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(1100/KDS/SMN) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

भारत छोड़ो आंदोलन की 81वीं वर्षगांठ पर स्वतंत्रता सेनाननयों के शहीदों को 

श्रद्ांजनल के नवर्य में उल्लेख 

और 

नहरोनशमा और नागासाकी पर परमाणु बम नगराए जाने की 78वीं वर्षगांठ के नवर्य 

में उल्लेख 

1100 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आज सम्पूणण राष्ट्र भारत छोड़ो आंदोलन की 81वीं 

वर्णगांठ मना रहा है। वर्ण 1942 में राष्ट्रपपता महात्मा गांधी के आह्वान पर देशवापसयों ने भारत 

को औपपनवेपशक शासन से मपुि पदलाने के पलए इस आंदोलन की शरुुआत की थी और अपने 

अटल संकल्प को ‘करो या मरो’ के नार ेके माध्यम से अपभव्यि पकया था। 

 भारत छोड़ो आंदोलन भारत वापसयों में एकता की शपि और अन्याय एवं अत्याचार के 

पवरूद्ध शांपतपूणण प्रपतरोध का प्रतीक है।  

 इस अवसर पर, हम राष्ट्रपपता महात्मा गांधी और उन सभी स्वतंत्रता सेनापनयों को 

अपनी श्रद्धांजपल अपपणत करते हैं, पजन्होंन ेभारत की आजादी के पलए पनरतंर संघर्णरत रहते 

हुए अपना सवोच्च बपलदान पदया। हम उन उच्च आदशों के प्रपत स्वयं को पनु: समपपणत करते 

हैं, पजनके प्रपत हमारे स्वतंत्रता सेनानी सदैव पनष्ठावान रहे।  

 माननीय सदस्यगण, आज से 78 वर्ण पूवण 6 और 9 अगस्त, 1945 को जापान के 

पहरोपशमा और नागासाकी शहरों पर परमाण ुबम पगराए गए थे, पजससे लाखों पनदोर् नागररकों 

के जीवन की क्षपत हुई थी और बहुत बड़ी संख्या में लोग प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रूप से प्रभापवत 

हुए थे। आज भी पहरोपशमा और नागासाकी के लोग परमाण ुरपेिएशन के दषु्ट्प्रभावों से पीपड़त 

हैं। 

 आइए, आज के पदन हम सामूपहक पवनाश के हपथयारों के उन्मूलन के पलए प्रयास करने 

और शांपत तथा बंधतु्व के प्रसार के पलए पमलकर कायण करने हेत ुपनु: संकपल्पत हों।  

 अब सभा भारत के स्वतंत्रता सेनापनयों की स्मपृत और जापान के परमाण ुबम के पीपड़तों 

के सम्मान में थोड़ी देर के पलए मौन रहेगी।  

तत्पश्चात् सभा थोड़ी देर के पलए मौन खड़ी रही। 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 281, श्रीमती लॉकेट चटजी।  
 

… (व्यवधान) 
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(प्रश्न 281) 
 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): My question is this. 

Has the Government received recommendations to formulate a plan to 

connect all the cities of the country through Railway network on the lines 

of NHDP and PMGSY? If so, what are the details and the action taken?  

 Has the Government proposed to fix any time limit for the expansion 

of Rail network? If so, what are the details?  I also want to know if some 

regions are beyond the reach of Railways due to unfavourable 

geographical conditions and do these areas need to be opened to Railway 

for removing regional inequalities in economic growth? If so, what are the 

details.  

(1105/MK/RU) 

श्री दानवे रावसाहबे दादाराव: अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, मोदी 

जी के नेततृ्व में सरकार आने के बाद रले पवभाग में जो बदलाव पकए गए हैं, उनमें नई रले 

सेवा शरुू करना, मौजूदा रले सेवा के फेरों को बढ़ाना, गाड़ी चलाना, िायरके्ट करना, यह 

हम कमपशणयल वलै्य ुको देखते हुए करते हैं। … (व्यवधान) 
1105 बजे 

(इस समय सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री ए. राजा, श्री गौरव गोगोई और कुछ अन्य माननीय 

सदस्य आकर पटल के पनकट खड़े हो गए।) 

 अध्यक्ष महोदय, पपश्चम बंगाल के बार ेमें सम्माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, वहां पर 

सरकार जमीन की उपलब्धता नहीं देती है, इसपलए वहां कई प्रोजेक्ट्स ऐसे हैं जो आज की 

तारीख में पपश्चम बंगाल में रुके पड़े हैं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप सभी अपनी-अपनी सीटों पर बैठें। आपको जवाब 

पमलेगा। प्लीज, आप प्रश्न काल चलन ेदीपजए। यह महत्वपूणण समय है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, प्रश्न काल का समय महत्वपूणण है। आप इसको चलने 

दीपजए। मैं आपसे आग्रह करता ह ,ं प्रश्न काल को चलने दीपजए।  

 माननीय सांसद, सप्लीमेंरी प्रश्न।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री जगुल पकशोर शमाण जी। 

… (व्यवधान) 
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श्री जुगल नकशोर शमाष (जम्मू): धन्यवाद अध्यक्ष महोदय। मैं आपका आभार प्रकट करना चाहता 

ह ं पक आपने मझेु प्रश्न संख्या 281 पर बोलने का मौका पदया। … (व्यवधान)  जब से दश के प्रधान 

मंत्री नरने्र भाई मोदी बने हैं, तब से उनके नेततृ् व में रले मंत्रालय ने बहुत उन्नपत की है, पवशेर् तौर 

पर जम्मू-कश्मीर के पलए भी बहुत अच्छे कदम उठाये हैं। … (व्यवधान)  अभी आपने देखा होगा पक 

6 तारीख, रपववार को उन्होंने 508 रलेव ेस्टेशनों के नवीनीकरण की जो आधारशीला रखी है, यह 

देश में बहुत ही सराहनीय कायण देश के प्रधान मंत्री जी ने पकया है। … (व्यवधान)    

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मतं्री जी से कहना चाहता ह ं पक वंदे भारत 

और हेमकंुट, ये दो ऐसी रेन्स हैं, जो एक हररद्वार के पलए जाती है और दूसरी पदल्ली के पलए आती 

है। दोनों रेन्स बहुत ही कामयाब हैं। … (व्यवधान)  लेपकन, मेरी आपसे प्राथणना है पक एक और वंदे 

भारत रेन जम्मू और पदल्ली के बीच चलाई जाए और दूसरी हेमकंुट रेन की तजण पर एक और रेन 

हररद्वार के पलए चलाई जाए, तापक श्रद्धालओु ंऔर यापत्रयों को सारी सपुवधाए ंप्राप्त हो सकें  और 

उनको इंतजार न करना पड़े। … (व्यवधान) इन दोनों रेनों में बहुत भीड़ रहती है। भारी भीड़ के 

कारण लोग कहीं पर भी छूट जाते हैं। मेरी आपके माध्यम से रले मंत्री जी से प्राथणना है पक क्या व े

ये दो रेन्स एक हररद्वार के पलए और दूसरी पदल्ली के पलए चलाने की कृपा करेंगे। … (व्यवधान)  

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव: अध्यक्ष महोदय, रले पवभाग में नई गाड़ी चलाना एक सतत् चलने 

वाली प्रपिया है। यह स्थानीय पररपस्थपत पर पनभणर करता है। … (व्यवधान) आज की पस्थपत में 

जम्मू और कश्मीर में आंपशक रूप से पड़ने वाली अभी एक महत्वपूणण इंफ्रास्रक्चर पररयोजना चल 

रही है, पजसकी लम्बाई 272 पकलोमीटर है। … (व्यवधान) माननीय सदस्य ने रले चलाने के संबंध 

में प्रश्न पूछा है तो रले चलाने की प्रपिया एक सतत ्प्रपिया है। … (व्यवधान)  अगर संभव हुआ तो 

मैं माननीय सदस्य को ऑपफस में बलुाकर बता दूगंा। … (व्यवधान)    

(इपत) 

(प्रश्न 282) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 282, श्री हैबी ईिन जी। 
  

… (व्यवधान) 

श्री दानवे रावसाहबे दादाराव: अध्यक्ष महोदय, पववरण सभा पटल पर रख पदया गया है।… (व्यवधान) 

(इपत) 

(प्रश्न 283) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 283, श्री राजीव रजंन पसंह ‘ललन’ जी। 

 माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

साध्वी ननरजंन ज्योनत: अध्यक्ष महोदय, पववरण सभा पटल पर रख पदया गया है।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री कौशलेन्र कुमार जी। 

… (व्यवधान) 

(इपत) 
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(प्रश्न 284) 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 284, िॉ. तालारी रगंयै्या जी। 
 

… (व्यवधान) 
 

DR. TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): Sir, India is a cotton producing 

country. India’s cotton productivity per hectare is reported to be lower than that 

of other major cotton-producing countries.  … (Interruptions) This is mainly due 

to the use of outdated farming practices, inadequate rural credit, irrigation 

facilities and poor seed quality.  What measures are being taken by the 

Government to transform the cotton sector? … (Interruptions) 
(1110/SJN/SM) 

श्रीमती दशषना नवक्रम जरदोश : महोदय, य ेटेक्सटाइल मंत्रालय का प्रश्न है। माननीय सदस्य ने 

सीसीआई के बार ेमें पूछा है। माननीय प्रधानमंत्री जी ने आत्मपनभणर भारत का जो पनणणय पलया है, 

तापक हमार ेपकसानों की आय दोगनुी हो जाए। उसके पलए जो भी प्रयास करने हैं, हमारी सरकार ने 

पूरी तरह से वह पकया है।…(व्यवधान) यह सरकार इको पसस्टम से काम करती है। उन्होंने जो सवाल 

पकया है, वह इससे संबंपधत है।…(व्यवधान) मैंने बार-बार यहां से बताया है पक हमार ेयहां 75 सालों 

में जो भी उत्पादन हुआ है, तो वह कॉटन बेस्ि इंिस्री थी। जैसे-जैसे समय बीतता गया, तो कपड़ा 

बनाने में बदलाव आता गया।…(व्यवधान) 

 माननीय सदस्य ने सवाल पूछा है पक बेस्ट क्वॉपलटी का कॉटन कैसे पमले और उसके पलए 

बीज कैसे पमले। पहली बार ऐसा हुआ है पक एग्रीकल्चर पमपनस्टर और टेक्सटाइल पमपनस्टर ने साथ 

में पमलकर स्टेकहोल्िसण के साथ मीपटंग की और इको पसस्टम की बात की।…(व्यवधान) आजादी 

के इतने सालों के बाद जो हंगामा हो रहा है, उनको यह करना चापहए था पक पकस तरह से बेस्ट 

क्वॉपलटी का कॉटन उत्पापदत हो, उसकी पबिी बढ़े, छोटी-सी जगह में सबसे अच्छा कॉटन हो, 

उनको कॉटन का अच्छा बीज पमले, लेपकन उन्होंने वह नहीं पकया। हम लोगों ने पकसानों की आय 

को दोगुनी करने के पलए कृपर् मंत्री जी के साथ पमलकर वैज्ञापनक ढंग से एक पसस्टम बनाया 

है।…(व्यवधान) 

 माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, तो उन लोगों को कपड़ा बनाने के पलए कच्चे कपास की 

आवश्यकता होती है। सीसीआई के माध्यम से सेंटसण लगे हुए हैं, पजसमें साल में एक बार कपास की 

कीमत तय की जाती है।…(व्यवधान) उनके संचालन के पलए हम लोगों ने कॉटन कॉपोरशेन ऑफ 

इंपिया बनाया है। पमपनमम सपोटण प्राइस के माध्यम से उनको यह उपलब्ध कराया जाता है। बाद में 

यह वीपवंग में जाकर पस्पपनंग करके कपड़ा बनकर पनकलता है।…(व्यवधान) 

(इपत) 
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(प्रश्न 285) 
 

माननीय अध्यक्ष : िॉ. अमोल रामपसंह कोल्हे जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री कुलदीप राय शमाण जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

साध्वी ननरजंन ज्योनत : महोदय, पववरण सभा पटल पर रख पदया गया है।…(व्यवधान) 

(इपत) 

(प्रश्न 286) 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री रवनीत पसंह जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

SHRI SOM PRAKASH: Sir, a Statement is laid on the Table of the 

House. …(Interruptions) 
(ends) 

(प्रश्न 287) 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री कृपानाथ मल्लाह जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

साध्वी ननरजंन ज्योनत : महोदय, पववरण सभा पटल पर रख पदया गया है।…(व्यवधान) 

(इपत) 
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(Q 288) 
 

SHRI Y. S. AVINASH REDDY (KADAPA): Post bifurcation of Andhra Pradesh State in 

2014, what specific measures are being taken by the Government of India to promote 

industrial growth in Andhra Pradesh?… (Interruptions) In Andhra Pradesh Reorganisation 

Act, it was mentioned that a steel plant would be set up at Kadapa… (Interruptions) The 

hon. Prime Minister assured in this august House that special category status will be given 

to the newly formed Andhra Pradesh for a period of 5 years, while the then opposition 

party and the present ruling party demanded special category status for AP for 10 years… 

(Interruptions)  In view of the above, may I know from the hon. Minister what specific 

steps were taken to fulfil the above assurances of a steel plant at Kadapa and special 

category status for Andhra Pradesh in order to promote industrial growth?… (Interruptions) 

SHRI SOM PRAKASH: Sir, in Andhra Pradesh, we have 11 industrial corridors  and a total 

number of 32 corridors are being set up in different places…(Interruptions) So, maximum 

numbers have been given to Andhra Pradesh… (Interruptions) Five corridors are being 

set up at different places like Visakhapatnam, Kopparthy, Chittoor, Machillipatnam and 

one more is being established… (Interruptions) Andhra Pradesh has got the maximum 

numbers… (Interruptions) 

SHRI Y. S. AVINASH REDDY (KADAPA): Sir, under the National Industrial Corridor 

Programme, the Government of India has approved development of 11 industrial corridors 

with 30 projects… (Interruptions) As part of the East Coast Economic Corridor (ECEC), 

the development project of Visakhapatnam-Chennai Industrial Corridor has been 

approved under Phase-I and the works are under progress… (Interruptions)  

(1115/RP/SPS) 

 I would like to know from the hon. Minister whether the Government of India will 

assist the State in completing this project on time and also by extending the timeline, if 

need be, till March, 2024.  

SHRI SOM PRAKASH: Sir, there is a process for establishing any project.  The State 

Government has to arrange land and get clearances.  Only after that, the Government of 

India will release the funds.  You have to arrange the land; make a comprehensive plan; 

and then, the funds will be released.                         (ends) 

(प्रश्न 289) 
 

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नं. 289 श्री के. सधुाकरन जी। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : एिवोकेट िीन कुररयाकोस जी। 

… (व्यवधान) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY (SHRI 

SOM PRAKASH): Sir, a statement is laid on the Table of the House.                   (ends) 
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(प्रश्न 290) 
 

श्री कनकमल कटारा (बांसवाड़ा) : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना 

चाहता ह ं पक पवपभन्न खातों की संख्या और धनरापश िाकघरों में पड़ी हुई है, जबपक इन 

खातों की योजनाए ंपररपक्व हो गई हैं। सरकार द्वारा उन खाताधारकों की पहचान करन ेके 

पलए क्या कदम उठाए गए हैं, तापक उनका पैसा वैध तरीके से उन्हें वापस पकया जा सके?  
 

श्री देवुनसहं चौहान : माननीय अध्यक्ष जी, हमार ेपवभाग ने आज उन अनक्लेम्ि अमाउंट, 

पजनका कोई वाररसदार नहीं है या पकसी वजह से नॉपमनीज़ ने फॉमण भरते वि अपना 

नॉपमनीज़ नहीं बताया ह,ै उनके पलए एक अलग इपनपशएपटव स्टाटण पकया है। … (व्यवधान) 

वर्ण 2016 के बाद सीपनयर पसटीजन वलेफेयर फण्ि आया और इस फण्ि से हम हर साल 

30 पसतंबर को अनक्लेम्ि अमाउंट को पिक्लेयर करते हैं। … (व्यवधान) हमारा पवभाग 

इन अनक्लेम्ि अमाउंट्स की पिटेल ऑनलाइन भी करता ह।ै हमारा पवभाग पूर े देश में 

रस्टवदी है। हमारा जीिीएस हर घर में जाकर यह प्रचार-प्रसार भी करता है। … (व्यवधान) 

 मझुे बताते हुए बड़ी खशुी होती है पक आज तक जो अनक्लेम्ि अमाउंट था, हमन े

वह सारा अनक्लेम्ि अमाउंट पूर ेभारतवर्ण में सेटल पकया ह।ै… (व्यवधान) माचण, 2020 

में 27,149 अकाउंट्स के 77 करोड़ रुपये वापस पकए हैं, माचण, 2021 में 68,700 के 

आसपास अकाउंट्स के 117 करोड़ रुपये पदए हैं, माचण, 2022 में हमने 71 हजार 

अकाउंट्स के 126 करोड़ रुपये पदए हैं, माचण, 2023 में 21 लाख अकाउंट्स सेटल पकए 

और 1,239 करोड़ रुपये पदए हैं और जून, 2023 में 33 लाख अकाउंट्स होल्िसण को 

हमन े1,270 करोड़ रुपये वेलफेयर फण्ि से उन अनक्लेम्ि अमाउंट के पिपॉपजटसण को 

वैररफाई करके वापस पकए हैं। … (व्यवधान) 
 

श्री कनकमल कटारा (बांसवाड़ा) : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी का धन्यवाद 

ज्ञापपत करता ह ं पक उन्होंने पवस्ततृ रूप से जानकारी दी। मेर े पनवाणचन क्षेत्र िंूगरपरु, 

बांसवाड़ा में िाकघर कमणचाररयों की भारी कमी है। वहां लोग अपनी छोटी बचत को िाक 

योजनाओ ंमें लगाना चाहते हैं, पकंत ुवे ऐसा करने में असमथण हैं। मैं जानना चाहता ह ं पक 

िाक कमणचाररयों के पकतने पद स्वीकृत हैं और पकतने पद ररि हैं तथा उन ररि पदों को 

भरन ेके पलए सरकार द्वारा क्या प्रयास पकए गए हैं?  
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श्री देवुनसहं चौहान : माननीय अध्यक्ष जी, हम करीब-करीब हर साल जीिीएस के ररि 

स्थानों पर भती कर रह ेहैं। मझु ेआपको और पूर ेसदन को एक पवशरे् इन्फॉमशेन देनी ह ै

पक देश के यशस्वी प्रधान मंत्री अभी रोजगार मलेा चला रहे हैं।  
 

(1120/RPS/NKL) 

 इस रोजगार मेले में अभी तक हमार ेपव भाग न े38 हजार से ज्यादा जीिीएस की 

भती की है।… (व्यवधान) चंूपक  सपु्रीम कोटण न ेयह बताया है पक  ये परमानेंट लोग नहीं हैं, 

इसी के चलते जीिीएस लोगों को पेंशन नहीं पम लती है, बाकी सारी जो सपुव धाए ंएक 

गवनणमेंट सवेंट को पम लती हैं, वे सारी सपुव धाए ंजीिीएस को भी पम लती है। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, हमारा पव भाग आज पूर ेदेश में सबसे रस्टवदी नेटवकण  है।… 

(व्यवधान)  इस देश की 140 करोड़ जनता की सेवा में करीब 1 लाख 60 हजार पोस्ट 

ऑपफ सेस और ब्ांच पोस्ट ऑपफ सेस हैं। … (व्यवधान) इनके चलते हम फाइनेंस सपव णस 

दे रह ेहैं, बैंपक ंग सपव णस दे रहे हैं और इंश्योरेंस भी दे रहे हैं। … (व्यवधान) एक जमाना था, 

जब कहा जाता था पक  िापक या िाक लाया। आज िापक या इंश्योरेंस भी देता है और बैंक 

की सपव णस भी देता ह।ै … (व्यवधान) आज के पद न मझुे पव शेर् रूप से यह कहना है पक  

आपन े‘पक्व ट इंपि या’ का उल्लेख पक या है। … (व्यवधान) आज जैसे यह परर वारवाद है, 

पज न लोगों ने भ्रष्टाचार पक या है, पज न लोगों न ेतपुष्ट करण पक या है, इनका दूर होना भी ‘पक्व ट 

इंपि या’ पज तना ही आवश्यक है।… (व्यवधान) 

(इपत ) 
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(प्रश्न 291) 
 

डॉ. राजश्री मनल्लक (जगतनसहंपुर): सर, मैं मंत्री जी से पूछना चाहती ह ं पक  हमारे 

जगतपस हंपुर पज ले में पक तनी पंचायतों को कवर पक या गया है और सपव णसेज के पल ए पक तनी 

पंचायतें पि प्राइव्ि हुई हैं? इनकी पि टेल्स मैं जानना चाहती ह ं। मैं पूछना चाहती ह ं पक  इस 

फाइनेंपश यल ईयर में पक तना फण्ि एलोकेशन हुआ है? I would also like to know the 

details of the amount of funds allocated by the Government for laying optical 

fibre network in Jagatsinghpur. … (व्यवधान) 

श्री देवुनसहं चौहान: अध्यक्ष जी, माननीय सांसद ने जो सवाल पक या है, मैं यह बताते हुए गवण 

महसूस करता ह ं पक  आज तक हमन ेनबरगंपरु में 2690 पक लोमीटर ऑपप्ट कल फाइबर ले 

पक या हैं। … (व्यवधान) उनकी करीब 351 जीपीज में से … (व्यवधान) आज फेज-2 तक हमने 

करीब 199 जीपीज में 131 जीपीज को सपव णस-रेिी पक या है और 55 करोड़ रुपये का फण्ि 

एलोकेट पक या है।… (व्यवधान) 

डॉ. राजश्री मनल्लक (जगतनसहंपुर): सर, मेरा प्रश्न जगतपस ंहपरु पज ले के बारे में था।… 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री रमेश चन्र माझी । 

श्री रमेश चन्द्र माझी (नबरगंपुर): अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ं पक  

नबरगंपुर संसदीय के्षत्र एक आपद वासी इलाका है और नक्सली इलाका है। … (व्यवधान) वहां 

बहुत सार ेगांवों में आज तक ऑपप्ट कल फाइबर नहीं पहंुचा है। … (व्यवधान) मेरा प्रश्न है पक  

कब तक नबरगंपरु कांस्टीट्वेंसी के नबरगंपुर, मलकानपग री और कोरापटु पज लों की सभी 

पंचायतों में ऑपप्ट कल फाइबर लोगों के पास पहंुचेगा? … (व्यवधान) 

श्री देवुनसहं चौहान: अध्यक्ष जी, माननीय सदस्या ने जगतपस ंहपरु पज ले के बारे में पूछा था, 

उनके यहां हमने 1200 पक लोमीटर का ऑपप्ट कल फाइबर ले पक या है और उनके यहां की 333 

जीपीज में से फेज-1 और फेज-2 में हमन ेकरीब 39.77 करोड़ रुपये खचण पक ए हैं।… (व्यवधान) 

 माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, मैं यह बताने में बहुत गवण महसूस करता ह ं पक  आज 

तक पूर ेभारत में करीब 2 लाख 64 हजार 38 जीपीज हैं, उनमें से आज हमने 1 लाख 96 

हजार जीपीज को ऑपप्ट कल फाइबर से कवर पक या है। … (व्यवधान) ऑपप्ट कल फाइबर ले 

करने का काम हम फेजवाइज मैनर में कर रहे हैं। अब फेज-3 चल रहा है। … (व्यवधान) आने 

वाले पद सम्बर, 2023 से पहले बाकी करीब 2 लाख 66 हजार 650 जीपीज को भी कवर करेंगे 

और उनमें माननीय सदस्य के के्षत्र की जीपीज को भी कवर करेंगे।… (व्यवधान) 

(इपत ) 
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(प्रश्न 292) 
 

श्री प्रभुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली) : अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय पव ज्ञान और 

प्रौद्योपग की मंत्री जी स ेपूछना चाहता ह  ंपक  क्या सरकार जेनेपट क बीमारर यों के नए-नए वैरर एट्ंस स ेपन पटने 

के पल ए रर सचण कर रही ह?ै … (व्यवधान) 

(1125/YSH/SPR) 

 मेरा दूसरा सवाल यह है पक पवशेर् तौर पर ऐसी जेनेपटक बीमाररयां, जो केवल ह्यमनु रेंि के रूप 

में पवकपसत होती हैं, उनस ेपनपटने के पलए सरकार ने क्या कदम उठाए हैं और जेनेपटक बीमाररयों के 

वैपिक प्रसार को रोकने के पलए इंटरनेशनल ऑगेनाइजेशन, WHO के साथ साइंस एिं टेक्नोलॉजी 

मंत्रालय ने क्या प्रयास पकए हैं?… (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, यह मैं आपके माध्यम स ेजानना चाहता ह ूँ।… (व्यवधान)  

डॉ. नजतेन्द्र नसहं: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, अच्छा रहता पक हमार ेपवपक्ष के 

माननीय सदस्य भी इस समय इसको ध्यान से सनुते, क्योंपक यह उनके स्वास््य से भी संबंपधत है।… 

(व्यवधान) प्रधान मंत्री मोदी जी के नेततृ्व में पजस प्रकार स ेकोपवि की आपदा का सामना करते हुए न 

केवल भारत ने 143 करोड़ की अपनी जनसंख्या को संभाला, बपल्क पवि के दूसर ेदेशों को भी कोपवि 

का पहला वैक्सीन इजाद करके उपहार के तौर पर पदया और वही वकै्सीन हमार ेपवपक्ष के सभी सदस्यों 

ने भी लगवाई, तभी उसकी संख्या 2.2 पबपलयन हो गई। मझेु लगता है पक इस प्रश्न का उत्तर उनके पलए 

भी उतना ही महत्व रखता है, पजतना पक दूसर ेपक्ष के पलए रखता ह।ै… (व्यवधान)  

जैसा माननीय सदस्य ने कहा ह ैतो इसका सीधा-सीधा उन बीमाररयों से ताल्लकु है, जो एपनमल 

ररसोसज़े से पैथोजन के तौर पर आती हैं जैसे हेमरपैजक फीवर, बिण फ्लू, जेपनीज एन्सेफलाइपटस।… 

(व्यवधान) यह वर्ण 2014 के बाद ही हुआ पक जहां एक ओर प्रधान मंत्री जी ने स्वास््य को उच्चतम 

प्राथपमकता दी, वहीं स्वास््य का बजट भी बढ़ाया और हमें यह पसखाया पक साइलोज में काम करके हमें 

पूणण सफलता नहीं पमल सकती है।… (व्यवधान) इंटीगे्रटेि हॉपलपस्टक एप्रोच, होल ऑफ गवनणमेंट एप्रोच, 

पजसने कोपवि में पवजय हापसल की और उसी प्रणाली को लेकर के, उसी पद्धपत पर चलते हुए आज 

माननीय सदस्य ने जैसा कहा पक हम न केवल िब्लयूएचओ के साथ सहयोग कर रहे हैं, बपल्क पहली बार 

मोदी जी के नेततृ्व में उनके पदशा-पनदेश पर एक कंसोपटणयम बनाया गया है, पजसमें वेटनरी का पवभाग, 

साइंस टेक्नोलॉजी का पवभाग, स्वास््य का पवभाग, हेल्थ पिपाटणमेंट तथा एपनमल हसबेंिरी, सभी 

सामूपहक तौर पर पवचार करेंगे, शोध करेंगे और ऐसे 24 अलग-अलग पवभाग रहेंगे, जो एक साथ एक ही 

प्लेटफामण से ऑपरटे करेंगे।… (व्यवधान) मैं आपकी जानकारी के पलए यह भी बताना चाहता ह ूँ पक कोपवि 

की सफलता के बाद हमार ेयहा ंचार और वैक्सीन्स इस समय रायल स्टेज पर ह,ै पजनका दपुनयाभर में 

स्वागत हो रहा है।… (व्यवधान) एक एन्रेक्स को लेकर है, एक ब्सुलेोपस स को लेकर है, एक स्वाइन फीवर 

को लेकर है और लेप्टोस्पाइरोपसस को लेकर है।… (व्यवधान) इन चारों बीमाररयों का वैक्सीन पहली बार 

पहन्दसु्तान स ेदपुनया को तोहफे के तौर पर पमलगेा और मझेु पविास है पक पवपक्ष के सदस्य भी उसके 

लाभाथी होंग।े… (व्यवधान)  

(इपत) 
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(प्रश्न 293) 
 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Hon. 

Speaker, Sir, through you, I would like to state that even if India obtains 

significant reserves of rare earth minerals, it does not have the technical 

infrastructure or know-how to commercially utilize them in any 

meaningful way.  I would like to ask the hon. Minister, through you, as 

to what steps the government is taking in this regard … (Interruptions) 

          In addition to ramping up exploration and mining activities, there 

is a need to place emphasis on recycling rare earth minerals … 

(Interruptions) Although it is a comparatively lengthy and challenging 

process, it will surely be cost-effective in the long run as it will reduce 

the need for mining while maximising the overall utility of existing critical 

minerals. What steps are being taken by the Government in this regard? 

(1130/RAJ/MMN) 
 

डॉ. नजतेन्द्र नसहं : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो पचंता व्यि की है, हो सकता 

ह ैपक उसका औपचत्य आठ-नौ साल पहले तक रहा हो।…(व्यवधान) लेपकन सन ्2014 

के बाद प्रधान मंत्री जी ने अनेक ऐसे िांपतकारी पनणणय पलए हैं। उसमें आज भारत एटॉपमक 

एनजी और अंतररक्ष के क्षेत्र में भारत प्रथम शे्रणी के देशों में आकर खड़ा हो गया है। हमारी 

प्रगपत न केवल उसी स्तर की ह,ै बपल्क हमार ेद्वारा पकए हुए शोध का लाभ भी वे देश उठाते 

हैं।…(व्यवधान) 
 

 जहां तक इनका कहना है पक पयाणप्त बजट एलोकेशन नही है, तो मझु ेयह साझा 

करते हुए खशुी हो रही है पक पजस प्रकार से अंतररक्ष पवभाग को प्रधान मंत्री मोदी जी न े

पपब्लक प्राइवेट पापटणपसपेशन के पलए इजाजत दे दी थी, उसी प्रकार से एटॉपमक एनजी के 

पवभाग में ज्वाइंट वेंचर के पलए एक महत्वपूणण फैसला करते हुए सन ्2016 में पनणणय पलया 

गया।…(व्यवधान) इसके अपतररि प्रधान मंत्री मोदी जी के ही कायणकाल में वर्ण 1962 के 

एटॉपमक एनजी एक्ट में संशोधन पकया गया।…(व्यवधान) बाइलेटरल एग्रीमेंट्स एिं और 

बल्क एपू्रवल 10 इंिीपजनस ररएक्टसण के बार ेमें एक ही कैपबनेट मीपटंग में फैसला पलया 

गया।…(व्यवधान)  आज तक ऐसा कभी नहीं हो पाया था।…(व्यवधान) 

 जहां तक इनका कहना रीइसाइपक्लंग के बार ेमें है, तो यह एक पिपटकल इश्यू ह।ै 

पजसके ऊपर समय-समय पर संज्ञान पलया जाता ह।ै…(व्यवधान) इसके अपतररि मझु े 
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यह भी कहन ेमें हर्ण ह ैपक वर्ण 2014 से पहले एक समय था पक इस तरह के प्रोजेक्ट्स 

दपक्षण भारत के कुछ प्रदेशों तक सीपमत थे। जैसे पक आंध्र प्रदेश, जहां से माननीय सदस्य 

चनु कर आई हैं, कनाणटक,  तपमलनािु  एवं पपश्चम में महाराष्ट्र और कुछ-कुछ गजुरात में, 

ये होते थे।…(व्यवधान) आज हमने उनका फैलाव दूसर ेप्रदेशों में भी पकया ह।ै…(व्यवधान)  

जहा ंहम खड़े हैं, इससे 150 पकलोमीटर दूर हररयाणा के गोरखपरु नामक स्थान पर हमारा 

एक नया ररएक्टर इंस्टॉल हो रहा है।…(व्यवधान) इतना ही नहीं, बपल्क प्रधान मंत्री मोदी 

जी के कायणकाल में एटॉपमक एनजी को इज ऑफ पलपवंग के पलए कैसे इस्तेमाल पकया 

जाए, इसकी जागरूकता पैदा की गई।…(व्यवधान) चाहे वह एग्रीकल्चर का सेक्टर हो या 

सपब्जयों और फलों की सेल्फ लाइफ कैसे लंबी की जाए, इनके पलए भी एटॉपमक एनजी 

के माध्यम से व्यवस्था की गई है। …(व्यवधान) पचपकत्सा के क्षेत्र में आधपुनक तरीके से 

क्वांटम टेक्नोलॉजी का इस्तेमाल करते हुए टाटा मेमोररयल और उसके साथ पजतने भी 

संबंपधत अस्पताल हैं, पजनमें से एक का उद्घाटन स्वयं प्रधान मंत्री जी न े पपछले वर्ण 

मोहाली, चंिीगढ़ के नजदीक पकया है।…(व्यवधान) वहां पर आधपुनक पकस्म के यंत्र 

एटॉपमक एनजी और न्यूपक्लयर एनजी टेक्नोलॉजी  के माध्यम से नागररक पहत के पलए 

इस्तेमाल करने का भी प्रयोग पकया गया ह।ै…(व्यवधान) 

(इपत) 
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माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन नम्बर 294, श्री चंर शेखर साह । 

…(व्यवधान) 
 

 (प्रश्न 294) 

श्री चंर शेखर साहू (बरहामपुर): अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने मेर ेमूल प्रश्न का पवस्तार से 

उत्तर पदया है। मैंने जो प्रश्न पूछा था, उसका उन्होंने उत्तर पदया है।…(व्यवधान)  

 सर, मरेा एक स्पेशल प्रश्न था पक अभी यूपनयन गवनणमेंट की जो एसओपी एवं गाइिलाइंस हैं, 

उनमें थोड़ा मॉपिपफकेशंस और अमेंिमेंट्स जरूरी हैं। गाइिलाइंस के अनसुार पजन लोगों को पजतना 

बेपनपफट पमलना चापहए था, पकसानों को पजतना बेपनपफट चापहए था, उतना उनको बेपनपफट नहीं 

पमल पा रहा है।…(व्यवधान) 

 इसपलए मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ं पक क्या य ेएसओपी में 

कुछ मॉपिपफकेशंस, अमेंिमेंट्स करेंगे?…(व्यवधान) 

श्रीमती दशषना नवक्रम जरदोश : सर, इसका जवाब देने के पलए मझेु दो पमनट लगेंगे।…(व्यवधान) 

मैं आपका संरक्षण भी चाह गंी।…(व्यवधान) आज सबुह जब हमने हाउस शरुू पकया, तो हमने पक्वट 

इंपिया मूवमेंट के पलए शहीद हुए लोगों को श्रद्धांजपल दी है।…(व्यवधान) आज पक्वट इंपिया मूवमेंट 

के साथ भ्रष्टाचार छोड़ो, पररवारवाद छोड़ो एवं तपुष्टकरण की राजनीपत छोड़ो।…(व्यवधान) हमारे 

यहां अंगे्रजों ने 100 साल शासन पकया।…(व्यवधान) इसके बाद आजादी से 75 साल 

हुए।…(व्यवधान)  

 उनका सवाल पसल्क से ररलेटेि है।…(व्यवधान) उनका पहला सवाल कपड़ा से संबंपधत 

है।…(व्यवधान) कॉटन का उपयोग स्वदेशी आंदोलन से शरुू हुआ।…(व्यवधान) अब जो सवाल है, 

वह पसल्क से संबंपधत है।…(व्यवधान) पहली बार अंगे्रज यहां पसल्क का कोकून प्लांटेशन के पलए 

बीज लाए थे।…(व्यवधान) माननीय सदस्य ओपिशा से चनु कर आई हैं।…(व्यवधान) ओपिशा में 

पसल्क बेस्ि इंिस्री को बढ़ावा देने के पलए उन्होंने कुछ सझुाव पदए हैं। थिण पाटी इंस्पेक्शन के साथ 

हम उनकी मंजूरी देते हैं।…(व्यवधान) मलबरी पसल्क, एरी पसल्क और टस्सर पसल्क, अलग-अलग 

प्रकार की पसल्क है…(व्यवधान) जो पूर े नॉथण-ईस्ट, जम्मू एवं ओपिशा जैसे प्रदेशों में होती 

है।…(व्यवधान) उनकी रॉ मैटेररयल बनाने के पलए पसल्क समग्र-2 योजना बनाई गई है।…(व्यवधान) 

(1135/KN/VR) 

पसल्क समग्र स्कीम-2 के माध्यम से हमने उनको बताया है पक एक से ज्यादा िॉप कैसे ली जाए।… 

(व्यवधान) क्योंपक पसल्क की जो िॉप है, जो ठंिे प्रदेश हैं, वहां एक ही बार होती है।… (व्यवधान) 

लेपकन उसको बढ़ाकर, जैसे कनाणटक में एक से ज्यादा िॉप हो रही है, केस्टर ऑयल जैसे घर के 

अंदर पसल्क का कोकून हो जाए, इसमें उनको पररवतणन करना चापहए।… (व्यवधान)  उन्होंने पूछा 

है पक थिण-पाटी इवैल्यूएशन के बाद अगर हमें यह सहमपत पमलेगी तो हम उनको जरूर यह सपुवधा 

देंगे।… (व्यवधान) 

श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दनक्षण-मध्य): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु प्रश्न पूछने का मौका 

पदया, उसके पलए मैं आपका धन्यवाद करता ह ं।… (व्यवधान) मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी 
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से पूछना चाहता ह ं पक जलवाय ुपररवतणन, बाढ़ और सूखे जैसी प्राकृपतक आपदाओ ंका रशेम 

उत्पादन पर महत्वपूणण प्रभाव पड़ सकता है। इससे रशेम का उत्पादन और गणुवत्ता प्रभापवत हो 

सकती है तथा पकसानों को नकुसान हो सकता है।… (व्यवधान) मैं माननीय मंत्री जी से जानना 

चाहता ह ं पक जलवाय ुपररवतणन और प्राकृपतक आपदाओ ंकी चनुौपतयों से पनपटने के पलए पकसानों 

को पकस तरह की सुपवधाए ंदेने का पवचार है? … (व्यवधान) 

श्रीमती दशषना नवक्रम जरदोश : महोदय, मैं पपछले क्वेश्चन में जो बता रही थी, वही चीज इसमें है। 

कोकून प्लांट के ऊपर होता है, इसके कारण जलवाय ुऔर पिजास्टर का उनके ऊपर असर होता 

है।… (व्यवधान) घर के अदंर कोकून क्या खा सकते हैं, कैसे पत्त ेखाते हैं। प्रधान मंत्री मोदी जी जब 

गजुरात के मखु्य मंत्री थे तब उन्होंने सोचा था पक उत्तराखंि या जम्मू कश्मीर के अंदर जो प्लांटेशन 

होता है, वह मेर ेयहां जंगल एररया में, जो फॉरसे्ट एररया है, वहां के लोगों को इसकी जानकारी क्यों 

न पमले।… (व्यवधान) इसके पलए हमने केस्टर बेस स्कीम िेवलप की है। घर के अंदर कीड़े 

साइंपटपफक तरीके से केस्टर बेस से बनाए जाए,ं वहां उनको पत्ते पदए जाए,ं उनको समय-समय से 

पनकाला जाए। माननीय सदस्य का प्रश्न है पक जलवाय ुका उनके ऊपर क्या असर होता है, तो यह 

पसल्क के उत्पादन की नई टेक्नीक है।… (व्यवधान) चंूपक हम आत्मपनभणर भारत की ओर आगे बढ़ते 

हैं और जापान के बाद सैकें ि लाजेस्ट एक्सपोटणर बन सकते हैं।… (व्यवधान)  हमने एक पीएलआई 

स्कीम बनाई है। उसके माध्यम से जो फैपब्क बने तथा टेक्नीकल टैक्सटाइल और रिेीमिे गारमेंट्स 

को बढ़ावा देने के पलए समग्र पसल्क स्कीम-2 का भी इसमें उपयोग पकया गया है।… (व्यवधान) 

(इपत) 

(Q.295) 

माननीय अध्यक्ष :  क्वेश्चन नंबर 295 – श्री टी. एन. प्रथापन जी। 

… (व्यवधान) 

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव : माननीय अध्यक्ष महोदय, पववरण सभा पटल पर रख पदया गया 

है।… (व्यवधान) 

(इपत) 

(Q.296) 

HON. SPEAKER: Shri Karti P. Chidambaram. 

....(Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): A Statement is laid on the Table of the 

House. ....(Interruptions)  

(ends) 
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माननीय अध्यक्ष :  क्वेश्चन नंबर 297 – िॉ. पहना पवजयकुमार गावीत जी। 

… (व्यवधान) 

(Q.297) 

डॉ. नहना नवजयकुमार गावीत (नन्द्दुरबार): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु पूरक प्रश्न पूछने की 

अनमुपत दी, उसके पलए मैं आपका धन्यवाद करती ह ं।… (व्यवधान) मैं सरकार और मंत्री जी को 

धन्यवाद देती ह ं पक उन्होंने अमतृ भारत योजना के माध्यम से स्टेशन रीिेवलपमेंट का उत्कृष्ट काम 

पकया है।… (व्यवधान) आज भी हमार ेकई स्टेशन्स स्पेशली जो रूरल एररयाज़ में हैं, वहां पिसेबल 

फ्रें िली व्यवस्था की आवश्यकता है। कहीं पर रैंप्स की उपलब्धता नहीं है या कहीं पर पलफ्ट ही नहीं 

है।… (व्यवधान) मैं मंत्री जी से यह जानना चाह ंगी पक सरकार द्वारा एक्सेपसबल रलेवे स्टेशन्स बनाने 

के पलए क्या प्रावधान है? आज देश में पकतने रलेव ेस्टेशन्स पिसेबल फ्रें िली बनाए गए हैं? … 

(व्यवधान) क्या इन स्टेशन्स की सूची में मरे ेसंसदीय क्षेत्र नन्दरुबार के रलेव ेस्टेशन का समावेश है? 

… (व्यवधान) 

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव : अध्यक्ष महोदय, मोदी जी के नेतृत्व में इस साल अमतृ भारत योजना 

के तहत देश भर में 13900 स्टेशन्स का समावेश पकया गया है।… (व्यवधान) इन पर 25,040 करोड़ 

रुपये का खचण आएगा और अभी-अभी चार पदन पहले मोदी जी के हाथों से 508 रलेवे स्टेशन्स का 

पशलान्यास पकया गया है।… (व्यवधान) इसकी कैटेगरी है– अमतृ भारत स्टेशन, मॉिल स्टेशन और 

आदशण स्टेशन। रले पवभाग ने इन स्टेशनों की कैटेगरी बनाई है। मैं आपके माध् यम से माननीय सदस्य 

को बताना चाह ंगा पक स्टेशन का जो पवकास पकया जाता है, वह स्थानीय पररस्थपत देखकर और 

जरूरत के अनसुार पकया जाता है।… (व्यवधान) 

श्री कृष्णपालनसहं यादव (गुना): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु प्रश्न पूछने का अवसर पदया, उसके 

पलए मैं आपका धन्यवाद करता ह ं।… (व्यवधान) कुछ पदन पहले हमार ेप्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में 

27 राज्यों के 508 रलेव ेस्टेशनों का अमतृ भारत योजना के तहत रीिेवलपमेंट का जो कायण शरुू 

हुआ है, पजसमें मेर ेलोक सभा के गनुा और पशवपरुी को भी शापमल पकया गया है।… (व्यवधान) 

(1140/VB/SAN) 

 इसके पलए मैं उनको बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ूँ।… (व्यवधान) इसके साथ ही पूर ेभारत में 

पजन 1309 रलेव ेस्टेशंस का रीिेवलपमेंट होना है, उसमें मेर ेसंसदीय क्षेत्र के तहत आने वाल ेअशोक 

नगर पजल ेको भी शापमल पकया गया है, पजसको अगले चरण में पलया जाएगा।… (व्यवधान) इसके 

पलए मैं माननीय प्रधानमंत्री जी और माननीय मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ूँ।… (व्यवधान)  

 गणुा पजला एक आकांक्षी पजला है। इसपलए माननीय मंत्री जी से मेरा प्रश्न है पक क्या आकांक्षी 

पजलों में भारतीय रले द्वारा कोई प्लांट, प्रोजेक्ट या रलेवे कोच फैक्री लगाने की कोई योजना है? 

… (व्यवधान) गणुा पजल ेमें रलेवे के पास काफी जमीन उपलब्ध है।… (व्यवधान) 

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव : माननीय अध्यक्ष महोदय, रले फैक्री लगाना हर साल और हर बार 

चलने वाली प्रपिया है। मझेु ऐसा लगता है पक अभी पजतनी क्षमता है, पजतनी रलेव ेको जरूरत है, 

उतनी फैपक्रयाूँ हमार ेपास हैं।… (व्यवधान)      (इपत) 
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(प्रश्न 298) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नंबर 298, श्री ई.टी. मोहम्मद बशीर। 

… (व्यवधान) 

श्री फग्गन नसहं कुलस्ते : माननीय अध्यक्ष महोदय, पववरण सभा के पटल पर रख 

पदया गया है।… (व्यवधान) 

(इपत) 

(प्रश्न 299) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नंबर 299, श्री पबद्यतु बरन महतो। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री धैयणशील संभाजीराव माणे। 

… (व्यवधान) 

श्री फग्गन नसहं कुलस्ते : माननीय अध्यक्ष महोदय, पववरण सभा के पटल पर रख 

पदया गया है।… (व्यवधान) 

(इपत) 

(प्रश्न 300) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन नंबर 300,  श्रीमती अपरापजता सारगंी। 

… (व्यवधान) 

SHRI SOM PRAKASH: A Statement is laid on the Table of the 

House. … (Interruptions) 

(ends) 

QUESTION LIST OVER 
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(pp.17-50) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अच्छा होता, अगर आप प्रश्नकाल चलाने देते। 

मैंन ेआज सभी 20 प्रश्नों को पलया था। मेरी कोपशश होती है पक प्रश्नकाल में सभी बोलें।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : आप क्या मसेैज देना चाहते हैं? प्रश्नकाल जैसे समय पर आप चचाण 

नहीं करना चाहते हैं। एक पजम्मेदार जनप्रपतपनपध होने के नाते आपका दापयत्व होना 

चापहए।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : सरकार जवाब देना चाहती है, इसपलए आपको प्रश्न करने का मौका 

पदया गया। आज सभी 20 प्रश्नों को पलया गया ह।ै  

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : क्या आपको नारबेाजी करन ेके पलए भेजा गया है? जनता आपसे 

जवाब मांगेगी। मैं पफर आपसे आग्रहपूवणक कहता ह ूँ, यह तरीका ठीक नहीं है। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : यह प्रश्नकाल है और इसके तहत आपको सरकार की जवाबदेही तय 

करन ेके पलए पयाणप्त समय, पयाणप्त मौका पमलता है। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायणवाही 12 बजे तक के पलए स्थपगत की जाती है। 

… (व्यवधान) 

1143 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा बारह बजे तक के पलए स्थपगत हुई। 
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(1200/PC/SNT) 

1200 बजे   लोक सभा बारह बजे पनु: समवेत हुई। 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1200 बजे   

माननीय अध्यक्ष :माननीय सदस्यगण, मझुे कुछ माननीय सदस्यों द्वारा कुछ ववषयों पर स्थगन 

प्रस्ताव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। मैंने स्थगन प्रस्ताव की वकसी भी सूचना को अनमुवत प्रदान 

नहीं की है।  

… (व्यवधान) 

सभा पटल पर रखे गए पत्र  

1201 बजे  

माननीय अध्यक्ष :अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगें।  
 

  आइटम नम्बर 2, डॉ. वजतेन्द्र वसंह जी। 
 

ववज्ञान और प्रौद्योवगकी मतं्रालय के राज्य मतं्री; पृथ्वी ववज्ञान मतं्रालय के राज्य मतं्री; 

प्रधानमतं्री कायाणलय में राज्य मतं्री; कावमणक, लोक विकायत और पेंिन मतं्रालय में राज्य 

मतं्री; परमारु् ऊर्ाण ववभाग में राज्य मतं्री तथा अंतररक्ष ववभाग में राज्य मतं्री (डॉ. वर्तेन्द्र 

वसहं) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं अखिल भारतीय सेवाए ंअखिखनयम, 1951 की िारा 3 की 

उप-िारा (2) के अंतर्गत खनम् नखलखित अखिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रखत (खहन् दी तथा अंगे्रजी 

संस् करण) सभा पटल पर रिता ह ं :- 

(1) अखिल भारतीय सेवाए ं(छुट्टी) संशोिन खनयम, 2023 जो 28 जलुाई, 2023 के भारत 

के राजपत्र में अखिसूचना सं. सा.का.खन. 562(अ) में प्रकाखशत हुए थे। 

(2) भारतीय पखुलस सेवा (पररवीक्षािीन की अंखतम परीक्षा) खनयम, 2023 जो 19 मई, 

2023 के भारत के राजपत्र में अखिसूचना सं. सा.का.खन. 377(अ) में प्रकाखशत हुए 

थे। 

(3) भारतीय पखुलस सेवा (संवर्ग पद संख् या का खनयतन) दूसरा संशोिन खवखनयम, 2023 

जो 26 जलुाई, 2023 के भारत के राजपत्र में अखिसूचना सं. सा.का.खन. 555(अ) में 

प्रकाखशत हुए थे। 

(4) भारतीय पखुलस सेवा (वेतन) दूसरा खनयम, 2023 जो 26 जलुाई, 2023 के भारत के 

राजपत्र में अखिसूचना सं. सा.का.खन. 556(अ) में प्रकाखशत हुए थे। 

----- 
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उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणर्वनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा पयाणवरर्, वन और 

र्लवाय ुपररवतणन मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अविनी कुमार चौबे) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं 

आवश् यक वस् त ुअखिखनयम, 1955 की िारा 3 की उप-िारा (6) के अंतर्गत खवखशष् ट िाद्य पदाथों 

पर लाइसेंसी अपेक्षाए,ं स् टॉक सीमाए ंऔर संचलन प्रखतबंि  हटाना (संशोिन) आदेश, 2023 जो 2 

जून, 2023 के भारत के राजपत्र में अखिसूचना सं. का.आ.2423(अ) में प्रकाखशत हुआ था, की एक 

प्रखत (खहन् दी तथा अंगे्रजी संस् करण) सभा पटल पर रिता ह ं। 

----- 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री वनत्यानन्द्द राय) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं भारतीय भूखम पत् तन 

प्राखिकरण अखिखनयम, 2010 की िारा 36 के अंतर्गत खनम्नखलखित अखिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रखत 

(खहन् दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रिता ह ं:- 

(1) का.आ. 2409(अ) जो 2 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा खजसके 

द्वारा 24 फरवरी, 2012 की अखिसूचना सं. का.आ. 329(अ) का अखतलंघन खकया र्या है। 

(2) का.आ. 2410(अ) जो 2 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा खजसके 

द्वारा तहसील नानपारा, खजला बहराइच, उत् तर प्रदेश, भारत, खपन कोड-271881 में खस्थत 

रुपैडीहा भूखम पत् तन को ''एकीकृत जांच चौकी'' के रूप में अखिसूखचत खकया र्या है। 

(3) का.आ. 2695(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा 

खजसके द्वारा तहसील करीमर्ंज, खजला करीमर्ंज, असम, भारत, खपन कोड-788712 में 

खस्थत सतु् तारकांडी भूखम पत् तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया र्या 

है। 

(4) का.आ. 2696(अ) और 2697(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत 

हुए थे तथा खजनके द्वारा तहसील सबरूम, खजला दखक्षण खत्रपरुा, खत्रपरुा, भारत, खपन कोड-

799145 में खस्थत सबरूम भूखम पत् तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया 

र्या है। 

(5) का.आ. 2698(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा 

खजसके द्वारा तहसील रक् सौल, खजला पूवी चम् पारण, खबहार, भारत, खपन कोड-845305 में 

खस्थत रक् सौल भूखम पत् तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया र्या है। 

(6) का.आ. 2699(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा 

खजसके द्वारा तहसील पेट्रापोल, खजला 24 परर्ना, पखिम बंर्ाल, भारत, खपन कोड- 

743405 में खस्थत पेट्रापोल भूखम पत्तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया 

र्या है। 
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(7) का.आ. 2700(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा 

खजसके द्वारा तहसील फारखबसर्ंज, खजला अरररया, खबहार, भारत, खपन कोड- 854238 में 

खस्थत जोर्बनी भूखम पत्तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया र्या है। 

(8) का.आ. 2701(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा 

खजसके द्वारा तहसील मोरहे, खजला तेंर्ानौपाल, मखणपरु, भारत, खपन कोड- 795131 में 

खस्थत मोरहे भूखम पत्तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया र्या है। 

(9) का.आ. 2702(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा 

खजसके द्वारा तहसील डेरा बाबा नानक, खजला र्ुरदासपरु, पंजाब, भारत, खपन कोड- 

143604 में खस्थत डेरा बाबा नानक भूखम पत्तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में 

अखिसूखचत खकया र्या है। 

(10) का.आ. 2703(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा 

खजसके द्वारा तहसील रामनर्र, खजला पखिम खत्रपरुा, खत्रपरुा, भारत, खपन कोड- 799001 में 

खस्थत अर्रतला भूखम पत्तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया र्या है। 

(11) का.आ. 2704(अ) जो 20 जून, 2023 के भारत के राजपत्र में प्रकाखशत हुआ था तथा खजसके 

द्वारा तहसील अटारी, खजला अमतृसर, पंजाब, भारत, खपन कोड- 143108 में खस्थत अटारी भूखम 

पत्तन को एकीकृत जांच चौकी के रूप में अखिसूखचत खकया र्या है। 

----- 

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री पंकर् चौधरी) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं संखविान के अनचु् छेद 

151(1) के अंतर्गत खनम् नखलखित पत्रों की एक-एक प्रखत (खहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल 

पर रिता ह :ं- 

(1) 31 माचग, 2022 को समाप्त हुए वर्ग के खलए भारत के खनयंत्रक-महालेिापरीक्षक का प्रखतवेदन 

- संघ सरकार - खवत्त तथा संचार (2023 का संख्यांक 16) (अनपुालन लेिापरीक्षा) । 

(2) भारत के खनयंत्रक-महालेिापरीक्षक का प्रखतवेदन - संघ सरकार – स्वदेश दशगन योजना के 

बार ेमें, पयगटन मंत्रालय (2023 का संख् यांक 17) (खनष् पादन लेिापरीक्षा)। 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I rise to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 34 of the Agricultural and Processed Food Products Export 

Development Authority Act, 1985:- 

(i) The Agricultural and Processed Food Products Export 

Development Authority (Recruitment) Regulations, 2022 published 
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in Notification No. F.No. APEDA/PAD/2017-18/000044 in Gazette 

of India dated 13th June, 2022. 

(ii) The Agricultural and Processed Food Products Export 

Development Authority (Recruitment) Amendment Regulations, 

2022 published in Notification No. F.No. APEDA/PAD/2017-

18/000044 in Gazette of India dated 23rd November, 2022. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under sub-section (2) of Section 16 of the Bureau of Indian 

Standards Act, 2016:- 

(i) The Flame-Producing Lighters (Quality Control) Order, 2023 

published in Notification No. S.O.2986(E) in Gazette of India dated 

06th July, 2023. 

(ii) The Air Conditioner and its related Parts, Hermetic Compressors 

and Temperature Sensing Controls (Quality Control) Amendment 

Order, 2022 published in Notification No. S.O.5972(E) in Gazette of 

India dated 21st December, 2022. 

(iii) The Insulated Flask, Bottles and Containers for Domestic Use 

(Quality Control) Order, 2023 published in Notification No. 

S.O.3140(E) in Gazette of India dated 14th July, 2023. 

(iv) The Refrigerating Appliances (Quality Control) Amendment Order, 

2022 published in Notification No. S.O.5850(E) in Gazette of India 

dated 14th December, 2022. 

(v) The Resin treated compressed wood laminated (Quality Control) 

Order, 2023 published in Notification No. S.O.3139(E) in Gazette of 

India dated 14th July, 2023. 

(vi) The Safety Glass (Quality Control) Amendment Order, 2023 

published in Notification No. S.O.1431(E) in Gazette of India dated 

27th March, 2023. 
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(vii) The Potable Water Bottles (Quality Control) Order, 2023 published in 

Notification No. S.O.2988(E) in Gazette of India dated 6th July, 2023. 

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay    in 

laying the papers mentioned at item Nos. (ii) and (iv) of (1) above. 

----- 

उत्तर पूवी क्षेत्र ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा सहकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

बी. एल. वमाण) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं बहुराज् य सहकारी सोसाइटी अखिखनयम, 2002 

की िारा 124 की उप-िारा (3) के अंतर्गत बहुराज् य सहकारी सोसाइटी (संशोिन) खनयम, 

2023 जो 4 अर्स् त, 2023 के भारत के राजपत्र में अखिसूचना सं. सा.का.खन. 591(अ) में 

प्रकाखशत हुए थे, की एक प्रखत (खहन् दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रिता ह ं। 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

(SHRI DEVUSINH CHAUHAN): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 74 of the Indian Post Office Act, 1898:- 

(i) The Indian Post Office (2nd Amendment) Rules, 2023 published 

in Notification No. G.S.R.382(E) in Gazette of India dated 23rd 

May, 2023. 

(ii) The Indian Post Office (3rd Amendment) Rules, 2023 published 

in Notification No. G.S.R.462(E) in Gazette of India dated 28th 

June, 2023. 

(iii) The Indian Post Office (Fourth Amendment) Rules, 2023 

published in Notification No. G.S.R.566 (E) in Gazette of India 

dated 31st July, 2023. 

(2) A copy of the Telecom Regulatory Authority of India Repealing 

Regulations, 2023 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. RP-4/16/(24)/2021-QoS. in Gazette of India dated 25th 

July, 2023, under Section 37 of the Telecom Regulatory Authority of 

India Act, 1997. 

----- 
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MESSAGES FROM RAJYA SABHA 
 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report following messages received from 

the Secretary General of Rajya Sabha:- 
 

(i) ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on Wednesday, the 1st August, 2023 adopted the 

following Motion in regard to the Committee on Public Accounts:- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 

that the Rajya Sabha do agree to nominate one Member from Rajya 

Sabha vice Shri Sukhendu Sekhar Ray, retiring from the Rajya 

Sabha on 18th August, 2023, to associate with the Committee on 

Public Accounts for the remaining period of the term of the 

Committee and do proceed to elect, in such manner as directed by 

the Chairman, one Member from among the Members of this House 

to serve on the said Committee.” 
 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, Shri Derek O’Brien, Member, Rajya Sabha has been duly elected 

to the said Committee.’ 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 8th August, 2023 agreed without any amendment to the 

Inter-services Organisations (Command, Control and Discipline) 

Bill, 2023 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 

the 4th August, 2023.” 

(iii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on the 8th August, 2023 agreed without any amendment the 

Indian Institutes of Management to (Amendment) Bill, 2023 which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 4th August, 

2023.” 

----- 
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यावचका सवमवत 

49वां से 53वां प्रवतवेदन 
 

श्री हरीि विवेदी (बस्ती) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं याखचका सखमखत के खनम्नखलखित 

प्रखतवेदन (खहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं:- 
 

(1) टीटार्ढ़ वैर्न् स खलखमटेड द्वारा भरु्तान जारी करने के अनुरोि के संबंि में श्री 

उमाकांत खमश्रा के अभ् यावेदन के बार ेमें 49वां प्रखतवेदन। 

(2) पीएसीएल खलखमटेड के खनवेशकों की िन वापसी में भारतीय प्रखतभूखत और खवखनमय 

बोडग (सेबी) के कखथत मनमाने व् यवहार के संबंि में श्री र्ौरव कुमार सोनी और अन् य 

के अभ् यावेदन के बार ेमें 50वां प्रखतवेदन। 

(3) उत् तर-पूवी राज् यों, खवशेर्कर मेघालय और असम में वन भूखम के अखतक्रमण और 

उससे संबंखित अन् य महत् वपूणग मदु्दों के संबंि में श्री खफखलपसन के अभ् यावेदन के 

बार ेमें 51वां प्रखतवेदन। 

(4) नवोदय खवद्यालय सखमखत/जवाहर नवोदय खवद्यालय (पूर्वर्र्ती आदशग खवद्यालय) में 

1 जनवरी, 2004 से पहले अपनी सेवाए ंशरुू करने वाले कमगचाररयों को कें द्रीय 

खसखवल सेवा (पेंशन) खनयम, 1972 के अंतर्गत शाखमल खकए जाने के अनुरोि के बार े

में संसद सदस् यों द्वारा अगे्रखर्त सवगश्री योर्ेंद्र शमाग, राहुल खसंह, योर्ेंद्र भक् त, एस. 

कन् नन, श्रीमती के. मंजलुा और अन् य व् यखियों/संघों के अभ् यावेदन के बार ेमें अपने 

32वें प्रखतवेदन में याखचका सखमखत (सत्रहवीं लोक सभा) द्वारा की र्ई खसफाररशों पर 

सरकार द्वारा की-र्ई-कारगवाई संबंिी 52वां प्रखतवेदन। 

(5) पयागवरणीय खवखियों के अनपुालन और भारतीय मौसम खवज्ञान खवभार् 

(आईएमडी)/तटरक्षक बल के साथ प्रभावी संपकग  के खलए ऑयल एण् ड नेचुरल रै्स 

कारपोरशेन खलखमटेड (ओएनजीसी) द्वारा खवशेर्ज्ञ काखमगकों को खनयोखजत करने की 

आवश् यकता के बारे में श्री खवक्रम के अभ् यावेदन पर याखचका सखमखत के 39वें 

प्रखतवेदन में सखमखत (सत्रहवीं लोक सभा) द्वारा की र्ई खसफाररशों पर सरकार द्वारा 

की-र्ई-कारगवाई संबंिी 53वां प्रखतवेदन। 

----- 
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COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 

30th and 31st Reports 
 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, I rise to 

present the following reports (Hindi and English versions) of the Committee on 

Subordinate   Legislation:- 

(1) Thirtieth Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Tenth Report (17th Lok 

Sabha) of the Committee on Subordinate Legislation. 

(2) Thirty-first Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Fifteenth Report (17th 

Lok Sabha) of the Committee on Subordinate Legislation. 

----- 

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE, ANIMAL HUSBANDRY AND 

FOOD PROCESSING 

59th Report 

SHRI P. C. GADDIGOUDAR (BAGALKOT): Sir, I rise to present the Fifty-ninth 

Report (Hindi and English versions) (Seventeenth Lok Sabha) of the Standing 

Committee on Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing (2022-23) 

on the Subject ‘Mission for Integrated Development of Horticulture (MIDH) – An 

Appraisal’ pertaining to the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

(Department of Agriculture and Farmers Welfare). 

----- 

STANDING COMMITTEE ON CONSUMER AFFAIRS, FOOD AND 

PUBLIC DISTRIBUTION 

32nd Report 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Sir, I rise to present   the 

Thirty-second Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee 

on Consumer Affairs, Food and Public Distribution (2022-2023) on the subject – 

‘Sugar Industry in India – A Review’ pertaining to the Ministry of Consumer 

Affairs, Food and Public Distribution (Department of Food and Public 

Distribution). 

----- 
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(1205/CS/KKD) 

STANDING COMMITTEE ON CONSUMER   AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION 

Statements  
 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): Sir, I beg to lay on 

the Table the Final Action Taken Statements (Hindi and English 

versions) showing action taken by the Government on the 

recommendations contained in Chapter I and final replies in respect of 

Chapter V of the following Action Taken Reports of the Standing 

Committee on Consumer Affairs, Food and Public Distribution (2022-

2023):- 

(1) Twenty-first Report on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Thirteenth Report 

on the subject ‘Procurement, Storage and Distribution of Foodgrains 

by Food Corporation of India’ pertaining to Ministry of Consumer 

Affairs, Food and Public Distribution (Department of Food and 

Public Distribution). 

(2) Twenty-second Report on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Eighteenth Report 

on Demands for Grants (2022-23) pertaining to the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of 

Food and Public Distribution). 

(3) Twenty-third Report on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Nineteenth Report 

on Demands for Grants (2022-23) pertaining to the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of 

Consumer Affairs). 

(4) Twenty-sixth Report on Action Taken by the Government on the 

observations/recommendations contained in the Twentieth Report 

on the subject ‘Quality Control Cells (QCCs)’ pertaining to Ministry 

of Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of 

Food and Public Distribution). 
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र्ल ससंाधन सबंधंी स्थायी सवमवत 

24वां प्रवतवेदन 
 

श्री परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): महोदय, मैं जल शखि मंत्रालय – जल 

संसािन, नदी खवकास और रं्र्ा संरक्षण खवभार् की ‘अनदुानों की मारं्ों (2023-24)’ के 

बार े में बीसवें प्रखतवेदन में अंतखवगष् ट खटप् पखणयों/खसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-

कारगवाई संबंिी चौबीसवां प्रखतवेदन (खहन्दी तथा अंग्रेजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ूँ।  

-------- 
 

STANDING COMMITTEE ON CHEMICALS AND  

FERTILIZERS 

43rd and 44th Reports 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to 

present the following Reports (Hindi and English versions) of the 

Standing Committee on Chemicals and Fertilizers (2022-23):- 

 

(1) Forty-third Report on the subject ‘Planning for Fertilizers 

production and Import Policy on fertilizers including GST and 

import duty thereon’ pertaining to the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers. 

(2) Forty-fourth Report on the subject ‘Fertilizer Subsidy Policy and 

Pricing matters including need to continue Urea Subsidy 

Scheme’ pertaining to the Department of Fertilizers, Ministry of 

Chemicals and Fertilizers. 

------- 
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र्ल ससंाधन सबंंधी स्थायी सवमवत 

वववरर् 
 

श्री परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): महोदय, मैं जल शखि मंत्रालय – पेयजल और 

स् वच् छता खवभार् की ‘अनदुानों की मांर्ों (2022-23)’ के बार ेमें सोलहवें प्रखतवेदन (17वीं लोक सभा) 

में अंतखवगष् ट खटप् पखणयों/खसफाररशों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारगवाई संबंिी उन् नीसवें प्रखतवेदन पर 

सरकार द्वारा आर् ेकी-र्ई-कारगवाई को दशागने वाला खववरण (खहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा 

पटल पर रिता ह ूँ। 

-------- 

ववत्त सबंंधी स्थायी सवमवत के 54वें प्रवतवेदन में अंतववणष्ट वसफाररिों के कायाणन्द्वयन 

की वस्थवत के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया। 
 

ववत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री पंकर् चौधरी): महोदय, श्रीमती वनममला सीतारमण जी 

की ओर से मैं, आखथगक मामले, व् यय, खवत् तीय सेवाए,ं लोक उद्यम और खनवेश तथा लोक 

आखस्त प्रबंिन खवभार्, खवत् त मंत्रालय से संबंखित अनदुानों की मांर्ों (2023-2024) के 

बार े में खवत् त संबंिी स् थायी सखमखत के 54वें प्रखतवेदन में अंतखवगष् ट खसफाररशों के 

कायागन् वयन की खस्थखत के बार ेमें एक वक् तव् य सभा पटल पर रिता ह ूँ। 

------- 
 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणर्वनक ववतरर् सबंंधी स्थायी सवमवत के 24वें 

प्रवतवेदन में अंतववणष्ट वसफाररिों के कायाणन्द्वयन की वस्थवत के बार ेमें वक्तव्य – सभा 

पटल पर रखा गया। 
 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणर्वनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ग्रामीर् 

ववकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी वनररं्न ज्योवत): महोदय, मैं िाद्य और 

सावगजखनक खवतरण खवभार्, उपभोिा मामले, िाद्य और सावगजखनक खवतरण मंत्रालय से 

संबंखित अनदुानों की मारं्ों (2023-24) के बार ेमें उपभोिा मामले, िाद्य और सावगजखनक 

खवतरण संबंिी स्थायी सखमखत के 24वें प्रखतवेदन में अंतखवगष्ट खसफाररशों के कायागन्वयन की 

खस्थखत के बार ेमें वक् तव् य सभा पटल पर रिती ह ूँ।  

--------  
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STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 336TH, 355TH AND 370TH REPORTS OF STANDING 

COMMITTEE ON SCIENCE AND TECHNOLOGY, ENVIRONMENT,  

FORESTS AND CLIMATE CHANGE -- LAID 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES, MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY, AND MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I beg to lay the 

following statements  regarding:- 
 

(1) the status of implementation of the recommendations contained in the 

336th Report of the Standing Committee on Science and Technology, 

Environment, Forests and Climate Change on Action Taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in the 

328th Report of the Committee on Demands for Grants (2020-2021) 

pertaining to the Department of Scientific and Industrial Research, 

Ministry of Science and Technology. 

(2) the status of implementation of the recommendations contained in the 

355th Report of the Standing Committee on Science and Technology, 

Environment, Forests and Climate Change on Action Taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in the 

345th Report of the Committee on Demands for Grants (2021-2022) 

pertaining to the Department of Space. 

(3) the status of implementation of the recommendations contained in the 

370th Report of the Standing Committee on Science and Technology, 

Environment, Forests and Climate Change on Action Taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in the 

362nd Report of the Committee on Demands for Grants (2022-2023) 

pertaining to the Department of Space. 
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STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS/OBSERVATIONS IN 171ST AND 174TH 

REPORTS OF STANDING COMMITTEEE ON COMMERCE   -- LAID  
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I beg to lay the 

following statements regarding: - 
 

(1) the status of implementation of the recommendations contained 

in the 171st Report of the Standing Committee on Commerce on 

‘Issues Affecting the Indian Tea Industry especially in Darjeeling 

Region’ pertaining to the Ministry of Commerce and Industry. 

(2) the status of implementation of the recommendations/ 

observations contained in the 174th Report of the Standing 

Committee on Commerce on Action Taken by the Government 

on the recommendations/observations contained in the 167th 

Report of the Committee on Demands for Grants (2022-2023) 

(Demand No. 10) pertaining to the Department of Commerce, 

Ministry of Commerce and Industry. 
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वनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रख ेगए 

1209 बजे 

माननीय अध्यक्ष : वजन माननीय सदस्यों को आज वनयम 377 के अधीन मामलों को उठाने की 

अनमुवत प्रदान की गई है, वे अपने मामलों के अनमुोवदत पाठ को व्यविगत रूप से सभा पटल पर 

रख सकते हैं। 

Re: Setting up of dedicated MSME Bhawan in Rajkot, Gujarat 

श्री मोहनभाई कंुडाररया (रार्कोट): मैं माननीय एमएसएमई मंत्री जी के ध्यान में लाना चाहता ह ूँ, 

खक मेरा लोकसभा संसदीय क्षेत्र - राजकोट, एक प्रमिु औद्योखर्कीकृत खजलों में से एक है। राजकोट 

और इसके उपनर्रों में लर्भर् 85000 से अखिक एमएसएमई इकाइयाूँ स्थाखपत हैं, जो ऑटोमोबाइल 

इंजीखनयरररं्, आभूर्ण, खसराखमक, घडी खनमागण और िाद्य प्रसंस्करण उद्योर्ों के माध्यम से खनयागत-

आयात सेवाए ंप्रदान कर रही हैं। राजकोट में एक पूणग समखपगत एमएसएमई भवन की स्थापना के खलए 

सरकार से लंबे समय से मांर् चल रही है, खजससे उद्यखमता को बढ़ावा देने और इन व्यवसाखययों की 

महत्वाकांक्षाओ ंका समथगन कररे्ा। एक पूणाांखकत एमएसएमई भवन की स्थापना से न केवल रोजर्ार 

के नए अवसर प्राप्त होंर्,े बखकक यवुाओ ंको उच्च र्णुवत्ता वाली नौकररयों की सखुविा भी खमलेर्ी। 

इससे उद्योर् क्षेत्र में स्थानीय खवकास होर्ा और स्थानीय व्यापाररयों को आखथगक ताकत खमलेर्ी। मैं 

आपके माध्यम से माननीय एमएसएमई मंत्री जी से अनरुोि करता ह ूँ खक राजकोट में एक पूणग समखपगत 

एमएसएमई भवन की स्थापना की शीघ्र आदेश करें। 

(इखत ) 

Re: Need to accelerate the implementation of Jal Jeevan Mission in 

Jharkhand 

श्री र्यंत वसन्द्हा (हजारीबाग): मैं सदन का ध्यान झारिंड के एक महत्वपूणग मदेु्द की ओर आकखर्गत 

करना चाहता ह ूँ। झारिंड राज्य सरकार जल जीवन खमशन-हर घर जल योजना के तहत अपनी 

ग्रामीण आबादी को नल का पानी उपलब्ि कराने में बेहद िराब प्रदशगन कर रही है। जल, राज्य का 

खवर्य है और इसखलए घरों में नल का पानी उपलब्ि कराने के खलए जल-सम्बन्िी योजनाओ ंको 

लारू् करने की प्राथखमक खजम्मेदारी संबंखित राज्य/कें द्र शाखसत प्रदेश की है। जलुाई 2023 तक, 

झारिंड में केवल 39.02% ग्रामीण पररवारों ने नल कनेक्शन की सूचना दी है। इसे पररपे्रक्ष्य में रिें, 

तो झारिंड में 37 लाि से ज़्यादा ग्रामीण घरों में नल के पानी का कनेक्शन नहीं है। इसकी तलुना 

में, र्जुरात और हररयाणा जैसे राज्यों में जेजेएम के तहत 100% नल कनेक्शन है। ऐसे समय में जब 

हमारा देश दखुनया की सबसे बडी अथगव्यवस्थाओ ंमें से एक है व खवश्व र्रुु बनने के खलए तैयार है, 

झारिंड राज्य अपनी ग्रामीण आबादी को घरों में नल का पानी उपलब्ि कराने में भी असमथग है। मैं 

कें द्र सरकार से आग्रह करता ह ूँ खक जल जीवन खमशन- हर घर जल योजना के कायागन्वयन में तेजी 

लाने के खलए राज्य सरकार को सख्त खनदेश जारी करें। 

(इखत ) 
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Re: Need to set up Counselling Centre and Mental Wellness Centre in 

Guwahati Parliamentary Constituency 
 

श्रीमती क्वीन ओझा (गौहाटी): आज दखुनया में बढ़ती प्रखतयोखर्ता और भारतीयों की व्यस्त 

जीवन शैली, खचन्ता का खवर्य है। यह बच्चे, बुजगर् और जवानों को मानखसक रोर्ी बना देती है। 

जीवन जीने की शैली और हर के्षत्र में बढ़ती प्रखतयोखर्ता भी मानखसक रोर्ी होने का एक कारण 

है। नेशनल मेंटल हैकथ सवे आफॅ. इंखण्डया के अनुसार इसमें 45 साल के उपर के व्यखि ज्यादा 

प्रभाखवत होते है । आूँकडों के अनसुार प्रत्येक छठा भारतीय व्यखि इससे प्रभाखवत है। राष्ट्रीय 

मानखसक स्वास््य सवेक्षण 2020 दशागता है खक हमार ेदेश में ऐसे करीब 22 करोड नार्ररक हैंए 

खजन्हें मानखसक स्वास््य ककयाण के खलए देिभाल और सहायता की आवश्यकता है। इनके 

अखतररि 70 से 90 फीसद लोर् सही समय पर उखचत खचखकत्सीय सहायता न खमलने कारण 

खडप्रैशन का खशकार हो र्ये हैं। अत: मेरा सदन के माध्यम से अनुरोि है खक ऐसी पररखस्थखत से 

खनबटने के खलए हर खजले में काउंसखलंर् सेंटर, मेंटल वेलनेस सेंटर बनाये जाऐ व जर्ह जर्ह 

सेखमनारो के माध्यम से जनता को जार्रूक बनाये जाऐ व वहृत पैमाने पर अखभयान चलाया 

जाऐ, खजससे मानखसक संतलुन िो रहे नार्ररक पनु सामान्य जीवन जी सकें । 

(इखत ) 
 

Re: Need to set up a Vegetable Procurement Centre and provide 

railway facility for transportation of vegetables in Deoria 

Parliamentary Constituency 
 

डॉ. रमापवत राम वत्रपाठी (देवररया): मेरा संसदीय के्षत्र देवररया पूणग रूप से ग्रामीण आबादी 

का के्षत्र है और कृखर् पर आिाररत ग्रामीण अथगव्यवस्था है। नखदयों से खघरा हुआ के्षत्र है और नदी 

के पानी के कारण फसलो पर भी प्रभाव पडता है खजससे वह नष्ट हो जाती है। खकसानों में सब्जी 

बोने की रूखच बडी है। खकसान बडी संख्या में सब्जी बो रहे हैं और फल पैदा कर रहे हैं। लेखकन 

उनको उखचत कीमत भी नहीं खमल पा रही है और कोई संग्रह स्थल ना होने के कारण उसका 

संरक्षण नहीं हो पा रहा है। इसखलए उनको अपने उत्पादन को औने-पौने भाव मे बेचना पडता है 

या नकुसान सहना पडता है। उनका जीवनयापन कखठन हो जाता है। अतः आपके माध्यम से 

माननीय कृखर् मंत्री जी से आग्रह है खक वहाूँ के उत्पादन के िरीद का कोई केन्द्र खवकखसत खकया 

जाये। रेलवे के कई ए.सी. कोच जोड कर उनको रले की सखुविा दी जाए खजससे वह अपने 

उत्पादन को बडे शहरो एवं खवदेशों में भी भेज सके और उनके जीवन में भी समदृ्ध और िशुहाली 

आ सके।                  (इखत ) 
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Re: Removal of QCO BIS Certification on Cotton bales 
 

श्री सुभाष चन्द्र बहवेिया (भीलवािा): भारत सरकार ने कपास र्णुवत्ता खनयन्त्रण आदेश 2023 लारू् 

खकया है। इसके द्वारा कपास की र्ांठो को बीआईएस में डाल खदया ह।ै महोदय मै सदन के माध्यम से आपका 

ध्यान आकखर्गत करना चाहता ह ूँ खक कपास एक प्राकृखतक रशेा है और खवखभन्न क्षेत्रों में अलर्-अलर् समय 

में इसकी कई प्रकार की खकस्मे बोई जाती है। हर वर्ग जलवाय ुऔर बीज के कारण खवशेर्ताए ंबदल जाती 

है। कपास ईकाईयां केवल खकसान की उपज का प्रसंस्करण करती ह।ै खजखनंर् ईकाई मानक खजखनंर् पद्वखतयों 

को अपना सकती है। कपास की र्ांठो में खनखदगष्ट बीआइएस मापदंडों को पूरा नहीं होने पर भी इसकी आखथगक 

मूकयों में कोई कमी नहीं आती है। बीआईएस अखिखनयम में कहा र्या है खक मापदण्ड के खकसी भी प्रकार 

के उकलंघन पर भारी जमुागना, खर्रफ्तारी जसैी बाते शाखमल है। मेरा आपसे आग्रह ह ैखक कपास की र्ांठो 

पर क्यूसीओ- बीआईएस के खनयम को हटाया जाए।        

               (इखत ) 
 

Re: Need to provide stoppage of trains running on Palanpur - Gandhidham 

Railway Section at Bhabhar Railway Station 
 

श्री परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): र्जुरात में मेर ेखनवागचन क्षेत्र बनासकाठंा से होकर कुछ टे्रनें 

चल रही हैं, और पालनपरु-भजु रलेवे टै्रक पर चलने वाली इन खनम्नखलखित टे्रनों को भाभर रलेवे स्टेशन 

पर ठहराव खदया जाना चाखहए 

1. 12959- बांद्रा - भजु सपुरफास्ट  

2. 12960- भजु- बांद्रा सपुरफास्ट 

3. 12965- बांद्रा- र्ािंीिाम सपुरफास्ट  

4. 12966- र्ािंीिाम- बांद्रा सपुरफास्ट  

5. 20935 र्ािंीिाम - इंदौर सपुरफास्ट  

6. 20936 इंदौर- र्ािंीिाम सपुरफास्ट  

7. 19575 नाथवाडा अप  

8. 19576 नाथवाडा डाउन  

9. 20928 भजु - पालनपरु सपुरफास्ट  

10. 20927 पालनपरु - भजु सपुरफास्ट  

11. 20949 अहमदाबाद - एकतानर्र सपुरफास्ट  

12. 20948 एकतानर्र अहमदाबाद सपुरफास्ट  
 

ये टे्रनें पालनपरु-र्ािंीिाम रलेवे लाइन पर भाभर रलेव ेस्टेशन से होकर चल रही हैं। भाभर एक बडा 

शहर है खजसकी अपनी नर्र पाखलका है और यह पूर ेभारत से जडेु महत्वपूणग व्यापाररक कें द्रों में से एक है। 

भाभर के कई लोर् अहमदाबाद, पालनपरु, सूरत, मुंबई और कच्छ खजलों में रहते हैं और अक्सर भाभर 

आते-जाते रहते हैं। भाभर रलेवे स्टेशन पर एक भी टे्रन (ऊपर उखकलखित) को स्टॉपेज नहीं खदया र्या ह।ै 

मेरा आपके माध्यम स ेमा. रले मंत्री जी स ेअनरुोि ह ैखक पालनपरु-र्ािंीिाम रलेवे लाइन से र्जुरने वाली 

उपरोि सभी टे्रनों को भाभर स्टेशन पर रुकने की अनमुखत देने की कृपा करें। 

(इखत ) 
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Re: Need to increase the honorarium of ASHA workers in Bihar 
 

श्रीमती रमा देवी (विवहर): मैं सदन का ध्यान खबहार राज्य में कायगरत आशा कायगकतागओ ंऔर 

आशा फैखसखलटेटर की समस्याओ ंकी ओर आकृष्ट कराना चाहती ह ूँ। हम सभी जानते है खक समाज 

के र्रीब एवं खपछडे इलाके के लोर्ों को स्वास््य सम्बन्िी प्रणाली से जोडने के उदे्दश्य से राष्ट्रीय 

ग्रामीण स्वास््य खमशन के तहत आशा योजना की शुरुआत की र्ई थी। जैसे खक लोर्ों को स्वास््य 

सेवा संबंिी आवश्यकताओ ंकी जानकारी देना, मखहलाओ ंको सरकारी अस्पतालों में प्रसव एव ंउन्हें 

पररवार खनयोजन के खलए प्रोत्साखहत करना, बच्चों को टीकाकरण क्लीखनक में लाना तथा स्वच्छता 

के खलए लोर्ों को जार्रूक करने जैसे कायग है। आज राखष्ट्रय स्तर पर मात-ृखशश ुमतृ्य ुदर में काफी 

कमी आयी है इसमें आशा कायगकतागओ ंका योर्दान भी सराहनीय रहा है। कोरोना महामारी के दौरान 

भी आशा कायगकतागओ ंने अपने कतगव्यों का बिूबी खनवगहन खकया है। परन्त ुइसके एवज में खबहार 

राज्य में उन्हें खसफग  1 हजार रूपये प्रोत्साहन राखश के रूप में खदया जाता है, जो आज के महंर्ाई को 

देिते हुये उखचत नहीं है। अतः सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोि होर्ा खक महंर्ाई को देिते 

हुये आशा कायगकतागओ ंऔर फैसखलटेटरों के मानदेय में बढ़ोतरी के साथ उन्हें स्वास््य बीमा सखहत 

अन्य आवश्यक सखुविाए ंप्रदान की जाये। 

(इखत ) 

Re: Need to implement Uniform Civil Code in the country 
 

डॉ. ढालवसहं वबसेन (बालाघाट): एक राष्ट्र एक कानून और एक लोक के आिार पर हर राष्ट्र में 

एक ही कानून संचाखलत है। देश में संखविान अलर् एवं िाखमगक कानून अलर् अलर् एक साथ काम 

करते है । अब बढ़ती आबादी एवं समान अखिकार के आिार पर एक देश एक कानून की आवश्यकता 

है। इसखलए समान नार्ररक संखहता लारू् खकया जाना अत्यंत आवश्यक हो र्या है। भारतीय संखविान 

के अनचु्छेद 44 में खनदेखशत है खक राज्य, भारत के पूर ेक्षेत्र में नार्ररकों के खलए एक समान नार्ररक 

संखहता सखुनखित करने का प्रयास कररे्ा। इस संखहता के जररये समान नार्ररक संखहता पसगनल लॉ 

बोडग के संबंि में िाखमगक भेद-भावों का अंत खकया जायेर्ा तथा सभी नार्ररको के खलए एक कानून 

की वकालत की जाएर्ी। अनचु्छेद 44 के अनसुार भारत में समान नार्ररक संखहता लारू् खकया जाना 

सरकार का दाखयत्व है खजसका लाभ देश के नार्ररकों खवशेर्कर मखहलाओ ंको खमलेर्ा एवं भेदभाव 

समाप्त होर्ा। सभी खनवाग खचत जनप्रखतखनखि, मान. न्यायािीश, सांसदर्ण, खविायकर्ण, भारत के 

संखविान का पालन करने की शपथ लेते हैं। इनका दाखयत्व है खक वे सभी संखविान का पालन करें 

एवं समान नार्ररक संखहता को लारू् करायें। माननीय मंत्री महोदय से देश में समान नार्ररक संखहता 

लारू् कराये जाने का अनरुोि है। 

(इखत ) 
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Re: Problem faced by people due to frequent leakage of poisonous gas from 

chemical factories set up in Bharuch Parliamentary Constituency 
 

श्री मनसुखभाई धनर्ीभाई वसावा (भरूच): र्जुरात में मेर ेसंसदीय क्षेत्र भरूच के अंतर्गत अंकलेश्वर 

पनौती जीआईडीसी के संजौली र्ांव में इंजीखनयरररं् जोन घोखर्त हुआ था लेखकन वहां इंजीखनयरररं् जोन 

की जर्ह केखमकल इंडस्ट्री डाल रहे हैं और इस केखमकल इंडस्ट्री से बार-बार ितरनाक र्ैस लीक होने 

की घटनाए ंघटती रहती है दो-तीन महीने पहले काफी बडा ब्लास्ट हुआ था तथा ितरनाक र्ैस पूरी तरह 

फैल र्ई थी। अब ठीक उसी के बर्ल में इसी तरह की केखमकल फैक्ट्री लर्ाई र्ई है। इस फैक्ट्री से भी 13-

14 जून को र्ैस लीकेज हुआ। इस फैक्ट्री से 200-300 मीटर की दूरी पर संजौली र्ांव खस्थत है। इस र्ांव 

में एससी/एसटी/ओबीसी और मसुखलम समदुाय के र्रीब लोर्ों के साथ ही उत्तर प्रदेश और खबहार के 

लर्भर् 25-30 हजार लोर् रहते हैं। इस र्ैस लीकेज की वजह से सभी लोर् प्रभाखवत हुए हैं एवं उनको 

सांस लेने में खदक्कत, शरीर में जलन, घबराहट तथा उकटी होने के कारण भर्दड मच र्ई। जब यह हादसा 

हुआ था, उस समय कंपनी का सारा स्टाफ भार् र्या था। अच्छा हुआ खक र्ांव के कुछ लोर् वहां पर पहुंच 

र्ए तथा कंपनी के भार्ते हुए कमगचाररयों को मौके पर लाकर र्ैस लीकेज बंद करवाया। मैंने 18 जून को 

घटनास्थल का दौरा खकया तथा वहां के स्थानीय लोर्ों ने मझेु यह बताया खक यह घटना घटती रहती हैं 

तथा बचाव के खलए वहां पर कोई भी यंत्र नहीं ह।ै जहरीली र्ैस के ररसाव से वहां के लोर्ों के स्वास््य पर 

खवपरीत असर पड रहा है और अखिकांश लोर् खकसी न खकसी रोर् से पीखडत हैं। इसी प्रकार अंकलेश्वर, 

झर्खडया तथा दहेज जीआईडीसी में आए हुए कारिानों में ऐसी घटनाए ंघटती रहती हैं और इन घटनाओ ं

की वजह से श्रखमक, खकसान तथा कारिानों के कमगचाररयों को कई तरह का नकुसान पहुंचता है। इंडस्ट्री 

के खवकास से मझेु कोई आपखत्त नहीं है खकन्त ुजनता के खहतों की अनदेिी नहीं होनी चाखहए। इन कारिानों 

से स्थानीय खकसानों की फसलों को काफी नकुसान पहुचंता है। इस संबंि में सरकार से मेरा आग्रह है खक 

उपरोक् त औद्यौखर्क क्षेत्रों में लोर्ों की समस् याओ ंको ध् यान में रिते हुए तत् काल उखचत कदम उठाने की 

कृपा करें।                           (इखत ) 
 

Re: Need to take stringent action against stone-pelters 
 

श्री सरं्य सेठ (रााँची): पहले कश्मीर में पत्थरबाजी की घटना सनुने और देिने को खमलती थी। अब 

पत्थरबाजी की घटना पूर ेदेश में सामान्य हो चकुी है। ऐसा लर् रहा है जैसे देश खवरोिी ताकत, राष्ट्रीय 

स्तर पर पत्थरबाजी का प्रखशक्षण देने का काम कर रही है। राष्ट्र खवरोिी तत्वों के संरक्षण में असामाखजक 

तत्व प्रदशगन के दौरान पत्थरबाजी कर सावगजखनक संपखत्तयों को नकुसान पहुचंाते हैं। हत्या करते हैं। 

पत्थरबाजी से प्रशासन और पखुलसकखमगयों को घायल करते हैं। शोभायात्रा के ऊपर पत्थरबाजी करके भी 

जान-माल का भारी नकुसान पहुंचाते हैं। यह बडी राष्ट्रीय समस्या बनती जा रही है, खजस पर खवचार करने 

की आवश्यकता ह।ै खवर्त वर्ग की बात करंू तो झारिडं की राजिानी रांची सखहत पूर ेदेश में ऐसी लर्भर् 

100 घटनाए ंहुई, जहां सामूखहक रूप से पत्थरबाजी कर सावगजखनक संपखत्तयों को नकुसान पहुंचाया र्या। 

कई लोर्ों की जान ली र्ई, कई लोर् र्भंीर अवस्था में घायल हो र्ए। अभी हररयाणा में भी पत्थरबाजी की 

ऐसी ही घटना हुई। इस मामले की राष्ट्रीय स्तर पर समीक्षा की जाए। एक कठोर कानून बनाया जाए, खजसमें 

पत्थरबाजों की पहचान कर उन्हें सख्त सजा देने का प्राविान हो। उनकी सपंखत्तयां जब्त की जाए और 

सावगजखनक संपखत्तयों के नकुसान की भरपाई उसे नीलाम करके की जाए।       (इखत ) 
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Re: Need to open Kendriya Vidyalaya in Amreli 

 

श्री नारर्भाई काछविया (अमरलेी): मेरा खवर्य मरे ेसंसदीय क्षेत्र में नया केन्द्रीय खवद्यालय स्थाखपत 

करने के सन्दभग में है। खजसका प्रस्ताव के०वी०एस० संर्ठन की ओर से अनमुोखदत (Approved), 

है, परन्त ुChallenging Method Committee एवं Public Investment board की मीखटंर् न 

होने के कारण अब तक खवद्यालय के खनमागण कायग हेत ुमंत्रालय की ओर से अंखतम आदेश लंखबत है, 

खजसके कारण खवद्यालय के खनमागण कायग की खनखवदा प्रखक्रया में खवलम्ब हो रहा है। महोदय, खवद्याखथगयों 

को खशक्षा उपलब्ि कराने के खलए अमरलेी में केन्द्रीय खवद्यालय स्थाखपत करना अखत आवश्यक हो 

चूका है। उि खवलम्ब के कारण खवद्याखथगयों का पठन-पाठन कायग प्रभाखवत ना हो इसके खलए K.V.S 

रीजनल कायागलय द्वारा अमरलेी में खस्थत एक भवन में अस्थाई रूप से कें द्रीय खवद्यालय का शैक्षखणक 

सत्र प्रारभं करने का प्रस्ताव भी K.V.S. मखु्यालय के समक्ष स्वीकृखत हेत ुभेजा र्या है। अतः आपसे 

मेरा अनरुोि है की जकद से जकद आपके मंत्रालय की ओर से Challenging Method Committee 

एवं Public Investment board की मीखटंर् बलुाई जाए, खजससे उि दोनों प्रस्ताव को अंखतम 

मंजूरी प्राप्त हो सके। 

(इखत ) 

Re: Need to open a Sainik School in Farrukhabad Parliamentary 

Constituency 

 

श्री मकेुि रार्पूत (फरूण खाबाद): सरकार ने देश भर में 100 नये सैखनक स्कूल िोलने का संककप 

खलया है, खजसका उदे्दश्य छात्रों को राष्ट्रीय खशक्षा खनखत के अनरुूप र्णुवत्तापूणग खशक्षा प्रदान कर उन्हें 

सैन्य वलों में शाखमल होनें हेत ुबेहतर अवसर उपलब्ि कराना है। 21 सैखनक स्कूलों की स्थापना हेतु 

मंजूरी भी दे दी र्यी है। मैं देश के रक्षा मंत्री जी खनवेदन करता ह ूँ खक मेर ेसंसदीय क्षेत्र फरुग िाबाद में 

भी एक सैखनक स्कूल िलुवानें का कष्ट करें। महोदय मेर ेसंसदीय क्षेत्र में दो बडे रजेीमेंट्स सेंटर भी 

हैं। एक राजपूत रजेीमेंट सेंटर और खसिलाई रजेीमेंट सेंटर जहाूँ से खनकले कई वीरों ने देश की 

सीमाओ ंकी रक्षा करते हुए अपनी जान तक न्योछावर कर दी है। मेर ेसंसदीय क्षेत्र के एक यवुा खसपाही 

श्री अलोक दबेु जी को उनके पराक्रम और साहस के खलए शौयग चक्र से सम्माखनत भी खकया र्या है। 

यखद मेर ेसंसदीय क्षेत्र में सैखनक स्कूल िलु जाता है, तो क्षेत्र के होन-हार यवुाओ ंको सैन्य अध्ययन 

के खलए दूर नहीं जाना पडेर्ा एवं दखलत, शोखर्त, र्रीब यवुाओ ंको अपनी प्रखतभा के प्रदशगन का 

सनुहरा अवसर प्राप्त होर्ा। 

(इखत ) 
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Re: Need to ensure transfer of funds to bank accounts of beneficiaries under 

PM Awas Yojana in Bargarh Parliamentary Constituency 
 

SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): In the District Level Consultative Committee 

meetings of Bargarh district in Odisha, it is learnt that in some cases of every 

Nationalized Banks, funds disbursed by direct benefit transfer under PM AWAS 

YOJANA into the SB Accounts of the beneficiaries are being automatically 

transferred to their NPA Loan Accounts as both are inter linked. The local Bank 

officials are showing their inability to allow the withdrawal by the beneficiaries as there 

is no credit in favour of the beneficiary in the Saving Account due to central reversal 

of funds into the Loan Account of the beneficiary concerned. In such cases, the 

beneficiaries are unable to start the construction of PM AWAS allotted to them and 

are not eligible to get further disbursement of the sanctioned fund for the next phase. 

Thus, the most ambitious scheme of Hon'ble PM to provide every eligible household 

a pucca house is not being realised. Therefore, I request the Hon'ble Finance Minister 

to instruct the Banks to develop a system to ensure that the funds allotted for PM 

AWAS Yojana are not adjusted with the loan default of the beneficiaries and facilitate 

them for construction of their houses under the PM AWAS Yojana. 

(ends) 

Re: Need to resume the operation of train Nos. 14213/14214 running 

between Bahraich and Banaras 
 

श्री अक्षयवर लाल (बहराइच): मेर ेसंसदीय के्षत्र बहराइच, पूवोत्तर रेलवे द्वारा टे्रन सं0-14213 

बनारस- बहराइच इंटरखसटी एक्स० एवं टे्रन सं०-14214 बहराइच-बनारस इंटरखसटी एक्स० 

का संचालन खदनाूँक 23 अर्स्त, 2022 को मेरे साथ हजारों लोर्ों की संख्या में हरी झण्डी 

खदिाकर रवाना खकया र्या था। उपरोि टे्रन चलने से जनपद-बहराइच, र्ोण्डा, बलरामपुर, 

अयोध्या, अम्बेडकर नर्र, जौनपुर, बनारस की लािों जनता को इसका लाभ खमल रहा था। 

उपरोि टे्रन को बन्द कर खदया र्या था, खजसका संचालन पनुः खदनाूँक 16 नवंबर, 2022 को 

प्रारम्भ खकया र्या था। पुनः उपरोि टे्रन को खदनाूँक 01 खदसम्बर, 2022 से 28 फरवरी, 2023 

और पनुः 28 अप्रैल, 2023 तक और खफर 29 मई, 2023 तक टे्रन का संचालन रेलवे खवभार् 

द्वारा बन्द करने की सूचना दी र्ई है, जो जनखहत में नहीं है। इससे वहाूँ की आम जनता को 

आवार्मन हेत ुकाफी परेशाखनयों का सामना करना पड रहा है। उपरोि टे्रन के संचालन बन्द 

हो जाने से जन मानस में भारी आक्रोर् है। अतः मा० रेल मंत्री, भारत सरकार से मांर् करता ह ूँ 

खक जनखहत में टे्रन सं0-14213 बनारस- बहराइच इंटरखसटी एक्स० एवं टे्रन सं०14214 

बहराइच-बनारस इंटरखसटी एक्स० की सेवा अखतशीघ्र पनुः बहाल कराए जाने की कृपा करें। 

(इखत ) 
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Re: Construction of Sidhi - Singrauli Section of NH-39 
 

श्रीमती रीती पाठक (सीधी): NH-39 हमार ेसंसदीय के्षत्र के सीिी व खसंर्रौली के बीच के 

भार् को फोर लेन बनाने का टेण्डर वर्ग 2011-12 में हुआ था, खकन्त ुदभुागग्यपूणग है खक लर्भर् 

11 वर्ग से भी अखिक का समय बीत जाने के बाद यह कायग पूणग नहीं हो सका है। आए खदन इस 

मार्ग पर दघुगटनाए ंहोती है, खजससे कई जाने भी जा चकुी हैं और खनरतंर यह खसलखसला जारी 

है। मैं माननीय सडक पररवहन मंत्री जी से जानना चाहती ह ूँ खक NH-39 के खसंर्रौली से सीिी 

के बीच के मार्ग को बनने में अभी और खकतना समय लरे्र्ा। नये संखवदाकार ने अभी तक खकतना 

कायग खकया है और अभी खकतना कायग खकया जाना शेर् है? साथ ही माननीय सडक पररवहन 

मंत्री महोदय से आग्रह है खक इस NH1-39 मार्ग के शीघ्र खनमागण हेत ु खवशेर् मानीटरररं् टीम 

बनाकर कायग कराये, जो प्रखतमाह खनमागण कायग का लक्ष्य बनाये और खनर्रानी करते हुये इस 

मार्ग का खनमागण समय पर पूणग कराये। 

(इखत ) 

Re: Grant of permission for immediate functioning of Kendriya Vidyalaya, 

Kottarakkara 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The development and 

operation of new Kendriya Vidyalaya in Kottarakkara, Kollam district, Kerala is 

neglected even after transfer to five acres of land to the Kendriya Vidyalaya 

Sangathan by the State Government and temporary accommodation has been 

handed over, and Regional Commission of Kendriya Vidyalaya have inspected 

the site alongwith Central PWD officials as per rules. It has been about a decade 

since the people of Kottarakkara taluk, which is a part of Mavelikkara Lok Sabha 

Constituency, are waiting for the functioning of this institution, that will provide 

an impetus to the educational requirements of Kottarakkara taluk and nearby 

areas in need of affordable and quality education. I would urge the Union Ministry 

of Education to accord all necessary permissions for immediate functioning of 

the Kendriya Vidyalaya, Kottarakkara, on priority so that students from the region 

can avail the services and gain from quality tutelage at the earliest. Any delay in 

this matter is an injustice to the students desirous of availing affordable 

education as Kendriya Vidyalayas offer quality learning and open up a world of 

opportunities for students from varied backgrounds and address opportunity 

gaps. 

(ends) 
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Re: Problems faced by the weaving industry in Tamil Nadu 
 

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): Though India is the World's largest 

Producer of cotton, due to loss of jobs of more than 80000 power loom and handloom 

workers in the constituency of Arokkonam, the weaving industry is facing long drawn 

Recession. In order to save the handloom industry in Tamil Nadu, levy of GST should 

be banned, Rebate should be given for yarn fabrics, welfare measures for handloom 

weavers such as, pension, free power supply, technology up gradation in weaving 

industry, establishment of Textile Park at Tirutani etc. are to be initiated. Rise in prices 

of cotton hank yarn seriously affects the production of handloom industry. Handloom 

weavers are unable to generate demand in domestic and global markets. To save 

the handloom Industry, exemption from GST, reduction of yarn prices, strengthening 

of Weaver's Cooperative Societies, timely payment to handloom weavers, export 

promotion activities etc. are to be taken up on war footing. I would like to know about 

the remedial actions being planned to sustain the handloom and power loom workers 

and to save the weaving industry in Tamil Nadu. 

(ends) 
 

Re: Need to strengthen extradition treaties with other countries to bring 

to book fugitive economic offenders 
 

SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): India recently called upon G20 countries to 

adopt multilateral action for faster extradition of fugitive economic offenders and 

recovery of assets both on the domestic front as well as from abroad. Fugitive 

economic offenders are individuals who have fled their home country to avoid 

facing prosecution for financial crimes such as money laundering, fraud, and 

embezzlement. These individuals typically engage in illegal activities that involve 

large sums of money and often cause significant damage to the economy of the 

country they have fled. As per the Central Bureau of Investigation (CBI), 08 

absconders/proclaimed offenders in 08 cases registered by CBI reportedly left 

India during 2018-19 itself and such numbers have grown since then - as 

revealed through the reply provided to Unstarred Question Number 3604 of 

2020. Therefore, there is a need develop and strengthen extradition treaties with 

other countries to ensure that Fugitive Economic Offenders (FEO) are not able 

to evade justice by fleeing to other countries, while enhancing cooperation with 

International Organizations to facilitate the sharing of information and 

intelligence about FEOS.                                                                                                 (ends) 
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Re: Need to investigate the issue of bogus GST notices in Ratnagiri - 

Sindhudurg Parliamentary Constituency 
 

श्री ववनायक भाउराव राऊत (रत्नावगरी-वसंधुदुगण): मेरे संसदीय के्षत्र रत्नाखर्री-खसंिदुरु्ग  में 

कर प्रणाली में भ्रम को कम करने की सरकार के प्रयासों को कखथत रूप से कमजोर करने का 

काम खकया जा रहा है। राज्य सरकार के वस्त ु एवं सेवा कर कायागलय के अखिकाररयों के 

खडखजटल हस्ताक्षरों की नकल करके नकली जीएसटी नोखटस कखथत रूप से लोर्ों को भेजे जा 

रहे हैं। यह रं्भीर अपराि है एवं सरकार के खलए िुली चनुौती है। इसमें कुछ खबकडर, बैंकर और 

सीए भी शाखमल हो सकते हैं, यह जांच का खवर्य है। इसमें जांच और कारगवाई में देरी हो रही है। 

घोटालेबाजों को मदद पहंुचाने के खलए ऑखफस के सीसीटीवी फुटेज और अन्य सबूत नष्ट खकए 

जा सकते हैं। ऐसे नोखटसों के माध्यम से सैकडों लोर्ों को िोिा खदया जा रहा है, इनकी आवाज 

उठाने और सरकारी खवभार्ों में संखदग्ि आचरण के कारण खशकायतकताग की जान को भी ितरा 

है। पखुलस के खलए यह आवश्यक है खक वह इस पर ध्यान दे और खशकायतकताग को सरुक्षा प्रदान 

कर।े अतः आपके माध्यम से मेरा सरकार से अनरुोि है खक इसकी उच्च स्तरीय जांच कर 

दोखर्यों के खिलाफ कडी कारगवाई की जाए।                          (इखत ) 

Re: Grant of incentives to the energy sector in Odisha 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Odisha's huge Renewable 

Energy potential is about 1.5 lakh MW Solar Power which is six times more than the 

assessment of Ministry of New and Renewable Energy. A survey conducted by 

international forum for Environment, Sustainability and Technology, revealed that 

Odisha has huge renewable energy potential. By utilizing only 2% of wasteland, 

Odisha can install over 170 Gigawatts of solar capacity. The forum in its report 

'Odisha Renewable Energy Potential Re-assessment: Focus on Solar, Wind and 

Biomass' stated that if the Odisha Renewable Energy Policy (OREP) 2022, is 

implemented fully, it will be a win-win situation for the state as it will also help reducing 

carbon emission from the utility power in the state by 29 to 30% by 2029-30, putting 

the state on the path of net-zero target. Report has clear indication of enough 

potential in the state to achieve sustainability in energy sector and to achieve goals 

of OREP 2022 and also SDG commitments of Government. Therefore, I would urge 

upon the Hon'ble Minister to take concrete steps in terms of providing incentives to 

enable energy sector in Odisha particularly coastal areas like Berhampur to further 

untap its potential and help it emerge as a leading player in Renewable Energy 

Sector.            

                               (ends) 
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Re: Need to complete the Storm Water Drainage Project in Vijayawada 
 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): The Union Government has sanctioned 

Rs. 461 crores in 2016 for the Storm Water Drainage project in Vijayawada, only 

about 60% of the project has been completed, and in many places, the works have 

been abandoned in midway. As monsoons come and go, the people of Vijayawada 

face the fury of floods at this time every year. With heavy rains lashing the city in the 

last few days, residential colonies and main roads were waterlogged creating 

inconvenience for motorists and pedestrians. A stormwater management system is 

necessary for collecting and draining excess rainwater in public places that would 

otherwise remain stagnant, putting the health and well-being of citizens at risk. Part 

of the project is also to cover all the open drains in the city. As this problem persists, 

we can expect more fatalities due to accidental drowning which could have been 

avoided with concerted action on the project. I urge upon the Ministry of Housing and 

Urban Affairs to conduct a comprehensive review of the utilization of allocated funds 

and take the necessary steps to support the Vijayawada Municipal Corporation in 

resolving any administrative, technical, or contractual issues hindering the project. 

                                                     (ends) 
 

Re: Plight of daily wage workers in Jammu & Kashmir 
 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): I rise to bring to your notice the plight of 

more than 60 thousand Contractual workers, Contingent Paid Workers (CPW), HDF 

(Hospital Development Fund) workers, ad-hoc workers, CIC operators, Home 

Guards, Teachers of Tribal Seasons Schools, zonal coordinators under Samagra 

Shiksha and Contractual Lecturers Health Workers & Asha workers. They have been 

sweating hard for decades in various departments of Jammu & Kashmir. These 

workers are hired on need basis by Departments like; Jal Shakti, Power 

development, Health and Education, Rural Development & Panchayati Raj etc and 

are paid meagre wages. Their constant protests over the last several months have 

remained unheard. They are demanding regularization and an increase in their 

salaries in accordance with the Minimum Wages Act. The local response has been 

highly ineffective, where demands and well-being of our workers have not been 

heard. Therefore, I strongly urge upon the Government to address the grievances of 

the daily wage workers by fast-tracking their regularization by fixing a reasonable 

time frame for their regularization, absorbing them as permanent employees in the 

department and issuing orders for their wages as per Minimum Wages Act. 

(ends) 
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Re: Need to take strong action for crime against women and 

children 
 

KUMARI AGATHA K. SANGMA (TURA): I am scared by the data 

provided by National Crime Record Bureau (NCRB) which shows 

that 13.13 lakh girls and women went missing in the country in the 

three years between 2019 and 2021. Total 10,61,648 women above 

18 years and 2,51,430 girls below 18 years went missing between 

2019 and 2021 across the country. As per data compiled by NCRB 

and tabled in Parliament last week, 1,60,180 women and 38,234 girls 

went missing between 2019 and 2021 in Madhya Pradesh; 1,56,905 

women and 36,606 girls from West Bengal; Maharashtra, 1,78,400 

women and 13,033 girls; in Odisha, 70,222 women and 16,649 girls 

and in the National Capital, 61,054 women and 22,919 girls went 

missing during the period. Crime against women and children are. 

rapidly increasing in the country and undoubtedly, we are dealing 

with something which is of unprecedented magnitude, namely crimes 

and perpetuation of violence against women in a situation of 

communal or sectarian strife of a nature which has taken place in 

Manipur. It is time for the Government to take strong actions against 

the culprits.           

           (ends)
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Re: Need to regulate sale and purchase of Jan Aushadi medicines through online 

platform 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): I thank the Government in helping 

citizens of Bengaluru South save over Rs 5 crore through the 110 PMBJK stores set up in 

the city - the highest for any Parliamentary constituency or city in the country. The PMBJP 

is also helping citizens across the country save Rs 20,000 crore in their medicinal 

purchases. However, it is noted that certain online platforms and several PMBJK owners 

are selling the generic medicines available only in Jan Aushadhi Kendras through online 

platforms. Websites like janaushadhistore.in, janaushadhistore.online and several other 

such websites are openly selling Jan Aushadhi medicines online, without any license or 

permit. The current guidelines do not permit the sale of Jan Aushadhi medicines through 

websites, WhatsApp or any digital platform. For this reason, I request the Government to 

crack down on such illegal platforms. I also request that the Government work on releasing 

guidelines or policy changes in the future which can regulate the sale and purchase of Jan 

Aushadhi medicines through online platforms - this will increase the availability and 

consumption of low-cost, reliable medicines.  

(ends) 

 

Re: A policy for recycling of waste tyres 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Pollution and climate change is killing more 

life than we acknowledge. Among the unending source of pollution, one of the most 

neglected yet disastrous is tyre-burning. As per data provided for NGT case, India discards 

roughly 275000 tyres each year, but doesn't have comprehensive plan for them. Over and 

above it, about 3 million waste tyres are imported for recycling. The NGT had on 

September 19, 2019 in a case related to the absence of proper management of End-of-

Life Tyres/Waste Tyres (ELTS) directed the Central Pollution Control Board to come up 

with a comprehensive waste management plan for the waste tyres and their recycling. In 

the name of pyrolysis, the industry in India produces inferior quality products that are to be 

banned with immediate effect to prevent environmental damage and highly carcinogenic 

pollutants. The producers and the recyclers of waste tyres must be made responsible for 

proper recycling instead of mere burning. The draft Extended Producer Responsibility 

notifies the manufactures to take responsibility of recycling the waste matter. But this is 

not enough. Need of the hour is to take stern steps which will yield faster result. Every 

minute delay is costing thousands of lives. Thus, the Government must look into the matter 

and come up with a policy to solve the problem at the earliest. 

(ends)
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Re: Need to declare Azamgah district in Uttar Pradesh as drought-hit and 

redress the grievances of farmers of Lalganj Parliamentary Constituency 

श्रीमती सगंीता आर्ाद (लालगंर्): मेर ेजनपद आज़मर्ढ़ में इस वर्ग वर्ाग कम होने के कारण आज़मर्ढ़ 

को सूिा ग्रस्त घोखर्त खकया जाए और नहरों में पानी औसतन कम छोडा र्या है, उसे मांर् अनसुार छोडा 

जाए ताखक िान की बोआई में कमी को पूरा खकया जा सके। खबजली की कटौती भी अखिक हो रही ह।ै १८-

२० घंटे आपूखतग बहाल की जाए और ट्रांसफामगर भी काफी संख्या में भी जल रह ेहै, जो १०-१५ खदन बाद 

बदले जाते हैं, उसे २४ घंटे के अंदर तत्काल लर्ा खदया जाए और आवश्यकता अनसुार क्षमता वखृद्ध भी 

कर दी जाए। इसके अलावा खकसान सम्मान खनखि को बढ़ाकर ४००० रूपए कर खदया जाए। इसके साथ 

ही जनपद आज़मर्ढ़ में मंदूरी हवाई अड्डे के खवस्तारीकरण में खकसान भूखम अखिग्रहण के खवरोि में कई 

महीनों से आन्दोलत्रत्न है। मेरी आपसे माूँर् है खक शासन-प्रशासन तथा खकसानों स ेवाताग कर उनकी यथा 

उखचत मारं्ो को स्वीकार खकया जाए। मेर ेसंसदीय क्षते्र लालर्जं के खविानसभा फूलपरु में इंडखस्ट्रयल 

कॉररडोर के तहत भूखम अखिग्रहण खकया जा रहा है। खकसान उससे आंदोखलत है क्योंखक उनको खकसानों 

की ज़मीन का उखचत मआुवजा नहीं खमल रहा है। मेरी सरकार से माूँर् है खक उत्तर प्रदेश सरकार को 

खनदेखशत करके खकसानों से वाताग कर खकसानों की माूँर् के अनसुार उखचत मआुवज़ा खदया जाए। 

(इखत ) 

Re: Need to declare Eastern Rajasthan Canal Project as a national Project 

श्री हनुमान बेवनवाल (नागौर): मैं प्रिानमंत्री जी और जलशखि मंत्री का ध्यान राजस्थान के 13 खजलों में 

पेयजल तथा खसंचाई से जडुी अत्यंत महत्वपूणग पूवी राजस्थान नहर पररयोजना को राष्ट्रीय पररयोजना 

घोखर्त करने की मारं् की तरफ आकखर्गत करते हुए यह बताना चाहता ह ं खक ईआरसीपी के माध्यम से 

राजस्थान के झालावाड, बारां, कोटा, बंूदी, सवाई मािोपरु, अजमेर, टोंक, जयपरु, दौसा, करौली, अलवर, 

भरतपरु तथा िौलपरु खजले में राहत एवं मध्यम खसंचाई पररयोजनाओ ंतथा वतगमान खविमान खसंखचत क्षते्र 

का कायाककप करने व 2 लाि हेक्टेयर नया खसखंचत क्षेत्र खवकखसत खकया जाना प्रस्ताखवत है। राजस्थान 

सरकार द्वारा प्राप्त जानकारी के अनसुार कें द्रीय जल आयोर् ने खदकली द्वारा इस पररयोजना की 

खफखजखबखलटी ररपोटग  की सदै्धांखतक स्वीकृखत खदनांक 6 अक्टूबर 2016 को दी है क्योंखक यह पूवी राजस्थान 

के 13 खजलों के खलए जीवन दाखयनी पररयोजना है। मेरा सरकार स ेअनरुोि है खक ईआरसीपी को राष्ट्रीय 

पररयोजना घोखर्त करने के खलए यखद खकसी खनिागररत प्रारूप में राज्य सरकार से प्रस्ताव लेने की 

आवश्यकता है तो स्वयं कें द्र इसमें पहल करके जनखहत में यह प्रस्ताव मंर्वाए क्योंखक खकसी भी पररयोजना 

को राष्ट्रीय पररयोजना घोखर्त करना कें द्र सरकार का अखिकार क्षेत्र है। राजस्थान की जनता लंबे समय से 

यह मांर् भी कर रही है तथा इस खवर्य पर मेरा यह भी आग्रह ह ैखक राजस्थान तथा मध्य प्रदेश के मध्य 

पानी को लकेर कोई खववाद जैसी खस्थखत उत्पन्न हो रही है तो उसका समािान भी जनखहत में कें द्र सरकार 

को आर्े जाकर करने की जरूरत है, क्योंखक पूवी राजस्थान नहर पररयोजना एक महत्वाकाकं्षी पररयोजना 

है, खजसमें मानसून के दौरान कुन्नू, कुल, पावगती, काली, खसंि तथा मेज नदी के अखिशेर् पानी को बनास, 

मोरले, बाणर्ंर्ा, र्ंभीर, पावगती व काली खसिं नखदयों में पहुंचाने की पररककपना की र्ई है। इसखलए मेरा 

अनरुोि है खक खबना खकसी भेदभाव के कें द्र सरकार को जक द से जक द ईआरसीपी को राष् ट्रीय महत् व की 

पररयोजना घोखर्त करना चाखहए।  

(इखत ) 
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(1210/IND/AK) 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्बर-24, श्री राहुल गांधी जी। 
 

मंवत्रपररषद में अवविास का प्रस्ताव – र्ारी 

1210 बजे 

श्री राहुल गांधी (वायनाड) : अध्यक्ष जी, सबसे पहले मैं आपका धन्द्यवाद करना चाहता ह ं वक आपने 

मझेु लोक सभा में ररइनस्टेट वकया। वपछली बार जब मैं बोला तो शायद मैंने आपको थोड़ा कष्ट भी 

पहंुचाया, क्योंवक मैंने बहुत जोरों से अदानी जी पर फोकस वकया। शायद ... (Expunged as 

ordered by the Chair)  जो सीवनयर नेता हैं, उन्द्हें थोड़ा कष्ट हुआ।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप ववषय पर बोवलए। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड) : अध्यक्ष जी, उन्द्हें जो कष्ट हुआ, उसका असर शायद थोड़ा ... 

(Expunged as ordered by the Chair)  पर भी हुआ, इसके वलए मैं आपसे माफी मांगता ह ं मगर 

मैंने वसफम  सच्चाई रखी थी। आज मेर ेजो बीजेपी के वमत्र हैं, उन्द्हें डरने की जरूरत नहीं है, क्योंवक आज 

मेरा भाषण… (व्यवधान) अध्यक्ष जी, आज कोई घबराने की जरूरत नहीं है, आज मैं अपना भाषण 

अदानी जी पर नहीं बोलने जा रहा ह ं। आप ररलके्स कर सकते हैं, आप शांत रह सकते हैं, क्योंवक मेरा 

भाषण आज दूसरी डायरके्शन में जा रहा है। रूमी ने कहा था – जो शब्द वदल से आते हैं, वे शब्द वदल 

में जाते हैं। आज मैं वदमाग से नहीं बोलना चाह रहा ह ं, आज मैं वदल से बोलना चाह रहा ह ं।… (व्यवधान) 

मैं आज आप लोगों पर इतना आक्रमण नहीं करंूगा, मतलब एक-दो गोले जरूर मारंूगा, लवेकन इतना 

नहीं मारंूगा, इसवलए आप ररलेक्स कर सकते हैं।… (व्यवधान)  महोदय, वपछले साल 130 वदनों के 

वलए मैं भारत के एक कोने से दूसर ेकोने तक गया, अकेला नहीं, बहुत सार ेलोगों के साथ गया।… 

(व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (कवलयाबोर): महोदय, ये हमारा टाइम खराब करने की सावजश है।… (व्यवधान) 
(1215/RV/UB)      

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज़, ऐसे धमकाने वाले वाक्य यहां न बोलें।  

… (व्यवधान) 
श्री राहुल गांधी (वायनाड) : महोदय, मैं समरु के तट से लेकर कश्मीर की बफीली पहावड़यों तक 

चला।… (व्यवधान) मैंने लद्दाख को नहीं छोड़ा। यात्रा अभी खत्म नहीं हुई है, यात्रा जारी है और हम 

जरूर लद्दाख आएगें। आप मत घबराइए।  यात्रा के दौरान, यात्रा के बाद बहुत सार ेलोगों ने मझुसे पूछा 

वक राहुल, तमु क्यों चल रहे हो, तमु्हारा लक्ष्य क्या है, कन्द्याकुमारी से कश्मीर तक क्यों जा रहे हो? 

जब वे मझुसे पूछते थे तो शरुुआत में मेर ेमुुँह से कोई जवाब नहीं वनकलता था, शायद मझेु ही नहीं 

मालूम था वक मैंने यह यात्रा क्यों शरुू की। जब मैंन ेकन्द्याकुमारी से यात्रा शरुू वकया तो मैं सोच रहा था 

वक मैं वहन्द्दसु्तान को देखना चाहता ह ं, समझना चाहता ह ं, लोगों के बीच जाना चाहता ह ं, मगर गहराई 

से मझेु मालूम नहीं था। थोड़ी ही देर में मझेु बात समझ में आने लगी। वजस चीज़ से मझेु प्यार था, वजस 

चीज़ के वलए मैं मरने को तैयार ह ं, वजस चीज़ के वलए मैं मोदी जी की जेलों में जाने को तैयार ह ं, वजस 
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चीज़ के वलए मैंने दस साल हर रोज गाली खायी, उस चीज़ को मैं समझना चाहता था वक यह क्या है 

वजसन ेमेर ेवदल को इतनी मजबूती के साथ पकड़ रखा था।  
 

शरुुआत में, जैसे मैंने शरुू वकया, सालों से मैं हर रोज आठ-दस वकलोमीटर दौड़ता ह ं तो मेर े

वदमाग में यह था वक अगर मैं दस वकलोमीटर रोज दौड़ सकता ह ं तो 25 वकलोमीटर चलने में क्या है, 

यह कोई बड़ी बात नहीं है, यह मैंने सोचा था। आज मैं उस भावना को अगर देखंू तो वह अहंकार था वक 

मैं यह कर सकता ह ं, यह कुछ नहीं है। मेर ेवदल में उस समय अहंकार था। मगर, भारत अहंकार को 

एकदम वमटा देता है, एक सेकेन्द्ड में वमटा देता है। उसके बाद यह हुआ वक दो-तीन वदनों में ही मेर ेघटुने 

में ददम शरुू हो गया। परुानी इन्द्जरुी थी। जबदमस्त ददम था। हर रोज जब मैं उठंू तो मेर ेघटुने में ददम था, हर 

कदम में ददम था। पहले दो-तीन वदनों में जो अहंकार था, मतलब भेवड़या, जो वनकला था, वह एकदम 

चींटी बन गया।  
(1220/GG/SRG)  

जो वहंदसु्तान को अहंकार से देखने वनकला था, वह पूरा का पूरा अहंकार गायब हो गया और 

रोज़ मैं डर-डर कर चलूं वक क्या मैं कल चल पाऊंगा? मेर ेवदल में यह डर था और जब भी यह डर 

बढ़ता था, कहीं न कहीं से कोई न कोई शवि मेरी मदद करती थी। एक वदन मैं सह नहीं पा रहा था, एक 

छोटी सी लड़की आती है, मझेु वचट्ठी देती है। वह आठ साल की लड़की थी। मैंने वचट्ठी खोली, उसमें 

वलखा था वक “I am walking with you. Do not worry.” उसने मेर ेपैर में चोट देखी और उसन े

अपनी शवि मझेु द ेदी। … (व्यवधान) वसफम  उसने ही नहीं, लाखों लोगों ने दी। … (व्यवधान) शरुूआत 

में जब मैं चल रहा था, तब कोई वकसान आता था, मैं एकदम पहले उसको अपनी बात बताता था वक 

आपको यह करना चावहए, आपको इस प्रकार से काम करना चावहए। मगर इतने लोग आए, हज़ारों लोग 

आए वक थोड़ी देर मैं बोल नहीं पाया। जो मेर ेवदल में बोलने का वडज़ायर था, वह बंद हो गया। बोल ही 

नहीं पाया क्योंवक इतने लोगों से बोलना था और एक सन्द्नाटा सा छा गया। भीड़ की आवाज़ थी – भारत 

जोड़ो, भारत जोड़ो, भारत जोड़ो। जो मझुसे बात करता था, उसकी आवाज़ मैं सनुता गया। हर रोज़ 

सबुह 6 बजे से रात 7-8 बज ेतक, आम आदमी, गरीब, अमीर, वबज़नमैन, वकसान, मज़दूर सबकी 

आवाज़ थी। … (व्यवधान)  
 

आ रहा ह ूं, आ रहा ह ूं। आप कल से रुके हुए हो अब थोड़ा और रुक लो, 5-10 वमनट रुक 

जाओ। … (व्यवधान) तो यह चलता गया, मैं बात सनुता गया वफर मेर ेपास एक वकसान आया और 

उस वकसान ने हाथ में रुई पकड़ी हुई थी और उसने मेरी आुँख में देख कर मझेु रुई का बंडल वदया 

और कहा वक राहुल जी, मेर ेखेत का यही बचा है और कुछ बचा नहीं है। … (व्यवधान) मैं नॉममली सवाल 

पूछता था, मैंने उससे पूछा वक भईया! आपको बीमा का पैसा वमला? तब वकसान न ेमेरा हाथ पकड़ कर 

कहा वक राहुल जी, मझेु बीमा का पैसा नहीं वमला। वहंदसु्तान के बड़े उद्योगपवतयों ने वह मझुसे छीन 

वलया। मगर इस बार बड़ी अजीब सी चीज़ हुई वक जब मैंने वकसान को देखा और वह मझुसे बोल रहा 

था, तब उसके वदल में जो ददम था, वह मेर ेवदल में आया।  

  



0 9 - 0 8 - 2 0 2 3       M M          U n c o r r e c te d /N o t  f o r  p u b l i c a t i o n   308 

(1225/MY/RCP) 

जब वह अपनी बीबी से बात करता था, उसकी आुँखों में जो शमम थी, वह शमम मेर ेआुँखों में 

आई। … (व्यवधान) उसकी जो भूख थी, वह मझेु समझ आई और उसके बाद यात्रा वबल्कुल बदल गई। 

… (व्यवधान) मझेु भीड़ की आवाज सनुाई नहीं देती थी। मझेु वसफम  उस व्यवि की आवाज सनुाई देती 

थी, जो मेर ेसाथ बात कर रहा था। उसका ददम, उसकी चोट, उसका दखु, मेरा दखु, मेरी चोट, मेरा ददम 

बन गया। … (व्यवधान)  भाइयो और बहनों, लोग कहते हैं वक यह देश है। … (व्यवधान) कोई 

कहता है वक यहां अलग-अलग भाषाए ंहैं। कोई कहता है वक यह जमीन है, वमट्टी है। … (व्यवधान) कोई 

कहता है वक यह धमम है, यह सोना है, यह चाुँदी है। … (व्यवधान)  

मगर, भाइयो और बहनों, यह सच्चाई है वक यह देश एक आवाज है। यह देश वसफम  एक आवाज 

है। यह देश यहाुँ के लोगों की आवाज है। … (व्यवधान) इस देश के लोगों का ददम है, दखु है, कवठनाइयाुँ 

हैं। अगर हमें इस आवाज को सनुना है तो हमार ेवदल में जो अहंकार है, हमार ेजो वडजायसम हैं, हमार ेजो 

सपनें हैं, उनको हमें परे करना पड़ेगा। जब हम अपने सपने को पर ेकरते हैं, तब हमें वहन्द्दसु्तान की 

आवाज सनुाई देती है। … (व्यवधान) तब तक वहन्द्दसु्तान की आवाज हमें सनुाई नहीं देती है। अब आप 

कहेंगे वक यह बात मैंने नॉन कंवफडेंस मोशन में क्यों रखी? … (व्यवधान) इसका क्या मतलब हैं वक 

भारत एक आवाज है, भारत के लोगों का दखु है, भारत के लोगों का कष्ट है, मवुश्कलें हैं। … (व्यवधान) 

 स्पीकर सर, भारत एक आवाज है। भारत, इस देश के सब लोगों की आवाज है। अगर हम उस 

आवाज को सनुना चाहते हैं तो हमें अहंकार, नफरत को वमटाना पड़ेगा। 

 स्पीकर सर, कुछ ही वदन पहले मैं मवणपरु गया। हमार ेप्रधानमंत्री नहीं गए, आजतक नहीं गए, 

क्योंवक उनके वलए मवणपरु वहन्द्दसु्तान नहीं है। … (व्यवधान) मैंन ेमवणपरु शब्द प्रयोग वकया, मगर आज 

की सच्चाई यह है वक मवणपरु नहीं बचा है। मवणपरु को आपने दो भागों में कर वदया है। मवणपरु को आपन े

बाुँट वदया है, तोड़ वदया है। मैं मवणपरु के ररलीफ कैम्प्स में गया। … (व्यवधान) आज जा रहा ह ं। … 

(व्यवधान) 

(1230/CP/PS) 

मैंने मवणपरु में ररलीफ कैं प में मवहलाओ ंसे बात की। …(व्यवधान) मैं मवणपरु गया और मवणपरु 

के कैं प्स में मैंने मवहलाओ ंसे बात की, बच्चों से बात की, जो हमार ेप्रधान मंत्री जी ने आज तक नहीं 

की। एक मवहला से मैंने पूछा वक बहन, आपके साथ क्या हुआ?…(व्यवधान)  

श्री गौरव गोगोई (कवलयाबोर): एक-एक मंत्री बोल रहे हैं। … (व्यवधान) एक-एक मंत्री खड़े होकर बोल 

रहे हैं।…(व्यवधान) एक-एक मंत्री खड़े होंगे, तो हमार ेसांसद यहां पर खड़े होंगे?…(व्यवधान) कल 

केवल कांग्रेस पाटी नहीं, पूरा देश आपके वखलाफ खड़ा होगा।…(व्यवधान) पूरा देश कल आपके 

वखलाफ खड़ा होगा।…(व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): मैंने बहुत सारी मवहलाओ ंसे बात की। मैं आपको दो उदाहरण देना चाहता 

ह ं। मैंन ेपूछा वक तमु्हार ेसाथ क्या हुआ? …(व्यवधान) वह कहती है वक मेरा छोटा सा बटेा था। मेरा एक 

ही बच्चा था। मेरी आंखों के सामने उसको गोली मारी।…(व्यवधान) आप अपने बटेों के बार ेमें सोवचए। 

उसन ेकहा, मैं पूरी रात उसकी लाश के साथ लेटी रही।…(व्यवधान) झूठ नहीं, झूठ आप बोलते हैं, झूठ 

मैं नहीं बोलता ह ं।…(व्यवधान) मैं पूरी रात उसकी लाश के साथ लेटी रही।…(व्यवधान) वफर मझेु डर 
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लगा, मैंन ेअपना घर छोड़ वदया।…(व्यवधान) जो भी मेर ेपास था, वह मैंने छोड़ वदया। मैंने उनसे पूछा 

वक कुछ तो लाई होगी? वह कहती है वक नहीं, वसफम  मेर ेजो कपड़े हैं, ये मेर ेपास हैं। वफर वह इधर-उधर 

ढंूढती है, एक फोटो वनकालती है और मझेु कहती है वक यही अब मेर ेपास बची है।…(व्यवधान) एक 

और उदाहरण दूसर ेकैं प का है। एक मवहला मेर ेसामन ेआती है, मैं उससे पूछता ह ं वक तमु्हार ेसाथ क्या 

हुआ? …(व्यवधान) जैसे ही मैंने यह सवाल पूछा…(व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (कवलयाबोर): आप मवहलाओ ंका ददम नहीं सनु सकते।…(व्यवधान) मवहलाओ ंका 

ददम सनुन ेका आपके पास धैयम नहीं है।…(व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): जैसे ही मैंन ेउससे यह सवाल पूछा वक तमु्हार ेसाथ क्या हुआ, वैसे ही 

एक सेकें ड में वह कांपने लगी।…(व्यवधान) उसन ेअपने वदमाग में वह दृश्य देखा और बेहोश हो गई। 

वह मेर ेसामन ेकांपती हुई बेहोश हो गई।…(व्यवधान) मैंने आपको ये वसफम  दो उदाहरण वदए हैं। 

(1235/NK/SMN) 

स्पीकर सर, इन्द्होंने मवणपरु में वहंदसु्तान की ... (Expunged as ordered by the Chair)  

 की है।…(व्यवधान)  वसफम  मवणपरु की ही नहीं, वहन्द्दसु्तान की ... (Expunged as ordered by 

the Chair)  की है। इनकी राजनीवत ने मवणपरु को नहीं वहन्द्दसु्तान को मवणपरु में मारा है।… (व्यवधान) 

वहन्द्दसु्तान का ... (Expunged as ordered by the Chair) वकया है, वहन्द्दसु्तान का ... 

(Expunged as ordered by the Chair)  मवणपरु में वकया है। … (व्यवधान) 
माननीय अध्यक्ष : मैं सभी माननीय सदस्यों से कह ंगा वक शांवत रखें। प्लीज शांत हो जाइए।  

… (व्यवधान) 

1236 बजे  

(इस समय श्री सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री टी. एन. प्रथापन और कुछ अन्द्य माननीय सदस्य आकर पटल 

के वनकट खड़े हो गए।) 

 

पृथ्वी वव‍िज्ञान मंत्री (श्री वकरने ररर्ीर्ू): अध्यक्ष महोदय, राहुल गांधी ने आज जो बातें इस सदन में 

कही हैं। … (व्यवधान)। मैं उनसे एक सवाल पूछना चाहता ह ं। … (व्यवधान) सात दशक तक लोगों को 

नाथम ईस्ट में … (व्यवधान) इसका वजम्मेदार कौन है? … (व्यवधान) इसका वजम्मेदार कांग्रेस पाटी है। 

राहुल गांधी को माफी मांगनी चावहए। … (व्यवधान) राहुल गांधी की कांग्रसे पाटी ने 60 सालों से ज्यादा 

समय तक इस देश पर शासन वकया है। … (व्यवधान) इन्द्होंन ेनाथम ईस्ट का ... (Expunged as 

ordered by the Chair)  वकया है। … (व्यवधान) आज नाथम ईस्ट में जो वमवलटेंसी है उसे कागं्रेस 

पाटी न ेपैदा वकया है। … (व्यवधान)। आज नाथम ईस्ट की सारी जनता वमवलटेंट हो गई, कांग्रेस पाटी 

की वजह से वमवलटेंसी का जन्द्म हुआ है। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: आप भाषण नहीं सनुना चाहते हैं?  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप भाषण नहीं सनुना चाहते हैं, प्लीज बवैठए।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्लीज बालू जी, बैवठए।  
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… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, वजस तरीके का व्यवहार आप टेबल पर आकर कर रहे हैं, इस 

तरीके से सदन नहीं चलेगा। यह तरीका ठीक नहीं है। जब मैंने वकसी को बोलने के वलए कहा है तो कहा 

है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: ऐसे सदन नहीं चलेगा।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप सदन नहीं चलाना चाहते हैं तो यह अलग बात है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: उन्द्होंने अपनी बात कही है, यह गलत तरीका है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: ऐसे सदन चलने वाला नहीं है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: जो माननीय सदस्य टेबल पर आएगें, उनके वखलाफ कारमवाई होगी।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, प्लीज बवैठए।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्लीज बवैठए।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं बहुत शांवत से सनु रहा ह ं, यह तरीका उवचत नहीं है वक आप टेबल पर आए।ं  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: यह गलत तरीका है।  

… (व्यवधान) 

(1240/SK/RU) 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्लीज़। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): जैसे मैंने भाषण की शरुूआत में बोला, भारत एक आवाज़ है, भारत हमारी 

जनता की आवाज़ है, वदल की आवाज़ है, उस आवाज़ की ... (Expunged as ordered by the 

Chair) आपने मवणपरु में की। इसका मतलब भारत माता की ... (Expunged as ordered by the 

Chair)  आपने मवणपरु में की। … (व्यवधान) आपने मवणपरु के लोगों को मारकर भारत की ... 

(Expunged as ordered by the Chair)  की है। … (व्यवधान) आप ... (Expunged as 

ordered by the Chair)  हो … (व्यवधान) आप देशभि नहीं हो … (व्यवधान) आप देशप्रेमी नहीं 

हो … (व्यवधान) आप ... (Expunged as ordered by the Chair)  हो, आपने देश की ... 

(Expunged as ordered by the Chair)  मवणपरु में की। … (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: आप बवैठए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बैठना चाहते हैं या नहीं? 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): अब सवाल उठता है … (व्यवधान) इसीवलए आपके ... (Expunged as 

ordered by the Chair)  मवणपरु में नहीं जा सकते हैं, क्योंवक  उन्द्होंन ेमवणपरु में देश की ... 

(Expunged as ordered by the Chair)  की है।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बवैठए। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): मवणपरु में वहंदसु्तान की ... (Expunged as ordered by the Chair)  

 की है।  … (व्यवधान) मवणपरु में भारत माता की ... (Expunged as ordered by the Chair) की 

है, मवणपरु के लोगों के वदल में … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट, आप बवैठए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: एक वमनट, आप भी ववराजें। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बवैठए तो सही। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  आप बवैठए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वफर आप ही बोल लें। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): आप भारत माता के रखवाले नहीं हो,  … (व्यवधान) आप भारत माता के 

... (Expunged as ordered by the Chair) हो।… (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज़।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्यगण, भारत मा ंहमारी मां हैं, हमें सदन में बोलते समय संयम बरतना 

चावहए।  

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): मैं अपनी मा ंकी ... (Expunged as ordered by the Chair)  की 

बात कर रहा ह ं। … (व्यवधान) मैं मवणपरु में अपनी मां की ... (Expunged as ordered by the 

Chair)  की बात कर रहा ह ं। … (व्यवधान) मैं आदर से बोल रहा ह ं, आपने मेरी मां की ... (Expunged 

as ordered by the Chair)  मवणपरु में की है। … (व्यवधान) एक मेरी मां यहां बैठी है, दूसरी मा ंको 

आपने मवणपरु में मारा है। … (व्यवधान) जब तक आप वहंसा को बदं नहीं करोगे तब तक आप मेरी मा ं

की ... (Expunged as ordered by the Chair)  हर रोज़ कर रहे हो। … (व्यवधान) वहंदसु्तान 
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की सेना मवणपरु में एक वदन में शांवत ला सकती है, वहंदसु्तान की सेना का आप प्रयोग नहीं कर रहे हो, क्योंवक  

आप वहंदसु्तान को मवणपुर में मारना चाहते हो। … (व्यवधान) अगर नरने्द्र मोदी जी वहंदसु्तान की आवाज़ नहीं 

सनुते हैं, अगर वहंदसु्तान के वदल की आवाज़ नहीं सनुते हैं तो वकसकी आवाज़ सनुते हैं? दो लोगों की। … 

(व्यवधान) दो लोगों की आवाज़ सनुते हैं। … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज़। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड) : इसकी आवाज़ सुनते हैं, … (व्यवधान) इसकी आवाज़ सुनते हैं, … (व्यवधान) 

और इसवलए सनुते हैं … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, यह गलत तरीका है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपका यह गलत तरीका है। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): देख लीवजए, अडाणी जी के वलए मोदी जी ने क्या प्लान वकया है… (व्यवधान) देख 

लीवजए, यह पहले और यह बाद में। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप पोस्टर लेकर आए हैं, आपका यह गलत तरीका है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस् य, आपका गलत तरीका है। आप सीवनयर सदस्य हैं। आप इस तरह का 

व्यवहार सदन में मत कीवजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बात कीवजए लेवकन पोस्टर लाना वकसी तरीके से उवचत नहीं है। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड): ... (Expunged as ordered by the Chair) भाइयो और बहनो, लंका को 

हनुमान जी ने नहीं जलाया था, लंका को रावण के अहंकार ने जलाया था। … (व्यवधान) 

(1245/KDS/SM) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज आप संयवमत बोलें। यह सदन है, इसवलए आप तरीके से बोवलए।  

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गांधी (वायनाड) : राम ने रावण को नहीं मारा था, बवल्क रावण के अहंकार ने रावण को मारा था। … 

(व्यवधान) आप पूर ेदेश में केरोवसन फें क रहे हैं।  … (व्यवधान) आपने मवणपुर में केरोवसन फें की और वफर 

वचंगारी लगा दी।  … (व्यवधान) अब आप हररयाणा में कर रहे हैं।  … (व्यवधान) पूर ेदेश को आप जलाने में लगे 

हुए हैं।  … (व्यवधान) पूर ेदेश में आप भारत माता की ... (Expunged as ordered by the Chair) कर रहे 

हैं।  … (व्यवधान) धन्द्यवाद।                                            (इवत) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप सदन में वकस तरह से बोलना चाहते हैं?  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, यह सदन है। आप लोग प्लीज बैवठए।   

… (व्यवधान) 
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1246 hours 

मवहला और बाल ववकास मतं्री तथा अल्पसखं्यक कायण मतं्री (श्रीमती स्मवृत जूवबन इरानी): 

महोदय, आपने मझेु बोलने के वलए आमंवत्रत वकया है। … (व्यवधान) अगर सदन, ववशेषत: ववपक्ष 

मेर ेविव्य को सनुने का धैयम रखें, तो बहुत सारी चीजें उजागर हो सकती हैं। You are not India; 

for, India is not corrupt… (Interruptions) India believes in merit and not in 

dynasty… (Interruptions) Today, of all the day, people like you need to 

remember what was called to the British, “Quit India”… (Interruptions) 

Corruption, quit India… (Interruptions) Dynasty, quit India… (Interruptions) Merit 

now finds place in India… (Interruptions) 

 अध्यक्ष महोदय, सबसे पहल ेआपकी पीठ पर, आपके आसन पर, वजस प्रकार का आक्रामक 

बतामव आज देखा गया, उसका मैं खंडन करती ह ं। … (व्यवधान) राष्ट्र के इवतहास में पहली बार 

भारत मां की हत्या की बात की गई और कांगे्रस पाटी यहां पर तावलयां बजाती रही। … (व्यवधान) 

भारत मां की हत्या की बात पर जब कांगे्रस पाटी ने आज इस सदन में तावलयां पीटीं, तो इस बात 

का संकेत पूर ेदेश को दे वदया वक मन में गद्दारी वकसके है। … (व्यवधान) मैं आज वहंदसु्तानी होने के 

नाते कहती ह ं वक मवणपरु खंवडत नहीं है, ववभावजत नहीं है, मेर ेदेश का अंग है। … (व्यवधान) मैं 

इनसे पूछती ह ,ं इन्द्हीं की अलायंस के एक सदस्य बैठे हुए हैं, वजन्द्होंने तवमलनाडु में कहा वक भारत 

का मतलब मात्र उत्तर भारत है। … (व्यवधान) अगर राहुल गांधी में वहम्मत हो, तो आकर भारत के 

ऊपर इस प्रकार का कटाक्ष करने वाले डीएमके के अपने साथी का खंडन करके बताए।ं … (व्यवधान) 

कांगे्रस पाटी के एक नेता ने कश्मीर में रफेरेंडम की बात की। अगर गांधी खानदान में वहम्मत है, तो 

इस सदन में, इस देश को बताए ंवक कश्मीर को देश से हटाने की सावजश में कांगे्रस के उस नेता का 

विव्य क्यों है? You are not India because you define corruption in India… 

(Interruptions) You are not India because you define incompetence… 

(Interruptions) You are not India… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, यह तरीका ठीक नहीं है। सदन में नारबेाजी करने का तरीका 

ठीक नहीं है। आप लोग प्लीज बैवठए और उनको अपनी बात कहने दीवजए।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपने अपनी बात कह दी है। यह तरीका ठीक नहीं है। नो, यह आपका गलत 

तरीका है। स्मवृत जी।  

… (व्यवधान)  

(1250/MK/RP) 

श्रीमती स्मवृत जूवबन इरानी: अध्यक्ष महोदय, मैं पनु: कहती ह ं। शायद य ेअपने ही कोलाहल में सनु 

न पाए।ं मवणपरु हमार ेदेश का अवभन्द्न अंग है। … (व्यवधान) वह न खंवडत था, न है और न कभी 

होगा। यूपीए के एलायंस के एक नेता ने तवमलनाडु में एक विव्य वदया है। मैं पनु: कहती ह ं वक भारत 

का मतलब मात्र उत्तर भारत नहीं है। मैं आज गांधी खानदान से, कांगे्रस पाटी से पूछना चाहती ह ं वक 
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क्या भारत केवल उत्तर भारत है। … (व्यवधान) अगर दम है तो अपने पाटमनर को मुंहतोड़ जवाब दें, 

अगर आप वहन्द्दसु्तान में आस्था रखते हैं। कांगे्रस के एक नेता ने कोटम में जाकर विव्य दे वदया वक 

कश्मीर में रफेरेंडम की संभावना तलाशनी चावहए। … (व्यवधान) मैं आज कांगे्रस पाटी से पूछना 

चाहती ह ं वक क्या उनके आदेशानसुार यह विव्य वदया गया वक कश्मीर का खंडन हो और भारत 

ववभावजत हो? क्या यह कांगे्रस के नेतृत्व के आदेश के अनसुार है? … (व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदय, मैं पनु: कहती ह ं वक हमार ेराष्ट्र के संसदीय इवतहास में आज तक भारत माुँ 

की हत्या की बात करने वाले कभी भी बैठकर मेज नहीं थपथपाते। … (व्यवधान) कांगे्रवसयों ने बैठकर 

माुँ की हत्या के वलए मेज थपथपाई है और यह बात करते हैं इंसाफ की।… (व्यवधान) यह चेहरा 

धूवमल है, मैं बताऊं यह चेहरा वकसका है? यह चेहरा वगररजा वटक्कू का है। … (व्यवधान) आप भी 

पंवडतों की दास्तान सुन लीवजए। यह वचत्र वगररजा वटक्कू का है। 1990 के दशक में एक मवहला 

यूवनववसमटी में अपना पे चेक लेने जाती है। … (व्यवधान) मैं सारी बातें करंूगी। वह अपना पे चेक लेने 

जाती है और बस से घर लौटने का प्रयास करती है। उसको पाुँच मदम बस से खींचकर टैक्सी में ले 

जाते हैं और उसके साथ बलात्कार करते हैं, वफर आरी से उसका बदन काट देते हैं।… (व्यवधान) 

जब वगररजा वटक्कू के जीवन पर एक वफल्म में एक प्रवत आया, मैं आज कहना चाहती ह ं वक कांगे्रस 

के कुछ प्रविओ ंने उसको प्रोपेगंडा कहा। सरला भट्ट … (व्यवधान)  आप नहीं चाहते हैं वक कश्मीरी 

पंवडतों की दास्तान कहीं सनुाई जाए। आप नहीं चाहते हैं वक वह वववक्टम आज आइडेंवटफाई हो। … 

(व्यवधान) सरला भट्ट एक मेवडकल स्टॉफ थी। 1990 के दशक में उसको उसके इंवस्टट्यूट से अगवा 

करके गैंगरपे वकया गया और सड़क के वकनार ेरखा गया। … (व्यवधान) आज मैं पूछना चाहती ह ं वक 

एक तरफ इनकी एलायंस के लोग वहन्द्दसु्तान को ववभावजत करने की बात करते हैं, ये आज अपने 

आप को इंसाफ के पजुारी बताते हैं, लेवकन मझेु बताइए वक वगररजा वटक्कू और सरला भट्ट को कब 

इंसाफ वमलेगा? … (व्यवधान) हर गली, हर मोहल्ले में पंवडतों के बीच एक स्लोगन गूंजता था - 

Ralib Galib Chalib. मैं पनु: कहती ह ं- Ralib Galib Chalib, आप वचल्लाना बंद कीवजए। … 

(व्यवधान) आप पहल ेसमवझए। Ralib Galib Chalib, इसका मतलब या तो अपना धमम बदलो, या 

कश्मीर छोड़ो, या यहीं मरो। क्या उनकी आवाज भारत की आवाज नहीं है? आपने उनकी आवाज 

को कभी नहीं सनुा। … (व्यवधान) मैं आज कहती ह ं, इन्द्होंने 1984 के दौरान आसंू बहाए, भ्रमण 

वकया, मझु जैसे कई लोग देश की राजधानी में थे। … (व्यवधान)  

 अध्यक्ष महोदय, आप वकसी और का विव्य मत सवुनए। एक पत्रकार प्रणय गपु्ता हैं, उन्द्होंने 

वलखा वक वसख बच्चों को कैस्रैट करके उनके अंगों को उनकी माुँ के मुंह में ठंूसा गया।… (व्यवधान)   

(1255/SJN/NKL) 

मैं आज बताती ह ं। वत्रलोकपरुी में 30 औरतों को इकट्ठा करके वचल्ला गांव में ले जाकर उनका 

बलात्कार वकया गया। सलु्तानपरुी की एक मवहला ने एवफडेववट दी है वक मेर ेपवत को मार वदया, बेटी 

को शादी की एक रात पहले उठाकर ले गए और उसका बलात्कार वकया।…(व्यवधान) वसख दगंों के 

दौरान एक 45 साल की मां ने कहा वक न वसफम  मेर ेपवत को मारा, न वसफम  मेरा गैंगरपे वकया, बवल्क 
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मेर ेसामने मेर ेबेटे पर केरोसीन वछड़ककर उसको आग लगा दी गई और आज ये भारत की बात 

करते हैं।…(व्यवधान) वे कहते हैं वक कश्मीर से कन्द्याकुमारी तक 130 वदन चल रहे थे।…(व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदय, मैं जोड़ों के ददम पर भाषण नहीं दूगंी, लेवकन इतना जरूर कह ंगी वक वजन 

वावदयों को वहन्द्दसु्तान ने खून से सना देखा है, वजन वावदयों में हर वदन गोवलयों की आवाजें सनुाई 

देती थीं, जब ये उन वावदयों में गए, तो जैसे कश्मीरी कहते हैं वक शीन जंग कर रहे थे।…(व्यवधान) 

बफम  के गोलों के साथ अपने वकसी पररजन के साथ खेल रहे थे, ये तब संभव हुआ, जब प्रधानमंत्री 

मोदी जी ने धारा 370 हटाई।…(व्यवधान) आज इस सदन में उल्लेख हुआ है वक ये गए हैं। I have 

been to Manipur. You might have not been there. … (Interruptions) 

महोदय, आज इस सदन में उल्लेख हुआ है वक य ेयात्रा में गए और यात्रा में क्या आश्वासन 

वदया। अगर इनका बस चले, तो ये पनुः धारा 370 स्थावपत कर देंगे। धारा 370 की वजह से अगर 

कश्मीर की बेवटयों को दहेज के वलए प्रतावड़त वकया जाता था, तो वहां की बेवटयों के पास कानून का 

सहारा नहीं था, क्योंवक इन्द्होंने धारा 370 लगाई।…(व्यवधान) अगर कश्मीर की बेवटयां प्रदेश के 

बाहर ब्याही जाती थीं, तो उनकी पैतृक संपवत्त पर उनका अवधकार समाप्त हो जाता था, क्योंवक 

इन्द्होंने धारा 370 लगाई। अगर कश्मीर में 14 या 18 साल से कम उम्र की बच्ची का ब्याह रचा वदया 

जाता था, तो उसे कानून का संरक्षण नहीं वमलता था, क्योंवक इन्द्होंने धारा 370 लगाई।…(व्यवधान)  

आज जो इस सदन से भाग गए हैं, मैं उनसे कहना चाहती ह ं वक इस देश में न तो धारा 370 लौटेगी, 

इस देश में कभी भी पंवडतों को ‘Ralib Galib Chalib’ की धमकी देने वाला कोई नहीं 

बचेगा।…(व्यवधान) आज यहां पर कई बहनें उपवस्थत हैं, जो अपने आक्रोश को और राहुल जी के 

प्रवत समथमन को व्यि कर रही हैं। सन् 1984 के दगंों का वववरण सनुकर, वगररजा वटक्कू का वववरण 

सनुकर।…(व्यवधान) मैंने स्वयं मवणपरु के मखु्यमंत्री जी से बात की, त्वररत रूप से वहां पर लोग 

पकड़े जाए,ं न वसफम  इसका वनवेदन वकया, बवल्क वे लोग पकड़े गए और सीबीआई की इंक्वॉयरी 

जारी है।…(व्यवधान) 
 

 आज जो यहां बैठे हैं और जो चले गए हैं, मैं उनसे पूछना चाहती ह ं, उन्द्होंने कहा वक वह 

राजस्थान गए थे। राजस्थान में क्या हुआ? वगररजा वटक्कू को तो 90 के दशक में आरी से काट वदया 

गया था। भीलवाड़ा में 14 साल की लड़की के साथ सामूवहक बलात्कार होता है।…(व्यवधान) इस 

सदन की दो मवहला एमपीज़ उस पररवार से वमलती हैं। जब बच्ची वजंदा थी, तो गैंगरपे के बाद उसे 

काटा जाता है। वफर उसे भट्टी में डाल वदया जाता है। ये इन मवहला सांसदों का विव्य है। जब 14 

साल की बच्ची जीववत थी, तो राजस्थान के भीलवाड़ा में गैंगरपे के बाद उसको काटा गया, जलाने 

के वलए फें का गया। उसका एकमात्र हाथ भट्टी के बाहर छूट गया था।…(व्यवधान) 

(1300/YSH/SPR) 

 अध्यक्ष महोदय, मैं आज पूछना चाहती ह ुँ वक आज जो जोर-जोर से वचल्ला रहे हैं, इन्द्होंने 

न्द्याय की गहुार तब नहीं लगाई, जब 60 साल की एक मवहला का पविम बंगाल में उसकी नाती के 

सामने गैंगरपे हुआ।… (व्यवधान) कोटम में केस लंवबत था। इनका वदल नहीं दहला और बोल रहे थे 

वक मवणपरु के बार ेमें, नाथम ईस्ट के बार ेमें आप नहीं जानते।… (व्यवधान) वजन्द्होंने प्रस्तावना की, 
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मैं उनसे कहती ह ुँ। नेल्ली का नरसंहार हुआ। पांच वमनट के वलए कांगे्रस की एक मंत्री गई, लेवकन 

इनका तब क्या रुख था?… (व्यवधान) वषम 2012 में तरुण गोगोई जी ने स्वय ंविव्य वदया था वक 

दगंे हो रहे हैं, लेवकन कांगे्रस की केन्द्र की सरकार न रूप्स दे रही है, न इंटेवल जेंस दे रही है।… 

(व्यवधान) ये कोकराझार की बात करते हैं। यह मेरा विव्य नहीं है।… (व्यवधान) यह उस समय के 

कांगे्रस के मखु्य मंत्री तरुण गोगोई जी का विव्य है। कोकराझार में वहंसा होती है। धबुरी में तीन-तीन 

महीने तक कर्फयूम रहता है।… (व्यवधान)  

 महोदय, आज जो लोकतंत्र की दहुाई दे चुके हैं, हम बार-बार इस सदन में इमरजेंसी की गाथा 

को याद करते हैं।… (व्यवधान) इस सदन में हम बार-बार उन नेताओ ंको, उन सामावजक संस्थाओ ं

को, उन मीवडया के बंधओु ंको याद करते हैं, वजनकी वपं्रवटग पे्रस कैसे जबरन बंद कराई गई, उस पर 

ववस्ततृ चचाम होती है। इमरजेंसी के कालखंड में साधारण मवहला का कांगे्रस पाटी ने क्या हश्र वकया? 

स्नेहलता रड्ेडी की आज बात करना जरूरी है।… (व्यवधान) उन्द्हें बैंगलोर की जेल में बंद वकया 

गया और इसवलए बंद वकया गया, क्योंवक वे सोशवलस्ट थीं, भाजपाई नहीं थीं। जब उन्द्हें 2 मई, 

1976 को बंद वकया, तब उन्द्होंने अपनी वप्रजनसम डायरी में जो वलखा, उसे मैं कोट कर रही ह ुँ, जो 

पवब्लकली अवेलेबल है।… (व्यवधान) As a woman comes in, she is stripped naked in 

front of everyone else. When a human being is sentenced, is the punishment 

not enough? Must the human body be degraded and humiliated? … 

(Interruptions) 

यह स्नेहलता रड्ेडी के शब्द हैं, जो उन्द्होंने इमरजेंसी के कालखंड में जेल में वलखे। अपनी 

अचीवमेंट्स को बताते हुए 6 जून, 1974 में स्नेहलता रड्ेडी वलखती हैं, “At least I have 

achieved something here. I have stopped the horrible beatings the women 

prisoners used to get.” 

यह कांगे्रस का इवतहास है और ये भारत की बात करते हैं। ये मवहला अस्थमा की पेशेंट थी। 

जेपीजी को डायलवसस नहीं करने वदया, अस्थमा की इस पेशेंट को दवा नहीं लेने दी। वह दो बार 

अस्थमेवटक कोमा में गई ंऔर अस्थमेवटक कोमा में जाते-जाते जब उनकी हालत वबगड़ी तो उनको 

पैरोल पर 15 जनवरी, 1977 में छोड़ा गया। चाजमशीट में इस औरत का नाम नहीं था और पांच वदन 

बाद उनका देहांत हो गया। इनका इवतहास खून से सना है।… (व्यवधान) वजनकी हत्या हुई, आज व े

इनको कठघर ेमें नहीं ला सकते हैं इसवलए आज इस सदन में मैं उनका नाम ले रही ह ुँ, उनके बार ेमें 

बोल रही ह ुँ। ये चाहते हैं वक मवणपरु पर चचाम हो।… (व्यवधान) मवणपरु पर चचाम करने के वलए बार-

बार पावलमयामेंरी अफेयसम मंत्री ने गहुार लगाई, बार-बार देश के गहृ मंत्री जी ने कहा। हमार ेरक्षा मंत्री 

राजनाथ जी ने भी कहा वक आप मवणपरु पर सदन में चचाम कीवजए, हम चचाम के वलए तैयार हैं।  
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(1305/RAJ/MMN) 

ये भागे, हम नहीं भागे।…(व्यवधान) भागने के पीछे कारण क्या है? …(व्यवधान) क्योंकक जब 

गहृ मंत्री जी बोलने लगेंगे, परतें खलुने लगेंगी, तब ये मौन साध लेंगे।…(व्यवधान) मौन मदु्रा का 

उल्लेख हुआ था।…(व्यवधान) ये लोग कई चीजों पर मौन थे और आज भी हैं। 

 अध्यक्ष महोदय, मरे ेहाथ में केपीएमजी की एक ररपोर्ट है, जो इनके कायटकाल से संबंकधत 

है।…(व्यवधान) जो कहता है कक करप्शन की वजह से यूपीए के कायटकाल में हमार ेदेश की जीडीपी 

की ग्रोथ को नौ प्रकतशत का कनगेकर्व इम्पैक्र् होगा।…(व्यवधान) यह अंतराटष्ट्रीय एजेंसीज बोल रही 

थी।…(व्यवधान) लेककन ये चपु थे और आज भी चुप हैं? …(व्यवधान) जो लोग जीरो लॉस थ्योरी 

कस‍िखाते थे, आज उसी कााँगे्रस के एक नेता को कोयला घोर्ाल ेके कलए सजा हुई है और वे चपु 

हैं।…(व्यवधान) वे चपु और बहुत सारी चीजों में रहे हैं।…(व्यवधान) वर्ट 2005-2006 में यूपीए की 

सरकार को यह ज्ञात हो गया था कक खलुे में शौच करने की वजह से मकहलाओ ंका बलात्कार हो रहा 

है। वर्ट 2005-2006 में इनको पता था। यह सरकारी सवे में ज्ञात हुआ है। लेककन ये चपु 

थे।…(व्यवधान) जब वर्ट 2010 में वल्डट बैंक की ररपोर्ट ने कहा, तब इनकी सरकार थी कक स्वच्छता 

नहीं होने की वजह से देश की जीडीपी पर 6.4 प्रकतशत का कनगेकर्व इम्पैक्र् है। यह चपु रहे। मकहला 

का बलात्कार खलुे में शौच करने के कारण हो रहा था, यह इनको पता था, लेककन य े चपु 

रहे।…(व्यवधान) इन्होंने वर्ट 2014 तक देश में केवल 39 प्रकतशत आबादी को र्ॉयलेर् ‍िस की 

व्यवस्था सकुनकित करके दी। वर्ट 2019 तक 100 प्रकतशत कवरजे हुआ।…(व्यवधान) 110 कमकलयन 

र्ॉयलेर् स, …(व्यवधान) अध्यक्ष जी, ये इस पर हंसते हैं।…(व्यवधान) शायद इनको पता नहीं है कक 

एक मकहला के कलए कदन की शरुुआत में शौच के कलए बाहर जाना या सूयाटस्त का इंतजार करना और 

किर शौच के कलए बाहर जाना एवं वहां उसका शारीररक शोर्ण होना, बलात्कार होना, यह ककतनी 

बड़ी सामाकजक और किकमनल चनुौती है, इस बात से इनको कोई सरोकार नहीं है। य ेइसे उपहास 

का कवर्य बनाते हैं।…(व्यवधान) 

 आज मझेु यह कहते हुए शकमिंदगी है कक मैं यहां पर कह रही ह ं कक खलुे में शौच करते समय 

औरत का बलात्कार होता है। ये उपहास उड़ा रहे हैं और मकहला उपहास उड़ा रही है।…(व्यवधान) 

शायद कांगे्रस नीत एलायंस के यही लक्षण हैं कक औरत का बलात्कार हो तो य ेहंसे।…(व्यवधान) 

भारत मां की हत्या की बात हो, तो ये यहां पर ताकलयां प‍िीर्ें।…(व्यवधान)  यह कांगे्रस का लक्षण है। 

 इनकी प्रस्तावना के वक्त यह कहा गया कक हम मात्र एक व्यकक्त से बात करेंगे। हम ककसी मंत्री 

से बात नहीं करेंगे। क्योंकक मंकत्रयों की कायटशैली पर इनको चचाट नहीं करनी है और शायद सच भी 

है। इनका अपना अनभुव है कक इनके यहां पावर का केन्द्र कबन्द ुएक था, लेककन यहां पर िकट  यह है 

कक हम सब कलेकक्र्व ररस्पााँकसकबकलर्ी के भागीदार हैं।…(व्यवधान) इसकलए आज जब गजेन्द्र 

शेखावत जी की मंत्रालय की ओर से र्ॉयलेर् स की व्यवस्था होती है, तो मैं एक मकहला सांसद और 

नागररक होने के नाते इनका उतना ही अकभनंदन करती ह ं कजतना कक प्रधान मंत्री जी का अकभनंदन 

करती ह ं।  
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 अध्यक्ष महोदय, मैं जल जीवन कमशन के बार ेमें कहना चाहती ह ं। हमार ेदेश में जब इनकी 

सरकार थी, तो मात्र तीन करोड़ पररवारों तक नल से पानी पहंुचता था। वर्ट 2019 का आंकड़ा कहता 

है कक आपने तब तक साढ़े नौ करोड़ लोगों तक पानी पहंुचाया और अब तक लगभग 12 करोड़, 40 

लाख लोगों तक नल से पानी पहंुच चकुा है।… (व्यवधान) 

(1310/KN/VR) 

लेककन इनको इससे भी सरोकार नहीं कक अगर र्ॉयलेर् बना, मकहलाओ ंका शोर्ण कम 

हुआ, देश की साधारण मकहला का सम्मान बढ़ा तो इनको इससे कोई सरोकार नहीं है, यह स्पष्ट है। 

गरीब के घर में नल से जल पहंुचा, तो कांगे्रस का उससे कोई सरोकार नहीं, यह स्प्ष्ट है और सही 

है।… (व्यवधान) हमारा सरोकार है, देश हमारा है और सेवा हमारी है। आज ये उत्तेकजत हैं कक मैं इस 

सदन में मंकत्रमंडल के अपने कई सहयोगी साकथयों का वणटन करती ह ं। एक ऐसी मकहला मंत्री का वणटन 

कर रही ह ं, जो वतटमान में नहीं हैं। जनधन योजना के माध्यम से 23 करोड़ मकहलाओ ंका बैंक में 

खाता खलुा। यह इनके कलए कोई मान्यता नहीं रखता, यह मझेु स्वीकार है। यह हमार ेकलए अहम 

है।… (व्यवधान) 

मदु्रा योजना के माध्यम से 40 करोड़ लोगों को, जो जीवन में कभी व्यवसाय नहीं कर पाते 

थे, कजनके पास कांगे्रस की पसटनल डायकलंग मशीन नहीं थी, उनको मदु्रा योजना का लोन कमला और 

27 करोड़ रुपये के लोन मकहलाओ ंको कदए गए।… (व्यवधान) मदु्रा योजना के माध्यम से मकहलाओ ं

को अपना व्यवसाय शरुू करने के कलए 23 लाख करोड़ रुपये सैंक्शन ककए गए। इनका उससे कोई 

सरोकार नहीं है।… (व्यवधान) हमार ेराष्ट्र के इकतहास में 8 करोड़ नौजवान िस्र्ट  र्ाइम एन्र्रपे्रन्योर 

बने, इनका उससे कोई सरोकार नहीं है। एक लाख 80 हजार एकाउंर् स में स्र्ैंड-अप इंकडया के 

अंतगटत 40 हजार करोड़ रुपये कदए गए। 80 प्रकतशत मकहलाए…ं (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, एक कमनर् रुककये। यह क्या तरीका है? वे अपनी बात कह रही 

हैं, तथ्यों के आधार पर कह रही हैं। अगर आपको इसका खंडन करना है तो आप बोलना और तथ्यों 

के आधार पर करना। यह गलत बात है। नहीं, यह गलत बात है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप बोकलये। 

श्रीमती स्मतृत ज़ूतिन इरानी : सर, मैं आपकी अनमुकत से पनु: बोलूं।… (व्यवधान) जैसा कक मैंने 

कहा कक अगर मकहला का आकथटक-सामाकजक उत्थान होता है तो इससे इनको कोई सरोकार नहीं 

है।  

अब सेल्ि-हेल्प ग्रपु की बात करते हैं। जब इनकी सरकार थी, तब मात्र 19 लाख सेल्ि-

हेल्प ग्रपु्स को इन्होंने 80 हजार करोड़ रुपये का लोन कदया। हमने 9 करोड़ मकहलाओ ंको देश के 

सेल्ि-हेल्प ग्रपु में 5 लाख करोड़ रुपये की आकथटक व्यवस्था करके दी। यह हमारा अकभमान है। आज 

ये मकहलाओ ंके बार ेमें चचाट कर रहे हैं। जब इन्होंने मकहलाओ ंसे संबंकधत बजर् की व्यवस्था की, तब 

इनके कायटकाल से 130 प्रकतशत ज्यादा बजर् हमार ेप्रधान मंत्री जी ने देश की मकहलाओ ंको समकपटत 

ककया। यह हमारा अकभमान है। 
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 आयषु्ट्मान भारत के अंतगटत 10 करोड़ पररवारों में मकहलाओ ंको आयषु्ट्मान भारत का काडट  

कमला। आज तक 2 करोड़ 60 लाख मकहलाओ ंने हॉकस्पर्ल में, वेलनेस सेंर्र में सकुवधाए ंलीं। बे्रस्र् 

कैं सर में 12 करोड़, सवाटइकल कैं सर में 8 करोड़ मकहलाओ ंने स्िीकनंग करवाई। इनका उससे कोई 

सरोकार नहीं, बकल्क इनका कदल्ली में उनसे सरोकार हैं, कजन्होंने कदल्ली में आयषु्ट्मान भारत योजना 

लागू ही नहीं की। इनका उनसे सरोकार हैं।… (व्यवधान) देश में मोदी जी की सरकार में 3 करोड़ 84 

लाख घर बने, कजनमें से 2 करोड़ 86 लाख मकहलाओ ंको कमले, इनका उनसे कोई सरोकार नहीं हैं 

क्योंकक गरीब मकहलाए ंलखपकत दीदी बन गई,ं व ेहमारा अकभमान हैं, इनका नहीं।  

हमार ेदेश में 8 करोड़ 50 लाख बेकर्यों ने समग्र कशक्षा के माध्यम से स्कूल में सेवा ली, मफु्त 

रे्क्स्र् बकु की सेवा ली। बेकर्यों की यह उपलकधध हमारा अकभमान है, इनका नहीं। 5 लाख से ज्यादा 

स्कूलों में बेकर्यों के कलए अलग से र्ॉयलेर् की व्यवस्था हुई, यह इनका अकभमान नहीं, हमारा 

अकभमान है। हमें अपनी बेकर्यों पर गवट हैं। 5 लाख कदव्यांग बेकर्यों को मंथली स्र्ाइपेंड कमलता है।  

(1315/VB/SAN) 

यह सेवा हम देश की बेकर्यों को दे सकते हैं। यह हमार े कलए प्रभ ुका एक बहुत बड़ा उपकार है। 

1,28,000 बेकर्यों को हर साल 12,000 रुपए मेररर्ोररअस स्कॉलरकशप दी जाती है।…‍ि(व्यवधान) 

यह सेवा का मौका पररवारों ने हमको कदया। 2 लाख से ज्यादा बेकर्यों को सेल्ि कडिें स की रेकनंग 

दी जा रही है।…‍ि(व्यवधान) आज देश में एकलमेंरी एजकेुशन में बेकर्यों की एनरोलमेंर् शत-प्रकतशत 

है। यह हमार ेदेश के कलए गौरव की बात है। आज पहली बार, उच्च कशक्षा में िीमेल एनरोलमेंर् 2 

करोड़ से ज्यादा हुआ है।…‍ि(व्यवधान) यह देश के कलए गौरव की बात है। आज दकलत बेकर्यों का 

एनरोलमेंर् 38 परसेंर् बढ़ा है। मैं दकलत बेकर्यों का उल्लेख करती ह ाँ, ये कचल्लाते हैं।…‍ि(व्यवधान) 

इनको दकलत बेकर्यों से सरोकार नहीं है, लेककन हमको है। यह हमार ेकलए गवट की बात है। आकदवासी 

बच्चों में, लड़ककयों का एनरोलमेंर् 63 परसेंर् बढ़ा है।…‍ि(व्यवधान) आकदवासी बकच्चयों के साथ 

इनका कोई सरोकार नहीं, आकदवासी बेकर्यों ने हमार ेप्रधानमंत्री जी को सेवा का मौका कदया, यह 

हमार ेकलए प्रभ ुकी असीम कृपा है।…‍ि(व्यवधान)  

 यकद हम नॉथट-ईस्र् की बात करें, तो नॉथट-ईस्र् में मकहलाओ ंके एनरोलमेंर् में 34 परसेंर् की 

वकृि हुई है।…‍ि(व्यवधान) नॉथट-ईस्र् के मेर ेसभी साथी, चाहे व ेसदन में कहीं भी बैठे हों, मैं मकहलाओ ं

की दृकष्ट से उनका अकभनन्दन करती ह ाँ।…‍ि(व्यवधान)  

 आज हमार ेदेश में, जो मकहलाए ंपीएचडी करती हैं, उनके एनरोलमेंर् में 99.2 प्रकतशत की 

वकृि हुई है। यह हमार ेकलए कहन्दसु्तानी होने के नाते गौरव की बात है।…‍ि(व्यवधान) आज जो मकहलाए ं

शैकक्षक संस्थानों, यूकनवकसटर्ीज, इंकस्र्र् यूशंस, कॉलेजेज़ में अपनी सेवाए ंदे रही हैं, उनकी संख्या में 

66 परसेंर् की वकृि हुई है।…‍ि(व्यवधान) आप हो-हो करते जाए,ं लेककन हम तो उनके कलए बल्ले-

बल्ल ेही करेंगे।…‍ि(व्यवधान) 

 आज मझेु यह कहते हुए खशुी है कक हमारी लेबर कमकनस्री ने कहा है कक ईपीएि में 

28,70,000 मकहलाओ ंने अपने आप को सधसिाइबर बनाया है।…‍ि(व्यवधान) वर्ट 2017 से लेकर 

2022 तक लगभग 1400 मकहला साइंकर्स्र् स को भारत सरकार की कवकवध स्कीम्स के अंतगटत 
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सहयोग कमला है।…‍ि(व्यवधान) आज मकहलाओ ंको मैर्रकनर्ी लीव में 26 हफ्ते की पेड मैर्रकनर्ी 

लीव मोदी सरकार ने सकुनकित की है। आज तीन करोड़ बेकर्यों ने, मकहलाओ ंने प्रधानमंत्री मात ृवंदना 

योजना के अंतगटत 13,700 करोड़ रुपए अपने बैंक के खाते में पाया है।…‍ि(व्यवधान) इस सेवा के 

कलए प्रधानमंत्री जी को आभार और बेकर्यों का अकभनन्दन।…‍ि(व्यवधान) 

 आज हमार ेदेश की बेकर्यााँ सैकनक स्कूलों में पढ़ सकती हैं। इस ऐकतहाकसक कनणटय के कलए 

रक्षा मंत्री जी एवं प्रधानमंत्री जी को आभार।…‍ि(व्यवधान) आज हमार ेदेश की बेकर्यााँ आम्डट िोसेज 

में परमानेंर् कमीशन पा चकुी हैं।…‍ि(व्यवधान) हमार ेदेश का गौरव बढ़ाने के कलए ऐसी बेकर्यों का 

आभार। आज जो यहााँ मकहलाओ ंके हक़ के कलए बोल रहे थे…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : य ेकवर्य पर बोल रही हैं। सभी अकवश्वास प्रस्ताव के कवर्य पर बोल सकते हैं।  

इस प्रकार से करना, क्या यह अच्छा तरीका है? 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीया मंत्री जी, आप बोलें। 

…‍ि(व्यवधान) 

श्रीमती स्मतृत ज़ूतिन इरानी : महोदय, शायद वे भी मजबूर हैं। उनको भी ररमोर् से डायरके्शन 

आया है।…‍ि(व्यवधान) 

1319 बजे    (श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

 महोदय, आज मैं इतना ही कहना चाहती ह ाँ कक आज एक तरि हमारी बेकर्यों ने सैकनक 

स्कूल्स में, आम्डट िोसेज में अपनी प्रकतभा के आधार पर देश का गौरव बढ़ाया है।…‍ि(व्यवधान)  

दूसरी ओर, कबना ककसी पुरुर् सहयोगी के कहन्दसु्तान के इकतहास में पहली बार 4,313 मकुस्लम बहनें 

अकेली हज़ के कलए गई ंऔर सरुकक्षत कहन्दसु्तान लौर्ीं।…‍ि(व्यवधान) 
 

 महोदय, जो मकहलाओ ंके हक़ की बात करते हैं, मैं उनसे कहना चाहती ह ाँ कक मकहलाओ ंके 

हक़ को संरकक्षत करने के कलए जब हमारी सरकार करपल तलाक के कलंक को कमर्ाना चाहती थी, 

…‍ि(व्यवधान) तब मकहलाओ ंके हक में नहीं बकल्क वोर् बैंक के लालच में इन्होंने सदन की कायटवाही 

को त्याग कदया था। …‍ि(व्यवधान)  

(1320/PC/SNT) 

 सभापकत महोदय, जब आज ये मकहला सरुक्षा की बात करते हैं, तो यह कहना उकचत होगा 

कक एक तरि ये वर्ट 2013 में कनभटया िंड की रचना की घोर्णा करते हैं, लेककन एक काम कनभटया 

िंड में नहीं करते, लेककन जो कनभटया के बलात्कारी हैं, कांगे्रस नीत एलाएसं के लोग बलात्कारी के 

हाथ में 10,000 रुपए और एक कसलाई की मशीन देते हैं। …‍ि(व्यवधान) 

 आज हमें इस बात का गौरव है कक देश में 42 प्रोजेक्र् स, लगभग 5,000 करोड़ की लागत 

से भारत सरकार के सौजन्य से बन रहे हैं। …‍ि(व्यवधान) जो मकहला सरुक्षा के कलए य ेन कर पाए, 

वह आज प्रधान मंत्री मोदी जी कर रहे हैं। …‍ि(व्यवधान) आज इंकर्गे्ररे्ड इमजेंसी ररस्पॉन्स मैनेजमेंर् 

कसस्र्म के अंतगटत देश के 983 रलेव ेस्रे्शंस पर मकहला पैसेंजसट के कलए चौबीसों घंरे् सरुक्षा का 
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प्रावधान ककया गया है। …‍ि(व्यवधान) आज कोंकण में वीकडयो सवेलेंस कसस्र्म की कवशेर् व्यवस्था 

मकहला संरक्षण और मकहला सरुक्षा के कलए की गई है। …‍ि(व्यवधान) 

 आज, चंूकक रले मंत्री जी यहां बैठे हैं, आकर्टकिकशयल इंरे्कलजेंस के आधार पर िेकशयल 

ररकगकनशन कसस्र्म, इंकर्गे्ररे्ड सवेलेंस कसस्र्म, यह सब भारत सरकार के सौजन्य से मकहला सरुक्षा 

के कलए प्रधान मंत्री मोदी जी ने सकुनकित ककया है। …‍ि(व्यवधान)  

 सभापकत महोदय, मैं एक बात पर आपकत्त दजट करती ह ं। कजनको आज मझुसे पहले वक्तव्य 

देने का अकधकार कदया गया, उन्होंने जाते-जाते यहां एक अभद्र लक्षण के दशटन कदए। …‍ि(व्यवधान) 

It is only a misogynistic man who can give a flying kiss to a Parliament which 

seats female Members of Parliament. ऐसे गररमाकवहीन आचरण को इस देश के सदन में 

कभी नहीं देखा गया। …‍ि(व्यवधान) ये उस खानदान के लक्षण हैं, यह आज सदन में देश को पता 

चला। …‍ि(व्यवधान) लेककन कहां गए हैं? वहां क्या हालात हैं? राजस्थान में भास्कर ने कलखा है कक 

गोद भराई के नाम पर राजस्थान की सरकार जेब भराई कर रही है। …‍ि(व्यवधान) राजस्थान में 13 

से 20 महीने का गभाटशय कदखाया जा रहा है और भारत की कतजोरी से पैसा लूर्ा जा रहा है। …‍ि

(व्यवधान) 

 इनका सरोकार मकहला उत्थान से नहीं, य ेमकहलाओ ंके बार ेमें क्या सोचते हैं, इनकी क्या 

हरकतें हैं, इनके नेता ने जाते-जाते यहां उसको प्रसाररत कर कदया है। …‍ि(व्यवधान) लेककन इनके 

नेता को सरोकार ककससे है?‍ि…‍ि(व्यवधान) चीन से है, चंूकक कांगे्रस पार्ी के सब नेता चीन में इतनी 

रुकच लेते हैं, इसकलए आज एक सखुद समाचार भी सुनाती ह ं। …‍ि(व्यवधान) 

 चीन में 31वें यूकनवकसटर्ी गेम्स हुए। …‍ि(व्यवधान) वर्ट 1959 से लेकर आज तक भारत को 

मात्र 18 पदक कमले थे। …‍ि(व्यवधान) इस बार 26 मडेल का ररकॉडट कहंदसु्तान के बच्चों ने स्थाकपत 

ककया। …‍ि(व्यवधान) भारत मां के रु्कड़े के कलए ताकलयां बजाते थे, भारत मां के बच्चों के कलए तो 

बजा दो। …‍ि(व्यवधान) 11 गोल्ड, पांच कसल्वर, दस ब्रॉन्ज़ आज देश के यूकनवकसटर्ी के छात्र देखें 

कक 31वें यूकनवकसटर्ी गेम्स में भारत का नाम रौशन करने वाल ेछात्रों के कलए मैं गहुार लगा रही ह ं कक 

कांगे्रस पार्ी उनके कलए यहां अकभनंदन कर दे, लेककन ये अकभनंदन से भारत के बच्चों को वंकचत 

रखते हैं। …‍ि(व्यवधान) 

(1325/CS/KKD) 

बात अकभनन्दन की कनकली, तो एक वह भी थे, कजन्होंने आसमान चीरा और दशु्मन को 

मुाँहतोड़ जवाब कदया।… (व्यवधान) आज जो व्यकक्त यहााँ पर भारत की आवाज का उल्लेख कर रहे 

थे, उन्होंने भारत की आवाज में आवाज कमलाकर तब नहीं बोला, जब आतंकी हमला करते हैं।… 

(व्यवधान) उन्होंने भारत की आवाज से अपनी आवाज को कभन्न करते हुए इस सदन में भारत के 

रक्षा बलों से प्रमाण मााँगा।… (व्यवधान) प्रमाण क्यूाँ मााँगा, क्योंकक कुछ लोगों ने कहा होगा और प्रमाण 

मााँगने का क्या सलीका है, यह मीकडया के कमत्रों के माध्यम से देश के ध्यान में आया है।… (व्यवधान) 

आज मैं न्यूजकक्लक की बात करना थोड़ा जरूरी समझती ह ाँ।… (व्यवधान) न्यूजकक्लक, नेकवल रॉय 

कसंघम कुछ पत्रकारों को कहन्दसु्तान में कलखते हैं कक ककस प्रकार से कहन्दसु्तान के कखलाि न्यूज 
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सकुट लेर् होनी चाकहए।… (व्यवधान) कैसे चाइना के समथटन में अलग-अलग आकर्टकल कलखने चाकहए 

और इसे एक बार छपवा दो तो राई कॉकन्र्नेंर्ल पकधलकेशन इसको इकट्ठा करके किर काम आग े

बढ़ायेगा।… (व्यवधान) मेर ेएक पाकलटयामेन्र्री सहयोगी कनकशकांत जी ने जब इस पर कवर्य उठाया 

तो मैं स्तधध ह ाँ कक कांगे्रस पार्ी ने कडमांड नहीं की कक अगर कोई बाहरी ताकत का पैसा लेकर 

कहन्दसु्तान में व्यवस्थाओ ंको भंग करना चाहता है, कहन्दसु्तान को कलंककत करना चाहता है तो उस 

पर कारटवाई करो। ऐसा कांगे्रस का पक्ष नहीं था। कांगे्रस ने पक्ष यह कलया कक जो कनकशकांत दबेु के मुाँह 

से शधद कनकल ेहैं, उनको एक्सपंज कर दीकजए।  

 महोदय, यह जो राई कॉकन्र्नेंर्ल पकधलकेशन है, कजसके बार ेमें ना आप ईडी को मानें, 

न्यूयॉकट  र्ाइम्स को मानें, उस राई कॉकन्र्नेंर्ल पकधलकेशन के जो मखु्य ररसचटर हैं, … (व्यवधान) 

उनके वक्तव्य को कांगे्रस पार्ी अपने ऑकिकशयल िेसबकु पर क्यों डालती है, यह मैं पूछना चाहती 

ह ाँ।… (व्यवधान) जो जानबूझकर भारत के ककसानों के कहतों के कखलाि बोलते हैं।… (व्यवधान) 

उनका वक्तव्य, राई कॉकन्र्नेंर्ल पकधलकेशन वालों का जो सीकनयर िेलो या ररसचटर है, उसका 

वक्तव्य नेशनल कांगे्रस के िेसबकु पर 19 अपै्रल, 2019 को क्यों पकधलश होता है।… (व्यवधान) यह 

थोड़ा-बहुत शोध का कवर्य है।… (व्यवधान) यह थोड़ा-बहुत चचाट का कवर्य है। आज मैं यह कहना 

चाहती ह ाँ कक जब प्रस्तावना हुई, मैं तो प्रस्तावना के कवरूि खड़ी ह ाँ, मैं नरने्द्र मोदी जी के नेतृत्व पर 

राष्ट्र के सभी नागररकों के साथ पनु: कवश्वास दशाटते हुए अपना वक्तव्य देती ह ाँ, लेककन राहुल जी ने 

ककस पर कवश्वास जताया। राहुल जी ने कवश्वास जताया मकुस्लम लीग पर। उन्होंने कहा कक यह सेक्यलुर 

पार्ी है। शायद राहुल जी ने न पढ़ा हो कक 80 के दशक में मरुादाबाद में 83 लोगों को मारने वाली 

मकुस्लम लीग, … (व्यवधान) राहुल जी को बताना पड़ेगा कक सेक्यलुर कैसे हुई। राहुल जी को आज 

जवाब देना होगा। वे राष्ट्रभकक्त की बात करते हैं, तो क्या जेएनयू में जाकर जब भारत तेर ेरु्कड़े होंग े

का नारा दे रहे थे, वह राहुल गांधी जी की देशभकक्त थी। राहुल गांधी जी को आज जवाब देना होगा, 

हैं तो नहीं, … (व्यवधान) उनको आज जवाब देना होगा। कजस अिजल गुरु ने इस संसद पर हमला 

ककया, उस अिजल गरुु के संरक्षक, समथटक को कांगे्रस पार्ी ने अपनी पार्ी का नेता बना कदया।… 

(व्यवधान) यह राहुल गांधी जी की देशभकक्त है।… (व्यवधान) राहुल गांधी जी की देशभकक्त… 

(व्यवधान) आज बताती ह ाँ।… (व्यवधान)  
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (िहरामपुर): सर, यह क्या हो रहा है? … (व्यवधान) We Strongly 

oppose this. … (व्यवधान) 
 

श्रीमती स्मतृत ज़ूतिन इरानी : घबराइय ेमत, आप ही के नेता बोलकर गए हैं।… (व्यवधान) आप 

घबरा क्यों रहे हैं? … (व्यवधान) बैकठए, मैं आराम से बोल रही ह ाँ। 
 

माननीय सभापतत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): मंत्री जी, आप जरा संक्षेप में कीकजए। 
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(1330/IND/AK) 

श्रीमती स्मतृत ज़ूतिन इरानी : सभापकत जी, मैं पनु: बोलना चाहती ह ं। बहुत सार ेव्यवधान आए। 

अब राहुल जी की बात चली है तो थोड़ी कृपा कर दीकजए।… (व्यवधान) मैं दोबारा कहती ह ं कक यहां 

क्या बोल ेहैं और क्या देश के बाहर बोले हैं? देश के बाहर गए, तो आइकडयाज ऑि इंकडया कांक्लेव 

में कहा कक “There is going to be a mass upsurge. India has massive amount of 

polarization”.‍िये राहुल गांधी के शधद हैं। इसका मतलब राहुल गांधी ने कवदेश में जाकर कहा 

कहंदसु्तानी सौहादट की भूकमका में नहीं रहते। राहुल गांधी ने कहा कक कहंदसु्तानी भाईचार ेमें इतना 

कवश्वास नहीं करते because there is a massive amount of polarization. राहुल गांधी ने 

कहा कक “There is going to be a mass upsurge. Now, the question is how can the 

Opposition effectively use the upsurge‍िto‍िchange‍िpolitics”.‍िमतलब उन्होंने कहा कक 

देश में उथल-पथुल होगी। उन्होंने कहा कक मैं स्पष्ट करना चाहता ह ं कक कवपक्ष इस उथल-पथुल को 

कैसे इस्तेमाल कर सकता है, यह मैं सोच रहा ह ं।… (व्यवधान) किर उनका शधद है कक देश में 

केरोसीन िैला है, हमें एक कचंगारी की जरूरत है। मैं पूछना चाहती ह ं कक आज माकचस ढंूढते-ढंूढते 

राहुल गांधी कहां खो गए? अमरीका गए, तंजीम अनसारी के साथ, जो पाककस्तानी इमाम जावद 

अहमद के साथ ताल्लकु रखते हैं, अपने कायटिमों को अमरीका में उनके साथ करवाया। राहुल गांधी, 

कमनाज खान जो कहंदसु्तान के कखलाि आवाज बलुंद करते हैं, उनके साथ उन्होंने मीकरं्ग की। आज 

जो लोग इस देश में एसकपयोनेज के कलए पकड़े जाते हैं, उनका राहुल गांधी ने कवदेश में जाकर समथटन 

ककया। ये तब से अडानी-अडानी कर रहे हैं, तो थोड़ा मैं भी बोल दू।ं… (व्यवधान) वह तो मेर ेपास 

भी है। वह इतना ही खराब है, तो जीजा जी उसके साथ क्या कर रहे हैं?… (व्यवधान) 

1332 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury came 

and stood near the Table.) 

 कनकशकांत जी ने सही कहा कक ककसी को सेर् करो, ककसी को भेंर् करो। मैं पूछना चाहती ह ं 

कक वर्ट 1993 में मुदंरा पोर्ट में कांगे्रस की सरकार ने अडानी को जगह दी, तब प्रधान मंत्री कौन थे? 

कांगे्रस के थे।… (व्यवधान) 

1332 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury 

went back to his seat.) 

उस समय कवत्त मंत्री कौन थे? मनमोहन कसंह जी थे। यूपीए के कायटकाल में अडानी को इन्होंने 

72 हजार करोड़ रुपये का लोन दे कदया। राजस्थान में साठ हजार करोड़ रुपये से ज्यादा का समझौता 

गहलोत जी के साथ कर कलया। बीस हजार एकड़ जमीन ल ेली। क्यों ककया? केरल में कांगे्रस की 

यूडीए सरकार के साथ पोर्ट का काम क्यों कदया? महाराष्ट्र में जब कांगे्रस के पास सत्ता थी, तो किर 

कांगे्रस ने अडानी को पोर्ट का काम क्यों कदया?… (व्यवधान) बंगाल में हकल्दया पोर्ट का काम अडानी 
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को क्यों कदया? छत्तीसगढ़ में कांगे्रस पार्ी ने आकदवाकसयों के मना करने के बावजूद अडानी को क्यों 

कदया?… (व्यवधान) 

 SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, this is not right. … (Interruptions) 
श्रीमती स्मतृत ज़ूतिन इरानी : इसमें बेर्ा ककतना सेर् होगा, दामाद को ककतना भेंर् होगा, हम क्या 

जानें? … (व्यवधान) दामाद आपका नहीं है, कजनका है, वे नहीं कचल्ला रहे हैं, आप क्यों कचल्ला रहे 

हैं। आप बैठ जाइए। कजसका दामाद है, वह नहीं कचल्ला रहा है तो आप क्यों कचल्ला रहे हैं? आप बैठ 

जाइए।… (व्यवधान) आप बैठ जाइए, बैठ जाइए। कोयला घोर्ाल ेमें पकड़े गए, 2-जी में भी ... 

(Expunged as ordered by the Chair) बैठ जाए।ं… (व्यवधान) 

1334 hours  

(At this stage, Shri A. Raja came and stood near the Table.) 
 

  पूरी बला की जड़ पररवादवाद में है और पररवारवाद की राजनीकत की जड़ कांगे्रस पार्ी में है। 

इनके एलायंस के लोग चारा खाते हैं और य ेउनके घर मर्न खाने चले जाते हैं।… (व्यवधान) 

1334 बजे 

(इस समय श्री ए. राजा अपने स्थान पर वापस चले गए।) 
 

इनके एलायंस के लोग रले की नौकरी के कलए गरीब की जमीन खाते हैं, जाकर वे उन्हीं लोगों 

को गल ेलगाते हैं और इस सबके पीछे एक ही मजबूरी है जो बड़ी कवनम्रता से अधीर दा ने भी स्वीकारी 

कक मजबूरी हमारी है कक जनता तीसरी बार कह रही है कक किर एक बार मोदी जी की बारी है।… 

(व्यवधान) 

माननीय सभापतत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप कंक्लूड कीकजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत : आप भी बैकठए। 

… (व्यवधान) 

(1335/RV/UB) 

श्रीमती स्मतृत ज़ूतिन इरानी : सभापकत महोदय, आज य ेयहां पर ककसानों का उल्लेख कर रहे थे, 

आज य ेककसान की बात कर रहे थे, तो ककसान का क्या हश्र करते हैं, वह मैं बताना चाहती ह ं। मझेु 

थोड़ी-सी मोहलत दे दें।… (व्यवधान) 

 महोदय, मैं उस क्षेत्र की बात कहना चाहती ह ं, कजसकी मैं प्रकतकनकध ह ं, जहां पर गरीब, 

ककसान, दकलत कवद्यालय की मांग कर रहे थे।… (व्यवधान) वर्ट 1982 में ककसानों ने 4 बीघा 2 कबस्वा 

जमीन इन्र्र कॉलेज के कलए दी और अमेठी में ककसानों की यह जमीन धोखे से हड़पने वाल े

िाउण्डेशन का नाम गांधी खानदान है।… (व्यवधान) वर्ट 2016 में राहुल जी दौर ेपर कतलोई गए।… 

(व्यवधान) वहां लोगों ने कहा, 200 छात्रों ने कहा कक जमीन वापस कर दो, हमार ेकलए कॉलेज की 

व्यवस्था करो, उन्होंने अपने अलाएसं पार्टनर के साथ उन छात्रों को जेल में डाल कदया।… (व्यवधान) 

वर्ट 2017 में जेल में डाल कदया।… (व्यवधान) सेठा, गौरीगंज में इसका प्रमाण है।… (व्यवधान) आ 
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जाओ गौरीगंज,‍ि‘दूध का दूध, पानी का पानी’‍ियहीं कर दूगंी।… (व्यवधान) गौरीगंज, सेठा रोड पर 

जमीन हकथया ली, भूकसयावा मागट पर नरकसंह भानपुर में मुंसीगंज में जमीन हकथया ली, यह उनका 

संस्कार है।… (व्यवधान) जमीन कौन-कौन हड़पता है, कांगे्रस की यह गाथा स्पष्ट है।… (व्यवधान)  

1336 बजे 

(इस समय श्री अधीर रजंन चौधरी, श्री रवनीत कसंह और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

आकर पर्ल के कनकर् खड़े हो गए।) 
 

 महोदय, मैं रले मंत्री जी का अकभनन्दन करती ह ं कक रले कोच िैक्री, रायबरलेी में भी दस 

हजार कोचेज तब बने, जब नरने्द्र मोदी देश के प्रधान मंत्री बने।… (व्यवधान) क्या आपको पीड़ा हो 

रही है?… (व्यवधान)  

मैं बस इतना बताना चाह ंगी कक आज जो ककसानों का दम भरते हैं, बाकलयान साहब यहां हैं, 

अमेठी के ककसानों की ओर से बाकलयान साहब को नतमस्तक होकर आभार व्यक्त करती ह ं कक राष्ट्र 

के इकतहास में पहली बार अमेठी में खाद की रकै तब उतरी, जब मोदी जी प्रधान मंत्री बनकर आए।… 

(व्यवधान) इन्होंने खाद नहीं दी। ये गौरीगंज में ककसानों पर लाठी चाजट करते थे। राजनाथ जी इसके 

साक्षी हैं।… (व्यवधान) अमेठी में, जहां पााँच दशक इन्होंने राज ककया, वहां के 80 प्रकतशत लोगों को 

इन्होंने शौचालय की सकुवधा नहीं दी, 60 प्रकतशत लोगों के घर में कबजली नहीं दी और आज य े

लोकतंत्र की बात करते हैं, अपनी प्रकतभा की बात करते हैं।… (व्यवधान)  

1337 बजे 

(इस समय श्री अधीर रजंन चौधरी, श्री रवनीत कसंह और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

अपने-अपने स्थानों पर वापस चले गए।) 
 

मैं आभार व्यक्त करती ह  ंकक अमेठी का पहला सैकनक स्कूल मोदी जी ने कदया। साढ़े सात 

लाख लोगों को मफु्त अनाज मोदी जी दे रहे हैं। अमेठी का पहला मेकडकल कॉलेज, कजसके नाम पर 

इस खानदान ने जमीन हड़प ली थी, उसे नरने्द्र मोदी जी ने कदया।… (व्यवधान) 

 सभापकत महोदय, मैं इतना कहना चाहती ह ं कक जो अभी यहां नहीं हैं, जो पचास साल की 

उम्र के बाद देश देखने कनकले थे, वतटमान में व े देश के ककस कोने में हैं, यह मैं नहीं जानती।… 

(व्यवधान) 

माननीय सभापतत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): माननीय सदस्यगण, आप मंकत्रमंडल में अकवश्वास का 

प्रस्ताव लेकर आए हैं तो मकंत्रमंडल उस सम्बन्ध में बोलेगा, उन्हें बोलने का अकधकार है। 

 आपने मकणपरु के ऊपर चचाट की मांग नहीं की है। जो एक कवर्य है, उस पर चचाट हो रही है। 

उसका उत्तर भी आएगा।  

प्लीज़, आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 
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श्रीमती स्मतृत ज़ूतिन इरानी : सभापकत महोदय, रोम के एक किलॉसोिर का यह वक्तव्य है - 

"A nation can survive its fools, and even the ambitious. But it cannot survive 

treason from within. An enemy at the gate is less formidable, for he is known 

and carries his banner openly". But the enemy who speaks slyly, what is 

that enemy?  

 महोदय, कजनके पास न नीकत थी, न नीयत थी, न देश के प्रकत कनष्ठा थी, जो न कभी 

कहन्दू के हुए, कजन्होंन ेराम के अकस्तत्व को नकार कदया, कजन्होंने न ही कसखों के साथ इन्साि 

ककया, जो न कभी मकहलाओ ंके उत्थान के कलए समकपटत थे, जो न नौजवानों के सशकक्तकरण 

के कलए समकपटत थे, जो न ककसानों के बकलदान को स्वीकार कर ककसान की समकृि के कलए 

समकपटत थे, आज उनसे कहना चाहती ह ं कक जो समकपटत है, जो सबके कवश्वास के साथ सबका 

कवकास कर रहा है, उस पर देश पनु: कवश्वास कदखाएगा, वर्ट 2024 में पनु: मोदी सरकार 

बनाएगें।…‍ि(व्यवधान) महोदय, इस अकवश्वास प्रस्ताव का मैं कनरे्ध करती ह ं और भारत मााँ का 

जयकारा लगाते हुए जो भारत मााँ की हत्या की बात कर रहे थे, उनसे कहना चाहती ह  ंकक अंगे्रज 

आए, चले गए, मगुकलया सल्तनत आई, खत्म हो गयी, पर कहन्दसु्तान आज भी है और आगे भी 

रहेगा, और कहन्दसु्तान इस देश की कतजोरी की चाभी वापस उनकी माता जी के हाथों में नहीं 

देगा।…‍ि(व्यवधान)                     (इकत)  

(1340/SRG/GG) 

…‍ि(Interruptions)… 
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Shri Midhun Reddy 

Ji. 

…‍ि(Interruptions) 
 

SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Sir, we have a tradition of 

respecting‍ि …‍ि (Interruptions)…‍ि Sir,‍ि the‍ि House‍ि is‍ि not‍ि in‍ि order‍ि …‍ि

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, please listen.  

…‍ि(Interruptions) 
 

माननीय सभापति : आप प्लीज़ बैठ जाइए। 

…‍ि(व्यवधान) 
 

HON. CHAIRPERSON: Please cooperate.  

…‍ि(Interruptions) 
 

SHRI‍ि A.‍ि RAJA‍ि (NILGIRIS):‍ि Sir,‍ि she‍ि made‍ि a‍ि personal‍ि comment.‍ि …‍ि

(Interruptions)…‍िShe‍िis‍िthreatening‍िme.‍ि…‍ि(Interruptions).. 
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HON. CHAIRPERSON: No. 

…‍ि(Interruptions) 
 

माननीय सभापति : कोई आवश्यकता नहीं है।  

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON:  You are a very senior Member. 

…‍ि(Interruptions) 
 

माननीय सभापति : आप प्लीज़ बैठ जाइए। 

…‍ि(व्यवधान) 

SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Sir, there is too much of noise. 

…‍ि(Interruptions).. The‍िHouse‍िis‍िnot‍िin‍िorder.‍ि…‍ि(Interruptions) 

माननीय सभापति : प्लीज़ बैठ जाइए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप क्या कहना चाहते हैं? 

…‍ि(व्यवधान) 

SHRI‍िA.‍िRAJA‍ि(NILGIRIS):‍िSir,‍िI‍िwant‍िto‍िsay‍िsomething.‍ि…‍ि(Interruptions) 

…‍ि(व्यवधान) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): She is threatening that I am going to be arrested. 

…‍ि(Interruptions).. 

माननीय सभापति : मैं काययवाही में देख ल ूंगा। 

SHRI‍िA.‍िRAJA‍ि(NILGIRIS):‍िShe‍िsaid‍िthat.‍ि…‍ि(Interruptions)…‍िDoes‍िit‍िmean‍ि

to‍ि say‍ि that‍ि the‍ि Supreme‍ि Court‍ि Bench‍ि is‍ि under‍ि their‍ि control?‍ि …‍ि

(Interruptions) 

माननीय सभापति : यदद‍ि ऐसी कोई बात है तो उसको देख लेंगे। 

…‍ि(व्यवधान) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Whether this Government is controlling the 

judiciary.…‍ि(Interruptions) 

माननीय सभापति : अब आप बैठ जाइए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री पी. वी. दमधनु रेड्डी जी, बोदलए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्लीज़, अब आप बैठ जाइए। इधर के सदस्य भी बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 
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1342 hrs 

SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Sir, thank you for giving me the 

opportunity.‍ि…‍ि(Interruptions)..  Our country has a tradition of respecting 

women.‍ि…‍ि (Interruptions)‍ि Even‍ि the‍िVedas‍ि says,‍ि “Where‍ि the‍िwomen‍िare‍ि

worshipped,‍िthe‍िGods‍िdwell‍िthere.”‍ि‍ि…‍ि(Interruptions).. We fondly call our 

country‍ि‘Mother‍िIndia’.‍िSuch‍िis‍िthe‍िrespect‍िthat‍िwe‍िhave‍िgiven‍िfor‍िwomen in 

our‍ि country.‍ि …‍ि (Interruptions).. But the spate of events which have 

happened in Manipur, the heinous crimes which have happened against 

women‍िin‍िManipur,‍िare‍िreally‍िpainful.‍ि…‍ि(Interruptions).. The Government 

needs‍ि to‍ि act‍ि swiftly‍ि and‍ि very‍ि tough.‍ि ‍ि …‍ि (Interruptions).. All this ethnic 

violence‍ि has‍ि to‍ि be‍ि curbed‍ि and‍ि the‍ि women‍ि need‍ि to‍ि be‍ि protected‍ि …‍ि

(Interruptions).. Both the ethnic groups have to be made to sit together and 

an‍िamicable‍िsolution‍िneeds‍िto‍िbe‍िbrought‍िout.‍ि…‍ि(Interruptions)…‍ि 

Sir, a combination violence of ethnic violence and gender violence 

have‍ि dented‍ि our‍ि image‍ि globally‍ि …‍ि (Interruptions)…‍ि Many‍ि people‍ि from‍ि

abroad‍ि have‍ि called‍ि me‍ि…‍ि (Interruptions).. They are asking me what is 

happening‍ि in‍ि your‍ि country?‍ि …‍ि (Interruptions).. What are these horrific 

incidents‍ि happening‍ि in‍ि your‍ि country?‍ि …‍ि (Interruptions).. Sir, it is very 

shameful‍ि that‍ि these‍ि incidents‍ि are‍ि happening‍ि in‍ि our‍ि country‍ि …‍ि

(Interruptions). In a country where we preach unity in diversity, we should 

not‍िlet‍िsuch‍िincidents‍िhappen‍ि…‍ि(Interruptions).. Manipur might be a small 

State‍ि…‍ि(Interruptions).. There might be just two MPs from Manipur, but it 

does‍िnot‍िmean‍िthat‍िManipur‍िis‍िnot‍िa‍िpart‍िof‍िthe‍िcountry‍ि…‍ि(Interruptions)…‍ि

We‍िneed‍िto‍िact‍िvery‍िtough.‍ि…‍ि(Interruptions).. It is the responsibility of our 

Government‍िthat‍िpeace‍िbe‍िrestored‍िin‍िManipur‍ि…‍ि(Interruptions) 

 Sir, all of us should put politics aside and make sure that peace is 

restored in Manipur. Not only Manipur, any communal clashes, any issues, 

any ethnic fights  between minority and majority groups, all these have to be 

sorted‍िout‍ि…‍ि(Interruptions)…‍िOtherwise‍िthere‍िis‍िno‍िmeaning‍िof‍िdemocracy‍ि

…‍ि(Interruptions).. I think we should preach what we believe  that unity is of 

foremost importance for the progress of our country.‍ि…‍ि(Interruptions)  
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 Sir, there should be a two-stage approach to sort out this problem. 

One, enough forces need to be deployed and peace has to be restored 

there.‍ि Secondly,‍ि we‍ि should‍ि address‍ि the‍ि source‍ि of‍ि the‍ि problem‍ि …‍ि

(Interruptions).. If Meiteis have to be given reservation, it has to be done 

through‍िmeaningful‍िdialogues‍ि…‍ि(Interruptions).. All the stakeholders need 

to be brought together and a logical conclusion has to be reached.  

 Manipur, as such is called the jewel of India. Manipur is surrounded 

by nine mountains with an oval shaped valley. We need to protect this jewel. 

Manipur is like a gateway to the country. It shares its border with Myanmar. 

If we have a weak Manipur, if we have a weak border, it is not good for the 

safety of our country. We have seen what happened in the North East. We 

have seen the Chinese intrusion. We cannot let one more incident like that 

happening. A strong Manipur means a strong India. Peace has to be there 

in Manipur. 

 Sir, I would like to be very brief. I would like to confine myself to the 

issue of Manipur. YSR Congress Party believes that this No-Confidence 

Motion does not carry much value because the Ruling NDA has an absolute 

majority.  

(1345/SMN/MY) 

 Sir, we believe that this No Confidence Motion should not be used for 

settling our political differences.  We do not want to be a part of a tussle 

between two alliances. I would like to reiterate and we urge the Government 

to sort out this Manipur issue as soon as possible. Peace has to be restored 

there. A strong Manipur means a strong India.  In the interest of the country, 

peace has to be restored there and we urge the Government to act with all 

their might and make sure peace is restored at the earliest.  

 With these words, we oppose this No-Confidence Motion.  

 Thank you very much. 

(ends) 
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1346 बजे 
 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (मुगंेर): सभापकत महोदय, श्री गौरव गोगोई जी द्वारा जो 

अकवश्वास का प्रस्ताव सदन में लाया गया है, मैं उसके समथटन में बोलन ेके कलए खड़ा ह ं। 

गौरव गोगोई जी ने मकणपरु की कहंसा के बार ेमें बहुत कवस्तार से चचाट की। हम लोगों को तब 

आियट होता है, जब मकणपरु इस देश का पूवोत्तर राज्य है। यह महत्वपूणट राज्य ह।ै वहा ं

डबल इंजन की सरकार है। जब वहा ंकी हालात पर चचाट होती है, तो सत्ता पक्ष के जो लोग 

ह,ै वे कवकभन्न राज्यों की कछर्-परु् घर्नाओ ंकी चचाट करके इसको जकस्र्िाई करना चाहते 

हैं। उनको ऐसा नहीं करना चाकहए। मकणपरु को आप इतन ेहल्के में न लें। आज मकणपरु में 

जो घर्ना हुई ह,ै कल कमजोरम में होगी, परसों नागालैंड में होगी, पूवोत्तर की आपकी पूरी 

सीमा उससे प्रभाकवत होगी। आप इसकी गंभीरता ही नहीं समझ रहे हैं। आज मकणपरु की 

हालत बहुत खराब है। उसकी गंभीरता के बार ेमें ककसी न ेचचाट नहीं की। यहा ंलंबे-लंब े

भार्ण हो रह ेहैं, लेककन मकणपरु की गंभीरता और उसकी कस्थकत के बार ेमें ककसी ने एक 

शधद भी बोलने का कष्ट नहीं ककया। उनको पता ही नहीं है कक मकणपरु में क्या हो रहा है। मैं 

भी मकणपरु गया था। वहा ंदो समदुायों के बीच इतनी दूरी बढ़ गई है, एक-दूसर ेके प्रकत इतनी 

घणृा िैल गई है कक उसको पार्ना बहुत मकुश्कल है। इसे कजतन ेहल्के में आप कह रहे हैं, 

उसको आप पार् नहीं सकते हैं। आज दोनों समदुायों के लोगों में कवश्वास की कमी है। हम 

लोग दोनों समदुाय के राहत कशकवरों में गए थे।  
 

 महोदय, दोनों समदुाय के लोगों का कवश्वास राज्य की सरकार के प्रकत समाप्त हो गई 

है। दोनों समदुाय के लोग आज राज्य सरकार को पूर ेमकणपरु की घर्ना के कलए दोर् दे रह े

हैं। आप क्या कह रहे हैं? कवपक्ष ने क्या मााँग की थी? आप कह रहे हैं कक गहृ मंत्री जी बयान 

देने के कलए तैयार थे, रक्षा मंत्री जी बयान देन ेके कलए तैयार थे, सभी बयान देन ेके कलए 

तैयार थे, लेककन यह सरकार ककसकी ह?ै यह सरकार देश के आदरणीय प्रधानमतं्री जी के 

नेततृ्व में है। हम कवपक्ष के लोग यही चाह रहे हैं कक आदरणीय प्रधानमंत्री जी सदन में बयान 

दें। तीन मई से आज तक लगातार मकणपरु जल रहा है और इस देश के प्रधानमंत्री एक शधद 

भी नहीं बोल रहे हैं। वहां के जो 150 से ज्यादा लोग मर गए, उनके प्रकत संवेदना का एक 

शधद भी नहीं बोल रह ेहैं। इस देश के पूवोत्तर के ककसी राज्य में इतनी बड़ी घर्ना हो गई, 

लेककन आप एक शधद भी नहीं बोल रहे हैं। हम लोगों की यही मांग थी कक आदरणीय 

प्रधानमंत्री जी आए ंऔर मकणपरु के बार ेमें बताए।ं वह मकणपरु के लोगों के प्रकत अपनी 

संवेदना व्यक्त करें, लेककन उन्होंने कहा-नहीं।  
 



0 9 - 0 8 - 2 0 2 3      R J N           U n c o r r e c te d  /  N o t  f o r  p u b l i c a t i o n                                  331 
 

 जब राहुल गांधी जी न ेकहा कक यह अहंकार का प्रतीक है तो बहुत लोगों को 

कतलकमलाहर् लग गई। आज मकणपरु में बहुत कुछ करन ेकी जरुरत है। मकणपरु के लोगों में 

कवश्वास पैदा करने की जरुरत है। वहां के दोनों समदुायों में कवश्वास पैदा करने की जरुरत 

ह।ै  

(1350/CP/RU)    

मकणपरु के लोगों को पनुवाटकसत करन ेकी जरूरत है। लोग बेघर होकर मई से आज 

तक राहत कशकव‍िरों में रह रहे हैं। राहत कशकवरों में गभटवती मकहलाए ंरह रही हैं। वहां गभटवती 

मकहलाओ ंको प्रसव पीड़ा हो रही ह,ै वहां बच्चे पैदा हो रहे हैं। यह दभुाटग्य है। आप अलग-

अलग राज्यों की कछर्परु् घर्नाओ ंको जोड़कर कह रहे हैं कक बहुत कुछ है। प्रधान मंत्री 

जी ने मौन व्रत धारण ककया, जरूर ककया। प्रधान मंत्री जी इस देश के प्रधान मंत्री हैं। क्या 

उनका यह दाकयत्व नहीं बनता ह ैकक ककसी राज्य में इतनी बड़ी घर्ना हो गई, उसके बार े

में हम एक शधद बोलें? यह क्या है? यह तो वही परुानी कहावत है,‍ि“रोम जल रहा था, नीरो 

बंसी बजा रहा था।”‍ि 

 सभापकत‍ि जी, हम आपको कदनकर जी की एक ककवता सनुाना चाहते हैं- 
 

क्या‍िकहा‍िकक‍िमैं‍िघनघोर‍िकनराशावादी‍िह ं? 

तब‍ितमु्हीं‍िर्र्ोलो‍िहृदय‍िदेश‍िका,‍िऔर‍िकहो, 

लोगों‍िके‍िकदल‍िमें‍िकहीं‍िअश्र‍ुिक्या‍िबाकी‍िह?ै 

बोलो,‍िबोलो,‍िकवस्मय‍िमें‍ियों‍िमत‍िमौन‍िरहो‍ि। 
 

यही कदक्कत ह।ै आपको इस देश की जनता न ेदेश चलाने की कजम्मदेारी दी है। 

इसीकलए, आज अकवश्वास प्रस्ताव लाना पड़ा।…‍ि(व्यवधान) अभी उस पर आएगें। आप 

कचंता मत कररए।…(व्यवधान) चपु रकहए, बैकठए।…‍ि(व्यवधान) आपको वह भी बता देंगे।…‍ि

(व्यवधान) 

माननीय सभापतत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप बैकठ‍िए, सकुनए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय सभापतत : आप बोकलए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय सभापतत : आपका जब नंबर आए, तब बोकलएगा। अभी इनको बोलने दीकजए। 

आप अभी बैठ जाइए। 

…‍ि(व्यवधान) 
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माननीय सभापतत : जब आपके पक्ष का नम्बर आएगा, तब आप बोकलएगा। अभी इनको 

बोलन ेदीकजए। 
 

…‍ि(व्यवधान) 
 

माननीय सभापतत : आप बोकलए। आप उधर ध्यान मत दीकजए। 

…‍ि(व्यवधान) 
 

माननीय सभापतत : ककसी और सदस्य की बात ररकाडट में नहीं जा रही ह।ै केवल राजीव 

रजंन जी की ही बात ररकाडट में जा रही ह।ै 
 

… (Interruptions) … (Not recorded)  

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (मुगंेर): आदरणीय प्रधान मंत्री जी 9 वर्ों से इस देश में 

शासन कर रहे हैं। 9 साल से इस देश में शासन कर रहे हैं।…‍ि(व्यवधान) इस देश की जनता 

आज अपने आपको छला हुआ महसूस कर रही ह।ै वर्ट 2014 में इस देश के प्रधान मंत्री 

नरने्द्र मोदी जी चनुाव लड़ रहे थे। वे ककसके बल पर जीत रहे थे? इस देश के नौजवानों 

के बल पर, इस देश के बेरोजगारों के बल पर जीत रहे थे। उन्होंने इस देश से क्या वादा 

ककया था? उन्होंने इस देश से वादा ककया था कक दो करोड़ बेरोजगारों को प्रकत वर्ट 

रोजगार देंगे।…‍ि(व्यवधान) नौ साल हो गए, 18 करोड़ रोजगार का कहसाब दीकजए। 18 

लाख रोजगार का भी कहसाब नहीं द ेरह ेहैं।…‍ि(व्यवधान) एक आदमी को रोजगार 

कदया। एक आदमी को रोजगार जरूर कमला, वह सबसे बेरोजगार था। हम नाम नहीं 

बोलेंगे कक ककसको उन्होंने रोजगार कदया। ये खदु बतायें कक इन्होंने ककसको रोजगार 

कदया। जो सबसे बड़ा बेरोजगार था, उसको भारी रोजगार देकर इस देश का नंबर वन 

और दकुनया के नंबर तीन पर पहुंचा देने का काम ककया। आप ही नाम बताइए कक कौन 

इतना बेरोजगार था, कजसको आपने रोजगार कदया? इस देश के नौजवानों को तो 

रोजगार नहीं कमला। हम लोग भी वर्ट 2014 में चनुाव लड़े थे। बेंगलुरु में, महाराष्ट्र में 

और अलग-अलग शहरों में जो लड़के इंजीकनयररगं और मेकडकल कॉलेज में पढ़ते थे, 

सब अपनी पढ़ाई छोड़कर गांव आ गए थे। सब अपने घर में बैठ गए थे और अपने 

अकभभावकों से कह रहे थे कक मम्मी-पापा, मोदी जी को वोर् दे दो, हम लोगों को 

रोजगार कमल जाएगा। क्या रोजगार कमल गया? आज वही लड़के 4-5 हजार रुपये की 

नौकरी के कलए प्राइवेर् कंपकन‍ियों में दर-दर भर्क रह ेहैं। 18 करोड़ लोगों के रोजगार 

का क्या हुआ?‍ि…(व्यवधान) आप 18 करोड़ लोगों के रोजगार का कहसाब दीकजए।…‍ि

(व्यवधान)  
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 अभी सदन में रक्षा मंत्री जी उपकस्थत नहीं हैं। रक्षा मंत्री जी को मालूम है कक इस 

देश में जो सेना में कनयकमत बहाली होती है, उस कनयकमत बहाली के कलए लाखों 

नौजवानों ने दौड़ को पास ककया।      

(1355/NK/SM) 

उनका मेकडकल हो गया, उनको कनयकुक्त पत्र जारी होना था, उसको िाड़ कर िें क 

कदया गया और चार साल के कलए अकग्नवीर बना कदया गया। यही आपका रोजगार के 

प्रकत नजररया है। रोजगार के प्रकत आपका नजररया कैसा ह?ै यही है आपका रोजगार 

के प्रकत नजररया।  

 देश के प्रधानमंत्री ने वर्ट 2014 में घूम घूम कर भार्ण कदए। आप बोकलए कक नहीं 

बोले थे कक दो करोड़ लोगों को रोजगार देंगे। अगर साहस और कहम्मत है तो ककहए कक 

हमने नहीं कहा था कक दो करोड़ लोगों को रोजगार देंगे। काला धन लाएगें, पूरी दकुनया 

में कजतना काला धन है, उसको लाएगें  और हर गरीब के खाते में दस से पन्द्रह लाख 

रुपये पहुंचाएगें। एक आदमी को भी पैसा नहीं कमला। काला धन लाने की बात छोड़ 

दीकजए, कवजय माल्या, नीरव मोदी, मेह ल चौकसी आपकी आंख के नीचे से काला धन 

लेकर कवदेश चले गये। आप बैठे रह गए।  

आप देश की जनता को ... (Expunged as ordered by the Chair) रह ेहैं। 

देश की जनता को  ... (Expunged as ordered by the Chair) का काम कर रहे 

हैं। देश के गहृ मंत्री जी वर्ट 2014 के आम चनुाव के बाद, हमने उनका एक र्ीवी चैनल 

पर इरं्रव्यू देखा, र्ीवी चैनल वाले ने देश के गहृ मंत्री जी से पूछा कक माननीय गहृ मंत्री 

जी आपने देश में नौजवानों को, दो करोड़ लोगों को प्रकत वर्ट रोजगार देने का वादा 

ककया था, आपने हर गरीब के खाते में दस से पन्द्रह लाख रुपये भेजने का वादा ककया 

था, उस वाद ेका क्या हुआ। उन्होंने क्या कहा, उनका जवाब था कक चनुाव के र्ाइम 

में इस तरह के  ... (Expunged as ordered by the Chair) कहे जाते हैं, इसका 

कोई मतलब नहीं है। मेर ेमोबाइल में इंर्रव्यू ह ैअगर आप ककहएगा तो कदखा देंगे। 

आपके गहृ मंत्री जी का इंर्रव्यू ह,ै आपको कदखा देंगे। …‍ि(व्यवधान)  

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री तनत्यानन्द्द राय): सभापकत महोदय, मेरा पाइंर् ऑि 

ऑडटर है।  

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (मुगेंर): सभापकत महोदय, यह सब धंधा नहीं चलेगा। 

बीच में कोई पाइंर् ऑि आडटर के नाम पर खड़ा होकर अनगटल बात करेंगे। यह सब  
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नहीं चलेगा। ये सब  ... (Expunged as ordered by the Chair) हैं। इनके एक नम्बर 

के मंत्री ने इस देश में कहा कक हम चनुाव में जो वादा करते हैं, वह  ... (Expunged as 

ordered by the Chair) होता है।  

 आज देश में सबसे बड़ी समस्या महंगाई की है। अब आप उज्ज्वला योजना की 

चचाट नहीं करते हैं क्योंकक उज्ज्वला योजना में आपने कजतना कसलेंडर बांर्ें, उसमें से 

पांच प्रकतशत घरों में वह कसलेंडर नहीं जल रहा है क्योंकक तेरह सौ रुपये और चौदह सौ 

रुपये कसलेंडर का दाम हो गया है। पहले आप अपनी पीठ बहुत थपथपाते थे। हर भार्ण 

में कहते थे, उज्ज्वला योजना, उज्ज्वला योजना। अब शांकत कायम हो गयी है।  

आप भ्रष्टाचार की बात करते हैं। आजकल आप देश भर में घूम घूम कर भ्रष्टाचार 

की चचाट कर रहे हैं। महाराष्ट्र में क्या हुआ? प्रधानमंत्री जी ने अपने भार्ण में महाराष्ट्र में 

70 हजार करोड़ रुपये के घोर्ाले की चचाट की। महाराष्ट्र में 70 हजार करोड़ रुपये का 

घोर्ाला हुआ, तीन कदन के अंदर सबको वाकशंग मशीन में डालकर एक सेंकड में बाहर 

कनकाल कदया और सभी को सरकार में शाकमल कर कलया।  

अभी कनाटर्क का चनुाव लड़े थे न? कनाटर्क के चनुाव में भ्रष्टाचार सबसे बड़ा 

मदु्दा था। प्रह्लाद जोशी जी यहां बैठे हैं। उनको पता होगा। …‍ि(व्यवधान)  कनाटर्क में 

चालीस लाख की चचाट हर घर में थी। हर सड़क पर थी, हर चौक पर थी, हर चौराहे पर 

थी। आप भ्रष्टाचार की बात कर रहे हैं, आपको भ्रष्टाचार के कखलाि बोलने का क्या हक 

है? 
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(1400/SK/RP) 
 

वह भी बताएगंे। … (व्यवधान) च ंता मत करिए, िाकेश जी।… (व्यवधान)। वह भी अभी आपको 

बताते हैं। … (व्यवधान) अभी हम उसी पि आ िहे हैं। … (व्यवधान) बैचिए, उसी पि आ िहे हैं। … 

(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Hon. Member, please 

address the Chair.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : कृपया, अध्यक्ष पीि की तिफ देखकि बात किें। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आप चसफफ  अपनी बात कहें। 

… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म गेंर): चनचशकांत जी यहां बैिे हैं, कल भाषण दे िहे थे, फंच ंग किते 

थे, … (व्यवधान) अि ेभाई, चकस कंपनी के चबहॉफ पि फंच ंग किते थे, उसका भी तो ज़िा नाम 

बताइए। … (व्यवधान) फंच ंग किते थे। … (व्यवधान) गहृ मंत्री जी ने चदल्ली चवधेयक पि   ाफ के 

दौिान कहा। … (व्यवधान) बैचिए, आप भी गए थे, कहां गए थे, क्या हम बोल दें यहां? … (व्यवधान)  

माननीय सभापति: ललन बाबू, आप इधि देखकि बात किें। 

… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म गेंर):  नीचतश कुमाि जी के यहां गए थे चक भाजपा वाला बहुत तंग 

कि िहा है, ज्वाइन किा लीचजए।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आप बात कीचजए औि इधि ध्यान दीचजए। 

… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म गेंर):  जब हम लोगों का गिबंधन बना, 9 अगस्त, 2022 को, तब 

से इनको चततली लग गई, तब से इनको भािी चततली लग गई। … (व्यवधान) पूिा देह खजुला िहा 

है। … (व्यवधान)  सबकी देह खजुला िही है। … (व्यवधान) 

           हम अभी भचवष्यवाणी के बाि ेमें बताएगंे, इनके गहृ मंत्री जी चकतने बड़े भचवष्यवक्ता हैं।… 

(व्यवधान) वषफ 2022 में जब गिबंधन हुआ तो चततली लग गई। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति: यह बात िीक नहीं है। जब आपको अवसि चमलेगा तब आप अपनी बात िचखएा। 

अभी आप सचुनए। 

… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म गेंर): वषफ 2015 में जब तीन पाचटफयों का गिबंधन हुआ, य ेसाफ 

हो गए चबहाि से। … (व्यवधान) वषफ 2015 में जब चबहाि में गिबंधन हुआ, आिजे ी, जनता दल यू 

औि कांगे्रस पाटी का … (व्यवधान)  तब गहृ मंत्री जी ने तीन महीने चबहाि में कैम्प चकया। … 

(व्यवधान)  बैचिए, आप चदल्ली के हैं, चबहाि के बाि ेमें क्या जानते हैं? … (व्यवधान) क्या एबीसी ी 

भी जानते हैं? … (व्यवधान)  
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माननीय सभापति: आप बाि-बाि उधि क्यों देखते हैं? आप इधि देखकि बात किें। 

… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म गेंर): जब गिबंधन हुआ, तीन महीने गहृ मंत्री जी ने कैम्प चकया। 

इस देश के आदिणीय प्रधान मंत्री जी ने 43 आम सभाए ंकीं। यह रिकॉ फ है चक चकसी िाज्य की 

चवधान सभा  ुनाव में 43 आम सभाए ंकीं। … (व्यवधान)  औि सीट आई,ं 52 … (व्यवधान) जब 

इनका बस नहीं  ला तो इन्होंने लालू जी के परिवाि के यहां छापा मिवाने का काम चकया।… 

(व्यवधान)  जब छापा मिवाने के कािण वषफ 2017 में हमािा गिबंधन टूटा तो वषफ 2017 से 2022 

तक कुछ नहीं हुआ। वषफ 2017 से वषफ 2022 तक शांचत में िहे औि इनके तीनों पालतू … (अध्यक्षपीि 

के आदेशानसुाि कायफवाही-वतृ्तान्त में सचम्मचलत नहीं चकया गया।) शांत बैि गए। … (व्यवधान)  जैसे ही 

9 अगस्त, 2022 को चफि से गिबंधन हुआ, तीनों … (अध्यक्षपीि के आदेशानसुाि कायफवाही-वतृ्तान्त 

में सचम्मचलत नहीं चकया गया।)  ालू हो गए, तीनों … (अध्यक्षपीि के आदेशानसुाि कायफवाही-वतृ्तान्त में 

सचम्मचलत नहीं चकया गया।) दौिा कि िहे हैं, लगाताि दौिा कि िहे हैं, लगाताि छापा माि िहे हैं। … 

(व्यवधान)  मािते िहो, चबहाि की 40 की 40 सीट हमािी हैं।… (व्यवधान)  

 सभापचत महोदय, हम आपको एक बात बता देते हैं चक देश के गहृ मंत्री जी बहुत भािी 

भचवष्यवक्ता भी हैं। उनको ज्योचतष ज्ञान है। अभी चदल्ली चवधेयक पि कह िहे थे चक वषफ 2024 में 

चफि से निने्र मोदी जी इस देश के प्रधान मंत्री बनेंगे। अब हम आपको इनके ज्योचतष ज्ञान के बाि ेमें 

बताते हैं। … (व्यवधान)  

माननीय सभापति:  आप बैि जाइए। 

… (व्यवधान) 

(1405/KDS/NKL) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) :  आप कृपया बैि जाइए। कुछ भी रिकॉ फ में नहीं जा िहा ह।ै 

जब आप बोचलएगा, तब रिकॉ फ में जाएगा।  

…(कायफवाही-वतृ्तान्त में सचम्मचलत नहीं चकया गया।)… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म ंगेर): महोदय, वषफ 2015 में गहृ मंत्री जी ने भचवष्यवाणी की थी चक चजस 

चदन चबहाि के  नुाव की चगनती होगी, उस चदन 11 बजे नीतीश कुमाि जी त्याग-पत्र देंगे औि 12 बज े

भाितीय जनता पाटी की सिकाि चबहाि में बनेगी। इनकी भचवष्यवाणी फेल कि गई। … (व्यवधान) इनकी 

मात्र 52 सीटें आई ं। वषफ 2021 में जब बंगाल में  नुाव लड़ िहे थे, तो कह िहे थे चक दो चतहाई बहुमत स े

सिकाि बनाएगंे, हाि गए। वषफ 2022 में चहमा ल गए, वहां कहे चक सिकाि बना िह ेहैं। भचवष्यवाणी फेल 

हो गई। कनाफटक गए, वहा ंबोले चक दो चतहाई बहुमत स ेसिकाि बना िहे हैं, हाि गए। वषफ 2024 भी आप 

जरूि हािेंगे। आपका भचवष्य यही बता िहा है। … (व्यवधान)   

महोदय, मैं दो-तीन चमनट में कनक्लू  कि दंूगा। गहृ मंत्री जी की यही आदत ह।ै चबहाि में भी ये 

तीन दौि ेकि  केु हैं। … (व्यवधान) 

डॉ. तनतिकांि द बे (गोड्डा): महोदय, पॉइंट ऑफ ऑ फि है।  

माननीय सभापति :  क्या पॉइंट ऑफ ऑ फि है, बताए।ं  
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… (व्यवधान) 

डॉ. तनतिकांि द बे (गोड्डा): सि, इन्होंने कई च फेमेटिी बातें माननीय गहृ मंत्री जी के चलए कही हैं। चनयम 

352(2) यह कहता ह ैचक वह सदन के सदस्य हैं। चबना नोचटस के इस तिह की बातें, जो बाहि बोली गई 

हैं, वे यह नहीं बोल सकते हैं। िजंन जी मझुस ेज्यादा वरिष्ठ सदस्य हैं। यहां के चनयम-कानून के बाि ेमें 

इनको ज्यादा जानकािी है, इसचलए जो भी बातें इन्होंने कहीं, वे एक्सपजं कि देनी  ाचहए। इनको इस तिह 

की बातें नहीं किनी  ाचहए।  

माननीय सभापति :  िीक है, उसको देख लेंग।े  

… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म ंगेर): सभापचत जी, गहृ मंत्री जी तीन बाि चबहाि गए। पहली बाि पूचणफया 

में गए। वहां भाषण चदया औि कहा चक पूचणफया का हवाई अ ् ा मोदी जी ने बनवाया चक नहीं बनवाया। 

जनता हंस िही थी चक चजसका काम भी शरुू नहीं हुआ, उसको इन्होंने बनवा चदया। … (व्यवधान) इतना 

बड़ा ... (Expunged as ordered by the Chair) तो हमने देखा ही नहीं। चजस हवाई अ ् े का काम 

भी शरुू नहीं हुआ, उस हवाई अ ् े को इन्होंने बनवा चदया। ये अध्यक्ष जो बैिे हुए हैं, इन्होंने ही फी बैक 

चदया होगा। उसके बाद ये लखीसिाय गए। वहां जाकि इन्होंने कहा चक मुंगेि में इंजीचनयरिगं कॉलेज मोदी 

जी ने बनवाया चक नहीं बनवाया? … (व्यवधान) मेच कल कॉलजे बनवाया चक नहीं बनवाया? … 

(व्यवधान) हि घि नल से जल मोदी जी ने पहुं ाया चक नहीं पहुं ाया? तीनों सफेद झूि हैं। मुंगेि के मेच कल 

कॉलेज चनमाफण में एक रुपया कें र का नहीं है। मुंगेि के इंजीचनयरिगं कॉलेज के चनमाफण में एक रुपया कें र का 

नहीं है। चबहाि में हि घि नल से जल के चलए िाज्य सिकाि ने कें र से रुपया नहीं चलया। … (व्यवधान) 

इन्होंने ऑफि चकया, लेचकन िाज्य सिकाि ने िुकिा चदया औि बोला चक नहीं लेंगे। कें र सिकाि की 

चफतित है चक िाज्य की जब कोई योजना  लती है, तो उसमें कुछ पसैा दे देते हैं औि पैसा देकि कहते हैं 

चक यह तो हमािी योजना है। नीतीश जी ने कहा चक एक रुपया नहीं लेंग।े हम अपनी ताकत पि काम किेंगे। 

यह काम उन्होंने चकया। इनको ... (Expunged as ordered by the Chair) ही नहीं आती है। … 

(व्यवधान) ये लखीसिाय में गए थे ,वहां यही बताए होंगे चक मेच कल कॉलेज बनवा चदया , इंजीचनयरिगं 

कॉलेज बनवा चदया, हि घि नल स ेजल पहुं ा चदया। … (व्यवधान) इस देश के गहृ मंत्री जी इसी तिह के 

बयान किने के आदी हैं। जम्मू-कश्मीि में पी ीपी से कौन-सा समझौता चकए थे? आपका ने िुल अलायंस 

था क्या?    

(1410/MK/SPR) 

 क्या वह आपका स्वाभचवक गिबंधन था? … (व्यवधान) केवल बात बना िहे हैं औि यहां जम्मू 

ए ं कश्मीि का भाषण देते हैं। आपने महबूबा मफु्ती से गिबंधन चकया चक नहीं चकया? क्यों चकया? … 

(व्यवधान) लालू जी, हमाि ेसाथ िहे हैं औि एक पाटी में िहे हैं। इस पाटी का चनमाफण हम लोगों ने चकया 

था, इसचलए हम लोग िहेंगे।  

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म ंगेर): आपका खाता चबहाि में नहीं खलुने वाला है।… (व्यवधान) 

 सि, मैं कन्क्लू  कि िहा ह ं। इसी के साथ मैं अचवश्वास प्रस्ताव का समथफन किता ह ं औि इनकी 

वषफ 2024 में चवदाई का ऐलान किता ह ं। बहुत-बहुत धन्यवाद। … (व्यवधान) 

(इचत) 
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1411 बजे 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): माननीय सभापचत महोदय, मैं अपनी पाटी के प्रचत आभाि व्यक्त 

किता ह ं, चजन्होंने बहुत ही महत्वपूणफ   ाफ पि मझेु भाग लेने का सौभाग्य देने का काम चकया है।  

 सभापचत महोदय, मैं चवपक्ष द्वािा लाय ेगय ेअचवश्वास प्रस्ताव के चविोध के चलए खड़ा ह ं। आज 

9 अगस्त है। आज ही के चदन महात्मा गांधी जी ने देश को अंगे्रजों के चलए आह्वान चकया था। उन्होंने 

अंगे्रजों को भगाने के चलए चक्वट इंच या मूवमेंट की शरुुआत की थी। अंगे्रज भाित छोड़कि  ले गए। 

वे कम्पेल कि चदए गए औि  ले गए। भाित से अंगे्रज तो  ले गए, मगि भाित में शोचषत, पीचड़त, 

गिीब, दचलत औि पसमांदा समाज को छोड़ गए। 

 सभापचत महोदय, आजादी के अमतृकाल में एक नया इंच या चगिोह पैदा हुआ है। व ेइसके 

माननीय सदस्य हैं, जो अभी ... (Expunged as ordered by the Chair) िहे थे। इस नय ेइंच या 

चगिोह में कौन लोग हैं? 

1413 बजे    ( ॉ. (प्रो.) चकरिट पे्रमजीभाई सोलंकी पीिासीन हुए): 

इसमें भ्रष्टा ािी, दूिा ािी, वंशवादी औि तचुष्टकिण वाली पाचटफयां शाचमल हैं। … (व्यवधान) 

िावण का दस चसि था। वही दस नेता प्रमखु रूप से हैं। … (व्यवधान) आप क्यों भागे जा िहे हैं? है 

चहम्मत तो सचुनए, है ताकत तो सचुनए। … (व्यवधान) ये िावण के दस चसि वाले नेता लोग हैं, जो बैिे 

हैं। ये ‘इंच या’ एलायंस के लोग हैं। … (व्यवधान) ये इंच या वाल ेनहीं हैं। ये घमंच या हैं। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप सब बैि जाइए। आप सब अपने स्थान पि जाइए।  

… (व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): ललन जी को  ांट कि भगा चदया, जाओ नहीं तो नौकिी 

खत्म हो जाएगी। ये सब नौकिी किने वाले लोग हैं। क्या इनका अपना कोई अचस्तत्व है? य ेइशािों 

पि  लने वाले लोग हैं। ये  ांट खाने वाले लोग हैं, य ेगलुाम लोग हैं। … (व्यवधान) य ेक्या बात 

किेंगे।… (व्यवधान) बैि जाइए। 

माननीय सभापति: आप बैि जाइए। 

… (व्यवधान) 

 (1415/SJN/MMN) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेजीभाई सोलंकी) : माननीय सदस्यगण, आपकी कोई भी 

बात रिकॉ फ में नहीं जाएगी। चसफफ  िाम कृपाल जी की बात रिकॉ फ में जाएगी। 

… (Interruptions) … (Not recorded) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र) : महोदय, भाित का प्रचतचनचधत्व किने वाले किोड़ों गिीब, 

चपछड़े, अचत चपछड़े, दचलत औि पसमांदा भाितीयों का प्रतीक ‘एन ीए’ गिबंधन है। चजसके एकमात्र 

सम्माननीय नेता, देश के गिीब औि देश के चपछड़ों का बेटा निने्र मोदी है। यह फकफ  है। यह ‘भाित’ 

औि ‘इंच या’ चगिोह में फकफ  है। जो घमंच या चगिोह है, इसमें कौन लोग हैं? भ्रष्टा ािी, परिवािवादी 

औि तषु्टीकिण किने वाले लोग हैं। यह फकफ  है।…(व्यवधान) 
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माननीय सभापति : माननीय सदस्य, आप बाि-बाि खड़े मत होइए। आप बाि-बाि क्यों खड़े हो िहे 

हैं? आप बैि जाइए। 

… (व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र) : महोदय, वैसी परिचस्थचत में ‘इंच या’ चगिोह के चखलाफ आज 

के चदन यानी 9 अगस्त को चक्वट इंच या मूवमेंट की शरुुआत की है। इनको हटाना है, भ्रष्टा ारियों 

को हटाना है।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : माननीय सदस्य, आप बाि-बाि खड़े मत होइए। बैि जाइए। आप अपने स्थान 

पि बैचिए। 

… (व्यवधान)  

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र) : महोदय, तषु्टीकिण किने वालों को हटाना है औि वंशवाचदयों 

को हटाना है। हम लोगों ने वह कायफ आज से प्रािभं कि चदया है।…(व्यवधान) मैंने हमेशा ‘भाित’ 

वाली िाजनीचत की है। मैंने अपने जीवन के 40-45 सालों में ‘इंच या’ चगिोह वाली िाजनीचत कभी 

नहीं की है।…(व्यवधान) आपका चटकट चनचित है। आप च ंता मत करिए।…(व्यवधान) 

 महोदय, मैं देश की सबसे बड़ी महापं ायत से देश के किोड़ों गिीबों, चपछड़ो, अचत चपछड़ों, 

दचलतों औि पसमांदा समाज के लोगों का आह्वान किना  ाहता ह ं - भाित के नौजवनों देखो, 

परिवािवादी, भ्रष्टा ािीवादी, तषु्टीकिणवादी वाला घमं ी चगिोह ने आपके चखलाफ अचवश्वास प्रस्ताव 

लाने का काम चकया है।…(व्यवधान) देख िहा है, चवनोद, अचवश्वास का प्रस्ताव क्यों लाया गया है? 

पता है, क्योंचक आपके समाज के बेटे निने्र मोदी ने चपछले नौ वषों में आपके चलए 50 किोड़ जन-

धन खाते खोलने का काम चकया है। 50 किोड़ लोगों को आयषु्मान का फ देने का काम चकया है। 4 

किोड़ लोगों को घि देने का काम चकया है। 42 किोड़ लोगों को गिीब मरुा योजना से लोन देने का 

काम चकया है। 13 किोड़ घिों में पानी की व्यवस्था दी है।…(व्यवधान)  

भाित को चवश्व की 5वीं अथफव्यवस्था बनाने का काम चकया है। 13 किोड़ गिीबों को गिीबी 

की िखेा से बाहि चनकाला है। 80 किोड़ लोगों को मफु्त में िाशन देने का काम चकया है। आचदवासी 

समाज की मचहला को देश की प्रथम मचहला िाष्रपचत बनाने का काम चकया है। अगि चहन्दसु्तान की 

आजादी के बाद चकसी ने यह काम चकया है, तो वह कोई औि नहीं, बचल्क भाितीय जनता पाटी औि 

निने्र मोदी जी ने ऐसा काम चकया है। आज देश देख िहा है।…(व्यवधान)  

महोदय, यही नहीं, ओबीसी समाज के व्यचक्त को उपिाष्रपचत बनाने का भी काम चकया है। 

इसके पहल े दचलत समाज का िाष्रपचत बनाने का भी काम चकया है। ये सब काम चकया 

है।…(व्यवधान) यही नहीं, केन्रीय मंचत्रमं ल में 27 प्रचतशत मंत्री ओबीसी समाज के बनाए हैं। यही 

नहीं, ओबीसी आयोग को संवैधाचनक दजाफ भी देने का काम चकया है, चजसके चलए ओबीसी समाज 

न जाने चकतने चदनों से पिशेान था। 

(1420/YSH/VR) 

 सि, मैं लंबे काल से सांसद ह ूँ। यही कांगे्रस पाटी की सिकाि थी। भाित की संसद में िाज्य 

सभा औि लोक सभा के सदस्य प्रचतचनचधमं ल जाया किते थे चक ओबीसी समाज के लोगों को 
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संवैधाचनक दजाफ दीचजए, लेचकन कांगे्रस में ओबीसी के प्रचत नफित थी। उनके चदल में ओबीसी के 

लोगों के चलए कहां पि जगह थी? … (व्यवधान) मैं समझता ह ूँ चक यह तो इचतहास साक्षी है चक 

ओबीसी के बेटे निने्र मोदी जी बनते हैं औि ओबीसी को संवैधाचनक दजाफ देकि उनके चलए न्याय 

किने का काम किते हैं।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेजीभाई सोलंकी) : माननीय सदस्य, बैि जाइए। 

… (व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): यही नहीं उन्होंने बाबा साहेब अम्बे कि जी के सभी धिोहिों 

को पं  तीथफ का दजाफ देने का काम चकया है। केन्रीय चवद्यालय औि नवोदय चवद्यालय में नीट में 

आिक्षण देने का काम चकया है। यह पहली बाि हुआ है। केन्रीय बल में मचहलाओ ंको आिक्षण देने 

का काम चकया है। कोिोना से मचुक्त  के चलए टीका मुफ्त में देने का काम चकया है।… (व्यवधान) 11 

किोड़ चकसानों को सम्मान चनचध देने का काम चकया है। वल् फ क्लास सचुवधा से लैस िलेव ेस्टेशन्स 

देने का काम चकया है। एयिपोटफ देने का काम चकया है। हाईवेज़ देने का काम चकया है औि वाटिवेज 

भी देने का काम चकया है। यह है मोदी जी की सिकाि।… (व्यवधान)  

अि,े आप मोदी जी को कहां से चनकाल देंगे? मोदी जी तो चहन्दसु्तान के 140 किोड़ लोगों 

के चदल में बैिे हुए हैं। चहन्दसु्तान का गिीब आदमी आज एक स्वि से कह िहा है औि क्या कह िहा 

है – मोदी, मोदी, मोदी।  ािों तिफ, चहन्दसु्तान के कोने-कोने से मोदी, मोदी, मोदी आवाज आ िही 

है। अि,े क्या किेंगे आप? घमंच या लोग कुछ नहीं कि सकते हैं। आपके  ाहने से भी मोदी जी का 

कुछ चबगड़ने वाला नहीं है। आप क्या बात किेंगे?… (व्यवधान) मैं अभी अपनी बात पि आ िहा ह ूँ। 

मैं इनको एक-एक पाई का चहसाब दे दूगंा। मैं जदयू के लोगों को जानता ह ूँ। इनके नेताओ ंको जानता 

ह ूँ। ये क्या बताएगंे? य ेसब हमसे जूचनयि हैं। ये सब जूचनयि लोग हैं। ये क्या बताएगंे? कई लोगों ने 

हमाि ेनेततृ्व में काम चकया है। य ेक्या बोलेंगे? इनके नेता ललन चसंह क्या बोलेंगे? मैं आज उनका 

पदाफ-पदाफ उखाड़कि फें क दूगंा।… (व्यवधान) ये क्या बात किते हैं? मोदी जी ने वाटिवेज़ चदया, वल् फ  

क्लास सचुवधा दी। िलेव ेस्टेशन्स, एयिपोट्फस, हाइवेज़ चदए। इतना सब कुछ चकया, लेचकन भ्रष्टा ाि 

नहीं चकया। गिीब लोगों के चलए इतना सािा कुछ काम चकया, चजसका मैंने चजक्र चकया, लेचकन 

भ्रष्टा ाि नहीं चकया, तषु्टीकिण नहीं चकया, भाई-भतीजावाद नहीं चकया। मोदी जी का कोई है तो 

चहन्दतुान के 140 किोड़ लोग हैं। मोदी जी अपने चलए क्या किेंगे? मोदी जी तो फकीि हैं, खाली हाथ 

आए थे औि खाली हाथ ही  ले जाएगंे।… (व्यवधान) मोदी जी का ये लोग कुछ नहीं चबगाड़ सकते। 

यही नहीं, मोदी जी तो फकीि हैं औि देश की तकदीि हैं। इस तकदीि का आप लोग क्या चबगाड़ 

सकते हैं? मोदी जी ने नािा चदया ‘सबका साथ, सबका चवकास, सबका चवश्वास, सबका प्रयास’। इस 

चसद्ांत पि सब  ल िहे हैं।… (व्यवधान) हाूँ, यह औि बात है चक 9 वषों के दिम्यान मोदी जी ने 

गिीबों के चलए, चपछड़ों के चलए, दचलतों के चलए जो काम चकया, उसके चलए व ेगाली सनुते िहे।  

(1425/RAJ/SAN) 

उनको लोगों ने नी  कहा।…(व्यवधान) चफि व ेभी सनुते िहे। मौत का सौदागि कहा, चफि 

भी वे सनुते िहे, मगि देश के गिीब बच् ों, चकसानों, मजदूिों, नौजवानों औि पीचड़तों के चलए लड़ते 
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िहे,  काम किते िहे औि जब तक ये िहेंग,े तब तक उनके चलए लड़ते िहेंगे, काम किते िहेंगे। चजतना 

भी गाली देना है, दे दो, मगि जब तक हम गिीबों के आंसू को पोंछ नहीं देते, उनको आगे नहीं बढ़ा 

देते, तब तक हम  ैन से नहीं बैिने वाले हैं। मोदी जी ने यह कहा।…(व्यवधान) गाली देना है, दे दो, 

ददफ है।…(व्यवधान) मैं इनकी पीड़ा जान सकता ह ं।…(व्यवधान) मैं चपछड़ा समाज का बेटा ह ं। मैं 

छोटे चकसान का बेटा ह ं।…(व्यवधान) मैं जान सकता ह ं चक इन नए घमंच यों को क्यों ददफ है? 

…(व्यवधान) मोदी जी ने इनके भ्रष्टा ाि को बंद चकया है।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेजीभाई सोलंकी): आप सभी बैि जाइए। जब आपकी 

बािी आएगी, तब बोचलएगा। 

…(व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): महोदय, चहन्दसु्तान की आजादी के बाद मोदी जी को भाित 

की जनता ने  नुा है। चजनकी मां बितन साफ किती थीं। चपताजी प्लेटफॉमफ पि  ाय बे ते 

थे।…(व्यवधान) उनका बेटा चहन्दसु्तान की जनता की तकदीि बदलता है। उनके आंसू को पोछता 

है, तो इन लोगों को ददफ है। कांगे्रस पाटी को खास तौि पि इसचलए भी ददफ है चक मोदी जी चपछड़ा का 

बेटा है।…(व्यवधान) मोदी जी गिीबों को अनाज देते हैं। यह औि बात है चक चबहाि के लोग खा जाते 

हैं।…(व्यवधान) हम पां  चकलोग्राम अनाज देते हैं, तो य े ाि चकलोग्राम अनाज देते हैं।…(व्यवधान) 

यही नहीं चबना आइच या के ‘इंच या’ वालों, आपको  ीन औि पाचकस्तान एवं चवदेशी गैंग ने पीएम 

बनाने की गािटंी दी है, मझेु कुछ नहीं कहना है।…(व्यवधान) मोदी जी को 140 किोड़ लोगों ने पीएम 

बनाने की गािटंी दी है। यह िाष्र धमफ यदु् है।…(व्यवधान) भाित यानी चक इंच या औि जीतेगा इंच या 

औि हािगेा घमंच या।…(व्यवधान)  

महोदय, चवपक्ष का  रित्र यह है चक उनके खून में िाजनीचत है।…(व्यवधान) बंगाल में क्या हो 

िहा है? वे मचणपिु की   ाफ कि िहे थे। हम सभी लोग आहत हैं। मचणपिु की घटना के चलए हमाि े

प्रधान मंत्री जी, देश के लोगों ने संवेदना व्यक्त की है। उसे कोई अपू्रव नहीं कि िहा है, उसे किने 

वाला भी नहीं है। मगि य ेमचणपिु को लेकि िाजनीचत कि िहे हैं।…(व्यवधान) मचणपिु के घाव को 

भिने का मन नहीं है, य ेघाव को उधेड़ने का काम कि िहे हैं। मचणपिु में जो आग लगी है, उस आग 

में िाजनीचतक िोटी सेंकना  ाहते हैं। 

महोदय, मैं कहना  ाहता था चक बंगाल में टीएमसी क्या कि िही है? …(व्यवधान) हमाि ेकायफकताफओ ं

की हत्या कि िही है।…(व्यवधान) ये कांगे्रस पाटी … (अध्यक्षपीि के आदेशानसुाि कायफवाही-वतृ्तान्त 

में सचम्मचलत नहीं चकया गया।) लोग इनके कायफकताफओ ंकी हत्या कि िही है।…(व्यवधान) य ेलेफ्ट 

वाले सीपीआई, सीपीएम के लोग, इनके कायफकताफओ ंकी हत्या कि िही है। अभी हाल में जो  नुाव 

आया है, उसमें 58 लोगों की जान  ली गई है। शहादत लेने का काम चकया है।…(व्यवधान) ये जो 

घमंच या वाले लोग हैं, उन पि कोई ऐक्शन नहीं। िाहुल जी बोल िहे थे।…(व्यवधान) व ेपीड़ा में 

थे।…(व्यवधान) वे ददफ में थे, नाटक कि िहे थे।…(व्यवधान) आप मचणपिु पि च ंता व्यक्त कि िहे हैं। 

क्या आपको बंगाल की च ंता नहीं है? आप एक शब्द नहीं बोलेंगे। आपको िाजस्थान की च ंता नहीं 
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है। आप एक शब्द नहीं बोलेंगे। आपको छत्तीसगढ़ की च ंता नहीं है। आप एक शब्द नहीं बोलेंगे। 

आपको चबहाि की च ंता नहीं है। आप एक शब्द नहीं बोलेंगे।… (व्यवधान) 

(1430/KN/SNT) 

महोदय, चबहाि में क्या हो िहा है? चबहाि में कोई सिुचक्षत नहीं है। मां औि बहन की इज्जत 

तथा आबरू जा िही है। चबहाि में भय का वाताविण पैदा हो गया है।… (व्यवधान) चबहाि में िोज 

हत्याए,ं लूट, अपहिण की घटनाए ंघट िही हैं। हमाि ेकचटहाि में चबहाि की बेटी को नग्न अवस्था में 

घमुाने का काम चकया।… (व्यवधान)  

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेजीभाई सोलंकी) : श्री िाम कृपाल जी, आप कन्क्लू  

कीचजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): इन्हें चबहाि की च न्ता नहीं है।… (व्यवधान) ललन बाबू  ले 

गए। वह दचलत समाज की बेटी थी, उसके चलए च ंता नहीं है।… (व्यवधान) य ेबहुत पिशेान हो िहे 

हैं। इन्हें चबहाि की च न्ता नहीं है। चबहाि में क्या हो िहा है? चबहाि में लोकतंत्र खत्म हो गया है। इन्हें 

चबहाि की च न्ता नहीं है।… (व्यवधान) ये नौकिी की बात कि िहे हैं। 10 लाख नौकरियां देने की 

बात कही गई थीं।… (व्यवधान) इनके एक नेता ने कहा, चजसके अलायंस में हैं, चक हम आने के साथ 

अपनी कलम से पहली कैचबनेट मीचटंग में 10 लाख लोगों को सिकािी नौकिी देंगे।… (व्यवधान) वे 

नौकरियां कहां गई?ं … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री िाम कृपाल जी, आप अपनी बात समाप्त कीचजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): ये जमुल ेकी बात कि िहे हैं।… (व्यवधान) हमाि ेनेता के बाि े

में जमुल ेकी बात बोल िहे हैं। वे नौकरियां कहां गई?ं क्या इनका पेन भूल गया है, चजससे आपने कहा 

था चक नौकिी देंगे। एक झटके में पेन भूल गया।  

महोदय, यहीं नहीं, दिभंगा में जब दचलत का शव जाता है तो उस पि अभर व्यवहाि चकया 

जाता है। मझेु कहने में शमफ आ िही है चक दचलत का शव जा िहा है तो कुछ लोगों ने उस पि पेशाब 

किने का भी काम चकया है। इन लोगों को शमफ नहीं आएगी।… (व्यवधान) िाजीव िजंन जी को शमफ 

नहीं आएगी, ये शमफसाि नहीं होंगे। पटना जैसी िाजधानी में 30 चदन में 30 हत्याए ंहुई हैं, इनको शमफ 

नहीं आएगी। जब हम चशक्षक के इश्य ुको या बेिोजगािी के इश्य ुको लेकि जाते हैं, जो इनका 

अनाउंसमेंट है, तो ये गोली की बौछाि किते हैं, लाचियों की बौछाि किते हैं। हमाि ेकायफकताफ को जान 

गंवानी पड़ी है। चवजय चसंह, जो जहानाबाद से हमािी पाटी के कायफकताफ थे। इन्होंने मािकि उसकी 

जान ल ेली। मचहलाओ ंको भी नहीं बख्शा, एमएलए, एमपी को भी नहीं बख्शा। यह लािी औि गोली 

की सिकाि है।… (व्यवधान) सि, सांसद जी यहां बैिे हैं। आप खड़े हो जाइये। आप उसका यह 

नजािा देचखये चक चकस तिह से लािी ाजफ हो िहा है?… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री िाम कृपाल जी, आप अपनी बात समाप्त कीचजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): सि, समाप्त कैसे किेंगे, अभी तो बहुत सािा बाकी है। सि, यह 

गोली की सिकाि है।  
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 सि, यही नहीं, भाित सिकाि तो बहुत चबजली दे िही है औि बहुत उपलब्धता है। जब चकसान 

चबजली के चलए जाता है तो उसको गोचलयों से मािकि लाश चबछाने का काम किते हैं। यह हत्यािी 

सिकाि है। नीतीश कुमाि जी की सिकाि ... (Expunged as ordered by the Chair)  

सिकाि है।… (व्यवधान) चबहाि के कचटहाि में यह घटना घटी है। हमािा एक कायफकताफ चनलेश जीवन 

औि मौत से गजुि िहा है। उसकी चदनदहाड़े हत्या किने की कोचशश की है। उसका एम्स में इलाज 

 ल िहा है। सि, अनेकों कहाचनयां हैं। हि चदन हत्या, हि चदन लूट, हि चदन अपहिण, हि चदन  ोिी, 

हि चदन  कैती औि इन्होंने क्या चकया है, इनकी गोली कायफकताफओ ंपि  लेगी।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री िाम कृपाल जी, आप अपनी महत्वपूणफ बात िखकि समाप्त कीचजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): सि, इनकी गोली आम लोगों पि  लेगी, चशक्षकों पि  लेगी, 

इनकी लािी  लेगी। ये क्या कि िहे है?… (व्यवधान) ये सब तो शिाबबंदी के पक्ष में हैं। इनका पुचलस 

पदाचधकािी केवल कलैक्शन कि िहा है। भ्रष्टा ािी पदाचधकािी चबना पैसे के कोई काम नहीं किता 

है। आप ऊपि से नी े तक  ले जाइय,े पैसा दो काम लो। 

 महोदय, मैं आपसे एक बात कहना  ाहता ह ं चक नौकिी मांगेंगे तो य ेिेंगा चदखायेंगे। मैं अभी 

चबहाि की एक क्षेत्रीय पाटी के िाष्रीय अध्यक्ष का भाषण सनु िहा था।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : श्री िाम कृपाल जी, आपका समय समाप्त हो गया है। आप कन्क्लू  कीचजए। मैं 

दूसिा नाम अनाउंस कि िहा ह ं। 

… (व्यवधान) 

(1435/VB/KKD) 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Kindly 

conclude your speech in two minutes. 

… (Interruptions) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): एक क्षेत्रीय पाटी के िाष्रीय अध्यक्ष हम लोगों को लोक-लज्जा 

का ज्ञान दे िहे थे। यह कौन है िाष्रीय अध्यक्ष? … (व्यवधान) ये कौन लोग हैं? … (व्यवधान) य े

लालू जी की बात कि िहे थे।… (व्यवधान) सि, मैं लालू जी के साथ था औि लम्बे काल तक था।… 

(व्यवधान) मैं उस लालू जी के साथ था, जो गिीबों की बात किते थे, मैं उस लालू जी के साथ था 

जो लोचहया औि कपूफिी िाकुि जी के उसूलों पि  लते थे। मैं उस लालू जी के साथ था, जो सामाचजक 

न्याय की बात किते थे। मैं उस लालू जी के साथ था, जो कहा किते थे चक िानी के पेट से िाजा नहीं 

जनम लेता है, मैं उस लालू जी के साथ था।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। आपका समय समाप्त हो  कुा है।  

… (व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): सि, प्लीज थोड़ा समय दे दीचजए।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : नहीं-नहीं, आपका समय पूिा हो गया है। अभी अन्य बहुत-से वक्ता शेष हैं। अब 

आप कंक्लू  कीचजए।  

… (व्यवधान) 
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श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): मगि मैं देख िहा ह ूँ चक सामाचजक न्याय के बाि ेमें बोलने वाल े

लोग पारिवारिक न्याय में बदल गये। जो गिीब की झोपड़ी में थे, व ेमहल में  ल ेगये। उनकी आवाज़ 

बदल गयी, उनके चव ाि बदल गये।… (व्यवधान) परिवािवाद के  क्कि में सािा काम खत्म हो गया, 

परिवािवाद के  क्कि में देश को बबाफद किने का काम चकया।… (व्यवधान) अब वही लालू यादव जी 

कहते हैं, वे मिे ेआदिणीय नेता थे, इसचलए सम्मान है औि सम्मान िहेगा, अब व ेकह िहे हैं चक िानी 

के पेट से िाजा जनम लेता है औि वोट के िाज का मतलब वोट का िाज होता है। वे पहले कहते थे- 

छोट का िाज, वोट का िाज। यह है परिवतफन।… (व्यवधान)  

माननीय सभापति : धन्यवाद। अब मैं दूसिा नाम एनाउंस कि िहा ह ूँ।  

… (व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): सचुनए सि, ये जो िाजीव िजंन जी हैं, लालू जी को अगि चकसी 

ने जेल चभजवाने का काम चकया है, इस उम्र में, इस पिशेानी में, अगि चकसी ने उनको जेल में  ालने 

का काम चकया है, तो वह ललन चसंह हैं, जो आज लालू जी की दहुाई देने का काम किते हैं।… 

(व्यवधान) वे क्या बात बोलेंगे? … (व्यवधान) नीतीश कुमाि औि ये, इन दोनों ने चमलकि लालू जी 

को बबाफद किने का काम चकया है।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

 श्रीमती काकोली घोष दस्तीदाि जी। 

… (व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): सि, मैं कृचष पि बोलकि अपनी बात समाप्त कि दूूँगा। मैं दो 

चमनट में अपनी बात समाप्त कि दूूँगा।  

माननीय सभापति : आप कंक्लू  कीचजए। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटतलप त्र): महोदय, चकसानों के चलए मोदी जी ने अभूतपूवफ काम चकया।… 

(व्यवधान) पहली बाि चकसानों के चलए उनकी फसलों की लागत का  ेढ़ गनुा समथफन मूल्य तय 

हुआ। पहली बाि चकसानों के बैंक खाते में उनकी उपज का पैसा चमलना सचुनचित हुआ, पहली बाि 

चकसानों को ई-नेम के रूप में िाष्रीय मं ी चमली है, पहली बाि चकसानों को फसल बीमा योजना से 

सवा लाख किोड़ रुपए से अचधक का मआुवज़ा चमला है। पहली बाि अचभयान  लाकि चकसानों को 

फसलों के बीजों की नयी वेिायटी दी गई है। पहली बाि पश-ुपालकों औि मछली-पालकों को… 

(व्यवधान) 

(इचत) 

माननीय सभापति : अब आपकी बात समाप्त हो गई। 

श्रीमती काकोली घोष दस्तीदाि जी। 

  



0 9 - 0 8 - 2 0 2 3         K M R          U n c o r r e c te d  /  N o t  f o r  p u b l i c a t i o n  345 

 

1438 hours 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Jai Hind. Jai Bangla.  My respect 

goes to all the Adivasi people today on the occasion of All India Adivasi Divas.  My 

respect goes for the martyrs of the Quit India Movement today. 

‘Khurumjari!’  (Namaskar!) How are you Manipur?  How are you Bharat? Not 

well. Not well, at all.  There is darkness everywhere.  

 The first speaker and all the other speakers of the Treasury Benches have 

proven that they are not bothered about what is happening in Manipur. They have 

not spoken about Manipur. वे केवल अपनी सत्ता का चढंढोिा पीट िहे थे। मचणपिु में जो हत्या हो िही 

है, जो बलात्काि हो िह ेहैं, एक ने भी उसके बाि ेमें कुछ भी नहीं बताया। 

Hon. Chairman, Sir, I stand here on behalf of All India Trinamool Congress 

with gratitude towards my Chairperson and leader, Ms. Mamata Banerjee, who sent 

the first team to Manipur. I was included in that team, and we visited Manipur on 19th 

July. But my leader was denied permission to visit Manipur on 3rd June when she 

wanted to visit there and be with the people of Manipur who were suffering so much. 

She was denied permission. 

(1440/AK/PC) 

 She was not allowed to stand by the strife-torn people of Manipur and help 

bring back the normal state of affairs. She wanted us to go on 19th July. For INDIA 

alliance, the glorious alliance striving to bring back democracy to our beloved 

motherland, hon. Member, Gaurav Gogoi ji has brought this No-Confidence Motion 

here against the present dispensation. I support it. 

 The ‘Double Engine Government’ as they call it has failed completely to save 

the people from the manslaughter, the mayhem, the lawlessness that has seen 

nearly complete destruction of our country, our States. Our Delegation had met the 

hon. Governor in Manipur, and she said that till that day, that is 19 th of July, 57,000 

to 58,000 people had lost their homes. They were living in relief camps. Babies were 

being born in relief camps; mothers were undergoing labour pain in relief camps; 

there was no doctor; there was no medication; there was no sanitary napkin; there 

was no food; there was no drinking water; and there was no baby food. So, that was 

Manipur in the relief camps. And the Treasury Benches did not have the guts to talk 

about it here since the No-Confidence Motion started.  

Nearly, 5,000 to 6,000 houses have been burnt there, and women have been 

tortured, molested and gang raped. One unfortunate gang rape had seen the entire 

nation come out as one. I do not want to mention it, but this beheading, we have seen 

videos in which girls were caught by their hair and their throats were slit. All girls 
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should know about these gang rapes. There were two girls hiding in a car wash. They 

were hiding without food and water for two to three days to avoid these terrorists. 

They were dragged out from there and gang raped. All this has been covered up by 

this Government here. The net was blocked, and the media was so manipulated that 

the nation hardly got the information till we went there. … (Interruptions) 
Do not disrespect me. I am talking. … (Interruptions) The ‘Sage Bard’ whose 

Death Anniversary we celebrated yesterday … (Interruptions) You do not even know 

who our ‘Sage Bard’ is. The ‘Sage Bard’ of Bengal whose Death Anniversary we just 

celebrated yesterday had said: 

“Durbolerey rokkha karo, durjonerey harao” 

It means, “Protect the weak and hit out at the enemy/evil”. This Government 

has failed to do that.  

Whose agenda is it? Whose design is it? India wants to know. The nation is 

seeing an unforeseen betrayal of democracy, indifference to respect for individual 

liberty, deafness and blindness to the cries of the tormented not only here, but all 

over the 10 States of the ‘Double Engine Sarkar’. I would say, like too many cooks 

spoil the broth, too many engines spoiling the States. 

 बल-इंजन सिकाि काम नहीं कि िही है। … (व्यवधान) We need one engine and one 

driver. Like West Bengal is surging forward under the leadership of our Chief Minister. 

… (Interruptions) The Centre-State equation is being devastated. … (Interruptions) 

States having Government run by Opposition Parties are being denied their rightful 

dues as we are experiencing in West Bengal where Rs. 7,000 crore of labour’s money 

in the MNREGA -- who have worked in the fields -- has been denied. The roof on top 

of the head through Awaas Yojana for the poor people has been denied. So, this is 

the Government that has denied it to the States being ruled by the Opposition 

Governments. … (Interruptions) 

Just a few days back we saw vehicles and houses burning in Haryana. The 

whole country is burning. Another ‘Double Engine’ failure in Haryana. … 

(Interruptions) In Manipur, about 70,000 to 80,000 Central Armed Forces/Police have 

been deployed, but every second day there is more killing, more arson, more deaths, 

and more rapes. This is war.   

(1445/UB/CS) 

 It is a civil war. A Government which cannot control a civil war has no business 

to remain in power. Is this a civil war or a war designed and manipulated from outside 

wherein our Arunachal Pradesh is at stake, Manipur is at stake, where it is also 

spreading to Mizoram which is close to Andaman & Nicobar Islands and the Coco 
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Islands? … (Interruptions) Try to understand and do not disturb. What is happening 

in Coco Islands? … (Interruptions)  

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट पे्रमजीभाई सोलंकी) : आप बैि जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आप भी बैि जाइए। 

… (व्यवधान) 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Sir, Galwan Valley saw it. My 

question is whether the dispensation is ready to answer what is happening in the 

Coco Islands near the Andaman & Nicobar Islands, who is doing it? … (Interruptions) 

Why is the Government not taking any action? Is it because the Government came 

to power in 2017 in Manipur with their help? We know who it is. So, the Government 

has to be careful. The Government has to answer. We would request the hon. Prime 

Minister to come and answer this instead of giving us a report card of their 

performance.  

 Mizoram is following suit. One class of people is being thrown out of Mizoram. 

What force are we fighting against? How are the sophisticated M-16, AK-47, 

grenades and self-loaded rifles coming into the hands of the common man? … 

(Interruptions) Freely available weapons are going to move throughout the North-

East and I fear they might find a way into the West Bengal State also. So, we have 

to be careful about this. Six lakhs of ammunition have been stolen from the police 

and the State armouries. Was it in connivance with the State Government? Is this an 

ethnic cleansing operation? What is the master plan to counter it?  The Kaladan 

Project must be given a serious thought. Do you remember the Kaladan Project? 

More than 4000 arms have been reportedly looted from the armoury. Was that in 

connivance? Brother is killing brother. Sisters are being bloodied. I will just quote:  

यह महान दृश्य है,  ल िहा मनषु्य है, 

अश्र,ु स्वेद, िक्त से, 

लथपथ लथपथ लथपथ, 

अचग्नपथ अचग्नपथ अचग्नपथ। 
 

INDIA Alliance promises to be with democracy, with federalism, and with 

respecting the Indian Constitution.  
 

तू न थकेगा कभी, तू न रुकेगा कभी, 

तू न मड़ेुगा कभी, 

कि शपथ, कि शपथ, कि शपथ, 

अचग्नपथ अचग्नपथ अचग्नपथ। 
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I quoted Harivansh Rai Bachchan ji. Just remember those words. We in India 

make a promise to stand by the tortured, for peace. I appeal to all the mothers and 

sisters, and quote Mulayam ji, an hon. Member who used to sit right here but he is 

no more with us. He said, " माूँ-बहनों हमला बोल"। I appeal to all the mothers and sisters 

of this country, बलात्कािी पि हमला बोल, बेअदबी पि हमला बोल, हत्याि ेपि हमला बोल। … 

(व्यवधान) बेिहमी पि हमला बोल।… (व्यवधान) बोल मेिी माूँ हमला बोल,… (व्यवधान)  ल आूँसू 

पोंछ,… (व्यवधान) हमला बोल।… (व्यवधान) बलात्कािी पि हमला बोल।… (व्यवधान)  

My mothers and sisters of this country, let your curse burn the tormentor! 

Mothers, be angry, be very, very angry! Let your eyes be fire and vanquish the 

tormentors, and the rapists that this Government has failed to punish! Why does the 

Government not open its mouth? Why does the Government not speak about 

Manipur? Why is the Government giving a report card? This is not election time. 

(1450/SRG/RV) 

 Forget about the elections, talk about Manipur. … (Interruptions)..This No-

Confidence Motion is against this Government for the poor Human Development 

Index. This No-Confidence Motion against this Government is for the poor media 

freedom. This No-Confidence Motion is moved because of rising unemployment. This 

No-Confidence Motion here is due to the increasing price rise. It is due to increasing 

farmers’ suicides. It is due to the selling of the public sector undertakings. This No-

Confidence Motion here is for the divisive forces that are trying to destroy our country. 

The Government is trying to bring the nation towards complete failure to protect the 

ethos of India. Is it narcoterrorism that is happening in Manipur? According to 

Archaeological Survey of India, some very precious metals have been found in the 

hills of Manipur. Is it to take the corporates right up to Manipur and hand over those 

precious metals to the corporates? Is the war because of that? … (Interruptions) I am 

quoting the hon. Chief Minister who says that in 2017, the poppy was grown on 1,853 

acres of land. As of 2022, the poppy is being grown on 6,743 acres. With whose 

connivance was it done? Who is supporting them? The hon. Chief Minister himself 

has said that the problem is due to illegal immigrants.  Who are these illegal 

immigrants? Where are they coming from? Which country is abetting them? Which 

is the porous border through which they are coming?  … (Interruptions) Why is the 

Central Government not closing that border? … (Interruptions) And we have to be 

careful that not only Manipur, as rightly said by hon. Member Gaurav Gogoi Ji 

yesterday, the total North-East India is lying absolutely vulnerable to the forces that 

might walk right through that porous border. … (Interruptions) That is why, the 

Kaladan project! … (Interruptions) All the seven sisters, all the seven States there 
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are at danger. Why is the Government not taking care of places? Arunachal 

Pradesh, half of it is gone. Leh, half of it is gone. Galwan Valley, half of it is 

gone. Why is it happening? Is it because you have taken help of terrorist 

groups during the elections that you are keeping quiet and you are praying 

for further elections to take the help of the terrorist groups? The people of 

India want to know this. … (Interruptions)..कि हमें महफूज़ रखने िे किए जो कनगरानी 

होनी चाकहए थी, देश में वह कनगरानी क्यों नहीं है, इस प्रश्न िा जवाब सरिार िो, सत्ता पक्ष िो 

देना चाकहए। What happened to their attack on the Assam Rifles convoy? Who 

did it? Who engineered it? … (Interruptions)..  Such animosity and hatred 

are brewed among brothers that have lived together. … (Interruptions).. This 

cannot be spontaneous and the Government has failed to control it. So, we 

have no confidence in this Government. … (Interruptions).. Houses have 

been burnt, mandirs have been burnt, temples have been burnt, 350 

churches have been burnt. So, in the amber glow of the burning hurts, let us 

seek light, let us pass the No-Confidence against this Government now. … 

(Interruptions).  

Jai Hind! Jai Bharat! 

(ends) 
 

उपभोक्ता मामल,े खाद्य और सार्वजनिक नर्तरण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ग्रामीण 

नर्कास मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्र्ी निरजंि ज्योनत): माननीय सभापकि महोदय, चूूंकि 

सरिार िे कखिाफ, मूंकिपररषद ्िे कखिाफ यह अकवश्वास प्रस्िाव आया है, मैं देश िे सामने 

िुछ स्पष्ट िरना चाहिी ह ूं। यहाूं मनरगेा से सूंबूंकिि प्रश्न उठाए गए हैं। मैं यह स्पष्ट िरना चाहिी 

ह ूं कि पूर ेदेश िे किए एि कनयम है, चाहे िोई भी राज्य हो, किसी भी राज्य िे साथ हम पक्षपाि 

नहीं िरिे हैं। 

 महोदय, मैं आपिे माध्यम से देश िी जनिा िो अवगि िराना चाहिी ह ूं कि पकिम 

बूंगाि में मनरगेा में भ्रष्टाचार हुआ। मेर ेमूंिािय न ेनहीं, बककि इनिे अकििाररयों ने इसे स्वीिार 

किया। हमने िहा कि उनिे ऊपर जाूंच होनी चाकहए, उनिे ऊपर िाररवाई होनी चाकहए। पर, 

िोई भी िाररवाई नहीं हुई। मनरगेा िो इसकिए रोिा गया है कि हम मनरेगा िो भ्रष्टाचार िा 

अड्डा नहीं बनने देंगे। वहाूं प्रिान मूंिी आवास योजना िो ‘बाूंग्िा आवास योजना’ िे नाम से 

कदया गया। हम उसमें भ्रष्टाचार नहीं होने देंगे। देश िे िोने में िहीं भी यकद मनरगेा में िूट होगी 

िो हम उस पर रोि िगाएूंगे। पारदकशरिा से िाम िरें, हम देने िे किए िैयार हैं।            (इकि) 
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(1455/SMN/GG) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Thank you, 

Sir.  

 I would like to start with a quote of Babasaheb Ambedkar: “Let us 

not forget that this Independence has thrown on us great responsibilities.  

By Independence, we have lost the excuse of blaming the British for 

anything going wrong”.  In this case, I think it is often the Congress. If 

hereafter things go wrong, we will have nobody to blame except ourselves.  

 Sir, On behalf of the INDIA team and my Party DMK, I rise to support 

this No-Confidence Motion brought by INDIA. and by Shri Gaurav Gogoi.  

 Sir, for the first time in India, the Judiciary had to intervene to protect 

a State. Is it not a shame?  

 Sir, the Government proudly says that in Manipur, it has a double 

engine Government because it is the BJP Government at the Centre and it 

is the BJP Government in the State. But this double engine has become a 

double-edged weapon against the people of Manipur, a double disaster and 

a double break-down. The PM after returning from his trips abroad chooses 

to speak to the media in a very rare occurrence outside the Parliament but 

he refuses to cross the threshold and come to Parliament and speak with 

fellow Parliamentarians.  A senior leader Yashwant Sinha day before 

yesterday in his article had mentioned, democracy is not defined by the 

beauty of its Parliament building, it is dignified by the quality of its debates 

and the voice with which it speaks in unison on national issues. Today, 

INDIA team is speaking in unison on national issues and you refused and 

you failed to come here and respond to it.  

 Sir, 170 people have been killed, thousands injured, 60,000 displaced, 

3,500 homes have been burnt. People have been killed. As dear Kakoli 

mentioned, people have been beheaded but when the Chief Minister of 

Manipur was asked, why he has not been able to control the situation for 

three months, the Chief Minister said that two brothers are fighting and the 

Government is like a father mediating between them. Is this not a shame?  
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 The State of Manipur is with a heavy security blanket. The State of 

Manipur has the highest ratio of police personnel to civilians in India. Now, 

161 companies of Central forces including Assam Rifles are present in 

Manipur and yet, the Government has failed to protect the people.  

 There is silence of the Union Government and the Prime Minister and  

inaction of the State Government which watched as houses burned, police 

armoury was looted and people killed each other, women were being 

humiliated, stripped, paraded, raped, violated and killed, this double engine 

stood hand in hand watching there. It said brothers are fighting. The videos 

of these two women who were paraded naked and raped shook the 

conscience of the nation and the world.  The 21-year old girl's father and 

brother were killed when they were trying to protect her.  

 Sir, when the mob caught this family, they ran to police gypsy which 

was there. They begged them to take them in the gypsy to somewhere safe 

but the policemen refused. When they got into the gypsy, they allowed the 

mob, the violent mob to pull these two women out and the father and brother 

out of the gypsy and the policemen were watching in silence. The father and 

brother were killed and these two women were stripped.  

 The National Commission for Women and the State Women’s 

Commission were all silently watching, maybe they were wishing that this 

will miraculously vanish till unfortunately, the videos went viral.  

(1500/RU/MY) 

And after many weeks and months, five or six people out of the mob 

were arrested. But time and again, these women were asking as to why no 

action was taken against the policemen who handed them over to the violent 

mob. But till yesterday, the Government chose to keep silent and it did not 

respond.   

People have mentioned Draupadi in this House..… (Interruptions) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेजीभाई सोलंकी): माननीय सदस्य, आप बैि जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आप अपनी बात कचहए। 

… (व्यवधान) 



0 9 - 0 8 - 2 0 2 3         K M R          U n c o r r e c te d  /  N o t  f o r  p u b l i c a t i o n  352 

 

 

 

 

श्री गौरव गोगोई (कतलयाबोर): जब वे लोग बोलते हैं तो कैमिा वाले लगाताि उनका  ेहिा 

चदखाते हैं। … (व्यवधान) जब ‘इचं या’ अलाएन्स वाले बोलते हैं तो कैमिा यहाूँ पि नहीं, 

बचल्क कैमिा आपकी तिफ होता है।… (व्यवधान) 

 सि, ऐसा क्यों हो िहा ह?ै … (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति: ऐसा नहीं ह।ै 

… (व्यवधान) 
 

श्री गौरव गोगोई (कतलयाबोर): सि, ऐसा ही हो िहा है।… (व्यवधान) 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति: कचनमोझी जी, आप अपनी बात िचखए। 

… (व्यवधान) 
 

HON. CHAIRPERSON: Interruptions will not go on record. Only the 

speech of Shrimati Kanimozhi will go on record.  

… (Interruptions) … (Not recorded)  
 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, 

Members have been mentioning about Draupadi from Mahabharata in 

this House and how she was humiliated and stripped.  These women 

must have prayed some God to come and help them. Neither God nor 

the Government came to help these two women. Anybody who has read 

Mahabharata properly knows that it is not the perpetrators of the crime 

alone who were punished but the silent spectators who stood there like 

trees, watching her being humiliated, were also punished.  They will be 

punished as they were silent in the case of Hathras, Unnao, Katra, Bilkis 

Bano and when the wrestlers were protesting. The country, the nation 

and the mothers of India will punish them.  
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 Sir, there are hundreds of relief camps but there is no food, no water and 

they are over-crowded with no proper sanitation.  Roofs are leaking and children 

have to live there.  They cry out of fear and hunger.  Is this what you call relief 

camps in this country? You do not want to even reach out to the people who 

have lost everything, who had to walk for days to save their lives.  You cannot 

give them food, you cannot give them protection, you cannot ensure that their 

roofs do not leak.  

 At Bishnupur, a woman said that people are saying that his son has been 

killed but she has not seen his body. She refused to believe that he has been 

killed.  His best friend has told her that her son was killed. But she refuses to 

believe that he was killed because she lives in hope.  She said that she hopes 

that, some day, he will come back alive to her.  This is not just one mother who 

is saying this.   There are brothers, fathers and families who are waiting with 

hope that their loved ones are alive somewhere, and even if they are injured, 

they are there somewhere. 

 A Meitei girl, in one of the camps,  asked me, “You have come to see us.  

But why has the Chief Minister or the Prime Minister not bothered to visit us? 

We have lost our homes, families and livelihood.  I will never go back to my 

house.  I will never feel safe there. The Government has let me down. Why has 

anybody not come here to wipe my tears?” But instead of listening to her pain 

and comforting her, the BJP fake news team manufactures a narrative saying 

that she told the INDIA Team that she has faith in the Prime Minister and why 

they have come here.… (Interruptions)’ 

 Sir, whether it is the Kukis or the Nagas or the Meiteis, we only saw 

despair and despondency in their eyes.  That is the truth. I request the Prime 

Minister and the Government to reach out to these people and say that they care 

for them and justice will be done.  Can you not do that much for the people who 

have been hurt and bleeding?   

 Sir, we went there to say that INDIA stands with you, and we would like to 

know whether the Government stands with them or not.  The Chief Minister of 

Manipur has been blaming the Kukis and the Nagas for the drug cultivation there.  

(1505/SM/CP) 

 But a former ASP, Ms. Brinda, blames the Chief Minister, the Chief 

Miniter’s office and the Manipur Government for it. There have been many 
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stories in the newspapers earlier saying that the pesticides and fertilizers which 

are being sent to the State are diverted for poppy cultivation and not for food 

production. Should we not find out the truth? Should not there be a proper inquiry 

into what has been really happening?  

You brought the Sengol to the new Parliament with big pomp and show. 

You said it is Chola’s tradition. You do not know the history of Tamil Nadu 

properly. Have you heard about the Pandian Sengol, the Pandian Sengol which 

burnt, which shattered when the King failed the common people? Do you know 

the story of Kannagi? Please stop imposing Hindi on us and go read the 

Silappadikaram. It has a lot of lessons to teach you all… (Interruptions)  

It is okay, they are very scared of us. They do not want to see our faces 

also. We are happy with it as long as they can hear us. They cannot hear 

Manipur people. At least, let them hear us.   

This Government is very lucky. It knows how to manufacture one issue 

after another, one disaster after another. So, we have to forget what happened 

a month ago and discuss something else, a new issue in the Parliament.  

We had no opportunity to discuss as to what happened in Balasore in 

Odisha. Three trains collided, 288 passengers died and over 1,000 passengers 

were injured. There are bodies still lying in AIIMS Bhubaneswar which are 

unclaimed and not identified. But the report on the accident says that lapses at 

various levels in signal and telecommunication department are responsible for 

the accident. They had been warned, the Government had been warned two 

months before the accident that there should be an inquiry, and the methods of 

shortcut being used for signal and telecommunication system in the country has 

to be looked into.  

 Today, there are vacancies in operational and safety categories. Over 

50,000 people have not been employed. Is it not the fault of the Government? 

What is your response to the accident? What is your response to the number of 

people who have lost their lives?  

 This Government fears and deplores accountability. It hides data and 

refuses to collect data. When data does not favour them, they sack the person 

in charge. The Chairperson of NFHS was suspended when he exposed the false 

claims of the Union Government.  
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The Minister, Shrimati Smriti Irani, said that India is hundred per cent 

open-defecation free. There is not one single State which is hundred per cent 

open-defecation free. It is a total lie and when the concerned person made sure 

that the truth should come to light, he was suspended.  

Sir, the employment data was withheld till the election results were out 

and the two people in the Commission resigned because of that. The 

unemployment rate is 8.5 per cent in this country. Investments have dropped to 

half. Earlier, it was 10.5 per cent. Now, it is 5 per cent. People are going back to 

agriculture. More than 50 per cent people are there in the agriculture. This does 

not happen in any developing nation. People are going back to agriculture 

because they have no hope, there is no space for them in formal employment.  

National policy for rationalisation of schools has closed down thousands 

and thousands of schools, and millions of children have lost their opportunities 

to go back to the schools… (Interruptions) 

(1510/RP/NK) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तिरिट प्रमेजीभाई सोलंिी): आप बैठ जाइए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: कननमोझी जी, आप बैठ जाइए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: दाननश अली जी, आप अपनी जगह पर जाइए।   

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: श्रीमती कननमोझी जी, आप अपनी बात रनिए।  

… (व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, whenever somebody from the 

Opposition speaks, the camera is not on us, it is somewhere else. … 

(Interruptions) 

माननीय सभापति: आप बैठ जाइए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: कननमोझी जी, आप बोलना चाहती हैं?  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: कननमोझी जी, आप आगे बोनलए, आप शरुू कीनजए।  

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: We have taken note of it.  

… (Interruptions) 
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SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, you have to 

give me extra time.  

 I want to know from the Government whether they want to close down 

the schools because only the students of SC, ST and OBCs go to these 

Government schools. In a reply to Rajya Sabha, the Union Minister of State has 

stated that 25,593 students belonging to the SC, ST and OBC communities have 

dropped out of Central Universities.  Is this the India you are talking about?  Is 

this the Bharat you proudly talk about where students from suppressed 

communities cannot go to the Central Government institutions and study there?  

Is this not discrimination?   

 We have been, time and again, threatened in this House with ED.  It is 

not only the Opposition parties but the Media also which has been threatened 

by this Government.  The Government creates a framework that exposes its own 

people to conditions of unfreedom and subject them to state brutality.  Between 

2014 to 2020, 7000 people have been charged with sedition and most of them 

are below the ages of 30 years.  Is this not a matter of shame?   

 The Prime Minister calls the differently-abled people ‘Divyang’, but the 

pension which this Government gives them per month is Rs. 300 which is equal 

to one kilo of tomato in your Government.   It is not only the prices which are 

rising in this Government, it is the crime against women which has risen to 26.3 

per cent in the past few years in the BJP Government.  This is a Government 

which is indifferent and its administration is indifferent to people.  They do not 

value people.  Do they care about the well-being of the Indian citizens? The irony 

is that the Government calls itself nationalist and calls us anti-national.  Are they 

nationalist?  Do they care about this country?  Do they care about the people of 

Manipur, the women, and the children there who suffer every day?  Till today, 

they have not been able to bring peace to that State.  

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude now.  Your time is over.  

… (Interruptions) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, they are 

hurting Mother India and making her bleed every day. India will teach them a 

lesson very soon.   

 Thank you.          (ends) 
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माननीय सभापति: श्री नामा नागेश्वर राव जी। 

… (व्यवधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, there is a point of order. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Under which rule are you raising the point of order?  

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, it is regarding the Lok 

Sabha Television. … (Interruptions) 

माननीय सभापति: ऐसा कोई रूल में नहीं है। श्री नामा नागेश्वर राव जी। 

… (व्यवधान) 

(1515/NKL/SK) 

1515 hours 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Hon. Chairperson Sir, on behalf 

of BRS Party and my leader, KCR Garu, I thank you for giving me this 

opportunity to speak on the Motion of No-Confidence in the Council of Ministers. 

… (Interruptions) हमें स्वतंत्र हुए 75 वर्ष हो गए हैं। 75 सालों से सब मैम्बसष अपनी कांस्टीटुएसंी 

की नदक्कतें बताते हैं, लेनकन जब देश की बात आती है, कांस्टीट्यशुन के आनटषकल 1 में नलिा है 

– “India, that is Bharat shall be a Union of States.” यह नस्पनपट ऑफ द कांस्टीट्यूशन 

है। 75 साल बाद भी इंनिया में अलग-अलग राज्य हैं, छोटे राज्य हैं, बड़े राज्य हैं, कुछ राज्य आपको 

सपोटष करते हैं, कुछ आपको अपोज़ करते हैं, आप सैंट्रल गवनषमेंट में बैठे हैं इसनलए आपको सबको 

इक्वली देिना चानहए, सही ढंग से देिना चानहए, चाहे छोटी स्टेट हो या बड़ी स्टेट हो, चाहे वह 

राज्य आपकी मदद कर रहा हो या आपको अपोज़ कर रहा हो, लेनकन सैंट्रल गवनषमेंट का ध्यान पूरे 

देश की तरफ होना चानहए। सैंट्रल गवनषमेंट को सब राज्यों की सेफ्टी और नसक्योररटी देिनी चानहए।  

 महोदय, अब देश में क्या हो रहा है? हम जरूर मनिपरु की भी बात करेंगे। तेलंगाना में नपछले 

नौ साल से केसीआर साहब मखु्यमंत्री हैं। हमारी पाटी राज्य में सरकार चला रही है, आपको भी सैंटर 

में नौ साल हो गए हैं। आप नौ साल से सैंट्रल गवनषमेंट में हैं और हमारी स्टेट के साथ बहुत अन्याय 

कर रहे हैं। एपीआर एक्ट, 2014 हाउस से पास हुआ था, उसके अनसुार हमें  कांस्टीटुएसंी िम्माम 

में इंटीगे्रटेि स्टील पलांट लगाना था, काजीपेट में कोच फैक्ट्री लगानी थी, लेनकन आप यह कोच 

फैक्ट्री महाराष्ट्ट्र लेकर चले गए, कोच फैक्ट्री गुजरात लेकर चले गए, हमें कोच फैक्ट्री नहीं दी, हमारे 

यहां वैगन ररपेयर वकष शॉप बना दी। इसी तरह से आईआईएम देना था, लेनकन हमें नहीं नदया। एक्ट 

में ट्राइबल यूननवनसषटी देने का वादा था, वह भी कम्पलीट नहीं हुआ। पूर े देश में सबको मेनिकल 

कॉलेज दे नदए लेनकन तेलंगाना को एक भी मेनिकल कॉलेज नहीं नदया। … (व्यवधान) हमार ेदोस्त 

नननशकांत जी, उनकी कांस्टीटुएसंी में एम्स और मेनिकल कॉलेज की बात बोल रहे थे, लेनकन आप 

तेलंगाना के साथ इस तरह से क्यों कर रहे हैं? तेलंगाना और तेलंगाना के लोग इसी देश में हैं, 
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तेलंगाना भी इंनिया का पाटष है, नफर क्यों आप तेलंगाना के साथ इस तरह से कर रहे हैं? यहां के 

नलए एक भी मेनिकल कॉलेज नहीं नदया। … (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Why are 

you disturbing him? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Why are you standing up frequently? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Take your seat. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Why are you disturbing him? 

DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): When any Member 

is expressing his pain and addressing the grievances of his State, why is the TV 

focussing somewhere else? … (Interruptions)  

माननीय सभापति : नफर आप इनकी जगह बोनलए। 

… (व्यवधान) 

DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): Is it justice? They 

are disrespecting the Chair, Sir. … (Interruptions) 

माननीय सभापति: आप यह गलत कर रहे हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री नामा नागेश्वि िाव (खम्माम): एक्ट के अनसुार एक-एक निनस्ट्रक्ट में एक नवोदय नवद्यालय देना 

है, लेनकन नपछले नौ साल से हमार ेयहां एक भी नवद्यालय नहीं नदया। हमार ेमखु्यमंत्री जी ने नचट्ठी 

नलिी है, हम लोगों ने भी नचट्ठी नलिी है और हाउस में भी कई बार बात की है, लेनकन तब भी एक 

स्कूल तक नहीं नदया, एक भी नवोदय नवद्यालय नहीं नदया। 

 हम लोगों के नलए पहल ेकुछ प्रोजेक्ट सैंक्शन हुए थे। आईटीआईआर बहुत बड़ा प्रोजेक्ट था 

जो तेलंगाना को सैंक्शन हुआ था। 

(1520/KDS/SPR) 

 आप लोगों ने सैंक्शन हुए प्रोजेक्ट को ननकाल नदया है, उसको कैं सल कर नदया है। आप क्यों 

हम लोगों के साथ ऐसा कर रहे हैं, यह आपको बताना पड़ेगा। आपको जरूर इसका ररपलाई देना 

पड़ेगा। हमार ेतेलंगाना की कुछ स्कीम्स को आप कॉपी कर रहे हैं, जो अच्छी बात है। ‘इंनिया’ में 

सबसे पहले तेलंगाना ने हर नकसान को प्रनत एकड़ 10 हजार रुपये प्रनतवर्ष देने का काम नकया है। 

आप लोगों ने उसको कॉपी नकया है, जो अच्छी बात है। ‘नकसान सम्मान नननध योजना’ के नाम पर 

आपने 6 हजार रुपये नकसान को नदए हैं, नजसका हम लोग स्वागत करते हैं। कम से कम आप लोगों 

ने तेलंगाना को फॉलो तो नकया। उसी तरह से हम लोग हरके घर में नफल्टिष वाटर देते हैं। मैं तेलंगाना 

के नकसान का बेटा ह ं, मैं गांव में पैदा हुआ आदमी ह ं। मैंने बचपन में देिा था नक तेलंगाना में पहले 
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पीने का पानी नहीं था, नसंचाई के नलए पानी नहीं था। जब गमी आती थी, तो माचष से लेकर जलुाई 

तक पीने का पानी नहीं था। पीने के पानी के नलए दूर के कुछ गांवों में जाना पड़ता था। उस समय यह 

कंिीशन तेलंगाना की थी, लेनकन हमार ेनेता केसीआर सर ने आने के बाद पूर ेतेलंगाना में हर घर 

को नफल्टर पानी दे नदया है। हमार ेइस नमशन को भी आप लोगों ने कॉपी नकया है। यह अच्छा है नक 

आप लोग भी हर घर जल के नाम से हर घर को पानी दे रहे हैं।  

 महोदय, इसी पानलषयामेंट में हम लोगों का एक प्रश्न था। वह प्रश्न यह था नक देश का कौन सा 

बड़ा स्टेट हर घर में जल दे रहा है? इसका उत्तर मंत्री जी ने नदया नक बड़े स्टेट्स में केवल एक ही 

स्टेट तेलंगाना है, जो हर घर में जल दे रहा है। हर घर जल की तरह हमने ‘नमशन काकतीय’ बनाया। 

… (व्यवधान)  

KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): There was no `Point of Order’ allowed 

yesterday also.   `Point of Order’ cannot be allowed to the Members of the 

Treasury Benches only. How can it be? … (Interruptions) We also asked for 

`Point of Order’. Every time, permission to raise `Point of Order’ is given to Dr. 

Nishikant Dubey. … (Interruptions) How can it be? 

डॉ. तनतििांि दुबे (गोड्डा): सर, स्पीकर का िायरके्शन 115 यह कहता है नक कोई मेंबर यनद 

गलत बयानी कर रहा हैं, तो मंत्री ही नहीं, कोई मेंबर भी उसमें सधुार कर सकता है। वह नजस प्रोजेक्ट 

की बात कर रहे हैं, तो मैं ऑन ररकॉिष कह रहा ह ं नक ‘कालेश्वरम प्रोजेक्ट’ में भारत सरकार ने 86 

हजार करोड़ रुपये नदए हैं। वह गलत बयानी कर रहे हैं। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तिरिट प्रमेजीभाई सोलंिी) : नामा नागेश्वर जी, आप कृपया अपनी 

बात रिें।  

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Why are you so much agitated? आप कृपया इनको बोलने 

दीनजए।   

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : नामा नागेश्वर जी, आप कृपया अपनी बात रिें।  

… (व्यवधान) 

श्री नामा नागेश्वि िाव (खम्माम): चेयरमैन सर, ‘नमशन भागीरथ’ के नलए नीनत आयोग ने 24 हजार 

करोड़ रुपये ररकमेंि करके आपके पास पैसा देने के नलए भेजा, लेनकन एक रुपया भी नहीं नदया गया 

है। पूर ेदेश में हरके राज्य को हर घर जल के तहत पैसा नदया जाता है, लेनकन हर घर पानी देने के 

नाम पर तेलंगाना को एक रुपया भी नहीं नदया गया है। उसी तरीके से आज के समय  में 24 घंटे 

पावर नकसानों को फ्री देने वाला एक ही राज्य है, जो तेलंगाना है। हमारा राज्य 24 घंटे फ्री करेंट 

देता है। आप भी वह स्कीम पूर ेदेश में लगा दीनजए। अमेररका में पावर कट हो सकती है, मगर तेलंगाना 

में एक नदन के नलए भी पावर नहीं जाती है। जब तेलंगाना नहीं बना था, उस समय वह पूरा अंधकार 

में था। तेलंगाना बनने के बाद हम लोगों ने 18 हजार 600 मेगावाट का पावर पलांट लगा नदया है, 
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नजसकी वजह से हम लोग पंजाब को क्रॉस करके अब नंबर वन हैं। पहले तेलंगाना में जमीन का रटे 

2 लाि रुपये प्रनत एकड़ था, जो अब 30 लाि रुपये हो गया है।  

(1525/MK/MMN) 

 इसनलए, हम लोग यह मानते हैं नक हमार ेजो पेंनिंग इश्यूज हैं, आप उनको सपोटष करें। अगर 

हम इसी तरीके से देिें तो आपके फेल्योसष भी बहुत हैं। आपने लोगों से बहुत वायदे नकए थे। अभी 

पर कैनपटा इनकम के मामले में हम इंनिया में नम्बर वन हैं। तेलंगाना आने से पहले हम लोग 12 वें 

रैंक पर थे। अभी तेलंगाना आने के बाद हम लोग पर कैनपटा इनकम के मामले में नम्बर वन हैं। अभी 

यह 3,12,319 रुपये है। हम लोग बड़े स्टेट्स में भी नम्बर वन हैं। … (व्यवधान) आपका सपोटष नहीं 

है, नफर भी हम लोग नम्बर वन हैं। हम लोग आपसे यही कहना चाहते हैं नक आप इसी तरह से सबको 

सपोटष कर दीनजए।  

 अभी सेंट्रल गवनषमेंट बहुत सार ेएररयाज में फेल हो गई है। पेट्रोल, िीजल के प्राइस काफी 

बढ़ गए हैं। उसी तरह से गैस नसलेंिर का प्राइस भी काफी बढ़ गया है। इसी तरह से हर साल दो 

करोड़ जॉब देने की बात की गई थी। अभी आप लोग नौवें साल में हैं। इस नहसाब से 18 करोड़ जॉब्स 

नमल जाने चानहए थे, मगर अभी देश में बहुत अन-एम्पलॉयमेंट है। इसके बार ेमें भी आपको सोचना 

चानहए।  

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तिरिट प्रमेजीभाई सोलंिी) : आप कृपया कन्क्लूि कीनजए। 

श्री नामा नागेश्वि िाव (खम्माम): सर, आप अभी भी कम से कम तेलंगाना को ठीक ढंग से देनिए।… 

(व्यवधान) न कांगे्रस का है, न बीजेपी का है, न इधर का है और न उधर का है। हम लोग भारत राष्ट्ट्र 

सनमनत बीआरएस के हैं। हम लोग देश के लोगों के साथ रहेंगे। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

श्री नामा नागेश्वि िाव (खम्माम): सर, मझेु दो नमनट दे दीनजए।  

 सर, अभी नजस तरीके से मनुिपरु में हुआ है। यह एन्टायर कंट्री में इंनियन पीपल के नलए 

बहुत ही शमषनाक है। हम लोगों को नवदेशों में अपना नसर झकुाना पड़ रहा है। यह बात हम इसनलए 

बोल रहे हैं, क्योंनक यूरोनपयन पानलषयामेंट में उन लोगों ने एक ररजॉल्यूशन लगा नदया है। … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापति: आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। आप कन्क्लूि कीनजए। मैं अब सेकें ि स्पीकर का 

नाम बोलूंगा। 

श्री नामा नागेश्वि िाव (खम्माम): सर, इसी तरह से सपु्रीम कोटष ने भी 3 फॉमषर जजेज़ की एक 

कमेटी बनाई है। मैं आनिर में एक बात बोलना चाहता ह ं। पन्रहवीं लोक सभा में य ेलोग उधर थे और 

वे लोग इधर थे। इधर ऑपोनजशन लीिर सरु्मा जी थीं। फारूि अब्दलु्ला साहब भी बैठे थे। उस 

समय कश्मीर में स्टोन पेनल्टंग हुआ था। उसमें 100 बच्चों की िेथ हो गई थी। हम सार ेऑपोनजशन 

वालों ने सरु्मा जी के साथ गवषमेंट से निमांि की थी नक पूर ेिेनलगेशन को कश्मीर लेकर चनलए। व े

39 ऑल पाटी िेनलगेशन को लेकर गए थे। हम लोग तीन नदन जम्मू-कश्मीर में थे। हम लोगों ने सभी 

सेक्शन वालों के साथ बात की थी। हम लोगों ने एक कांनफिेंस नक्रएट की थी। उससे कुछ न कुछ 
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फायदा तो हुआ है। उसी तरह से अभी मनिपरु के नलए यही काम प्रधान मंत्री जी करेंगे तो अच्छा 

रहेगा। … (व्यवधान) हम लोग प्रधान मंत्री जी की बात इसनलए कर रहे हैं, क्योंनक प्रधान मंत्री जी की 

बात से शांनत आ जाएगी। देश के प्रधान मंत्री जी की बात सबके नलए रसे्पेक्टेबल होगी। इसी वजह से 

हम लोगों ने निमांि की है। मनिपरु में तरुतं शांनत बहाल करने की नजम्मेदारी सरकार को लेनी है।  

माननीय सभापति: बहुत-बहुत धन्यवाद। 

 श्री के. सबु्बारायि जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आपका समय ित्म हो गया। 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seat. He has already started his 

speech.  

श्री नामा नागेश्वि िाव (खम्माम): सर, हमने जो नो कांनफिेंस का नोनटस नदया है, उसी की वजह 

से ये सब बातें हुई हैं। हम नो कांनफिेंस मोशन का सपोटष करते हैं। धन्यवाद। 

(इनत) 
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(1530-1535/SJN/VR) 

1530 hours 


SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Hon Chairman Sir, Vanakkam. Hon. 

Members of the Opposition, particularly of the I.N.D.I.A Alliance, have expressed 

their views in this House. I support and second all the views expressed by them. 

We have experienced from the rule of this Government during last 9 years that 

they do not have faith in the democratic institutions and particularly in 

democracy. The ruling dispensation do not have tolerance towards any 

resistance from the opposition parties in a democratic way and in a democratic 

set-up. I wish to cite three examples here. In the morning, Shri Rahul Gandhi 

delivered his speech in this House. Hon. Minister is there, they have the majority. 

They could have responded by patiently listening to what he spoke. But they had 

no tolerance to listen to his speech. They preferred to disturb hs speech by way 

of interventions. This is not a good practice in a healthy democracy. Similarly 

what is the need to bring a legislation to snatch away the powers of the elected 

Government in Delhi? This is a democratic set-up. People elect their 

representatives to power. People’s representatives are the ones who should be 

powerful. Snatching away the rights and powers of the elected representatives 

of the people in a democracy shows that the ruling dispensation is not 

comfortable with the democratic set-up. Similarly, since 20th of last month only 

one demand was raised in this House. Why was there disruptions or logjam in 

the House? Who is the Head of the Government? Prime Minister. Prime Minister 

leads the Council of Ministers. He has the responsibility to give reply to any issue 

raised in this House. Prime Minister should address this House and give reply 

on issues raised by Hon MPs. Refusing to accept this democratic demand has 

led to logjam of the House.  This is reflective of the fact that the rulers have no 

inclination towards upholding democratic values and credentials. Next issue is 

that of the assurances given by this Government. Why the No-Confidence 

motion was brought in this House? What was the assurance given by them?  

They assured to give 2 Crore jobs every year. If that’s so they should have given 

employment for 18 Crore people in last 9 years. The irony is 5 Crore people who 

were employed have lost their jobs during this period.  There is nothing about

 

 Original in Tamil 
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 giving new employment opportunities by this Government. As many as 5 Crore 

people lost their jobs during this period. MSMEs provide more employment in 

our country. But MSMEs are in a sorry state of affairs. They are devastated. 

They are in crisis. Those institutions which provide employment are being 

destroyed by this Government. But on the contrary the corporate giants are 

given importance and encouragement. The economic advisor of Hon Prime 

Minister says that the nation can grow only when Adani and Ambani grow. Who 

will create wealth in the society? Will the Adanis and Ambanis create? Farmers 

and workers create wealth in the society. But the Prime Minister says that only 

the Adanis and Ambanis create and ensure wealth in society. Due to this 

misunderstanding of their wrong economic policy has led to destruction of our 

country’s economy. I wish to state that the projection of this Government by 

being corruption-free and their determination to uproot corrupt practices seem 

to be untrue. PMCares fund was created by using your power. How much 

amount was collected? What was the spending pattern? In a democratic set-up 

if we question, why the current PM Office is afraid of answering to our questions? 

What is the reason?  Are they not supposed to answer? It shows their dictatorial 

attitude. It shows their fascist attitude. A party which was in power for several 

decades could not collect party funds as much as that of BJP.  BJP has collected 

more than Rs 6000 Crore. How was this amount collected? How much was the 

amount collected through electoral bonds? Who were the donors? Whether BJP 

will disclose in this august House the details of funds collected by them? 

Similarly 14 lakhs and 56000 Crore.  

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Kindly 

conclude.  

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Within two minutes I will conclude Sir. 

Please allow.  

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude. 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): I will conclude. Please allow me to speak. 

An amount to the tune of 14 lakhs and 56000 Crore have been written off. They 

said they have not written off anything. Who was benefitted? Farmers and 

workers are severe distress under this Government. This amount which is 

written off by the present Government has only benefitted the corporate giants 

alike Adani and Ambani. This Government snatches away the rights of the
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 States. BJP is known for its way of creating disturbances due to its intolerance. 

This is an attempt to induce anger. They have been doing this for long. 

Minorities, SCs, STs, Muslims, Christians and others are being attacked. They 

are being attacked in an unprecedented manner. They have not fulfilled any of 

the assurances given by them. They are into disinvesting PSUs. Who gave them 

the power to disinvest PSUs. 

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude. 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Pandit Nehru created and the successive 

Governments protected these PSUs. But the present Government has taken a 

decision to disinvest these PSUs. This is a wrong precedence. Sir, kindly give 

me one minute to conclude. There is no relationship between Hindu religion and 

Hindutva. Whether this word Hindutva is found in  the four Vedas namely Rig, 

Yajur, Sama and Atharvana Veda. There is no word called Hindutva. They have 

coined a new word Hindutva. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. I am announcing the next name. 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): The foreign policy of Pandit Nehru has 

been given up. This Government has shown its submissive approach towards 

USA. As mentioned by Hon Member Shri Dayanidhi Maran, the present ruling 

dispensation will not even gain sufficient number of seats in this House to qualify 

themselves to sit atleast in the Opposition benches in the 2024 elections. With 

this I conclude.  

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much.  

 Shrimati Harsimrat Kaur Badalji. 
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1539 बजे 

श्रीमिी हितसमिि िौि बादल (भतटंडा): सर, शनुक्रया। सबसे पहले तो मैं इस चीज का दिु प्रकट 

करना चाहती ह ूँ नक इस सेशन को चलाने के नलए एक नो कॉनन्फिेंस मोशन को लाने की जरूरत 

हुई। क्या पानलषयामेंट्री िेमोके्रसी का यह हाल हो गया है नक इस सदन में कोई चचाष ही नहीं होती है? 

अब नो कॉनन्फिेंस जैसे मोशन को लाकर, मनिपरु पर चचाष करके हाउस काम कर रहा है। यही कारि 

है नक इस सरकार के नपछल ेनौ सालों में 16वीं लोक सभा में सबसे कम सीनटंग्स हुई थीं और यह 

वाली तो मझेु लगता है नक सन् 1957 के बाद सबसे कम सीनटंग्स होंगी। यह बहुत दिु की बात है। 

Sir, the agenda today, I would say, is not a question of votes; it is a question of 

confidence. यह नसफष  एक नसम्पल मैथेमेनटक कैलकुलेशन की बात तो है ही नहीं, क्योंनक 

मैथेमेनटस से न्यूमेररकल कैलकुलेशन तो इनके पास है। So, the Motion will fall. I think, the 

key word here is ‘confidence’. क्या इस देश में सबका साथ और सबका नवश्वास इनके साथ 

है या नहीं है? नकसके साथ है, इनके साथ या इनके साथ? हकीकत यह है नक आज इस देश के 

नकसान, इस देश के गरीब, इस देश के मजदूर, इस देश के माइनॉररटीज, माइनॉररटी नहंदू, नसक्ि, 

मसुलमान तथा ईसाई, क्या इन सबका नवश्वास इनके पास है या नहीं है? Do they have the 

confidence in this Government? क्या आज के नौजवान और आज की मनहलाओ ंको इस 

सरकार के ऊपर नवश्वास है? अगर मनिपरु की बात करें तो यह नबल्कुल साफ है नक मनिपरु की 

औरतों का इस िबल इंजन की सरकार पर कोई नवश्वास नहीं है। मैं एक बात कोट करती ह ूँ।… 

(व्यवधान) आप कैमरा छोनड़ए, आप मरेी बात ररकॉिष कर रहे हैं, यही बहुत बड़ी बात है। यह िेमोके्रसी 

कहां रह गई है। अब तो कैमरा भी ऊपर से चलता है। सर, अटल नबहारी वाजपेयी जी ने on the 

50th anniversary of India’s Independence पर इस पानलषयामेंट में कहा था, ‘it is 

abhishaap to take birth as a girl in this country.’ 

(1540/RAJ/SNT) 

सर, नकतनी द:ुि की बात है नक आज अमतृकाल चल रहा है। आजादी के 75 साल हो गए 

हैं और आज भी हम वही एट्रोनसटी को निसकस कर रहे हैं, जो उस समय निसकस कर रहे थे। 

What happened in Manipur is totally shameful. यह हू्यमननटी के ऊपर एक कलंक है और 

इसकी नजतनी सख्त ननंदा की जाए, वह कम है।  

 मैं पूछना चाह ंगी की सरकार की माइनॉररटी कमीशन क्या कर रही है? य ेइस पर बोले, नहीं 

बोले। य ेवहां गए, ये वहां नहीं गए। माइनॉररटी कमीशन के हेि क्या कर रहे हैं। व ेनकतनी बार मनिपरु 

गए हैं, नकतनी बार नंूह गए हैं। हमार ेपंजाब में, धानमषक मसलों में इंटरफेयर करने के नलए पूरा टाइम 

है। उधर जाने के नलए टाइम क्यों नहीं है? मैं हाथ जोड़ कर सरकार से नवनती करती ह ं नक इस 

अमतृकाल में राम के नलए धमष की राजनीनत हर इलेक्शन के पहले बंद कररए। यह जहर देश में मत 

घोनलए। आज हम यहां बेरोजगारी, गरीबी और महंगाई पर चचाष करें। इन चीजों से ध्यान भटकाने के 

नलए हम ये सब काम न करें।  
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 सर, मैंने दोनों पक्षों को सुना है। आज मझेु इतनी हैरानी हो रही थी नक काश बीच में आपने 

मझेु बोलने के नलए समय नदया होता। राहुल जी यहां पर बोले। उनके नदल में बहुत ददष था। उन्होंने 

यहां से वहां तक की यात्रा की है। भारत माता के कानतलों के बार ेमें बताया है, भारत माता का हत्यारा 

बताया। उन्होंने केरोनसन की बात की है। इन्होंने सारा देश घूम नलया। काश! आप यहां की नवधवा 

कॉलोनी में जा कर घूम लेते। जहां वर्ष 1984 में आपने नसिों के ऊपर कैरोनसन िाल कर, उनके 

गले में टायर साड़-साड़ कर उनकी औरतों को नवधवा नकया। हजारों-लािों औरतों को नवधवा करने 

के बाद, वे हनथ यार सज्जन कुमार के घर के पास..। आपने नवधवा कॉलोनी बसाई। आपको मालूम है 

नक पूरी दनुनया में नसफष  एक जगह पर नवधवा कॉलोनी है। नविो कॉलोनी नसफष  नदल्ली में है। वहां कौन 

रहती हैं? नजनका कत्ल इनके परुिों ने नकया। इस कांगे्रस पाटी ने नकया और नफर उधर उन औरतों 

को बसाया। क्या यात्रा वहां से गजुरी? आज वे केरोनसन की बात करते हैं। मझेु द:ुि इस बात का है 

नक आज इनको वर्ष 1984 बहुत याद आ रहा था। जब इनको कटाक्ष करना होता है, तभी इनको वर्ष 

1984 याद आता है। अर ेभइया! नौ सालों में वर्ष 1984 के पीनड़तों को इंसाफ देने के नलए आपने 

इनको जेल के अंदर क्यों नहीं ठंूसा? आप नकतनी बार नवधवा कॉलोनी गए हैं।  

सर, द:ुि इस बात का है नक जब मनिपरु की बात होती है, तो व ेराजस्थान की बात करते 

हैं। वे राजस्थान की बात सनु कर, दोनों नमल कर वर्ष 1984 की बात करते हैं। सर, यह बहुत हो चकुा 

है। अब दोनों जने सारा नाटक बंद करें। हम पूछना चाहते हैं नक हम नकस पर कॉनफिेंस करें। इन्होंने 

जो नकया, वह आपके सामने है। हमारा कत्लेआम नकया। हमारी धानमषक संस्था, अकाल तख्त, 

गोल्िन टेम्पल को टैंक, आमी से  नकुसान पहंुचाया गया। हमार ेपंजाब के टुकड़े-टुकड़े करके, पंजाबी 

स्पीनकंग एररया ननकाल कर दूसरा स्टेट बना नदया। हमारी राजधानी हम से िो ली। हमारा पानी हम 

से िो नलया। उन्होंने कौन-सा अत्याचार नहीं नकया है? लेनकन इन्होंने क्या नकया है? ये कौन-से 

कोई कम हैं? मैं यहां पर यह पूछना चाहती ह ं नक नजन नसिों ने वर्ष 1947 में देश की आजादी में 

साथ नदया। देश की आजादी के नलए सबसे बड़ी कुबाष ननयां हमने दी है। हरके अल्पसंख्यक ने कुबाषनी 

दी है। सभी माइनॉररटीज ने देश की आजादी में योगदान नदया है, लेनकन मझेु मान है नक हमार ेनसिों 

ने सबसे बड़ी कुबाषनी दी है। आप फांसी पड़ने वाल ेलोगों की नलस्ट नगन लें। कालापानी की सजा 

पाने वालों को देि लीनजए। सबसे ज्यादा पंजाब के लोगों को यह सजा दी गई है, नजन्होंने देश को 

आजाद नकया है। आजादी के बाद जब वर्ष 1966 में िाने के नलए अन्न पूरा नहीं होता था। The 

country was looking at starvation. हमार े नकसानों ने ग्रीन रवेोल्यूशन ला कर, इस देश के 

लोगों का पेट भरने का काम नकया है।  

सर, जब हमार ेनसिों का कत्लेआम हुआ, उस समय कोई ज्यूनिनशयरी नहीं बोली, कोई 

पाटी नहीं बोली, कोई पेपर नहीं बोला।… (व्यवधान) आप निटेल्स ननकानलए। नवम्बर, 1984 के 

बाद जब वर्ष 1985 का बजट सेशन हुआ, इस नदल्ली में हजारों नसिों का कत्लेआम हुआ था, तो 

उसमें एक का भी मेंशन नहीं नकया गया था। सभी चपुपी लगा कर बैठे हुए थे। मुंह पर टेप लगी हुई थी, 

नकसी ने नसिों की बात तक नहीं की। यही कारि है नक आज तक नसिों को इंसाफ नहीं नमला। 

कभी मनिपरु में घटना घटती है, नंूह में घटना घटती है, कभी राजस्थान में घटना घटती है। अगर 
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उस समय ऐक्शन ले नलया गया होता तो ये सब नहीं होते। जम्मू-कश्मीर और गजुरात में सब कुछ 

होता है।  

 सर, नसिों के नौवें गरुू ने अपनी कुबाषनी दी। कश्मीर के पंनितों की बात हुई है। उस समय 

की नहन्दू माइनॉररटी को बचाने के नलए, उस समय की मनुस्लम मेजॉररटी से बचाने के नलए हमार े

नसि गरुू ने अपनी कुबाषनी दी। उनको नहंद की चादर का निताब नमला है, लेनकन उनकी तो बात 

तक नहीं की गई। जब उनके लोगों को मारा जा रहा था, तब भी बात नहीं की गई। मैं पूछना चाहती ह ं 

नक उस समय हमार ेलोग ने भावकु होकर इसके निलाफ आवाज उठाई, तो उनको जेलों में फें क 

नदया। हमार ेनसि 30-30 सालों से जेल में सड़ रहे हैं। इस सरकार ने ररटन में कहा था नक उनको 

छोड़ा जाएगा? 

(1545/KN/KKD) 

आज तक उनको क्यों नहीं छोड़ा है? मैं इनसे जवाब मांगना चाहती ह ं। नसिों के निलाफ हमेशा यह 

बेइसांफी रही है, नजन्होंने अपने देश के नलए जान दी, उनके साथ ही यह होता है। इन्होंने जो नकया, 

वह बताया। नपछले तीन सालों से ये क्या कर रहे हैं? जब से अकाली दल से गठबंधन टूटा है, आप 

हमारी राजधानी के बार ेमें सोनचये। एक पंजाब रीऑगेनाइजेशन एक्ट पास हुआ था। आप नवधान 

सभा को उठा कर हररयािा में बना रहे हैं और चंिीगढ़ एिनमननस्टे्रशन ने जमीन दे दी। बीबीएमजी में 

हमारा जो मैम्बर था, उसको बाहर ननकाल नदया। हमारा पानी चरुाकर दूसरे राज्यों को दे नदया। 

नहमाचल प्रदेश जो पानी नदल्ली को देता है, वह सेस लेता है। हमारा पानी जो राजस्थान आता है, 

तो पंजाब को कोई सेस नहीं देता है। एक ही चीज तो हमारी है। चंिीगढ़ के ऊपर हमारा हक है, उसके 

ऊपर सेंट्रल सनवषस रूल्स िाले जा रहे हैं। पंजाब यूननवनसषटी पर भी आरएसएस कब्जा करने की 

कोनशश कर रही है। पानी तो यह मामला है नक पानी हमारा चरुा कर ले गए, लेनकन आज जब सारा 

पंजाब पानी में िूबा हुआ है, तो उस पंजाब के हाथ पकड़ने के नलए कोई नहीं है। आपको हैरानी होगी 

नक जब नहन्दसु्तान में कोई आपदा होती है, जब कोनवि हुआ तो यहां लंगर नसिों ने लगाया। जब 

यहां पर लॉकिाउन हुआ तो नसिों ने लंगर लगाया। जब कोनवि हुआ तो आप दोनों से, नकसी से 

ऑक्सीजन की कमी पूरी नहीं हुई। हमने लंगर लगाये। आज जब पंजाब को जरूरत है, अगर कहीं 

आपदा हो जाए, चाहे उत्तरािंि में हो, तो हम लोग जाते हैं। लेनकन आपने क्या नकया?… (व्यवधान) 

सर, मैं अपनी बात दो नमनट में ित्म करती ह ं। हमार ेनकसानों के साथ क्या नकया? नकसानों ने सबसे 

पहले इस देश में ग्रीन ररवॉल्यूशन लाकर इस देश का पेट भरने का काम नकया। ये कह रहे हैं नक 

इन्होंने नकया, लेनकन 70 साल से तो हम पेट भर रहे हैं। आप उनके ऊपर काल ेकानून लेकर आए।ं 

अपने मंत्री की, अपने आला की बात नहीं पूछी। सुना नहीं। जब बोलते थे नक मत लाओ, तो नहीं 

सनुा। आनिर में मानना पड़ा, नकसानों ने मजबूर नकया नक गलत नबल थे, आपको वापस लेने पड़े। 

ये िबल इनकम तो क्या करेंगे? आज आप बता दीनजए नक कौन से राज्य में िबल इनकम हो गई है। 

पेट्रोल, िीजल, फनटषलाइजसष, हर चीज में महंगाई की मार सब झेल रहे हैं।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तिरिट प्रमेजीभाई सोलंिी) : आप कनक्लूि कीनजए। 
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श्रीमिी हितसमिि िौि बादल (भतटंडा): सर, कभी हमार ेबच्चों पर, नौजवानों पर एनएसए लगाकर 

उनको असम की जेलों में फें क देते हैं। हमार ेनकसान वहां पर जो आंदोलन में थे, उन पर एनआईए 

लगा देते हैं। िालसा, जो मदद करता है, उनके ऊपर एनआईए लगा देते हैं।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : मैिम, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

श्रीमिी हितसमिि िौि बादल (भतटंडा): सर, मैं दो सैकें ि में अपनी बात पूरी करती ह ं। मैं आनिर 

में यही कहना चाह ंगी नक मानस की जात सभै एकै पनहचानबो। मानस की एक ही जात होती है। एक 

नपता एकस के हम बाररक, यह हमारी गरुबानी ने नसिाया है। प्रकाश नसंह बादल पांच बार मखु्य मंत्री 

रहे, लेनकन एक नदन नफर कोई नहंसा नहीं हुई। चाहे पंजाब का नहंदू हो, मसुलमान हो, नसि हो या 

ईसाई हो, सब उनको अपना समझते थे, क्योंनक मुख्य मंत्री होकर व ेहर एक का स्पेशल नदन िदु 

मनाते थे। हर एक के धानमषक स्थान, चाहे भगवान वाल्मीकी हो, गरुू रनवदास हो, दनुगषयाना मंनदर हो, 

हर एक का उन्होंने सत्कार और आदर नकया। यही कारि है नक उस समय सन् 1990 में जब वाजपेयी 

जी की भाजपा की सरकार थी तो कोई हाथ नहीं लगाता था, क्योंनक सब इनको फेनेनटक समझते 

थे। सबसे पहल ेसरदार बादल जी थे, नजन्होंने इनका हाथ थामा।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

… (व्यवधान) 

श्रीमिी हितसमिि िौि बादल (भतटंडा): उसके बाद एनिीए बनी। सर, लास्ट पॉइंट है। … 

(व्यवधान) 

माननीय सभापति : िॉ. नहना नवजयकुमार गावीत जी। 

श्रीमिी हितसमिि िौि बादल (भतटंडा): आज मैं इनसे यही नवनती करंूगी नक ये नफरत की 

राजनीनत छोड़ दें। ये मरहम लगाने का काम करें, चाहे नसि हों या चाहे दूसर ेधमष के लोग हों, क्योंनक 

इसमें हर एक का अपना नहस्सा है। मैं एक शेर से अपना भार्ि समाप्त करंूगी।  

लगाकर आग शहर को, 

बादशाह ने ये कहा, 

उठा है आज नदल में तमाशे का शौक़ बहुत 

झकुाके सर सभी शाहपरस्त बोल उठे 

हुजू़र का शौक सलामत रहे 

शहर और बहुत हैं। 

 In the end, I would like to say that all humanity is one. There is only one 

God. We all are created from one God.  

 Thank you.  

(इनत) 

माननीय सभापति : आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

िॉ. नहना नवजयकुमार गावीत जी। 
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1549 बजे 

डॉ. तहना तवजयिुमाि गावीि (नन्दुिबाि): सभापनत महोदय, आज इस अनवश्वास प्रस्ताव पर 

आपने मझेु बोलने का मौका नदया, उसके नलए मैं आपका धन्यवाद करती ह ं। मेरा यह सौभाग्य है नक 

आज नवश्व आनदवासी नदवस है और मैं पूर ेनवश्व के और भारत के सभी आनदवासी भाइयों व बहनों 

का बहुत-बहुत अनभनंदन करती ह  ंतथा उनके योगदान को प्रिाम करती ह ं। अपनी बात शरुू करते 

समय मैं स्वामी नववेकानंद जी को क्वोट करना चाह ंगी। 

He said, and I quote:  

“Every nation has a message to deliver, a mission to fulfil, a 

destiny to reach. The mission of India has been to guide 

humanity. Arise, awake and stop not till the goal is achieved.” 

 

सर, जब सरकार नबना नमशन की बनती है तो क्या हालत होती है, यह हमने वर्ष 2004 से 2014 

के बीच देिा है। 

(1550/VB/AK) 

 जब कोई सरकार नवज़न और नमशन, दोनों के साथ बनती है, तो हम नवश्व की पाूँचवी लाजेस्ट 

इकोनॉमी बनते हैं और हमार ेदेश के प्रधानमंत्री नवश्व के सबसे लोकनप्रय नेता बनते हैं। 

 आनदवानसयों को संनवधान ने संरक्षि नदया। लेनकन अपोनजशन के लोग, जो बार-बार 

आनदवासी समाज के बार ेमें बोल रहे हैं, इन्होंने नपछले 60 वर्ों में आनदवासी समाज के भाइयों और 

बहनों के नलए कुछ नहीं नकया। यह मैं यहाूँ पर बोलना चाहती ह ूँ। इन्होंने तो आनदवासी लोगों के नलए 

एक स्वतंत्र मंत्रालय की स्थापना भी नहीं की। हमार ेजो इंनस्परशेन हैं, हमारी पाटी के जो इंनस्परशेन 

हैं श्री अटल नबहारी वाजपेयी जी, नजन्होंने देश में पहली बार जनजातीय मंत्रालय की स्थापना इस 

देश में की और तब से सही मायने में, आनदवासी समाज को न्याय देने का काम हमारी पाटी की ओर 

से हो रहा है।  

 सर, देश में पहली बार 10 ट्राइबल म्यूनजयम्स की स्थापना हुई है। इसके कारि आज हमारी 

जो संस्कृनत और गौरवशाली इनतहास है, इसे केवल हमार ेदेश के ही नहीं, बनल्क नवदेशों के लोग भी 

देि पा रहे हैं।  

 हमार ेदेश के प्रधानमंत्री जी ने भगवान नबरसा मणु्िा जी की जयंती के नदन, 15 नवम्बर को 

जनजातीय गौरव नदवस के रूप में मनाने की घोर्िा की है।  

वह पथ क्या,  

पनथक कुशलता क्या,  

नजस पथ में नबिर ेशूल न हों,  

नानवक की धैयष कुशलता क्या,  

जब धाराए ंप्रनतकूल न हों। 
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 ये पंनियाूँ बहुत ही प्रासंनगक हैं क्योंनक वह नानवक हमार ेआदरिीय प्रधानमंत्री नरने्र मोदी 

जी हैं, नजन्होंने अपनी कुशलता से भारत को आज 3.5 नट्रनलयन िॉलर की अथषव्यवस्था बना दी है 

और हम नवश्व की पाूँचवी सबसे बड़ी अथषव्यवस्था बने हैं। मझेु पूरा नवश्वास है नक वर्ष 2031 तक हम 

पाूँच नट्रनलयन िॉलर का लक्ष्य प्राप्त करेंगे और सबसे बड़े लोकतंत्र के साथ हम सबसे बड़ी 

अथषव्यवस्था का दजाष भी प्राप्त करेंगे। 

 सर, मैं महाराष्ट्ट्र के एक आनदवासी क्षेत्र का प्रनतनननधत्व करती ह ूँ, नजसका नाम है- नंदूरबार। 

नंदूरबार में लगभग 70 से 75 प्रनतशत लोग आनदवासी समदुाय के हैं। स्वतंत्रता के बाद से वर्ष 2014 

तक वहाूँ कांगे्रस पाटी के सांसद रहे हैं। पहली बार नंदूरबार की जनता ने मझेु चनुा और इस देश की 

सबसे यवुा आनदवासी मनहला और सांसद के रूप में प्रनतनननधत्व करने का मझेु मौका नदया है।  

 सर, नजस तरह से बाकी आनदवासी क्षेत्रों की समस्याए ंहैं, वैसे ही मेर ेक्षेत्र की समस्याए ंभी 

बहुत जनटल थीं। हर गरीब व्यनि का सपना होता है नक उसका अपना िदु का घर हो। उसी तरह 

से, हमार ेआनदवासी क्षेत्र के लोग भी अनेक वर्ों से प्रतीक्षा में थे नक उनका अपना मकान हो, नजनके 

पास िदु का पक्का घर नहीं है।  

 वर्ष 2016 से पहल ेहमार ेदेश में आवास के नलए इंनदरा आवास नाम की योजना थी। इस 

योजना में लोगों को घर नमलेंगे, ऐसा गरीब लोगों को लगता था। व ेबेचार ेइसी उम्मीद में जीते थे नक 

आज नहीं तो कल उनका नाम उस सूची में आ जाए। लेनकन वर्ों तक प्रतीक्षा करने के बाद भी इन 

सब आनदवासी गरीब लोगों को आवास नहीं नमला। आप जानते हैं क्यों? वह इसनलए नक इस योजना 

में नकसी प्रकार की पारदनशषता नहीं थी, नकसी भी प्रकार का मापदण्ि तय नहीं था। केवल एक ही 

पाटी के लोगों को बार-बार आवास नदये जाते थे, नजनके पास पहले से ही आवास था, उनका नाम 

बार-बार सूची में आता था और उन्हीं लोगों को बार-बार आवास नमलता था। सचमचु नजन लोगों को 

इसकी जरूरत थी, ऐसे लोग इस योजना से वंनचत रहे। जब प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी के ध्यान में 

यह बात आयी, तो उन्होंने हाउनसंग फॉर ऑल का ननिषय नलया और यह ननिषय लेने के बाद उन्होंने 

प्रधानमंत्री आवास योजना बनायी।  

 सर, जो इंनदरा आवास योजना थी, वह इंनदरा आवास योजना नहीं थी, वह कांगे्रस आवास 

योजना थी, इसनलए ये सामने वाले लोग परशेान हो रहे हैं। हमार ेप्रधानमंत्री जी ने प्रधानमंत्री आवास 

योजना बनायी और पूरी पारदनशषता से, वर्ष 2011 की जनगिना पर आधाररत बेनननफनशयरीज की 

सूची तय की गई। वे केवल यहीं पर नहीं रुके। नजन लोगों का नाम उस सूची से छूट गया था, जो 

जरूरतमंद हैं, नजनको आवास की जरूरत है, उनका नाम उस सूची में ऐि करने के नलए एक अलग 

से िी-नलस्ट हर ग्रांम पंचायत से बनाकर ग्रामीि नवकास नवभाग ने उसे मंगवाकर, उसकी स्कू्रटनी 

करके देश के हर जरूरतमंद को, हर गरीब को, हर आनदवासी को, हर दनलत को, हर नपछड़े को 

आवास देने का काम हमार ेप्रधानमंत्री जी ने नकया है।  

 सर, मैं कुछ आूँकड़े यहाूँ बताना चाह ूँगी। जनवरी, 2023 तक प्रधानमंत्री आवास योजना के 

तहत 2.7 करोड़ घरों की मंजूरी नमली है। 
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 इनमें से 2.1 करोड़ घर बन चकेु हैं, आवास तैयार हो चकेु हैं। नजन गरीबों का आवास 

का सपना था, वह सपना अब साकार हो रहा ह।ै 

 सर, मैं यहां बताना चाह गंी नक हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री जी ने केवल आवास की 

नई योजना ही नहीं बनाई, बनल्क आवास बनान ेके नलए लगने वाली रानश को भी बढ़ान े

का काम हमार ेप्रधान मतं्री जी ने नकया ह।ै आज इस योजना के तहत इन आवासों के नलए 

1.5 लाि रुपए सब गरीबों को नदए जा रहे हैं।  

 चेयरमैन सर, ‘स्वच्छ भारत’ नवर्य के ऊपर हमार ेनवरोधी पक्ष की एक सांसद यहा ं

बोल रही थीं। वे कह रही थीं नक हमारा देश ओिीएफ नहीं हुआ है। मैं उनकी जानकारी के 

नलए यहा ंबताना चाह ंगी नक ‘स्वच्छ भारत नमशन’ के तहत, जो नक उनके टाइम पर यह  

‘स्वच्छ भारत नमशन’ की स्कीम थी, तो ओिीएफ की जो िेनफनेशन इस योजना के अंतगषत 

दी गई थी, वह बसेलाइन सवे, जो नक उनके समय में हुआ था, वह था नक अगर 100 

परसेंट मकान बन गए हैं, तो हम उनको ओिीएफ कहते थे।  

 जो आज की नस्थनत है, कई लोग जो उस सव ेमें नहीं थे और नजनके पास शौचालय 

नहीं थे, उन्हें भी शौचालय उपलब्ध कराने के नलए हमार ेप्रधान मंत्री जी न ेओिीएफ पलस 

योजना की नननमषनत की। … (व्यवधान) 100 परसेंट शौचालय हर गरीब को, नजसको 

जरूरत ह,ै उसको देने का काम हमार ेदेश में हो रहा है। … (व्यवधान) 

 सर, आज तक देश में 11 करोड़ टॉयलेट्स बन चकेु हैं। … (व्यवधान) 36 स्टेट्स 

और यूननयन टेररटरीज में बन चकेु हैं। … (व्यवधान) 6,03,175 गांव ओिीएफ निक्लेयर 

हो गए हैं। ओिीएफ पलस का जो काम है, वह बहुत ही फास्ट पेस के साथ चल रहा है। मैं 

‘स्वच्छ भारत नमशन’ के बार ेमें बोलना चाह ंगी नक इसके माध्यम से हमार ेदेश में नजन लोगों 

की िायररया, मलेररया इत्यानद इस तरह की बीमाररयों से मतृ्य ुहो जाती थी, उसका प्रमाि 

आज कम हो गया ह।ै … (व्यवधान)  

 सर, मैं इसी के साथ एक चीज यहां पर बोलना चाह ंगी नक रोटी, कपड़ा और मकान 

हर गरीब की जरूरत होती है। … (व्यवधान) हमारी सरकार न ेयह सनुननित नकया है नक 

हर गरीब, हर आनदवासी व्यनि को ये तीनों चीजें नमलें। … (व्यवधान) 

 सर, जैसा नक मैंन ेशरुुआत में कहा नक हमार ेकांग्रेस के साथी आनदवासी लोगों के 

बार ेमें बार-बार बोलते रहते हैं। … (व्यवधान) मैं उनकी जानकारी के नलए यहां कुछ आकंड़े  
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बोलना चाह ंगी। … (व्यवधान) वे चाहें तो इन्हें नोट भी कर सकते हैं और बाद में जाकर 

वैररफाई भी कर लें।  

 सर, आनदवासी क्षेत्र के नवकास के नलए, जब वर्ष 2013-14 में इनकी सरकार थी, 

तब इन्होंन ेआनदवासी नवकास के नलए जो टोटल बजट नदया था, वह 4,295 करोड़ रुपए 

था। … (व्यवधान) हमारी सरकार वर्ष 2023-24 में आनदवासी समाज के नवकास के नलए, 

िेवलपमेंट के नलए जो बजट दे रही है, वह 12,462 करोड़ रुपए है, जो नक तीन गनुा ज्यादा 

है। … (व्यवधान) आनदवासी समाज के नवकास के नलए हमारी सरकार न ेयह बजट नदया 

है। … (व्यवधान)  

 सर, इतना ही नहीं, शेि्यूल ट्राइब कॉम्पोनेंट में फंि्स नदए जाते हैं। … (व्यवधान) 

यह बजट तो आनदवासी समाज के नवकास के नलए हो गया, लेनकन आनदवासी समाज के 

लोगों को अलग-अलग योजनाओ ंके तहत ट्राइबल निपाटषमेंट जो फंि देता है, उसकी रानश 

मैं यहा ंबताना चाह ंगी। वर्ष 2013-14 में जब इनकी सरकार थी, तब 24,598 करोड़ रुपए 

नदए गए थे। हमारी सरकार आने के बाद इस रानश में पांच गनुा बढ़ोत्तरी हुई। … (व्यवधान) 

वर्ष 2023-24 में 1,19,509 करोड़ रुपए इसके अंतगषत नदए गए हैं। … (व्यवधान) 

 सर, भारत रत्न िॉक्टर बाबासाहब अंबेिकर जी न ेआनदवासी समदुाय को समान 

हक नमलें, समान अनधकार नमलें, इसके नलए उन्होंने संनवधान में एससी और एसटी समाज 

के नलए आरक्षि का प्रावधान नकया था। … (व्यवधान) मैं यहां बोलना चाह ंगी नक नपछले 

नौ वर्ों में हमारी सरकार ने आनदवासी समाज के सवाांगीि नवकास के नलए, सवषसमावशेी 

नवकास के नलए एजकेुशन, हैल्थकेयर और लाइवलीहुि अपॉच्युषननटीज पर नवशेर् रूप से 

ध्यान नदया है।  

 हमार ेप्रधान मंत्री जी िॉक्टर बाबासाहब अंबेिकर जी के नवचारों को आगे ले जाते 

हुए आनदवासी समाज के बच्चों को क्वानलटी एजकेुशन नमले, इसनलए एकलव्य मॉिल 

रनेसिेंनशयल स्कूल्स की नननमषनत हर ट्राइबल ब्लॉक, हर ट्राइबल क्षेत्र में करन ेका काम 

हमारी सरकार कर रही है। … (व्यवधान) ये जो एकलव्य मॉिल रनेसिेंनशयल स्कूल्स हैं, 

जब इनकी सरकार थी, उस समय केवल 119 ईएमआरएस बन ेथे। जब हमारी सरकार 

आई, हमारी सरकार ने वर्ष 2023 तक 401 एकलव्य मॉिल रनेसिेंनशयल स्कूल्स बनाए 

हैं, जो नक, इन्होंने जो नकया था, उससे चार गनुा ज्यादा है। … (व्यवधान) जो स्टूिेंट्स 

इन एकलव्य मॉिल रनेसिेंनशयल स्कूल्स में पढ़ रहे हैं, उनकी संख्या भी मैं यहां बताना 

चाह ंगी। … (व्यवधान) 
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 सर, एकलव्य मॉिल रनेजिेंनशयल स्कूल, जैसा नक उसका नाम है, हमार ेप्रधानमतं्री 

जी ने सही मायने में ये मॉिल स्कूल्स बनाने का काम यहाूँ पर नकया हुआ ह।ै मेर ेक्षेत्र में 

कई स्कूल्स हैं, क्योंनक मेरा एक जनजातीय क्षते्र है तो हर ब्लॉक में यह एकलव्य मॉिल 

रनेजिेंनशयल स्कूल है, कई स्कूल बने हैं तो कई स्कूल बन रहे हैं। मैं यहाूँ बताना चाह ूँगी नक 

आज इन एकलव्य मॉिल रनेजिेंनशयल स्कूल्स से जो बच्चे पास हो रह ेहैं, वे आज देश के 

एपके्स इंनस्टट्यूट्स, चाहे एम्स हो, आईआईटीज हों, आईआईएम्स हों में एिनमशन ले रह े

हैं। इतना ही नहीं आज देश में होन ेवाली नजतनी प्रनतयोगी परीक्षाए ंहैं, नसनवल सनवषसेज 

का एग्जाम है, इसमें भी ये बच्चे एक्सेल कर रहे हैं। यहाूँ मैं अपने पूर ेआनदवासी समाज की 

तरफ से प्रधानमंत्री जी का आभार व्यि करना चाह ूँगी नक हमार ेआनदवासी समाज के 

बच्चों को सही मायने में क्वानलटी एजकेुशन देन ेका काम हमार ेप्रधानमंत्री जी ने नकया ह।ै 

आज हमार ेलािों बच्चे, केवल हमार ेदेश में ही नहीं, देश के बाहर नवदेश में भी जाकर 

नशक्षा ले रह ेहैं। सर, मैंन ेअभी नशक्षा की बात की। अब मैं स्वास््य की बात करना चाह ूँगी। 

मैं हमार ेसदन के सभी सानथयों को एक बीमारी के बार ेमें बताना चाह ूँगी, जो ट्राइबल 

एररयाज में ज्यादातर देिने को नमलती ह।ै उसका नाम नसकल सेल एनीनमया ह।ै हमारी 

सरकार ने नसकल सेल एनीनमया एनलनमनेशन प्रोग्राम बाई 2047 का लक्ष्य तय नकया ह।ै  
 

1603 बजे   (श्रीमती रमा देवी पीठासीन हुई)ं 
 

 महोदया, नसकल सेल के कारि कई अलग-अलग बीमाररयाूँ, कई अलग-अलग 

तकलीफ हमार ेउन पशेेंट्स को होती हैं। इसमें दो प्रकार होते हैं, एक कैररयर और एक 

निजीज। इन दोनों को अलग-अलग कलर कोिेि कािष देने की व्यवस्था भी हमारी इस 

सरकार ने की है तानक अगर कोई बीमार हो तो वह कािष बताकर, नदिाकर पता चल 

जायेगा नक उसे नकस प्रकार का नसकल सेल हुआ है, उसे नकस टाइप के इलाज की जरूरत 

ह,ै उसे वहाूँ नदिाकर वह इलाज ले सकता है। मैं हमार ेनवरोधी पाटी के सभी सांसदों से 

पूछना चाह ूँगी, हमारी सरकार के निलाफ हर कोई उठकर बोल रहा है, मेरा आपसे सवाल 

ह ैनक नसकल सेल एनलनमनेशन के नलए आप लोगों ने क्यों कुछ नहीं नकया? आनदवासी 

समाज के नलए तो आप बहुत, बार-बार उठकर बोल रहे हैं। नसकल सेल एनीनमया 

एनलनमनेशन के नलए आप लोगों को भी काम करना चानहए था। नसकल सेल कोई आज 

आयी हुई बीमारी नहीं ह,ै यह तो जेनेनटक बीमारी है, यह तो वर्ों से चलती आ रही है।  
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हमार ेमोदी जी ने एक नवजन से, आने वाले आगे के समय में नकसी आनदवासी व्यनि को 

नसकल सेल न हो या अगर नसकल सेल है तो उसका ट्रीटमेंट हो, इसके नलए इस कायषक्रम 

की नननमषती, एनलनमनशेन का टारगेट हमार ेप्रधानमंत्री जी ने रिा है। जब मैं आनदवासी 

लोगों की और आरोग्य की बात करती ह ूँ तो सबसे पहली बात जो हमार ेजेहन में आती ह,ै 

वह कुपोर्ि की है। मैं यहाूँ बोलना चाह ूँगी नक कुपोर्ि ननमूषलन के नलए हमार ेप्रधानमंत्री 

जी ने एक चीज सोची नक जब हम बोलते हैं नक हमें थिष लाजेस्ट इकोनॉमी बनना है, तो 

सबसे महत्वपूिष चीज हमें क्या करनी चानहए, तो हमार ेदेश का भनवष्ट्य हमार ेबच्चे हैं।  
 

अगर इन बच्चों की कुपोर्ि से मतृ्य ुहो रही है तो उसे नकस तरह रोकें  और इसके 

कारि देश में हर क्षेत्र में आूँगनवानड़यों का जो नेटवकष  है, जो पहले से चलता आ रहा है, 

जो केवल नाम के नलए था, उसमें प्रॉपर कोई इम्पलीमेंटेशन नहीं होता था, तो इन 

आूँगनवानड़यों को स्ट्रेंग्थेन करने के नलए, इन्हें सक्षम करन ेके नलए सक्षम आूँगनवाड़ी का 

कायषक्रम हमार ेप्रधानमतं्री जी ने शरुू नकया और दो लाि आूँगनवानड़यां पूर ेदेश भर में इस 

सक्षम आूँगनवाड़ी कायषक्रम के अंतगषत बनायी जा रही हैं। इसमें हर वर्ष 40 हजार 

आूँगनवानड़यों की नननमषती हो रही है। इसी के साथ-साथ नमशन पोर्ि 2.0 भी हमारी 

सरकार ने शरुू नकया। इस नमशन पोर्ि 2.0 का उदे्दश्य पोर्ि सामग्री और नवतरि में 

रिनीनतक बदलाव के माध्यम से बच्चों, नकशोर, लड़नकयों और गभषवती मनहलाओ ंके साथ 

स्तनपान कराने वाली माताओ ंमें कुपोर्ि की चनुौनतयों का समाधान करना और स्वास््य 

कल्याि और प्रनतरक्षा, पोर्ि करने वाली प्रथाओ ंको नवकनसत करन ेऔर बढ़ावा देन ेके 

नलए एक अनभसरि पररनस्थनतकी तंत्र का ननमाषि करना है। 
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(1600/CS/SRG) 

 सर, एकलव्य मॉडल रजेिडेंजियल स्कूल, िैसा जक उसका नाम है, हमार ेप्रधानमंत्री िी ने सही 

मायने में ये मॉडल स्कूल्स बनाने का काम यहााँ पर जकया हुआ है। मेर ेक्षेत्र में कई स्कूल्स हैं, क्योंजक मेरा 

एक िनिातीय क्षेत्र है तो हर ब्लॉक में यह एकलव्य मॉडल रजेिडेंजियल स्कूल ह,ै कई स्कूल बने हैं तो 

कई स्कूल बन रहे हैं। मैं यहााँ बताना चाह ाँगी जक आि इन एकलव्य मॉडल रजेिडेंजियल स्कूल्स स ेिो बच्चे 

पास हो रहे हैं, वे आि देि के एपेक्स इंजस्िि्यूि्स, चाहे एम्स हो, आईआईिीि हों, आईआईएम्स हों में 

एडजमिन ले रहे हैं। इतना ही नहीं आि देि में होने वाली जितनी प्रजतयोगी परीक्षाए ंहैं, जसजवल सजविसिे 

का एग्िाम है, इसमें भी ये बच्चे एक्सले कर रहे हैं। यहााँ मैं अपने पूर ेआजदवासी समाि की तरफ स े

प्रधानमंत्री िी का आभार व्यक्त करना चाह ाँगी जक हमार ेआजदवासी समाि के बच्चों को सही मायने में 

क्वाजलिी एिकेुिन देने का काम हमार ेप्रधानमंत्री िी ने जकया है। आि हमार ेलाखों बच्चे, केवल हमार े

देि में ही नहीं, देि के बाहर जवदेि में भी िाकर जिक्षा ले रहे हैं।  

 सर, मैंने अभी जिक्षा की बात की। अब मैं स्वास््य की बात करना चाह ाँगी। मैं हमार ेसदन के सभी 

साजियों को एक बीमारी के बार ेमें बताना चाह ाँगी, िो ट्राइबल एररयाि में ज्यादातर देखने को जमलती है। 

उसका नाम जसकल सेल एनीजमया है। हमारी सरकार ने जसकल सेल एनीजमया एजलजमनेिन प्रोग्राम बाई 

2047 का लक्ष्य तय जकया है।  

1603 बि े   (श्रीमती रमा देवी पीठासीन हुई)ं 

 महोदया, जसकल सले के कारण कई अलग-अलग बीमाररयााँ, कई अलग-अलग तकलीफ हमार े

उन पेिेंि्स को होती हैं। इसमें दो प्रकार होते हैं, एक कैररयर और एक जडिीि। इन दोनों को अलग-अलग 

कलर कोडेड काडि देने की व्यवस्िा भी हमारी इस सरकार ने की है ताजक अगर कोई बीमार हो तो वह 

काडि बताकर, जदखाकर पता चल िायेगा जक उस ेजकस प्रकार का जसकल सेल हुआ है, उस ेजकस िाइप 

के इलाि की िरूरत है, उसे वहााँ जदखाकर वह इलाि ले सकता है। मैं हमार ेजवरोधी पािी के सभी सांसदों 

से पूछना चाह ाँगी, हमारी सरकार के जखलाफ हर कोई उठकर बोल रहा है, मेरा आपसे सवाल है जक जसकल 

सेल एजलजमनेिन के जलए आप लोगों ने क्यों कुछ नहीं जकया? आजदवासी समाि के जलए तो आप बहुत, 

बार-बार उठकर बोल रहे हैं। जसकल सले एनीजमया एजलजमनेिन के जलए आप लोगों को भी काम करना 

चाजहए िा। जसकल सेल कोई आि आयी हुई बीमारी नहीं है, यह तो िेनेजिक बीमारी है, यह तो वर्षों स े

चलती आ रही है। हमार ेमोदी िी ने एक जविन से, आने वाले आगे के समय में जकसी आजदवासी व्यजक्त 

को जसकल सेल न हो या अगर जसकल सले है तो उसका ट्रीिमेंि हो, इसके जलए इस कायिक्रम की जनजमिती, 

एजलजमनेिन का िारगेि हमार ेप्रधानमंत्री िी ने रखा है। िब मैं आजदवासी लोगों की और आरोग्य की बात 

करती ह ाँ तो सबस ेपहली बात िो हमार ेिेहन में आती है, वह कुपोर्षण की ह।ै मैं यहााँ बोलना चाह ाँगी जक 

कुपोर्षण जनमूिलन के जलए हमार ेप्रधानमंत्री िी ने एक चीि सोची जक िब हम बोलते हैं जक हमें िडि लािेस्ि 

इकोनॉमी बनना ह,ै तो सबसे महत्वपूणि चीि हमें क्या करनी चाजहए, तो हमार ेदेि का भजवष्य हमार ेबच्चे 

हैं। अगर इन बच्चों की कुपोर्षण स ेमतृ्य ुहो रही ह ैतो उसे जकस तरह रोकें  और इसके कारण देि में हर क्षेत्र 

में आाँगनवाजियों का िो नेिवकि  है, िो पहले से चलता आ रहा है, िो केवल नाम के जलए िा, उसमें प्रॉपर 

कोई इम््लीमेंिेिन नहीं होता िा, तो इन आाँगनवाजियों को स्ट्रेंग्िेन करने के जलए, इन्हें सक्षम करने के 

जलए सक्षम आाँगनवािी का कायिक्रम हमार ेप्रधानमंत्री िी ने िरुू जकया और दो लाख आाँगनवाजियां पूर े

देि भर में इस सक्षम आाँगनवािी कायिक्रम के अंतगित बनायी िा रही हैं। इसमें हर वर्षि 40 हिार 
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आाँगनवाजियों की जनजमिती हो रही है। इसी के साि-साि जमिन पोर्षण 2.0 भी हमारी सरकार ने िरुू जकया। 

इस जमिन पोर्षण 2.0 का उदे्दश्य पोर्षण सामग्री और जवतरण में रणनीजतक बदलाव के माध्यम से बच्चों, 

जकिोर, लिजकयों और गभिवती मजहलाओ ंके साि स्तनपान कराने वाली माताओ ंमें कुपोर्षण की चनुौजतयों 

का समाधान करना और स्वास््य कल्याण और प्रजतरक्षा, पोर्षण करने वाली प्रिाओ ंको जवकजसत करने 

और बढ़ावा देने के जलए एक अजभसरण पररजस्िजतकी तंत्र का जनमािण करना है। 

 (1605/RV/RCP) 

 महोदया, नेिनल फैजमली हले्ि सवे NFHS-4 की डेिा के अनसुार हमार ेदेि में इन्फैं ि मॉिैजलिी 

रिे प्रजत 1000 लाइव बिि में 40.7 िा। आि NFHS-5, िो जक हर पााँच साल में होता है, उसमें यह 35.2 

हो गया है। इसका मतलब है जक हमार ेदेि में बच्चों की मतृ्य ुदर कम हो गयी है।  

 इसी के साि मैं जनयो-नैिल मॉिैजलिी रिे के बार ेमें भी बोलना चाह गंी, जिसमें NFHS-4 में 29.5 

प्रजत 1000 लाइव बिि िा, आि NFHS-5 में यह 24.9 है, िो जक कम हो गया है। 

 महोदया, मैं यहां एक और चीि बोलना चाह ंगी जक आंगनबाजियों को सक्षम करते समय हम 

आंगनबािी सजेवका, आंगनबािी हेल्पसि को जकस तरह िेक्नोलॉिी स ेिोिें। इन सभी पोर्षण योिनाओ ं

को आजखरी व्यजक्त तक पहुचंाने के जलए हमार ेदेि में 11 लाख स्मािि फोन्स आंगनबािी वकि सि को जदए 

गए हैं।  

Madam, 12.5 lakh growth monitoring devices such as infantometer, 

stadiometer, weighing scale for mother and infant, weighing scale for children have 

been procured by the States. 

 मैडम, िेक्नोलॉिी के साि-साि पोर्षण टै्रकर का भी उपयोग जकया िा रहा ह।ै िो माताए ंहैं या 

गभविती माताए ंहैं, िो कहीं पर माइगे्रि हो रही हैं तो वहा ंउनको टै्रक करना आसान हो, इसके जलए पोर्षण 

टै्रकर बनाया गया है। हर पोर्षण टै्रकर में 10 करोि मजहलाओ ंको रजिस्िर कर जलया गया है। 

 मैडम, मैं यहा ंपर एक चीि जविेर्ष रूप से बोलना चाह ंगी जक कई सांसदों ने बच्चों के बार ेमें, 

मजहलाओ ंके बार ेमें यहा ंबोला। लेजकन, िब इनकी सरकार िी, तब इन्होंने बाल जवकास के जलए केवल 

90 करोि रुपये का बिि आवजंित जकया िा। िब हमारी सरकार आई, हमने 1600 करोि रुपये केवल 

बाल जवकास के जलए जदए। इससे हमार ेजवज़न और इनके जवज़न में िो अन्तर है, वह साफ-साफ जदखता 

है। हम चाहते हैं जक हमार ेदेि के बच्चे सदुृढ़ हों, उनका अच्छी तरह से जवकास हो। ये लोग केवल बोलते 

हैं। इनके एक्ि में हमें कुछ भी ऐसा नहीं जदखता जक इन्होंने बच्चों के जलए कुछ जकया है। 

 मैडम, हमारी सरकार की एक दूसरी महत्वपूणि योिना जमिन वात्सल्य है, which is envisaged 

to be done by strengthening the institutional framework of Child Welfare and 

Protection Committees and the statutory and service delivery structure in all districts 

of the country. This scheme also provides for non-institutional care of vulnerable 

children by way of kinship care, sponsorship, foster care and aftercare. 

 पहले सी.पी.एस. नाम की इनकी िो योिना िी, उसमें दो हिार रुपये जदए िाते िे। आि हम 

लोग इस योिना में चार हिार रुपये दे रहे हैं।  

 कोजवड के समय कई बच्चों ने अपने माता-जपता खो जदए। हमार ेप्रधान मंत्री िी ने इन बच्चों के 

जलए एक नई स्कीम िरुू की, जिसका नाम है - पी.एम. केयर फॉर जचल्रेन स्कीम। हमार ेप्रधान मंत्री िी 
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इन सभी अनाि बच्चों के सही मायने में पालक बने। आि हमार ेदेि में िो बच्चे अनाि हुए हैं और जिनका 

रजिस्टे्रिन इस स्कीम में हुआ है, तो िब उनकी आय ु23 साल होगी, तब उन्हें दस लाख रुपये जमलेंग।े 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): अब अपना भार्षण एक जमनि में समाप्त कीजिए। 

डॉ. तिना तवजयकुमार गावीि (नन्दुरबार): मैडम, हमार ेप्रधान मंत्री िी हमेिा यह कहते हैं जक हमारी 

सरकार गरीब, जकसान, आजदवासी, दजलत, पीजित, िोजर्षत, वंजचत के जलए समजपित है और उनकी नीजतयों 

में हमें यह साफ-साफ जदखाई भी देता है। आि हमार ेदेि में 65 प्रजतित से ज्यादा लोग ग्रामीण भारत में 

रहते हैं, 47 प्रजतित से ज्यादा लोग पूरी तरह से कृजर्ष पर जनभिर हैं।  

यहां हमार ेकुछ सांसद सािी इम््लॉयमेंि की बात करते िे तो इन्हें मैं कुछ आंकिे बताना चाह ंगी। 

रूरल इम््लॉयमेंि गारिंी स्कीम, िो इनके समय में िरुू हुई िी, इन्होंने जकतने लोगों को इम््लॉयमेंि जदया 

है और हमने जकतने लोगों को जदया ह,ै वह भी मैं इन सब लोगों को बताना चाह ंगी। इनके समय वर्षि 2006-

07 से वर्षि 2013-14 तक इन्होंने 1,107 िोिल पसिन डेि जकए िे। हमारी सरकार आने के बाद 2,596, 

करीब-करीब दोगनुा, हमने इसमें काम जकया है। 

 इनके समय में मजहलाओ ंकी भागीदारी केवल 48 प्रजतित िी। हमारी सरकार आने के बाद अभी 

यह करीब 60 प्रजतित तक िा चकुी है। 

 मैडम, हम लोग िो वेिेि पे करते हैं, तो इनके समय में कोई ऑनलाइन जसस्िम नहीं िा, िहां 

हम वकि सि को डायरके्ि प ेकर सकें , लेजकन हमारी सरकार आने के बाद हमने 27 राज्यों और 3 

केन्रिाजसत प्रदेिों में यह व्यवस्िा की हुई है। 

(1610/GG/PS) 

 प्रधान मंत्री ग्राम सिक योिना िो जक गांवों को िोिती ह,ै इसमें हमारी सरकार द्वारा 3,53,991 

kilometres of road length has been constructed in the country with an amount of Rs. 

1,87,425 crore. 

 मैडम, मैं इसके साि यहा ंपर यही कहना चाह ंगी जक आि कांगे्रस और उनके बाकी साजियों द्वारा 

सरकार के जखलाफ नो-कॉजन्फडेंस मोिन लाया गया है। लेजकन एक आजदवासी क्षेत्र की प्रजतजनजध होने के 

नाते मैं यहा ंपर कहना चाह गंी जक इन्हें भले ही सरकार पर कॉजन्फडेंस न हो, लेजकन हमार ेआजदवासी 

समाि को मोदी िी और उनकी सरकार पर पूरा कॉजन्फडेंस है।… (व्यवधान)  

मैडम, मैं इस अजवश्वास प्रस्ताव का जवरोध करती ह ूं और अपनी बात कुछ पंजक्तयां कह कर समाप्त 

करंूगी। … (व्यवधान) 

“मंजज़ल उन्हीं को जमलती है, जिनके सपनों में िान होती है। 

पंखों से कुछ नहीं होता, हौसलों से उिान होती है।” 

धन्यवाद। 

 

 (इजत) 

  



09-08-2023          RJN           Uncorrected / Not for publication       376 

 

1611 hours 

DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): Madam Chairperson, thank you for 

giving me this time to speak. 

 I am here not to create differences or bitterness. Nation is for all of us. If 

nation survives, we all will survive. That is the first thing we all must remember. 

I need to correct the Minister who spoke recently. She said about child marriage 

that since they came, child marriage has been stopped in Kashmir. She is 

completely wrong. Maharaja Hari Singh of Kashmir, in 1928, passed the Act that 

no child marriage will take place in his State, and that was put into order. They 

completely gave wrong information which I want to be corrected.  

 Secondly, we are a part of India. Yes! She spoke about Kashmiri Pandits. 

It is the biggest black mark in the history of Jammu and Kashmir. In 1947, when 

the Kabalis and Pakistani Army came -- Maharaja’s army was very small and 

they could not defend the State -- they walked in. At that time, who had defended 

the people, the minority? Everyone -- the Hindus, Muslims, Sikhs, Christians -- 

stood together and said that they will fight them. We had no weapons, but we 

only had the will that they cannot take us. I must inform the leader of the 

Shiromani Akali Dal that we are proud of your people. The Patiala Regiment was 

the first that came to defend us. I remember that as a child I was behind my 

father when I went to the airport, and I saw those six-footers with the ring around 

their head. I hid behind my father and asked, ‘Who are they?’ He said, ‘They are 

the Punjab Regiment that has come to defend us’.  To them, I pay my homage 

for their bravery. Many died in my land; hardly any returned.  

 Today, we stand proud to be a part of this nation. But this nation has a 

responsibility not only to Hindus but also to Muslims, Christians, Sikhs and 

everybody that lives in India. The Prime Minister does not represent only one 

colour. He represents India. He represents 1.4 billion people of India. Let us not 

ignore that. You make mistakes and we make mistakes. Yes! Who says we are 

perfect? We make mistakes. You remember, when I was the Chief Minister, I 

tried to bring Kashmiri Pandits back home. Gujral Sahab was the Prime Minister 

here, and when we tried to do so, the forces from across the border killed 

innocent Kashmiri Pandits in a village near Ganderbal. 
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(1615/SMN/MY) 

 Immediately, we stopped those 50 vehicles that had to bring them back 

home. And to this day, I must ask you, how many Kashmiri Pandits had you 

brought back in these ten years? None. Do not forget. I was Chief Minister sitting 

in the Assembly. They came to attack the Assembly. Five minutes before, I had 

left the Assembly because I had to meet the Governor. What happened then? 

… (Interruptions) Please listen. They came to Assembly searching where is 

Farooq.  They did not know me where I was.  They killed 40 people. Do you ever 

remember that? Do you ever talk of them? Do you ever say what happened to 

them? We stood because we wanted to stand by this nation. Please remember. 

Do not say that we are not part of India. Do not say we are Pakistanis. Do not 

say we are traitors. It is unfortunate that you do not realise that we are part of 

this nation. We are responsible as much as you are for everyone in this country.  

गृि मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री तनत्यानन्द राय): सभापजत महोदय, फारुख अब्दलु्ला िी इतने 

सीजनयर सदस्य है, मैं उनका आदर करता ह ं।… (व्यवधान) लेजकन, यह कहना जक इस सरकार ने 

नौ वर्षों में कश्मीरी पंजडत और जहंदओु ंके जलए कुछ नहीं जकया है।… (व्यवधान) वहां कश्मीरी पंजडतों 

की िमीन वापसी हो रही है।… (व्यवधान) लोग वहां िा भी रहे हैं। उनको रोिगार भी जमल रहा है। 

माननीय सदस्य यहां सदन को गमुराह कर रहे हैं जक सरकार ने उनके जलए कुछ नहीं जकया है।… 

(व्यवधान) यह बात ठीक नहीं है। यह गलतबयानी है।… (व्यवधान)  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सदस्य, आप बोजलए। 

… (व्यवधान) 

डॉ. फारूख अब्दुल्ला (श्रीनगर): जमजनस्िर साहब, आप मेरी बात सजुनए।… (व्यवधान) आप सनुने 

की कुछ आदत भी डाजलए। क्या आप यह िानते हैं जक जकस तरह से हमार ेजमजनस्िसि को बमों से 

उिाया गया िा।… (व्यवधान) मैंने उनके गोश्त को हािों से उठाया िा।… (व्यवधान) क्या आपने 

ऐसा सनुा है? क्या आपने इस बात का पता लगाया है? … (व्यवधान) यह इसीजलए िा जक हम लोग 

इस वतन के साि रह सकें । आपका िो प्रभाव है, आपका िो तरीका है, वह इस मलु्क को खतर ेमें 

डाल रहा है।… (व्यवधान)  

माननीय सभापति: इनको बोलने दीजिए। 

… (व्यवधान) 

DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): You are trying to create a tragedy for 

this nation. … (Interruptions)  Remember, you are creating tragedies. Love 

people. It is not the force that will win you. It is not the power of the gun that will 

keep you. It is the love of the people that will keep us together. Create that love. 
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Create that affection. Have some tears in your eyes and not mere shouting. 

Enough of shouting has been done. Listen.  

 Maharaj of Kashmir was not a fool. Maharaj of Kashmir wanted to remain 

independent. He wanted to be between these two nations – a Switzerland.  But 

Pakistanis did not want that. Pakistanis invaded and he had to come to India for 

help. Do not forget. And the agreement that was signed held only three things – 

Defence, Communication and Foreign Affairs. Final decision was to be done of 

the State by a plebiscite. That is history. Do not forget the history. And the real 

plebiscite was never held. When plebiscite was not held, was Article 370 not a 

permanent issue? But you abrogated it. Thank God, it is in the Supreme Court 

today. I do not want to say much about it. But create love, not hate. Do not hate 

us by selling us tourism. Ah! What tourism is going in Kashmir? What 

development is taking in Kashmir? It is not tourism and development, it is love 

that you have to give. You have to understand. आप महुब्बत सीखो, नफरत मत 

सीखो।… (व्यवधान) बहुत नफरत हो गई। अब आप नफरत को छोि दो।… (व्यवधान) आप महुब्बत 

की बात करो। आप मेरी बात सजुनए।… (व्यवधान) Please have the courage to listen. I did 

not speak when you people were speaking. I did not raise my voice. So, listen. 

And listen good.  … (Interruptions) Listen good. … (Interruptions) You had G20 

meeting and you said to the whole world, what a great tourism meet you held.  

(1620/RU/CP) 

 Do you know that you could not take the members of G-20 to Gulmarg and you 

could not take them to Dachigam?  And you say that there is peace and that 

there is no terrorism there.  Look at the situation yesterday in Kulgam and 

Rajouri.  Our neighbour is still playing there.  Do not forget that.   And that is 

why, I say this to you.  Remember I say it to this Government and to the people 

of India.  

याद रजखए, वािपेयी िी ने क्या कहा।… (व्यवधान) मेरी बात सजुनए।… (व्यवधान) अपने 

लीडर की बात सजुनए।… (व्यवधान) वे पाजकस्तान के बाडिर के पास बरना में आए और कहने लग े

जक दोस्त बदले िा सकते हैं, पिोसी बदल ेनहीं िा सकते हैं। अगर हम पिोसी के साि दोस्ती में 

रहें तो हम दोनों तरक्की करेंगे। अगर दशु्मनी में रहेंगे तो तरक्की कम होगी।…(व्यवधान) यह आपके 

लीडर की बात है।… (व्यवधान) आप सजुनए।…(व्यवधान) आप इसको मानें या न मानें।…(व्यवधान) 

मैं इस हाउस से आपसे कहता ह ं जक अगर आपमें दम है तो यदु्ध कर लीजिए।…(व्यवधान) हम तो 

रोक नहीं रहे हैं। हम कभी नहीं रोकते हैं।…(व्यवधान) मगर हम पर िक करो जक हम पाजकस्तानी 

हैं।…(व्यवधान) कब तक हम पर िक करोगे? …(व्यवधान) मैं आपसे कहता ह ं जक इस िक को 
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छोजिए। …(व्यवधान) हमें भी गले लगाइए, िो इस वतन के साि खिे हैं और इस वतन के 

साि खिे रहेंगे।… (व्यवधान) हमने गोजलयां खाई,ं हमने अपने जि स्म जदए, इसके जलए जक 

जहंदसु्तान वहा ंजिंदा रहे।… (व्यवधान) यह कभी भूजलए मत।… (व्यवधान) 

िहा ंतक मजणपरु की बात है, मैं कहना चाहता ह  ंजक वहां भी हमें मोहब्बत से काम करना पिेगा 

और लोगों के जदलों को िीतकर इस मलु्क को बचाना पिेगा।…(व्यवधान) आपका बहुत-बहुत 

िजुक्रया।… (व्यवधान) I hope that these people will realise that love is the only 

way forward.  

                            (ends) 

श्री तनत्यानन्द राय: मैं कह रहा ह ं जक जहंदसु्तान की इतनी बिी ताकत है जक आि जहंदसु्तान 

से लिन ेकी कोजिि कोई पिोसी नहीं कर सकता है। …(व्यवधान) आि पूरा जहंदसु्तान इस 

जवर्षय पर अपन ेप्रधान मंत्री िी और अपनी सरकार पर गवि करता है।…(व्यवधान) 

सड़क पररविन और राजमागग मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा नागर तवमानन मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (जनरल (सेवातनवृत्त) डॉ. वी.के. तसिं): फारूख साहब, ्लेजब साइि इसजलए नहीं हुआ 

जक उसमें एक िति िी। वह िति यह िी जक िब दस साल के बाद आपका एडजमजनस्टे्रिन होगा, 

तब पाजकस्तान अपनी सेनाओ ंको पीओके से हिाएगा। वह िति िी। So, let us not talk about 

plebiscite and that it was not held. िति िब पूरी नहीं हुई, तो वह नहीं हो सकता।… 

(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): अनजुप्र या पिेल िी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : बैठ  िाइए, लजिए मत। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : िब आपका नंबर आए, तब सब नोि करके बोजलएगा। 

… (व्यवधान) 
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1623 बिे 

वातिज्य और उद्योग मंत्रालय में राज्य मतं्री (श्रीमिी अनुतिया पटेल) : सभापजत  महोदया, मैं 

आपको धन्यवाद देती ह  ंजक आपने मझेु जवपक्षी खेम,े इंजडया एलायंस के साजियों द्वारा इस लोक 

सभा में पेि जकए गए अजवश्वास प्रस्ताव के जवरोध में अपने जवचार रखने का अवसर जदया। यह 

अजवश्वास प्रस्ताव जकतना आधारहीन और जनरििक है, यह केवल इस तरफ के ही नहीं, बजल्क उस 

तरफ के लोग भी िानते हैं और देि की िनता भी िानती है। स्वयं हमार ेजवपक्ष के साजियों की, 

हमार ेइंजडया एलायंस के साजियों की स्वीकारोजक्त है जक सरकार के पास पयािप्त संख्या है, समििन है 

और इस प्रस्ताव से सरकार की जस्िरता पर कोई असर पिने वाला नहीं है।  

 सभापजत  िी, इस देि की िनता को ही नहीं, बजल्क दजुनया के तमाम देिों की िनता को 

आि के इस उभरते हुए नये भारत की िजक्त पर यकीन है। आि भारत दजुनया के तमाम देिों के जलए 

एक उदाहरण बन चकुा है।   

(1625/NK/SM) 

यही कारण है जक आि दजुनया के एक नहीं, दो नहीं, तीन नहीं, चौदह देि ऐसे हैं, जिन्होंने 

अपने देि के सवोच्च राष्ट्रीय सम्मान से भारत के प्रधानमंत्री िी को अलंकृत जकया है। लेजकन हमार े

जवपक्ष के सािी परेिान हैं। … (व्यवधान) दाजनि िी, अपनी व्याकुलता को िोिा जवश्राम दीजिए, 

सनुने का धैयि रजखए। मैं सबकी बात जबना जकसी को हैकल जकए धैयिपूविक सनुती ह ं।  

 मैं जसफि  इतना ही कहना चाहती ह ं जक करोिों भारतवाजसयों को सरकार पर जवश्वास है। दजुनया 

के देिों में भारत उदाहरण बन रहा है। लेजकन हमार ेजवपक्ष के सािी इस लोक सभा के अंदर  अजवश्वास 

प्रस्ताव ला रहे हैं, इसजलए क्योंजक आपकी लोकतंत्र में कोई आस्िा ही नहीं है। यह पूरा देि िानता 

है  जक सदन में आपका आचरण कैसा है। आप जकस तरह से संसदीय परपंराओ ंका अपमान करते 

हैं, िोरगलु करते हैं, बजहष्कार करते हैं, सदन चलने नहीं देते हैं, कोई न कोई नया बहाना बनाकर हर 

चचाि से आप भागते हैं। यह पूरा देि आपको देख रहा है।  

 मैं सोलहवीं लोक सभा में पहली बार सांसद बनकर आई िी। वर्षि 2019 में चनुाव से ठीक 

एक वर्षि पूवि अजवश्वास प्रस्ताव इसी प्रकार हमार ेजवपक्ष के साजियों द्वारा लाया गया। वर्षि 2024 में 

चनुाव है, वर्षि 2023 में जफर से अजवश्वास प्रस्ताव आ गया। बार-बार अजवश्वास प्रस्ताव चनुाव से पहल े

आता है, यह बिा खास हिकंडा है।  

 हमार ेजवपक्ष के सािी इस समय बहुत जनराि हैं। आि हमारी एनडीए गठबंधन की िो जस्िजत 

है, हमार ेजवपक्ष के साजियों के अंदर हतािा है, यह बात हम सभी िानते हैं। जफर इस चनुावी हिकंडे 

का प्रयोग जकया िाता है कहीं न कहीं इनको लगता है जक िायद ऐसा करके हमारी रािनीजतक िमीन 

मिबूत हो िाएगी। िायद चनुाव से पहल ेकोई न कोई अप्रत्याजित चनुावी लाभ हमें प्राप्त हो िाएगा। 

इसी कारण बार-बार इसका प्रयोग जकया िाता है। लेजकन मैं अपने जवपक्ष के जवद्वान साजियों से इतना 

ही कहना चाहती ह ं जक यह आपकी बहुत बिी भूल है। िब-िब आप हमारी सरकार के ऊपर या 

एनडीए गठबंधन और मोदी िी की लीडरिीप के ऊपर अजवश्वास व्यक्त करते हैं, तब-तब देि की 
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िनता आने वाले चनुाव में अपने और भी बिे जवश्वास से आपके अजवश्वास को खाररि करने का काम 

करती है।  

 वर्षि 2014 से बिा िानादेि हमें 2019 में प्राप्त हुआ। यह मैं अहंकारवि नहीं कह रही ह ं, यह 

सत्य है। वर्षि 2019 से बिा िनादेि 2024 में मोदी िी के नेततृ्व में प्राप्त होगा। यह अहंकार नहीं है 

और कोई िमुला भी नहीं है। यह मैं िनता के जवश्वास के कारण कह रही ह ं।  

मैं अपने जवपक्ष के जवद्वान साजियों से कहना चाहती ह ं जक िनता का जवश्वास प्राप्त करने के 

जलए िनता के मन में उतरना पिता है। नौ वर्षों में हमारी सरकार ने अपने कायों से िनसेवा के कायि 

जकए, िनता के कल्याण के कायि जकए और हमने िनता के जदल में िगह बनाई है। िनता के मन में 

िगह बनाने के कारण ही मैं कह रही ह ं जक वर्षि 2019 से भी बिा िनादेि 2024 में लेकर आएगंे। 

मैंने पहल ेभी कहा, आपके आचरण और आपके रवयै ेको भी देि ने देखा है, देि की िनता देख रही 

है और हमार ेजवकास के मॉडल को भी देखा है। हमार ेजवकास मॉडल के केन्र में गरीब का कल्याण 

है। हम इस वर्षि आिादी के 76 वर्षि पूर ेकरेंगे।  

(1630/SK/RP) 

        संजवधान सबको बराबरी का अजधकार देता है। आिादी के 76 वर्षों के बाद क्या देि में कोई 

भी ऐसा व्यजक्त होना चाजहए, जिसके पास मूलभूत सुजवधाओ ंकी गारिंी न हो? मझेु गवि है जक हमारी 

सरकार ने इस बार ेमें सोचा। तीन करोि से ज्यादा प्रधान मंत्री आवास, 12 करोि िौचालय, 12 

करोि ‘नल से िल’ योिना के तहत कनैक्िन, कोरोना काल में 80 करोि गरीबों को मफु्त अनाि, 

48 करोि से ज्यादा बैंकों में खाते, तीन करोि से ज्यादा जबिली कनैक्िन्स, दस करोि से ज्यादा 

‘उज्ज्वला’ योिना के तहत गैस जसलेंडर और 23 करोि लोगों का आयषु्मान स्वास््य बीमा जदया 

गया। 

 माननीय सभापजत िी, मैं सदन से पूछना चाहती ह ं जक ये कौन लोग हैं, यह समाि का कौन 

सा तबका है, जिसके पास आिादी के बरसों बाद जसर पर छत नहीं है, पीने के जलए पानी नहीं है, 

िहां मजहलाए ंिौचालय के जलए तरसती हैं, जिनके पास बैंकों में खाते नहीं हैं, जिनके जलए बैंकों के 

दरवािे बंद हैं, िो बीमारी में इसजलए मरते हैं क्योंजक  उनके पास इलाि के जलए पैसे नहीं हैं? यह 

कौन सा तबका है? यह समाि का वह वगि है, िो दजलत है, जपछिा है, कमिोर है और सालों से 

वंजचत रहा है। माननीय मोदी िी की सरकार ने इनके जहतों के बार ेमें सोचा है।  

 सभापजत िी, ये आंकिे बहुत कुछ कहते हैं, िो िायद हमार ेजवपक्ष के सािी समझकर भी 

समझना नहीं चाहते हैं। देि के दजलत, जपछिे, गरीब और वंजचतों ने सही मायने में समझा नहीं जक 

भारत की आिादी और लोकतंत्र का सखु क्या होता है? उन्हें ही इन आंकिों की समझ में आ सकती 

है, इन आंकिों का महत्व समझ में आ सकता है। हमार े जवपक्ष के सािी स्वीकार करें या न करें, 

लेजकन एनडीए सरकार के गरीबी उन्मूलन के प्रयासों को वैजश्वक संस्िाओ ंद्वारा मान्यता जमली है। 

 महोदया, आईएमएफ ने हाल ही में अत्यजधक गरीबी को समाप्त करने का शे्रय माननीय मोदी 

िी की सरकार को जदया है। दभुािग्य है जक आप इन उपलजब्धयों को देख नहीं सकते हैं, न हमार े

प्रयासों को देख सकते हैं और न ही हमारी मंिा को स्वीकार करने के जलए तैयार हैं। क्या सच से मुंह 
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फेर लेने से सच बदल िाता है? दबी िबुान से ही सही, खलु ेमन से न सही, लेजकन जवपक्ष के सािी 

यह स्वीकार तो करेंगे जक हमारी सरकार ने गरीबों का कल्याण जकया है और सामाजिक व्यवस्िा में 

सबसे जनचले पायदान पर िीने वाले लोगों की पीिा को समझा है। माननीय मोदी िी के राि में यह 

रािनीजत का वह योग है, िहां वंजचत वगों को सबसे जनचले पायदान से उठाकर मखु्यधारा में लाने 

के एक नहीं अनेक प्रयास हुए हैं। सामाजिक न्याय के मापदडंों पर हमारी सरकार ने एक ऐसा उदाहरण 

पेि जकया है, जिसका आने वाली सरकारों द्वारा अनसुरण करने की आवश्यकता है। 

 महोदया, देि के सवोच्च संवैधाजनक पद पर महामजहम राष्ट्रपजत के पद को कौन सिुोजभत 

कर रहा है? सामाजिक व्यवस्िा के सबसे जनचले पायदान से आने वाली परम श्रदे्धय महामजहम 

राष्ट्रपजत श्रीमती रोपदी ममुुि िी। यह लोकतंत्र की ताकत नहीं है तो और क्या है? सवाल यह है जक 

पहले की सरकारों ने ऐसी पहल क्यों नहीं की? एक आजदवासी मजहला लोकतांजत्रक व्यवस्िा में 

सवोच्च पद पर आसीन हो, ऐसा ख्याल क्यों नहीं आया? क्या भारत का लोकतंत्र चंद अजभिात 

वगों की बपौती है? माननीय मोदी िी की सरकार ने इस भ्रम को तोिकर रख जदया है।  

 महोदया, हमार ेमंजत्रमंडल को देजखए, इसमें जपछिे, वंजचत, दजलत की भागीदारी देजखए। पूवि 

की सरकारों के मंजत्रमंडल को भी स्मरण कर लीजिए। मझेु ज्यादा कुछ कहने की आवश्यकता नहीं है 

जक  जकतने जपछिे, दजलतों, आजदवाजसयों को आपने मंत्री बनाया िा? इस देि का दजलत, जपछिा, 

आजदवासी, पीछे की पंजक्त में बैठने का काम नहीं करेगा, अजग्रम पंजक्त में आकर बैठेगा, माननीय मोदी 

िी ने इस व्यवस्िा को बदलने का काम जकया है। कें रीय जवद्यालय, नवोदय जवद्यालय, सैजनक स्कूल 

में जपछिे, वंजचत समाि के बच्चे भी पढ़ें, यह पहले जकसी ने क्यों नहीं सोचा? क्या आपको जकसी ने 

रोका िा? यहां हमार ेजवद्वान सािी बैठे हैं, राष्ट्रीय जपछिा वगि आयोग को संवैधाजनक दिाि देने की 

मांग जकतने वर्षों से इस संसद में उठी? 

(1635/KDS/NKL) 

क्या उस पर कुछ काम हुआ? अगर नहीं हुआ, तो क्यों नहीं हुआ? मैं िो सवाल पूछ रही ह ,ं 

उसका िवाब दीजिए। वर्षि 2011 में आपने िातीय िनगणना क्यों नहीं करवाई? मैं आपसे पूछना 

चाहती ह ं जक आपको जकसने रोका िा? आप अपने जगरबेान में झांककर कर देजखए। … (व्यवधान)  

सभापजत महोदया, नीि की परीक्षा में, पीिी के एडजमिन में ऑल इंजडया कोिा के तहत 

जपछिों को इसमें प्रजतजनजधत्व जमले, यह मांग भी कब से उठ रही है। वर्षि 2014 में मोदी िी की सरकार 

आई िी, लेजकन यह जवर्षय तो उससे भी पहले से उठ रहा है। आजखर क्यों जचंता नहीं की गयी? क्या 

आप मोदी िी का इंतिार कर रहे िे? आि मैं कहना चाहती ह ं जक इस देि के जपछिे, दजलत, 

आजदवासी समदुाय से आने वाले यवुा अभ्यिी राज्यों की तमाम प्रजतयोगी परीक्षाओ ंमें सामान्य से 

ज्यादा कि ऑफ अंक लाने का काम कर रहे हैं। कहीं भी योग्यता का अभाव नहीं है, कहीं भी 

काजबजलयत का अभाव नहीं है। अभाव है अवसरों का, इच्छा-िजक्त का। इस सदन में मैं कहना चाहती 

ह ं जक दजलत, जपछिे, कमिोरों के हक में फैसले लेने की इच्छा-िजक्त हमारी सरकार ने जदखाई है।  

महोदया, इस देि के वंजचत तबके को, जपछिों को, दजलतों को, कमिोरों को मोदी िी के 

नेततृ्व में यकीन है, जवश्वास है, चाहे आपको हो न हो। हमें यवुाओ ंके भजवष्य की जचंता है। … (व्यवधान) 
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भारत दजुनया का सबसे यवुा देि है। आपको यवुाओ ंकी ताकत पर भरोसा हो न हो, हमें है। हमारी 

सरकार जिस जदन से आई, यवुाओ ंकी जिक्षा, उच्च जिक्षा, कौिल प्रजिक्षण एवं रोिगार सिृन पर 

हमने ध्यान जदया। … (व्यवधान) आपमें सनुने का धैयि नहीं है, आप सजुनए। इस वर्षि जदसम्बर, 2023 

तक 10 लाख सरकारी नौकररयों के जनयजुक्त-पत्र भारत सरकार देने का काम कर रही है। हमने जमिन 

ररकू्रिमेंि के तहत इसकी िरुुआत की है। सात रोिगार मेलों का आयोिन हो चकुा है। हर रोिगार 

मेले में 75 हिार सरकारी नौकररयों के जनयजुक्त-पत्र बांिने का हमने काम जकया है। आप मझेु बताए ं

जक क्या आपने एक साल में 10 लाख सरकारी नौकररयां दी हैं? हर संकल्प को हमने जसजद्ध में बदला 

है।  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : आप कृपया िल्दी कम््लीि कीजिए।  

श्रीमिी अनुतिया पटेल : सभापजत महोदया, मैं आपको बताना चाहती ह ं जक हमारी सोच है जक हमारे 

यवुा िॉब सीकर से िॉब जक्रएिर में तब्दील हों। मरेा अपना मंत्रालय, जिसके अदंर हमने वर्षि 2016 

से स्िािि-अप संस्कृजत को बढ़ावा देना िरुू जकया। उससे पहले इस देि के अंदर कुछ सौ स्िािि-

अ्स हुआ करते िे, लेजकन आि मैं गवि से कह सकती ह ं जक वर्षि 2016 के बाद हमार ेमंत्रालय, 

हमारी सरकार के प्रयासों से भारत दजुनया का तीसरा सबसे बिा स्िािि-अप बनकर उभरा है। … 

(व्यवधान) आि हमार ेयहां डीपीआईआईिी ररकग्नाइज्ड एक लाख के करीब यानी 99 हिार 380 

हैं। एक सौ से ज्यादा यूजनकॉन्सि हैं, िो हमार ेदेि के यवुाओ ंने बनाकर खिे जकए हैं। इससे जकस हद 

तक रोिगार सिृन हो रहा है, इसकी कल्पना भी नहीं की िा सकती।  

 सभापजत महोदया, हमने 1.37 करोि यवुाओ ं का कौिल प्रजिक्षण करके उनकी 

एम््लॉयजबजलिी बढ़ाने का काम जकया है। खेलों के बार ेमें कल हमार ेमंत्री िी बोल चकेु हैं, अत: उस 

पर मैं ज्यादा नहीं कहना चाहती। इन्रास्ट्रक्चर के जबना आजििक प्रगजत की कल्पना नहीं की िा 

सकती और मैं इस सदन में कहना चाहती ह ं जक जिस स्केल और जिस स्पीड पर, जिस स्पेस और 

जिस मैग्नीि्यूड से हमारी सरकार ने पूर ेदेि के कोने-कोने में देि के समग्र, संतजुलत और समावेिी 

जवकास को ध्यान में रखते हुए इन्रास्ट्रक्चर का जनमािण जकया है, जफर चाहे वह हाईवेि का जनमािण 

हो या मेट्रो का जवस्तार हो, वह देखने योग्य है। 74 हवाई अड्डों से आि हम 148 हवाई अड्डों के 

संचालन पर पहंुच गए हैं। 3.28 लाख जकमी हमने ग्रामीण सिकें  बना दीं। जिस बिे पैमाने पर हमने 

इन्रास्ट्रक्चर बनाया है, वह भी रोिगार सिृन का एक बहुत बिा माध्यम बना है।  

(1640/MK/SPR) 

 सभापजत महोदया, एक्सपोिि प्रमोिन, exports of the key drivers of economy. हमार े

एक्सपोि्िस इस वर्षि फाइनेंजियल ईयर 2022-23 में 770 जबजलयन डॉलर का आंकिा पार कर गए। 

जपछल ेवर्षि हमने 676 जबजलयन डॉलर की एक्सपोि्िस प्राप्त की िी। जपछले वर्षि से इस वर्षि में 13.8 

प्रजतित की वजृद्ध हुई है। अगर मैं इस क्वॉििर की बात करंू, तो अपै्रल से िून के बीच में हम ऑलरडेी 

182 जबजलयन डॉलर का एक्सपोिि का आंकिा पार कर चकेु हैं। हमारा लक्ष्य है जक वर्षि 2030 तक 

हम दो जट्रजलयन डॉलर का एक्सपोि्िस करके जदखाएगंे। यह भारत की क्षमता है। इसके जलए प्रधान 

मंत्री िी ने हमें कहा है जक “Local goes global”. इस जदिा में हमें आगे बढ़ना है। हम अपने 
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एक्सपोिि  डेजस्िनेिन के साि ही अपने एक्सपोिि  बॉस्केि्स को भी डायवजसिफाई करने में जनरतंर 

लग ेहुए हैं। सबसे बिी बात है जक यहां पर माननीय रक्षा मंत्री िी भी बैठे हुए हैं। वर्षि 2014 में िो 

हमारा 1941 करोि का रक्षा जनयाित िा, वह आि वर्षि 2022-23 में 16 हिार करोि पहंुच चकुा है।  

 सभापजत महोदया, क्या मैं िोिा और बोल सकती ह ं? 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): आपका िाइम पूरा हो गया है। आप िोिा िॉिि में बोजलए। 

क्या आप दो घंिे तक बोलते रहेंगी? 

श्रीमिी अनुतिया पटेल: सभापजत महोदया, मैं िोिा सा कृजर्ष पर िरूर बोलना चाह ंगी, क्योंजक 

जकसानों के जलए बहुत ददि और पीिा यहां पर हमार े जवपक्ष के साजियों द्वारा व्यक्त की िाती है। 

इसजलए, मैं कहना चाहती ह ं जक जकसानों के जलए जसफि  बातों से काम नहीं चलता है। उसके जलए 

बिि बनाना पिता है और योिनाए ंलानी पिती हैं। हमने 11 करोि से ज्यादा की धनराजि ‘प्रधान 

मंत्री जकसान सम्मान जनजध’ के माध्यम से जकसानों के खाते में डायरके्ि बेजनजफि ट्रांसफर करके 

जदखाया। हमने एक लाख करोि का एग्रीकल्चर इंरास्ट्रक्चर फंड खिा जकया और कृजर्ष बिि में 

हमने वर्षि 2013-14 से आि वर्षि 2023-24 में 5.7 गनुा की वजृद्ध की है। िो हमारा बिि वर्षि 2013-

14 में 21,933 करोि हुआ करता िा, आि वह बढ़कर 1 लाख 25 हिार 36 करोि हो चकुा है। 

आि देि में खाद्यान्न का रेकॉडि उत्पादन हो रहा है। आि यह 265 एमएमिी से बढ़कर 323 एमएमिी 

हो चकुा है। 

माननीय सभापति: अब आप बैठ िाइए।  

 श्री ई. िी. मोहम्मद बिीर िी। 

श्रीमिी अनुतिया पटेल:  सभापजत महोदया, मैं कन्क्लूड कर देती ह ं। 

माननीय सभापति: अब आप बैठ िाइए। आपका समय हो गया है।  

श्रीमिी अनुतिया पटेल: सभापजत महोदया, 9 वर्षों के सिुासन में हमारी सरकार ने देि को जवकास 

की राह पर लाकर खिा जकया है और देि को बदलकर रख जदया है। इस बदल ेहुए भारत की तस्वीर 

आि पूरी दजुनया देख रही है। ऐसे पररदृश्य में हमार ेजवपक्ष के सािी अजवश्वास प्रस्ताव लेकर आए हैं। 

 सभापजत महोदया, यह हास्यास्पद है। … (व्यवधान) यह सस्ती लोकजप्रयता हाजसल करने 

का हिकंडा है। … (व्यवधान) लेजकन, यह प्रस्ताव लाकर आपने स्वय ंअपनी कलई खोलने का काम 

जकया है। आने वाले चुनाव के नतीिे िब आएगं ेतो हमार े जवपक्ष के साजियों के पैरों तले िमीन 

जखसक िाएगी। हमारा एनडीए वर्षि 2014 के बाद वर्षि 2019 और उसके बाद वर्षि 2024 में हैजट्रक 

बनाकर मोदी िी के नेततृ्व में काम करने के जलए दोबारा वापस आएगा। ईश्वर आप सभी को सद ्बजुद्ध 

प्रदान कर।े बहुत-बहुत धन्यवाद।  

(इजत) 
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1644 hours 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Thank you very much, 

Madam. This No-Confidence Motion is moved by the Opposition Parties. It 

reflects the sorrows, agonies, and all kinds of hardships faced by millions of 

Indians. 

          Regarding Manipur, everybody has explained. I myself had gone there 

two times; once with my party and once with our INDIA team. I do not want to 

narrate too much. You cannot even imagine the hardship they are facing; the 

hellish experience they are facing. We had visited a place where 1,300 inmates 

were there. That is in Imphal. Four months in a camp! We are all human beings. 

We can very much imagine how deplorable the situation is. We went there; our 

team went there. What was your approach? 

(1645/MMN/SJN) 

 You pooh-poohed it. You made it as a joke. You even went up to say that 

ours was a kind of what is called ‘show-off’ and political tourism. When we went 

there, you described it as political tourism. I was thinking how hardened is your 

heart as if it is made out of cast iron and rock. Such was the cruelty of your heart. 

So, we have to think very seriously about this.  

 Now, I come to atrocities against the SC, ST, and minorities. What is 

happening in Nuh in the State of Haryana? It is anarchy there. People cannot go 

there. We used to think it as a very nice place. Cordiality among the people was 

there. It was spoiled by some interested party which wants to catch fish out of 

the troubled water. That is what is going on there.  

 Another thing I would like to say is about a new danger, that is, economic 

boycott of minorities. This House should hear about that. I am not quoting any 

other thing, except an article from today’s The Hindu newspaper. It has written 

an article. The title of the article is, ‘Economic boycott of minorities, a new form 

of untouchability.’ It says: -  

“Muslim meat traders in Haryana’s Gurugram have been gripped by 

fear since the happening of August 1 when a Vishva Hindu Parishad 

(VHP) rally in Nuh district turned violent and led to stone-pelting and 

clashes between different groups. Despite the passing of a week, 

meat traders are afraid to open their shops which are shuttered in 

the aftermath of the clashes. 
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One of the traders say that a Maha panchayat by local Hindu 

community members in Gurugram’s Tigra village witnessed calls to 

boycott Muslims-run business.” 

How bad is the situation! This country is going to dogs. They are not even 

bothered about that. Such a situation is prevailing there. So, you have to be 

very careful on this kind of an issue.  

Now coming to Gyan vapi, what for are you making it an issue? Your idea 

is to make that as another Babri Masjid. You want to make capital out of that. 

In 2024, the election is coming. You feel that if you raise this kind of an issue, 

in that way, you may cash in on. But I am telling you this kind of activity should 

not be there. It is totally against the interest of the people. 

In this House, our forefathers passed a legislation. What is that legislation? 

The 1991 legislation was that whatever was the status quo as on August 15, 

the day of Independence, that will continue as it is. Nobody can have any further 

claim on that. That was the status quo. That was the intention of that legislation. 

It was a noble kind of legislation we passed in the best interest of the nation. 

Now, what is happening? You have opened the floodgate of troubles there. That 

is why, this is happening. 

In a country like ours where pluralistic form of society is prevailing, this 

kind of activity should not be there. It is very easy to make an issue out of that, 

but what kind of calamity we are going to face is to be discussed thoroughly. 

Now, with due respect to the BJP leaders, I am saying they have started a 

propaganda by saying that that legislation should be annulled. What for? That 

is only to create confusion and unrest. … (Interruptions) 

 I am bringing before this House certain very important things. This 

country, a good country with all its tolerance, is now going from bad to worse. I 

am coming to saffronisation of the education system. What is the danger in that? 

All the institutions like the NCERT, UGC, ICHR are polluted. They are 

saffronised. We are injecting poison in the veins of the budding generation. You 

are doing that kind of things. 

(1650/VR/SPS) 

 Madam, recently the Government has made another announcement with 

regard to Uniform Civil Code. I do not want to go into the detail. But the Law 

Minister once said that various States can have legislation on Uniform Civil 
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Code. What wonder are you saying? Andhra Pradesh will make one law. 

Haryana will make another law. Kerala will make another one. Then, what is the 

meaning of Uniform Civil Code? These kinds of things are happening in our 

country. ....(Interruptions)  

माननीय सभापति (श्रीमती रमा देवी): बशीर जी, कृपया बैठ जाइए।   

 श्री ए. आर. रड्ेडी जी।   

....(Interruptions) 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Just finishing in a minute. 

....(Interruptions)  

 You are spitting venom of communalism. You are ruining the concept of 

secularism. You are spreading Islamophobia. ....(Interruptions)  

 It goes without saying that all of your activities in the last nine years are 

dangerous and injurious to the system of administration. These kinds of things 

are going on.  

 If you go through the international indices and do a comparative study with 

respect to India, you will get only a diminishing picture. That is all happening 

here.  

माननीय सभापति: बशीर जी, कृपया बैठ जाइए।   

....(Interruptions)  

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): I want to appeal before the 

Government – the Law Minister is here; the Home Minister is here – not to spoil 

this country. You may have some gain out of it. But you are spoiling this country. 

You are spoiling the harmony in the country. You have to be very careful. Once 

the greatness of this nation is lost, you may not be able to regain it. 

....(Interruptions)  

माननीय सभापति: श्री ए. आर. रड्ेडी जी।  

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): With these words, I conclude 

my speech. Thank you very much. ....(Interruptions)  

(ends) 
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1652 hours 
 


SHRI ANUMULA REVANTH REDDY (MALKAJGIRI): Madam Chairperson today is 

9th August which is observed as International Tribals’ Day. From this platform I 

extend my warm greetings to the brothers and sisters from tribal communities. When 

there is a blood bath, beheadings in Manipur, where women are being raped and 

killed,  where tribals are being subjected to attacks, atrocities and killings - on this 

occasion of International Tribals’ Day, the Prime Minister should have came to the 

House to offer his apologies to the tribals in Manipur, by doing so, he would have 

gained respect. But the Prime Minister does not have respect for tribals and adivasis 

that is the reason why he did not attend the House. This is not only about incidents 

that are happening in Manipur but this is also about how the Prime Minister for the 

last 9 years did not fulfill his promises and betrayed people of this country, in this 

context I am here on behalf of Congress Party to support the motion of no-confidence 

in the Council of Ministers moved by my colleague Gaurav Gogoi from I.N.D.I.A team. 

People of this country lost confidence in the Prime Minister Shri Narendra Modi and 

Council of Ministers therefore on behalf of 140 crore Indians we are here to speak on 

motion of no confidence in the Prime Minister and Council of Ministers. 

 In Manipur and in tribal areas, Britishers followed the policy of ‘divide and rule’ 

by dividing the people on the lines of language, caste, community and religion. This 

‘divide and rule’ policy followed by Britishers is now being implemented by the British 

Janata Party i.e. BJP by creating rift amongst Kukis, Nagas and Meiteis in Manipur. 

Implementing Britishers' policy of ‘divide and rule’, to retain power in Manipur as well 

as in the country, will be opposed by the Congress Party and I.N.D.I.A team. This is 

the reason why we introduced the Motion of no-confidence in the Council of Ministers. 

 When Manipur was boiling, women were being attacked; there was blood bath 

and killings, but our Prime Minister and Home Minister instead of taking help of 

Central forces to contain the situation and establish law and order in Manipur they 

were touring in Karnataka to seek votes of people of Karnataka. Even though they 

tried to use Ram and Bajrangbali for their political gains, people of Karnataka rejected 

BJP in Karnataka. This Judgment of the people of Karnataka will serve as a guide for 

the people of this country. When the country was suffering, there were bloodbaths 

and killings of tribals but the Prime Minister and the Home Minister did not visit 

Manipur and were in Karnataka seeking votes of the people of Karnataka. This shows 

 
Original in Telugu 
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that they are only interested in elections, political gains and financial gains. This 

government is not interested in protecting the lives of the people or in the welfare of 

the people. That is the reason why, even after 90 days of disturbances in Manipur, 

responsible Prime Minister has not come to the House. NDA means Nation Divide 

Alliance. BJP is using the Nation Divide Alliance for their political gains. We are 

questioning the Nation Divide Alliance by introducing a motion of no confidence in 

the Council of Ministers. Had the Prime Minister listened to the concerns of the 

Members and tried to mitigate the problems of Manipur, his respect would have 

increased. But he is only concerned about political gains and he has no respect or 

concerns for the country, it’s people or communities. Today we are observing 

International Tribals’ Day; still the Prime Minister did not attend the House.  I request 

you Chairperson on behalf of 140 crore Indians to ask honorable Prime Minister to 

come to the House and fulfill his responsibilities for the State of Manipur and instill a 

sense of confidence and trust amongst the people of Manipur. Honourable 

chairperson you have the right to call the Prime Minister to the House. You are the 

custodian of this House and you can ask the Prime Minister to come to the House. 

 Honourable Chairperson, I regularly travel from Hyderabad. Whenever my 

flight gets delayed I visit Book stores at the airport. I casually asked the sales person 

in the book store about a book which consists of several lies. That book store owner 

offered me not one but two such books. The first book's name was ‘Ek Bharat, 

Shreshth Bharat’ which is the election manifesto of BJP in 2014. Second book is 

Sankalpit Bharat and Sashakt Bharat. If you look at the first book you can see the 

pictures of Vajpayee ji, Advani ji, Rajnath Singh Ji, Murali Manohar Joshi ji, Sushma 

Swaraj ji, Arun Jaitley ji, and all these leaders were part of election manifesto of BJP 

in 2014. In 2019 election manifesto, except Narendra Modi no other leader is part of 

this manifesto. The BJP led NDA government which started in 2014 with 10 leaders, 

has left with only one leader Narendra Modi in 2019. After introducing one Nation one 

election, one Nation one tax, now it is one Nation only one person which is being 

introduced by BJP. This is a matter of concern and this is an insult to our country. 

Respected Madam, I would like to remind them of what they promised in their 

manifesto. They promised 2 crore jobs every year. By now they have received 22 

crore job applications but they have given only 7,22,311 jobs.  This is not the figure I 

am quoting, this was the answer given to my question.  They had also promised 

pucca houses for the poor. They have promised doubling of income of farmers. They 

also promised to bring back black money and deposit Rs 15 lakh in every poor person 

s account. They are going to complete 10 years of their tenure but they could 
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not fulfill any of their promises and that is the reason why we are coming up 

with motion of no confidence in the Council of Ministers and we say that this 

Government does not have any right to continue for even a minute and this 

Government should resign immediately. Narendra Modi ji has come up with an easy 

technique of Swachh Bharat; we will have to clean with our own broom. 
 

(1700/YSH/SNT) 
 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्री अजमत िाह िी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: मैंने आपको पूरा िाइम जदया है। अब आप बैजठए।  

… (व्यवधान) 
 

1700 बिे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

श्री अनुमलुा रवंेि रड्ेडी (मल्काजतगरी): इस देि में जलकर पािी और जनक्कर पािी एक हो 

गई हैं और तेलंगाना को लूिने में लग गई हैं। वह जलकर पािी है और यह जनक्कर पािी है। ये 

दोनों जमलकर तेलंगाना को लूिने में लग गए हैं इसजलए आि इन दोनों के जखलाफ हम इस सभा 

में अजवश्वास प्रस्ताव लेकर आए हैं।… (व्यवधान) तेलंगाना को िो आश्वासन जदए, इन्होंने वे 

आश्वासन पूरे नहीं जकए।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप क्यों कह रहे हैं। वे खदु ही कह रहे हैं जक हम एक हो गए तो आप क्यों 

परिेान हो रहे हैं? चजलए बैजठए।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आपका समय पूरा हो चकुा है। ्लीि, कंक्लूड कीजिए। 

… (व्यवधान) 

श्री अनुमलुा रवंेि रड्ेडी (मल्काजतगरी): स्पीकर सर, मैं अजमत िाह िी को एक बात याद 

जदलाना चाहता ह ाँ। Dr. Keshav Baliram Hedgewar, who had started RSS in 1925 

belongs to Kandakurthi, Nizamabad District, Telangana State. तेलंगाना से िो 

हैं, वे नागपरु के नहीं हैं। वे जनिामाबाद-कान्दाकुिी, तेलंगाना के ही हैं इसजलए तेलंगाना के 

ऊपर आप गसु्सा नहीं जदखा सकते हैं।… (व्यवधान) 

(इजत) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री िी।  

… (व्यवधान) 
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1702 बजे 

गृह मतं्री तथा सहकारिता मतं्री (श्री अममत शाह): भाई, अब बैठ जाइए। माइक बंद हो 

गया है। अध्यक्ष जी ने मझुे खड़ा ककया ह।ै… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपको पयााप्त समय और पयााप्त मौका कदया ह।ै  

… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह: माननीय अध्यक्ष जी, आज कवपक्ष के सदस्य, श्री गौरव गोगोई, जो 

अकवश्वास प्रस्ताव लेकर सदन में उपकस्ित हुए िे, उस पर मैं अपन ेकवचार व्यक्त करने के 

कलए खड़ा हुआ ह ूँ।  

 माननीय अध्यक्ष जी, भारतीय संकवधान के अनचु्छेद 75 में कहा गया है कक मंत्री 

पररषद लोक सभा के प्रकत जवाबदेह है। इसकलए इसी अनचु्छेद 75 को प्रकतकबकंबत करन े

के कलए लोक सभा के कनयमों के कनयम 198 (1) से 198 (5) तक मंत्री पररषद में अकवश्वास 

का प्रस्ताव रखने की प्रकिया कनयत की गई।  

 माननीय अध्यक्ष जी, हम जब से आजाद हुए हैं, तब से 27 अकवश्वास प्रस्ताव और 

11 कवश्वास प्रस्ताव इस सदन में प्रस्ततु हुए। कई बार सरकारों का बहुमत जाने की कस्िकत 

में सदन के कवपक्ष के सदस्य अकवश्वास प्रस्ताव लेकर आते हैं। कई बार बड़े जन-आंदोलन 

के समय प्रजा की भावना को प्रकतकबंकबत करन ेके कलए अकवश्वास का प्रस्ताव लेकर आते 

हैं। यह अकवश्वास का प्रस्ताव ऐसा ह,ै कजसमें प्रधान मंत्री और मंत्रीमंडल के प्रकत न जनता 

को अकवश्वास है, न सदन को अकवश्वास है, लेककन ये अकवश्वास प्रस्ताव लेकर आए हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, इसका उदे्दश्य क्या ह?ै इसका उदे्दश्य जनता में भ्ांकत खड़ी 

करना है। मैं उनको इतना ही कहना चाहता ह ूँ कक जब आप अकवश्वास प्रस्ताव लेकर आते 

हैं तो इस पर जो चचाा होती ह,ै उस चचाा में आप सरकार के कवरोध में कुछ मदेु्द तो रख देते।  

(1705/RAJ/KKD) 

मैंने पूर ेभाषण को ध्यान से सनुा है और  पूर ेभाषण को ध्यान से सनुने के बाद, मैं 

कनकित रूप से इस कनणाय पर पहुंचा ह ं कक यह अकवश्वास प्रस्ताव केवल और केवल भ्ांकत 

खड़ा करन ेके कलए लाया गया है। यह प्रजा की इच्छाओ ंका प्रकतकबंब नहीं है। अल्पमत का 

तो सवाल ही नहीं है। अल्पमत का सवाल इसकलए नहीं है कक अब तक जो अकवश्वास प्रस्ताव 

के कवरोध में बोले हैं, मतदान होगा, जब कराएगें, तब होगा, परतं ुजो समिान कदखाई पड़ा 

ह,ै वह बताता है कक अल्पमत का सवाल नहीं है। मान्यवर, जनता में भी कवश्वास ह।ै जनता 

में कवश्वास इसकलए है कक देश के 60 करोड़ गरीबों को उनके जीवन में नई आशा का संचार 

अगर कोई एक प्रधान मतं्री और एक सरकार ने ककया है, तो वह नरने्र मोदी सरकार है।  
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 मान्यवर, मैं कडटेल बात बाद में करंूगा। मैं भी देश भर में घूमता ह ं, जनता के बीच 

में जाता ह ं। मैंन ेजनता के साि कई जगह संवाद ककया ह।ै कहीं पर भी अकवश्वास की ओछी, 

पतली झलक भी नहीं कदखाई पड़ती ह।ै…(व्यवधान) 

प्रो. सौगत िाय (दमदम): मकणपरु में क्या कदखा? 

श्री अममत शाह : मैं उसके बार ेमें बताता ह ।ं मैं बंगाल के बार ेमें भी बताता ह ं।…(व्यवधान) 

 मान्यवर, आपके और इस सदन के माध्यम से पूर ेदेश की जनता को बताना चाहता 

ह  ंऔर धन्यवाद भी देना चाहता ह ं कक आजादी के बाद कोई एक सरकार और कोई एक 

नेता में जनता को सबसे ज्यादा कवश्वास है, तो वह नरने्र मोदी जी की सरकार में है। दो-

कतहाई बहुमत से दो-दो बार एनडीए को चनुा गया। पूणा मत से, पूणा बहुमत से दो-दो बार 

भारतीय जनता पाटी को चनुा गया है। 30 सालों के बाद, पहली बार पूणा बहुमत की कस्िर 

सरकार देने का काम, इस देश की जनता न ेलगातार दो बार ककया है।  

 मान्यवर, आजादी के बाद देश में अगर कोई सबसे लोककप्रय प्रधान मंत्री हैं, तो वह 

नरने्र मोदी जी हैं और यह मैं नहीं कहता ह ।ं यह दकुनया भर के कई सवेक्षण कहते हैं। 

आजादी के बाद सबसे ज्यादा, एक भी छुट्टी कलए बगैर, 24 घंटों में से 17 घंटे काम करन े

वाला कोई प्रधान मंत्री है, तो वे नरने्र मोदी जी हैं।  

 मान्यवर, आजादी के बाद देश के हर राज्य में सबसे ज्यादा ककलोमीटर और सबसे 

ज्यादा कदन प्रवास करन ेवाला कोई प्रधान मंत्री है, तो वे नरने्र मोदी जी हैं। मान्यवर, कोई 

सरकार कई सालों तक चलती है। काूँग्रेस पाटी की सरकार 35 सालों तक अक्षणु्ण रूप से 

चली। कई सालों तक सरकार चलती है, तब दो-तीन-चार कनणाय ऐसे होते हैं, कजनको यगुों 

तक याद ककया जाता ह।ै  

 मान्यवर, नरने्र मोदी सरकार को नौ साल हुए हैं और नौ सालों में 50 से ज्यादा 

ऐसे फैसले हैं, जो यगुातंकारी फैसले हैं। जो इकतहास के अंदर स्वणा अक्षरों से कनबंकधत हैं। 

मान्यवर, आज 9 अगस्त का कदन ह।ै  9 अगस्त के कदन महात्मा गांधी जी ने हमारी अजादी 

के आंदोलन के एक नए अध्याय की शरुुआत की िी। उन्होंने नारा कदया िा कक ‘अंग्रेजों 

भारत छोड़ो’, ‘कक्वट इंकडया’ का नारा कदया िा। मोदी जी न ेवषा 2014 से 2023 तक, 

लगभग साढ़े नौ सालों में, एक नए प्रकार के राजनीकतक यगु की शरुुआत की ह।ै 

 मान्यवर, लगभग 30 साल से इस देश की राजनीकत भ्ष्टाचार, पररवारवाद और 

तकुष्टकरण के नासूर से ग्रकसत रही है।  
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(1710/KN/AK) 

सार ेके सार ेजनादेश, कोई भी चनुावी कवजय-पराजय के आकंड़ों के एनाकलकसस 

करन ेवाले पंकडत सारी जय-पराजय को देख लें। मोदी जी की वषा 2014 की कवजय के 

पहले सारी जय-पराजय या तो भ्ष्टाचार से प्रभाकवत िी, भ्ष्टाचार ककया, इसको हटाने के 

कलए आए या तो पररवारवाद से प्रभाकवत िे। पररवारवाद के पीछे जाकतवाद की एक अनवरत 

संतान भी होती है और तषु्टीकरण से प्रभाकवत जनादेश भी िा। भारतीय लोकतंत्र को इन 

तीन नासूरों ने घेर कलया िा। नरने्र मोदी जी न ेभ्ष्टाचार, पररवारवाद और तषु्टीकरण को 

हटा कर पॉकलकटक्स ऑफ परफॉमेंस को तरजीह दी। आज कवकास जनता के फैसलों का 

कनणाय करता ह।ै मगर कफर भी कहीं-कहीं दूर तक भ्ष्टाचार भी बैठा है, बच गया है, 

पररवारवाद तो कदखाई ही पड़ता है और तषु्टीकरण की राजनीकत भी चलती ह।ै इसकलए 

मोदी जी ने आज नारा कदया ह ैकक भ्ष्टाचार – कक्वट इकंडया, पररवारवाद – कक्वट इकंडया, 

तषु्टीकरण – कक्वट इंकडया। 

मान्यवर, अगर भ्ष्टाचार, पररवारवाद और तषु्टीकरण कक्वट इकंडया कर लेते हैं तो 

इस देश की राजनीकत में मोदी जी ने वषा 2014 से कवकास के एक नए यगु की शरुुआत की 

है। वह हमार ेस्वततं्रता सेनाकनयों की कल्पना के भारत की कनकमाती वषा 2047 के बहुत 

साल पहले कर देगी, इसका मझुे पूरा कवश्वास ह।ै  

मान्यवर, अकवश्वास का प्रस्ताव एक संवैधाकनक प्रकिया है। हमें कोई आपकि नहीं 

है। कवपक्ष का उद  देश्य चाहे कुछ भी हो, कवपक्ष का यह अकधकार है कक वह अकवश्वास का 

प्रस्ताव लेकर आए। मैं तो कई बार मानता ह ं कक अकवश्वास के प्रस्ताव से पाकटायों और 

गठबंधनों के चररत्र उजागर होते हैं। मैंने जैसे पहले कहा कक कई बार अकवश्वास के प्रस्ताव 

आए। मैं तीन अकवश्वास के प्रस्ताव का कजि जरूर करना चाह ंगा। दो अकवश्वास प्रस्ताव 

यूपीए सरकार के कखलाफ िे, जब हम कवपक्ष में िे तब लेकर आए िे। एक अकवश्वास प्रस्ताव 

एनडीए सरकार के कखलाफ िा, जब यूपीए कवपक्ष में िी तब वे लेकर आए िे। जलुाई, 

1993 में नरकसम्हा राव जी की कांग्रेस की सरकार िी। उसके कखलाफ अकवश्वास प्रस्ताव 

आया। अब सरकार बचाने होती है और नरकसम्हा राव जी को बचानी िी। येन-केन-प्रकारणे 

कांग्रेस का मूल कसद्ातं है कक सिा में बन ेरहना, सिा में बन ेरहन ेका प्रयास करना। इसके 

कलए न कसद्ातं होते हैं, न नीकतयां होती हैं और न औकचत्य होता ह।ै मान्यवर, नरकसम्हा 

राव जी की सरकार अकवश्वास प्रस्ताव जीत गई और बाद में कई लोगों को जेल की सजा 

हुई। स्वयं नरकसम्हा राव जी को हुई, क्योंकक झारखंड मकुक्त मोचाा को घूस देकर अकवश्वास  
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प्रस्ताव पर कवजय प्राप्त की िी। आज कागं्रेस भी वहां बैठी है और झारखंड मकुक्त मोचाा भी 

वहां बैठा है। 

मान्यवर, वषा 2008 में मनमोहन कसंह जी कवश्वास प्रस्ताव लेकर आए िे। कवश्वास 

प्रस्ताव के वक्त भी एक बार देश में बराबर वातावरण बन गया िा कक इनके पास बहुमत 

नहीं ह ैऔर बहुमत िा भी नहीं। इस सदन को उस वक्त सबसे कलंककत घटना देखनी पड़ी, 

सांसदों को करोड़ों रुपये की घूस देनी पड़ी। हमार ेऑनेस्ट सांसद वह रुपये लेकर पीठ के 

सामन ेआए और कहा कक हमें संरक्षण चाकहए। हमें रुपये ऑफर ककए गए हैं। वह सरकार 

बचा ली। एक तो यूपीए का चररत्र है, सरकार के सामने अकवश्वास का प्रस्ताव आए या कोई 

अकवश्वास का प्रस्ताव न लाए, इसकलए व ेकवश्वास का प्रस्ताव स्वयं लाए। इससे बचन ेके 

कलए सार े कसद्ांत, सारा चररत्र, लोक सभा के सार े कनयम-कानून, हमारी परपंराओ ंको 

त्याग कर येन-केन-प्रकारणे सिा को संभालना और सिा पर काकबज रहना। इसके सामन े

और एक दूसरा उदाहरण है। वषा 1999 में अटल जी की सरकार िी और अकवश्वास का 

प्रस्ताव आया। यह जो कांग्रेस ने ककया, वह हम कर सकते िे। क्योंकक वषा 1993 में 

नरकसम्हा राव जी ने देश के सावाजकनक जीवन का एक एग्जाम्पल पूरा कर कदया िा कक 

सरकार ऐसे भी बचाई जा सकती ह।ै 

(1715/VB/UB) 

 करोड़ों रुपए देकर भी सरकार बचाई जा सकती है। यह हम भी कर सकते िे, मगर 

हमन ेऐसा नहीं ककया। हमने हमारी बात रखी। देश के प्रधानमंत्री श्री अटल जी न ेअपनी 

बात रखी। इसी सीट पर बैठकर सासंदों के सामने उन्होंने अपनी बात रखी और उन्होंन े

जो कहा कक संसद का जो फैसला है, उसे मैं सर पर रखूूँगा, हमें कोई आपकि नहीं ह।ै  

 मान्यवर, कसफा  एक वोट से सरकार गयी, कसफा  एक वोट से। क्या हम यूपीए और 

कांग्रेस की तरह सरकार नहीं बचा सकते िे? हम बचा सकते िे। मगर मैंने कहा न, कई 

बार संकट के समय गठबंधन और पाकटायों का चररत्र उजागर होता ह।ै यूपीए का चररत्र सिा 

बचान ेके कलए भ्ष्टाचार करने का चररत्र है और भारतीय जनता पाटी एवं एनडीए का चररत्र 

कसद्ांतों के कलए  राजनीकत करने का चररत्र है। 

 मान्यवर, उस वक्त मैं संसद में नहीं िा, मैं संसद का सदस्य नहीं िा। उस वक्त बहुत-

से सीकनयर सदस्य होंगे। उस वक्त एक ही वोट का फका  िा। अंत में, कगररधर गमांग के वोट 

को, जो उस वक्त ओकडशा के मखु्यमंत्री पद की शपि ले चकेु िे और यहाूँ वोट डालने आए 

िे। उस वोट को वकैलड कगनना या न कगनना, मगर मान्यवर, आप कजस आसन पर बैठे हैं, 

इस आसन की गररमा का भी एनडीए ने पालन ककया िा। हमने कोई दबाव नहीं बनाया।  
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एक वोट हमार ेकवरुद् गया। हमारी सरकार चली गयी। मगर आज मैं गौरव गोगोई जी को 

कफर से कहना चाहता ह ूँ कक जनता है, जो सब देखती है, जनता है, जो सब जानती ह।ै एक 

वोट से हमारी सरकार गयी, एक वोट से हमारी सरकार जरूर गयी, परतं ुअंत में क्या हुआ, 

बहुत बड़े बहुमत के साि अटल जी कफर से देश के प्रधानमंत्री बने। 

 मान्यवर, हमार ेएनडीए का कुनबा मोदी जी के नतेतृ्व में, भारतीय जनता पाटी मोदी 

जी के नतेतृ्व में, देश में कसद्ातंों की राजनीकत को प्रस्िाकपत करन ेके कलए राजनीकत में है, 

येन-केन-प्रकारणे सिा को बचान ेके कलए राजनीकत में नहीं है। ये दो चररत्र वाले हैं। मैं आज 

इस अकवश्वास प्रस्ताव पर हो रही चचाा के माध्यम से, इस देश की 130 करोड़ जनता को 

याद कराना चाहता ह ूँ कक एक ओर करोड़ों रुपए खचा करके बहुमत खरीदने वाले लोग बैठे 

हैं और एक ओर कसद्ातं के कलए सिा छोड़न ेवाले लोग बैठे हैं। इसका कनणाय देश की 

जनता को लेना है।… (व्यवधान) अभी शरुुआत है, आप धैया रखें, अभी काफी सनुना 

पड़ेगा।… (व्यवधान) सरुशे जी, यह तो अभी टे्रलर है।… (व्यवधान) 

 मान्यवर, अभी गरीब कल्याण की बात कनकली। हमारी सािी मतं्री अनकुप्रया जी, 

गरीब कल्याण के बार ेमें सारी बातें बता रही िीं। उन्होंने गरीबी हटाओ का नारा कदया। 

सालों तक गरीबी हटाओ के नार े के आधार पर देश की भोली-भाली गरीब जनता का 

कवश्वास प्राप्त ककया और वोट लेते रहे, जीतते रहे, लेककन गरीबी जस की तस रही। नरने्र 

मोदी जी ने कोई बड़े-बड़े वायदे नहीं ककये। परतं ुनरने्र मोदी जी के जेहन में गरीबी का डंक 

भी िा, दशं भी िा क्योंकक व ेस्वयं गरीब के घर से आकर इस सबसे बड़ी पंचायत में आ 

गये।… (व्यवधान) इन्होंने गरीब कल्याण के कलए… (व्यवधान) मान्यवर, इन्होंने गरीब 

कल्याण के कलए ढेर सार…े (व्यवधान) मान्यवर, सरुशे जी इतन ेसीकनयर मेम्बर हैं, उनको 

अकवश्वास प्रस्ताव का कैरके्टर मालूम नहीं ह।ै… (व्यवधान) आप जब अकवश्वास प्रस्ताव 

लेकर आते हैं, तो सरकार के समग्र कामकाज पर क्विेन माका  करते हैं। चंूकक यह क्विेन 

माका  पॉकलकटकली मोकटवेटेड है, इसकलए मझु े सरकार के परफॉमेंस की चचाा करनी 

पड़ेगी।… (व्यवधान)  

 मान्यवर, जब तक मोदी जी प्रधानमंत्री नहीं बने, तब तक इस देश के करोड़ों गरीबों 

के नसीब में धएुूँ से भर ेहुए घर िे। मोदी जी न े9.6 करोड़ यानी नौ करोड़ साठ लाख गरीब 

मकहलाओ ंके घरों में गैस के कसकलंडर भेजे और उनकी झोपड़ी को धएुूँ से मकु्त करान ेका 

काम ककया। 

 

 

(1720/PC/SRG) 
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 मान्यवर, 11 करोड़ पररवार ऐसे िे कक दकुनया में कोई कवचार नहीं कर सकता िा। 

कई देशों की आबादी 11 करोड़ से आधी भी नहीं है, पांचवे कहस्से की भी नहीं है। परतं,ु 

11 करोड़ पररवार ऐसे िे, कजनके पास शौचालय नहीं िा। हर रोज उन घरों की मकहलाए ं

आहत होती िीं। उनका ददा 55 सालों तक यूपीए – कांग्रेस न ेनहीं जाना। … (व्यवधान) 

जब श्री नरने्र मोदी जी प्रधान मंत्री बन,े तब उन्होंने नौ सालों के अंदर 11.72 करोड़ 

पररवारों को शौचालय देने का काम ककया। … (व्यवधान) 

 मान्यवर, देश के बहुत बड़े तबके में, कवशषेकर गरीब के घर में, दकलत के घर में, 

आकदवासी के घर में, कपछड़े के घर में, झोपड़पट्टी में रहन ेवाले के घर में पीने का शदु् पानी 

नहीं िा। वे फ्लोराइड यकु्त पानी पीते िे। भरी जवानी में बूढ़े हो जाते िे, बाल सफेद हो 

जाते िे, हड कडयां टेढ़ी हो जाती िीं। मान्यवर मोदी जी ने ‘हर घर जल’ के माध्यम से 

12.65 करोड़ घरों में नल से जल पहुंचाने का काम ककया है। … (व्यवधान) 

 मान्यवर, ये हमेशा बोलते हैं, अभी भी चनुाव में कहते हैं कक हम ककसानों का कजा 

माफ करेंगे। मैं पूछना चाहता ह ं कक दस सालों में इन्होंन े ककतना कजा माफ ककया? वषा 

2004 से वषा 2014, दस सालों तक आप रहे। आपने ककतना कजा माफ ककया? 70,000 

करोड़ रुपए माफ ककए। इसमें से भी 35,000 करोड़ रुपए तो नीचे बाकी रह गए हैं, लेककन 

चलो, मान ही लें कक 70,000 करोड़ रुपए ही माफ ककए हैं। हम ककसी का कजा माफ करन े

में कवश्वास नहीं करते हैं, उसको कजा ही न लेना पड़े, ऐसी व्यवस्िा उसे देते हैं। … 

(व्यवधान) 

 मान्यवर, इस देश के 14.5 करोड़ ककसानों के बैंक अकाउंट में 2,40,000 करोड़ 

रुपए डाले। … (व्यवधान) अब देश के ककसान तय करें कक एक और 70,000 करोड़ रुपए 

के कजा की लॉलीपॉप देने वाली यूपीए सरकार है और एक ओर ककसान के घर में सम्मान 

के साि इलेक्ट्रॉकनक तरीके से 2,40,000 करोड़ रुपए देन ेवाली सरकार है। … (व्यवधान) 

 मान्यवर, मैं आज और स्पष्टता करना चाहता ह ।ं यह रवेड़ी नहीं है। हमने यह करन े

से पहले एक सवे ककया कक ढाई एकड़ से कम कजसकी जोत है, उस ककसान को ककतना 

खचा बेकसक खेती के काम के कलए आता ह?ै क्योंकक वह तो मजदूर नहीं रखता है, स्वयं ही 

बेचारा महेनत करता ह।ै इरीगेशन, बीज और खाद का ककतना खचाा आता है? ढाई एकड़ 

से कम कजसकी जोत ह,ै उसका खचाा छ: हजार रुपए आता है, मोदी जी ने छ: हजार रुपए 

उनको दे कदया कक भैया, तमु ऋण ही मत लो। … (व्यवधान) आपने तो एक बार ककसान 

को ऋण मकु्त ककया, मोदी जी ने पूर ेजीवन के कलए उसको ऋण मकु्त करने का काम ककया 

है। … (व्यवधान) 
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 मान्यवर, इस देश में 50 करोड़ लोग ऐसे िे, करीब-करीब 60 करोड़ लोग ऐसे िे, कजनके घर में 

बीमारी आ जाए, तो कपताजी की मतृ्य ुहो जाएगी, इसका डर नहीं लगता िा, इलाज का खचा ककतना 

आएगा, इसका डर लगता िा। वह पूरा पररवार ऋण के बोझ के तले दब जाता िा। मोदी जी ने 50 करोड़ 

लोगों को पांच लाख रुपए तक का सारा स्वास््य का खचाा माफ कर कदया है। … (व्यवधान) आज देश के 

ककसी भी गरीब के घर में बीमारी आती ह,ै तो पांच लाख रुपए तक का सारा इलाज, चाहे ऑपरशेन करना 

हो, चाह ेदवाइया ंलेनी हों, चाहें टेस्ट स कराने हों, यहा ंतक कक अस्पताल से घर जाने के कलए ररक्शे के 

200 रुपए भी हम दे रह ेहैं। पांच लाख रुपए हर पररवार को दे रहे हैं। मान्यवर, जब हम बैंकों में अकाउटं 

खोलने की जनधन योजना लेकर आए, तब मजाक उड़ाया जाता िा। कबहार के मखु्य मंत्री श्री नीकतश 

कुमार जी ने हमारा कड़ा मजाक उड़ाया कक अकाउंट तो खोल कदया, अंदर क्या डालोगे, ज़रा बोनी तो 

कराओ। नीकतश बाबू, आज मेरी बात सनु लीकजए। 

(1725/CS/PS) 

हमने 49 करोड़ 56 लाख अकाउन्ट खोले, कजनमें 2 लाख करोड़ रुपये गरीबों के जमा हैं। राज्य 

सरकारों और केन्र सरकार की 300 से ज्यादा योजनाओ ंका पसैा डीबीटी के माध्यम से जन-धन 

अकाउन्ट में ट्रांसफर होता है। मगर साहब ये जन-धन योजना का कवरोध क्यों कर रह ेिे, यह समझने वाली 

बात है। एक बार इस देश के तत्कालीन प्रधानमंत्री ने कहा िा, जो यूपीए से ही िे, उन्होंने कहा िा कक मैं 

कदल्ली से एक रुपया भेजता ह ूँ, 15 पैसे पहुूँचते हैं। वह तो ठीक है, स्वीकृकत की, सच्चे आदमी िे, नए-नए 

राजनीकत में आए िे, बोल गए, मगर मैं अब आग ेपूछना चाहता ह ूँ, क्योंकक बाकी लोग तो यहीं बैठे हैं। ये 85 

पैसे कौन ले जाता िा?… (व्यवधान) ये 85 पैसे कौन ले जाता िा? … (व्यवधान) मान्यवर, 85 पैसे ये 

ल ेजाते िे, कजनको इसके अंदर कटकी और बटकी करनी िी। जो जन-धन योजना का कवरोध कर रहे हैं, 

वे 85 पसै ेएन्जॉय करने वाले लोग हैं। अब भारत सरकार रुपया भेजती है तो सीधा रुपया पहुूँच जाता है, 

कांगे्रस की तरह 15 पैसा नहीं, सीधा रुपया गरीब के घर में पहुूँच जाता है।… (व्यवधान)  

श्री अधीि िजंन चौधिी (बहिामपुि): डीबीटी की शरुुआत ककसने की? … (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : भई! आप योजना तो बनाते हो, लेककन करते नहीं हो।… (व्यवधान) आप बैकठए, मैं 

बताता ह ूँ।… (व्यवधान) आप बैठो, मैं बताता ह ूँ।… (व्यवधान) आप बैकठए।… (व्यवधान) 

 मान्यवर, ये कह रहे हैं कक डीबीटी ककसने चालू ककया, अब कहेंगे कक जीएसटी ककसने चालू ककया, 

अब कहेंग ेगरीबी हटाओ ककसने कहा, आपने कहा सब-कुछ, ककया कुछ नहीं, ककया हमने है। आप तो 

कहते ही रह गए।… (व्यवधान) आप तो कहते ही रह गए। 

 मान्यवर, 25 लाख करोड़ रुपया, इस देश की 130 करोड़ की जनता इसका सीधा प्रसारण देख 

रही है, मैं आपके माध्यम से देश की जनता को बताना चाहता ह ूँ कक एक पैस ेके कमीशन के बगैर, कटकी 

के बगैर 25 लाख करोड़ रुपया देश के गरीबों के बैंक अकाउन्ट में सीधा ट्रांसफर हुआ है। 

 मान्यवर, कोरोना आया। मोदी जी ने शरुूआत की। पक्ष-कवपक्ष स ेऊपर उठकर, सघं भावना स े

शरुूआत की। यह पूर ेसमाज की लड़ाई ह,ै पूरी दकुनया की लड़ाई है, पूर ेदेश की लड़ाई है, पक्ष-कवपक्ष में 

नहीं पड़ना चाकहए। सबको साि में रखकर कोरोना के कखलाफ लड़ाई की शरुूआत हुई। मैं आज भी कहता 

ह ूँ, मैं आज भी मानता ह ूँ कक कोरोना के कखलाफ सफलता स ेलड़ पाया है, उसका एकमात्र कारण है कक 

सभी जगह दकुनया में कोरोना के कखलाफ सरकारें लड़ीं, भारत में केन्र सरकार, राज्य सरकार और 

130 करोड़ लोग एक साि लड़े हैं, इसकलए हम सफल हुए हैं। मगर जब वैक्सीनेशन आया और 
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उनको लगा कक यह तो देश बच जाएगा, तो मोदी वैक्सीन-मोदी वैक्सीन कहा गया। मझेु दो नेताओ ं

का बराबर याद है। समाजवादी पाटी के अकखलेश जी और राहुल जी, दोनों ने कहा कक यह तो मोदी 

वैक्सीन है, लेना मत।… (व्यवधान) आप बैठ जाइए।… (व्यवधान) 

 मान्यवर, जनता ने वैक्सीन लेना शरुू ककया।… (व्यवधान) मोदी सरकार ने चाय कपलाकर 

वैक्सीन दी।… (व्यवधान) फ्री ऑफ कॉस्ट वैक्सीन दी।… (व्यवधान) पहला डोज कदया, दूसरा डोज 

कदया और 130 करोड़ लोगों को दोनों डोज लगाकर कोरोना से बचाने का काम ककया।… (व्यवधान) 

 मान्यवर, इसके साि-साि उस वक्त रोजगारी के प्रश्न खड़े हुए।… (व्यवधान) लॉकडाउन का 

भी कवरोध ककया गया।… (व्यवधान)  

(1730/RV/SMN) 

 मान्यवर, लॉकडाउन का भी कवरोध ककया गया। सबने कहा कक यकद लॉकडाउन लगाएगं ेतो 

गरीब क्या खाएगा? हमार ेसामने दो रास्ते िे - लॉकडाउन न लगाना और पूर ेदेश की जनता कोरोना 

में फूँ स जाए, लाखों-करोड़ों लोगों की मतृ्य ुहो, हमने लॉकडाउन भी लगाया और उसको भूखा भी 

नहीं रखा। 80 करोड़ लोगों को प्रकत व्यकक्त प्रकत माह 5 ककलोग्राम अनाज, लॉकडाउन के समय हमने 

गरीब के घर पहंुचाया। उसका चूल्हा जला और वह आज भी चल रहा है।… (व्यवधान) प्रधान मंत्री 

में और मंकत्रमडंल में अकवश्वास आपको हो सकता है, देश के गरीब को, देश की जनता को यह नहीं 

है, क्योंकक प्रधान मंत्री उज्ज्वला योजना मोदी जी लाए, हर घर नल मोदी जी ने पहंुचाया, कबजली 

मोदी जी ने पहंुचाई, पी.एम. ककसान योजना के तहत ढाई लाख करोड़ रुपये मोदी जी ने पहंुचाए, 

तीन करोड़ लोगों को घर कदया, 60 करोड़ लोगों को पाूँच-पाूँच लाख रुपये उनके स्वास््य के कलए 

खचा राकश दी, 49 करोड़ से ज्यादा बैंक खाते खलुवाए, डायरके्ट बेकनकफट ट्रांसफर में 25 लाख 

करोड़ रुपये भेजे, 80 करोड़ गरीबों को वैक्सीन लगाकर अनाज कदया। अकवश्वास आपको है, देश की 

जनता को यह अकवश्वास नहीं है, वह मोदी जी के साि है।… (व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, इस सदन में एक ऐसे नेता हैं, कजनको आज तक 13 बार राजनीकत में लॉन्च 

ककया गया और वे 13 बार ही फेल कर गए। उनकी एक लॉकन्चंग मैंने देखी है। उनकी एक लॉकन्चंग 

यहां सदन में हुई िी। एक गरीब माूँ, कजसका नाम कलावती िा, बुंदेलखण्ड की बहन कलावती के 

घर वे नेता भोजन करने गए और यहीं पीछे बैठ कर गरीबी का बड़ा दारुण वणान कक लोग रकवत हो 

जाए,ं ऐसा वणान उन्होंने ककया। यह ठीक है, आपने अच्छा ककया कक आप इतने बड़े व्यकक्त होकर 

उस गरीब कलावती के घर भोजन करने गए, उसके यहां भोजन कर कलया और उसकी वेदना को 

यहां वाचा दे दी। मगर, बाद में उनकी सरकार छ: साल चली। मैं पूछना चाहता ह ं कक उस कलावती 

के कलए क्या ककया? उस कलावती को घर, कबजली, गैस, शौचालय, अनाज, स्वास््य, ये सब देने 

का काम नरने्र मोदी ने ककया। इसकलए, कजस कलावती के घर आप भोजन के कलए गए िे, उसको 

भी मोदी जी पर अकवश्वास नहीं है, आज वह मोदी जी के साि खड़ी है। 

 मान्यवर, हमारी सरकार ने राष्ट्ट्रीय कपछड़ा वगा आयोग बनाया, कपछड़े वगों को संवैधाकनक 

मान्यता दी। आकिाक रूप से कमजोर लोगों को 10 प्रकतशत का ररजवेशन, इतने सालों के बाद, पहली 

बार कमला।  
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महोदय, हमें राष्ट्ट्रपकत बनाने के कलए उम्मीदवार को चयकनत करने का दो-दो बार मौका 

कमला। सिाधारी पाटी एन.डी.ए. ने, बी.जे.पी. ने एक बार दकलत और एक बार आकदवासी, भारत में 

पहली बार, हमने बनाया।  

महोदय, यह सरकार गरीबों के कलए काम करने वाली सरकार है। नरने्र मोदी जी ने गरीब 

कल्याण का जो यज्ञ चलाया है, उससे अगर गरीब के घर में जाते हैं तो वे ‘दीन-कमत्र’ कह कर नरने्र 

मोदी जी को बलुाते हैं। अब गरीब, मोदी जी में अपना कमत्र ढूूँढ़ता है। इसकलए, मैं कह रहा ह ं कक 

अकवश्वास आपको है, देश की जनता को अकवश्वास नहीं है। 

(1735/GG/RU)  

मान्यवर, अटल जी इस देश को कवश्व की 11वीं अिाव्यवस्िा छोड़ कर गए िे। … (व्यवधान) 

अटल जी तो जननेता िे, ज्यादातर सांसदों की तरह कायाकताा के नाते काम करते-करते, 

आइडोलॉजी का प्रचार करते हुए देश के प्रधान मंत्री बने िे। उन्होंने 6 सालों तक सरकार चलाई 

और 6 सालों में 15वें नंबर से 11वें नंबर की अिाव्यवस्िा पर ल ेकर आए। कफर एक अिाशास्त्री 

प्रधान मंत्री बने, यूपीए की सरकार आयी। मैं उनका धन्यवाद करना चाहता ह ूं कक  11वें नंबर से 12वें 

नंबर पर नहीं ले गए। उन्होंने 11वां नंबर संभाल कर रखा और कफर नरेंर मोदी जी आए। ढेर सार े

अिाशास्त्री पंकडत कहते िे कक मोदी जी देश का लोकतंत्र कैसे संभालेंगे, मनमोहन कसंह जी चौपट 

कर के गए हैं, सार ेग्राफ उलटे हैं, सार ेपैरामीटसा आउट ऑफ कंट्रोल हैं। मगर गरीबों के घर से जन्मा 

हुआ यह आदमी, संघषा कर के राजनीकत में आया हुआ यह आदमी, सरपंच का चनुाव लड़े बगैर 

सफल मखु्य मंत्री बनने वाला यह आदमी - नरेंर मोदी, इसने 9 सालों में देश के अिातंत्र को 11वें 

नंबर से 5वें नंबर पर पहंुचाने का काम ककया है। … (व्यवधान)  

 मान्यवर, मझेु तो भरोसा है कक मेर ेज्यादातर सािी चुन कर भी आएगंे। व ेभी देखेंग ेकक कफर 

से एक बार मोदी जी प्रधान मंत्री बनेंगे और देखते ही देखते वषा 2027 तक देश इस दकुनया का तीसर े

नंबर का अिातंत्र बनेगा। … (व्यवधान) मान्यवर, यह मैं नहीं कहता ह ूं। आईएमएफ भी कहता है, कवश्व 

भर के सार ेसवेक्षण वाले कहते हैं कक  डाका  ज़ोन में ब्राइट स्पॉट अगर कोई है तो भारत का अिातंत्र 

है। … (व्यवधान) 

 अधीर जी, अभी नहीं कह सकते हैं, बैठ जाइए। … (व्यवधान) कनयम आपको मालूम होना 

चाकहए। … (व्यवधान) कनयम पढ़ लीकजए, अभी यील्ड नहीं कर सकते हैं। … (व्यवधान) अर!े भई, 

आपकी पाटी ने आपको बोलने के लायक नंबर ही नहीं रखे हैं तो क्यों खड़े हो-हो कर बोलते हो? 

… (व्यवधान) न आप लीडर ऑफ ऑपोकज़शन हो, न आप चचाा शरुू करते हो, न आपको बोलने 

देते हैं। … (व्यवधान) आप मेर ेभाषण में क्यों बोल रहे हो? … (व्यवधान) आपकी पाटी वाल ेआपको 

बोलने ही नहीं देते हैं। … (व्यवधान) आप बैठ जाओ। … (व्यवधान) 

 मान्यवर, आने वाले कदनों में, आने वाल ेसालों में और आने वाल ेदशकों में दकुनया के अिातंत्र 

का, दकुनया भर के अिातंत्र के जो महत्वपूणा क्षेत्र हैं, उन सब में दूरदकशातापूणा फैसले ले कर, मोदी जी 

ने सटीक नीकतयां बना कर, उसके अंदर एक फाउंडेशन डालने का काम समाप्त कर कदया है। चाहे 

ग्रीन हाइड्रोजन हो, चाहे इलेकक्ट्रकल वीकल हो, चाहे अंतररक्ष हो, कडफें स प्रोडक्शन हो, चाहे 
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इलैक्ट्रॉकनक आइटम्स की मैन्यफैुक्चररगं हो, चाहे क्वांटम इंकजकनयररगं के अंदर संवधान और 

आरएण्डडी करना हो और चाहे ऑगेकनक फूड का बाज़ ार खड़ा करना हो, ये सातों जो इमकजिंग क्षेत्र 

दकुनया के अिातंत्र में माने जाते हैं, उन सातों क्षेत्रों में मोदी जी ने ऐसा फाउंडेशन डाला है कक आने 

वाले 5 सालों में ही भारत दकुनया के अिातंत्र में एक प्रमखु शकक्त बन कर उभरगेा। इसका मझेु कवश्वास 

है। 

 मान्यवर, इन्फ्रास्ट्रक्चर की गकतशकक्त के तहत कसफा  वषा 2024-25 तक 2 लाख ककलोमीटर 

राष्ट्ट्रीय राजमागा हम पूणा कर देंगे। वषा 2020-21 में 37 ककलोमीटर प्रकत कदन बनाए हैं। 148 हवाई 

अड डे बने हैं। मोदी जी के आने के पहले 74 िे, अब 148 हो गए हैं। वंदे भारत, सेमी-हाइस्पीड टे्रन 

शरुू हो चकुी है। 99 हज़ार करोड़ रुपय ेकी सागरमाला पररयोजना, जो इन्फ्रास्ट्रक्चर का बहुत बड़ा 

दूरगामी कदम है, वह पूरा हो चकुा है। देश की कागो हैण्डकलंग की क्षमता 79 प्रकतशत बढ़ी है, जो कक 

अगले साल तक दोगनुी हो जाएगी। 27 शहरों में मेट्रो उपलब्ध कराई है। भारत-नेट को 6.20 लाख 

ककलोमीटर तक फैला कदया है, लाखों गांवों तक भारत-नेट को पहंुचाने का काम ककया जा रहा है।  

मान्यवर, इंटरनेट कनेक्शन में दकुनया में सबसे ज्यादा वकृद् भारत ने दजा की है। 231 प्रकतशत 

की वकृद् दजा की है। पूवोिर के कलए भी ढेर सार ेएयरपोट ास बनाने का काम नरेंर मोदी सरकार ने 

ककया है।  

(1740/MY/SM) 

 मान्यवर, स्वास््य के बजट में भी 139 प्रकतशत की वकृद् नरने्र मोदी सरकार ने की है। कपछले 

आठ वषों में 4,85,000 करोड़ रुपये खचा ककए गए हैं। एमबीबीएस की सीटों में 93 परसेंट की वकृद् 

हुई है। पी.जी. की सीटों में शत-प्रकतशत की वकृद् करके डॉक्टर की संख्या को दोगनुा करने का काम 

नरने्र मोदी सरकार ने ककया है। 

 मान्यवर, इतना ही नहीं, ढेर सार ेकवषयों को मेर ेसाकियों ने उठाया है। मझेु अभी मकणपरु पर 

भी बात करनी है।  मान्यवर, नरने्र मोदी जी ने समग्र कवश्व के अंदर भारत का सम्मान बढ़ाने का 

काम ककया है। चाहे क्लाइमेट चेंज का कवषय हो या टेरररजम, ग्लोबल नैरकेटव सेट करने का काम 

अगर आज कोई एक देश कर रहा है तो हमारा महान भारत कर रहा है। 

 मान्यवर, जी-20 का नेततृ्व जब हमें कमला, यह बहुत सार ेदेशों को कमला, लेककन एक ही 

शहर में कायािम न करके देश के 55 स्िानों पर करके पूर ेकवश्व को भारत की संस्कृकत से पररकचत 

कराने का काम नरने्र मोदी जी ने ककया है। यह सब इन लोगों को पसंद नहीं आता है। कवश्व भर में 

एक ही ऐसा नेता है, कजसको 14 राष्ट्ट्रों का सवोच्च सम्मान कमला है। मैं कफर से कहना चाहता ह ं, वैसे 

तो उनको व्यकक्तगत सम्मान कमला है, मगर मैं इस महान सदन में कहना चाहता ह ं कक मोदी जी और 

भारतीय जनता पाटी की भावना है कक इन 14 राष्ट्ट्रों ने जो सवोच्च सम्मान कदया है, यह देश की 

130 करोड़ जनता का सम्मान है। यह भारत का सम्मान है, जो नरने्र मोदी जी को कमला है। आपको 

भले ही अकवश्वास हो, लेककन देश की जनता को अकवश्वास नहीं है।… (व्यवधान) 

 दादा, इस चनुाव में आपको पता चल जाएगा। … (व्यवधान) इस चुनाव की काउंकटंग में 

आपको पता चल जाएगा और आप मझेु फोन करना।… (व्यवधान)  मान्यवर, देश की सरुक्षा 
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कैसी िी? यूपीए की सरकार िी, वह वषा 2004 से वषा 2014 तक चली। आए कदन आतंकवादी घसु 

जाते िे। आकलया, माकलया, जमाकलया घसुते िे और जवानों के सर काटकर ले जाते िे।… 

(व्यवधान)  

 मान्यवर, सरहद के उस पार से आतंकवादी घसु जाते िे और हमार ेजवानों के सर काटकर 

ले जाते िे, लेककन कोई जवाब नहीं देता िा। पाककस्तान ने दो बार कहमाकत की। एक बार सकजाकल 

स्ट्राइक और दूसरी बार एयर स्ट्राइक करके पाककस्तान के घर में घसु कर आतंकवाकदयों का खात्मा 

करने का काम नरने्र मोदी जी ने ककया। श्रीमान राजनाि जी यहां बैठे हैं। सीडीएस का मसला भी 

आपकी सोच िी, लेककन इम््लीमेंट हमने ककया। सीडीएस का मसला कब से लटक रहा िा, भटक 

रहा िा। मोदी जी ने सीडीएस का फैसला ककया। राजनाि जी ने सभी को कवश्वास में लेकर उसको 

पार उतारा। वषा 2016 में सकजाकल स्ट्राइक और 2019 में एयर स्ट्राइक ककया गया। कडफें स में खरीदी 

के अंदर कजस प्रकार के पररवतान हुए, मैं आपको बताता ह ं कक कजतने भी घोटाले हुए, मैं बाद में यूपीए 

के घोटाल ेके बार ेमें बताता ह ं। कजतने भी घोटाल ेहुए हैं, इसमें सबसे ज्यादा कर्शन रक्षा की खरीदी 

में हुआ है। मगर मोदी जी के नेततृ्व में हमार ेरक्षा मंत्री जी ने 4,100 आइटम्स को इम्पोटा की नेगेकटव 

कलस्ट में डालकर यहाूँ पर उनका उत्पादन ककया। 

 मान्यवर, आत्मकनभार भारत की रचना कैसी होती है, इसकी नींव कैसे डाली जा सकती है, 

कडफें स जैसे अकत टेक्नोलॉजी और स्पधाात्मक क्षेत्र में इस काम को नरने्र मोदी जी ने ककया। आज 

भारत का रक्षा उत्पादन, न केवल भारत के कलए, बकल्क कई देशों के कलए आकषाण का कें र बना है। 

आज भारत रक्षा उत्पादन का एक प्रमखु कें र बना है। उतर प्रदेश और तकमलनाडु के अंदर दो कडफें स 

कॉररडोर बनाए गए हैं। वषा 2022-23 में 16,000 करोड़ से ज्यादा का कनयाात ककया गया है। अभी 

यह आंकड़ा लाखों-करोड़ों में जाने वाला है। 

(1745/CP/RP) 

 मान्यवर, चार दशकों से श्रीमती इंकदरा गांधी जी जब प्रधान मंत्री िीं तब से, देश की सेना का 

जवान चाहे सकविंग हो, चाहे ररटायडा हो, वह वन रैंक, वन पेंशन की मांग कर रहा िा। भारतीय जनता 

पाटी के नेता नरने्र मोदी जी ने सेना के सम्मान में कनणाय ककया और 42 हजार करोड़ रुपये से ज्यादा 

की राकश वन रैंक, वन पेंशन में दी।  

 मान्यवर, दकुनया में अकस्िरता बढ़ी। चाहे यूिेन हो, यमन हो, चाहे कोरोना में दकुनया भर में 

बसे हुए हमार ेभारतीय हों, 90 से ज्यादा यूिेन से उड़ानें कराके दोनों राष्ट्ट्राध्यक्षों से बात करके तीन 

कदन तक यदु् बनकर 23 हजार भारतीयों को घर पर लाने का काम नरने्र मोदी सरकार ने ककया। 

ऑपरशेन राहत में 5 हजार भारतीय और 2 हजार कवदेशी नागररकों को यमन से कनकाला और 2 

लाख उड़ानों के माध्यम से 2.97 करोड़, मतलब करीब 3 करोड़ याकत्रयों को सकुशल कोरोना के 

वक्त वंदे भारत कमशन के तहत वापस लाये।  मान्यवर, चीन की सीमा पर हमारी आकट्रलरी न 

पहंुचे, ऐसी कस्िकत िी। रोड ही नहीं बनाय ेगए िे। नक्शा ही देखते रहते िे। नरने्र मोदी जी और 

राजनाि जी की टुकड़ी ने सीमा के अंकतम गांव तक, भारत के प्रिम गांव में रोड पहंुचाने का काम 

कक या। वाइब्रेंट कवलेज के माध्यम से, गांव खाली न हो, इसकी कचंता नरने्र मोदी जी ने की। 
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 मान्यवर, ककसानों के कल्याण के कलए ढेर सार ेकाम ककए हैं। बजट में छ: गनुा वकृद् की। सरुशे 

जी, सकुनए। आप लोग 21,900 करोड़ रुपय ेछोड़कर गए िे, आप ध्यान से सनुना 21,900 करोड़ 

रुपये को 6 गनुा बढ़ाकर 1,25,000 करोड़ रुपये का बजट नरने्र मोदी जी ने कदया। खाद्यान्न का 

उत्पादन 265 कमकलयन टन से बढ़कर वषा 2022-23 में 323 कमकल यन टन ररकाडा उत्पादन हुआ। 

मैं प्रधान मंत्री ककसान सम्मान योजना की बात कर चकुा ह ं। 14 करोड़ लोगों को 6 हजार रुपय,े 2 

लाख 41 हजार करोड़ रुपये इसमें कदए। ये एमएसपी, एमएसपी बहुत कचल्लाते हैं। आपके माध्यम से 

जो अकवश् वास प्रस्ताव लकेर आए हैं, उनसे मैं एमएसपी के बार ेमें जरूर पूछना चाहता ह ं कक आपने 

एमएसपी की ककतनी खरीदी की िी और एमएसपी के रटे में ककतनी बढ़ोिरी की िी? जरा कहसाब-

ककताब लेकर जनता के सामने जाइए। मगर नहीं जाएगंे, बैठे-बैठे बोलेंगे कक एमएसपी का क्या हुआ? 

मैं बताता ह ं कक सत्य क्या है। मैं इस सदन के माध्यम से इस देश की जनता को और 14 करोड़ 

ककसानों को कहना चाहता ह ं कक आपके घर में सबसे ज्यादा एमएसपी और एमएसपी पर सबसे 

ज्यादा धान खरीदने का काम ककसी सरकार ने ककया है तो नरने्र मोदी सरकार ने ककया है।  

 मान्यवर, सभी सभासदों से मेरी कवनती है कक आप ध्यान से सकुनए। धान की खरीदी 475 

लाख मीकट्रक टन मनमोहन कसंह जी ने अपने अंकतम साल में की। मैं कफर से आंकड़ा बोलता ह ं 475 

लाख मीकट्रक टन। नरने्र मोदी जी ने अंकतम खरीदी 896 लाख मीकट्रक टन की। इसमें 88 प्रकतशत 

की वकृद् हुई। लाभािी ककसान पहल े76 लाख िे, अब 1 करोड़ 31 लाख लाभािी ककसान हैं।  

 मान्यवर, मैं गेह  ंकी एमएसपी पर खरीदी की बात करंू तो इसके अंदर मनमोहन कसंह जी 

और इनकी यूपीए की सरकार 251 लाख मीकट्र क टन छोड़कर गए िे। अब नरने्र मोदी जी ने 251 

लाख मीकट्रक टन से बढ़ाकर 433 लाख मीकट्रक टन पहंुचाने का काम ककया। पहले 20 लाख ककसानों 

का गेह  ंखरीदा जाता िा, अब 43 लाख ककसानों का गेह ं खरीदा जाता है। मान्यवर, मोदी जी ने कहा 

कक ककसानों की आय दो गनुी करेंगे। हमारा माखौल उड़ाते िे, अभी भी उड़ाते हैं, शायद पांच साल 

बाद भी उड़ायेंगे।… (व्यवधान) अभी समझ नहीं बढ़ी है। हम कहते िे कक हम ककसानों की आय दो 

गनुी करेंग,े तो हमारा मजाक उड़ाया जाता िा। मोदी जी ने कनणाय कर कदया कक ककसान की लागत 

से 50 प्रकतशत कम से कम अकधक एमएसपी रखेंगे। यह बहुत बड़ा ऐकतहाकसक ककसान कहतैषी कनणाय 

है।  

(1750/NK/NKL) 

 मैं एक बार कफर से माननीय सदस्यों का ध्यान आकृष्ट कराना चाह ंगा, मनमोहन कसंह जी की 

यूपीए सरकार, कजनको हम पर अकवश्वास है, यूपीए सरकार धान की एमएसपी 1310 रुपय ेपर छोड़ 

कर गई िी, कम खरीदते िे, लेककन रटे 1310 रुपये एमएसपी िा। हमने ज्यादा खरीदा और उसके 

दाम को 1310 से बढ़ाकर 2040 रुपये कर कदया।  

 मान्यवर, वषा 2013-14 में यूपीए की मनमोहन कसंह सरकार गेह ं की 1400 रुपय ेएमएसपी 

छोड़ कर गई िी, आज वषा 2023-24 में 1400 रुपय ेसे बढ़कर 2125 रुपये एमएसपी है। हमने गेह ं 

ज्यादा खरीदा और गेह ं के दाम भी ज्यादा कदए। य ेन ककसान कहतैषी हैं, न गरीब कहतैषी हैं, न कपछड़ा 
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कहतैषी हैं। इनको अपने पररवार के अलावा ककसी का ध्यान नहीं आता है। इसकलए मोदी जी ने आज 

9 अगस्त को कहा है, पररवारवाद – 

कई माननीय सदस्य : कक्वट इंकडया। 

श्री अममत शाह : भ्ष्टाचार –  

कई माननीय सदस्य : कक्वट इंकडया। 

श्री अममत शाह : तषु्टीकरण -  

कई माननीय सदस्य : कक्वट इंकडया। … (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : मान्यवर, मैं देश की आंतररक सरुक्षा के प्रकत आपका ध्यान आकृष्ट कराना चाहता 

ह ं। अभी भी सत्यता स्वीकारो, नहीं तो कजतनी संख्या है, उसके भी आधे रह जाओगे। मैं देश की 

आंतररक सरुक्षा के प्रकत इस देश की जनता का ध्यान आपके माध्यम से आकृष्ट कराना चाहता ह ं। 

पीएफआई कई सालों से देश को तोड़ने, देश की जनसांकख्यकी बदलने, देश के अंदर आतंकवाद के 

बीज बोने का काम कर रही िी। एक ही कदन में 22 कसतम्बर को 15 राज्यों में 90 से ज्यादा स्िानों 

पर रडे करके पीएफआई पर बैन लगाकर पीएफआई वालों को जेल की सलाखों के पीछे डाला।  

मान्यवर, देश भर में हमने पीएफआई को बैन ककया। दकुनया भर में भाग ेहुए गुनाहगारों को 

वापस लाये, एनआईए के नौ घनघोर आतंकवाकदयों को दकुनया भर से वापस लाए, छह राज्यों की 

पकुलस ने भी उनको वापस लाये। सकचन कबश्नोई कसदू् मूसेवाला की हत्या में आरोपी िा, उसको भी 

वापस लाया। तहव्वरु राणा का भी केस हम अंकतम सनुवाई तक पहंुचाएगंे, इसका मझेु भरोसा है। 

मुंबई बम हमले के आरोपी राणा भारत के कानून के कठघर ेमें लाया जाएगा।  

मान्यवर, कवदेशों में भारतीय दूतावास लंदन, ओटावा और सैन फ्रांकसस्को पर जो हमले हुए, 

उन तीनों मामलों को हमने एनआईए को सौंपा है। यूएपीए को कठोर करने का कबल हम लेकर आए 

िे तो इस सदन में और राज्य सभा में कदकग्वजय कसंह जी कहते िे कक इसका दरुुपयोग होगा। मैं सदन 

को बताना चाहता ह  ंकक यूएपीए का उपयोग टेरररस्ट कृत्य करने वालों के कखलाफ होता है, हम में से 

ककसी को डरने की जरूरत नहीं है। उस वक्त भी मैं नहीं समझ सकता िा, परतं ुकजन्होंने टेरररस्ट 

कृत्य नहीं ककया है, उसको डरने की जरूरत नहीं है। लगभग 54 व्यकक्तयों को यूएपीए के तहत 

आतंकवादी घोकषत ककया और इसे इंटरनेशनली मान्यता दी। एक मामले में भी कववाद नहीं हुआ है, 

इसका कोई राजनीकतक दरुुपयोग नहीं हुआ है।  

मान्यवर, अभी गोगोई जी नारकोकटक्स की बात करते िे। वह कहते है कक नारकोकटक्स का 

चलन बढ़ गया है। इनकी समझ में िोड़ा फका  है, इसे मैं बाद में दरुुस्त करंूगा। वषा 2014 में मोदी 

जी के नेततृ्व में गहृ मंत्रालय के अधीन पहले श्री राजनाि कसंह जी गहृ मंत्री िे, अब मैं गहृ मंत्री के 

रूप में काम कर रहा ह ं। हमने नारकोकटक्स पर जीरो टॉलेरेंस की नीकत अपनायी है।  

(1755/SK/SPR) 

वषा 2019 में एनकॉडा बनाया गया कफर इसे चार स्तरीय ककया गया। एनकॉडा पोटाल डेटा 

इंटीगे्रशन और नॉलेज मैनेजमेंट कसस्टम के पोटाल बनाए गए। मादक पदािों की तस्करी की कवस्ततृ 

जांच के कलए जेसीसी, कजसमें ढेर सार ेकडपाटामेंट स और सरकारें होती हैं, राज्यों में ANTF का गठन 
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ककया गया। राज्यों में के9 पूल की स्िापना की गई और 75वें स्वतंत्रता कदवस के मौके पर 1 लाख 65 

हजार ककलोग्राम नारकोकटक्स को जलाया गया। अब आजादी के अमतृ महोत्सव के एक वषा में टोटल 10 

लाख ककलो तक पहुंच गया है। 

 महोदय, गोगोई जी ने जो कहा, अब मैं उसका जवाब दंूगा। आंकड़े ककसी की शमा नहीं रखते हैं, 

आंकड़े बेशमा होते हैं। आंकड़े हमार ेकामों से खड़े होते हैं और आंकड़ों को बाद में बदला भी नहीं जा सकता। 

वषा 2006 से यूपीए सरकार िी, कजसे हम पर िोड़ा अकवश्वास है। वषा 2006 से वषा 2013 का समय उनका 

ही िा, उसमें क्या हुआ? तब जब् त की गई ड्रग्स 1 लाख 52 हजार ककलो िी। मैं कफर से सदन का और 

सदन के माध्यम से देश का ध्यान आकृष्ट करना चाहता ह ं, जब्त की गई ड्रग्स 1 लाख 52 हजार ककलो 

िी और वषा 2014 स ेवषा 2022 तक 1 लाख 52 हजार ककलो से बढ़कर 3 लाख 73 हजार ककलोग्राम 

ड्रग्स जब्त की गई। गोगोई जी 181 प्रकतशत की वकृद् हुई। गांजा पकड़ लनेा, भांग पकड़ लेना एक बात है, 

लेककन महंगे, शरीर को ज्यादा नकुसान करने वाले और पैसे की दृकष्ट से नकुसान करने वाले नारकोकटक्स 

पदािा कीमत से आइडेंकटफाई होते हैं। वषा 2006 से वषा 2013 में 768 करोड़ रुपये की ड्रग्स पकड़ी गई। 

मैं कफर से कहना चाहता ह  ं768 करोड़ रुपये की पकड़ी गई ड्रग्स से यूपीए सरकार संतषु्ट िी, उन्होंने इसे 

अपनी ररपोटा काडा में भी कलखा है। वषा 2014 से वषा 2022 तक के कालखंड में 18,000 करोड़ रुपये की 

ड्रग्स को नरने्र मोदी जी की सरकार ने पकड़ा। ये हम पर सवाल उठा रह ेहैं? मैं इसकलए कहता ह  ंकक 

आपको भरोसा नहीं ह,ै लेककन देश की जनता को कवश्वास है। 1257 कुल मामल ेदजा ककए गए िे, अब 

3700 हो गए हैं। 

 महोदय, इन्होंने कल यहां ज्ञान बांटा कक पहले 1257 केस िे, अब बढ़ गए हैं, 3700 हो गए हैं। 

नारकोकटक्स के कखलाफ केस अच्छे हैं या इसे बरुा माना जाएगा? हम पकड़ते हैं, आप पकड़ते ही नहीं िे, 

चलने देते िे। हमने पकड़ना शरुू ककया इसकलए 1257 से बढ़कर 3700 केस हो गए। आपने 1363 

कगरफ्ताररया ंकी िीं, हमने 5400 कगरफ्ताररयां की हैं। टोल फ्री नंबर भी कदया।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यों, सभा की सहमकत हो तो गहृ मंत्री जी के भाषण की समाकप्त तक सभा 

की कायावाही बढ़ा दी जाए? 

कुछ माननीय सदस्य: जी, हां। 

श्री अममत शाह: मान्यवर, तीन करोड़ यवुा और दो करोड़ मकहलाओ ंको नशामकु्त अकभयान में, समाज 

कल्याण कवभाग, मकहला और बाल कवकास कल्याण कवभाग, कशक्षा कवभाग, गहृ मंत्रालय, कवि मंत्रालय, 

अलग-अलग कवभाग इकट्ठा होकर साि जड़ेु हैं, इससे लगभग साढ़े नौ करोड़ लोगों तक नशामकु्त भारत 

अकभयान की शपि और टोल फ्री नंबर पर कमस काल करने की पहुंच बढ़ी है। यह हमार ेप्रयासों को दशााता 

है। मैं इसकलए कहता ह  ंभले ही आपको अकवश्वास हो, देश की जनता को कवश्वास है। 

 महोदय, इस देश की आंतररक सलामकत की दृकष्ट से तीन बड़े हॉटस्पॉट माने जाते हैं – कश्मीर, 

वामपंिी उग्रवाद का क्षेत्र और नॉिा-ईस्ट। कांगे्रस की सरकार सालों तक रही और यह चलता रहा। आज 

मैं स्पष्ट रूप से इस सदन में कहना चाहता ह ं कक  कश्मीर की समस्या का कारण  वोट बैंक की राजनीकत, 

समस्या से आंख मंूदना और सरकारों का ढुलमलु रवयैा िा। कश्मीर में वषा 2014 से हमारी नीकतयों में 

पररवतान आया। … (व्यवधान) 

 



09-08-2023      MM                       Uncorrected  /  Not for publication                        403 

(1800/KDS/MMN) 

 मान्यवर, मैं एक बार फिर से कहना चाहता ह ूं फक वर्ष 2014 से 2019 तक राजनाथ फसूंह जी 

और मैं गहृ मूंत्री रहे हैं। मोदी जी के नेतृत्व में सिलतापूर्ष तरीके से कश्मीर को आतूंकवाद से मकु्त 

करने का हमने काम फकया है। कश्मीर में 40 हजार लोग मार ेगए। … (व्यवधान) मेरा एक फनवेदन है। 

मैं जानता ह ूं फक सूंसदीय कायष मूंत्री जी मेर ेफनवेदन का फवरोध नहीं करेंगे। अधीर जी को काूंगे्रस पार्टी 

ने र्टाइम नहीं फदया है। आप इन्हें हमार ेर्टाइम में से आधा घूंर्टा दे दीफजए। वह कृपया बीच में न बोलें। 

वह बीच में खड़े हो जाते हैं। उनको बोलने दीफजए। वह इसफलए खड़े हो जाते हैं, क्योंफक उनकी पार्टी 

ने उनको र्टाइम ही नहीं फदया है।  

माननीय अध्यक्ष : कश्मीर तो सारी सूंसदीय सफमफतयाूं गई हैं। कश्मीर सभी ने देखा है न?  

माननीय गहृ मूंत्री जी।  

ससंदीय कायय मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद जोशी): अधीर बाबू, हमारा 10 

फमनर्ट आपको दे फदया जाएगा। अभी बैफिए। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप क्यों खड़े हैं? कृपया बैफिए।  

… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : मान्यवर, कश्मीर के अूंदर पररवतषन लाने वाला यगुान्तरकारी फनर्षय इस देश के 

सम्माननीय प्रधान मूंत्री नरेंद्र मोदी जी ने फकया है। जवाहर लाल नेहरू सरकार की एक भूल थी। धारा 

370 को 5 और 6 अगस्त, 2019 को इस महान सदन ने समाप्त कर फदया। इसके साथ ही कश्मीर 

के अूंदर से दो झूंडे चले गए, दो सूंफवधान खत्म हो गए और सम्पूर्ष रूप से कश्मीर का भारत के साथ 

जड़ुाव करने का काम इस देश के प्रधान मूंत्री मोदी जी ने फकया है।  

 मान्यवर, इनके ही पे्रररत एनजीओ की मीफर्टूंग अभी हुई, फजसकी ररपोर्टष मैंने देखी। ररपोर्टष  

कहती है फक हुररषयत से चचाष करो, जमीयत से चचाष करो, पाफकस्तान से चचाष करो। हम न हुररषयत से 

चचाष करेंग,े न जमीयत से चचाष करेंगे, न पाफकस्तान से चचाष करेंगे। अगर हम चचाष करेंगे, तो घार्टी के 

यवुाओ ूं से करेंगे। व ेहमार ेअपने हैं। हुररषयत पर हमने पाबूंदी लगा दी। जमीयत-ए-इस्लामी पर कश्मीर 

में पाबूंदी लगा दी। आतूंकवाफदयों के समथषकों को चनु-चनुकर नौकररयों से हर्टाया। अब फकसी भी 

आतूंकवादी की मतृ्य ुका जनाजा नहीं फनकलता है, क्योंफक जो जहाूं मारा जाता है, वहीं दिन फकया 

जाता है।  

 मान्यवर, लखनपरु र्टोल रै्टक्स, जो हम जैसे भारतीय जनता पार्टी के करोड़ों कायषकताषओ ूं 

को शूल की तरह हृदय में चभुता था, जहाूं पर श्यामा प्रसाद मखुजी जी को अरेस्र्ट फकया गया था, 

उस लखनपरु र्टोल रै्टक्स को समाप्त कर फदया गया है। राज्य की अथषव्यवस्था को एकीकृत फकया 

गया और 2 दरबार व्यवस्था हर्टाकर 200 करोड़ रुपये बचाने का काम नरेंद्र मोदी सरकार ने फकया। 

वहाूं दफलतों, आफदवाफसयों, फपछड़ों को आरक्षर् नहीं था। यह सारा आरक्षर् देने का काम नरेंद्र मोदी 

जी ने फकया। वहाूं पर मफहला आयोग नहीं था, बाल आयोग नहीं था, दफलत आयोग भी नहीं था। ये 

सार ेआयोग बनाने का काम भारतीय जनता पार्टी की नरेंद्र मोदी सरकार ने फकया। वहाूं सिाई 

कमषचारी सात-सात पीढ़ी से मगुलों के जमाने से रह रहे थे, मगर उनको डोफमसाइल सफर्टषफिकेर्ट नहीं 
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फमलता था। पाफकस्तान से शरर् में आए हुए, पाक अफधकृत कश्मीर से आए हुए फहूंदू, पफिम 

पाफकस्तान से आए हुए लोगों को डोफमसाइल नहीं फमलता था। इन सबको डोफमसाइल देने का काम 

इस देश के प्रधान मूंत्री मोदी जी ने फकया।  

(1805/MK/VR)  

 मान्यवर, ये कह रहे हैं फक हम डेमोके्रफर्टक पार्टी हैं और डेमोके्रफर्टक वैल्यजु को मानते हैं। 

कश्मीर पर शासन फकसने फकया? कश्मीर पर शासन तीन पररवारों ने फकया। महबूबा मफु्ती, िारूख 

साहब और गाूंधी पररवार, इन तीन पररवारों ने कुल शासन फकया। लेफकन, वे पूंचायत चनुाव नहीं करा 

पाए। नरने्द्र मोदी जी ने, नवम्बर-फदसम्बर, 2018 में, उस समय राजनाथ फसूंह जी गहृ मूंत्री थे, 9 

चरर्ों में पूंचायती चनुाव को सम्पन्न कराया। 4,483 सरपूंच फनवाषफचत हुए और 35000 पूंच चनेु गए। 

… (व्यवधान) आज 40,000 लोग डेमोके्रसी की साूंस भर रहे हैं, जम्ह ररयत का िायदा उिा रहे हैं। 

 स्र्टोन पेफल्र्टूंग, मैं आप सबसे पूछता ह ूं फक क्या पथराव की घर्टना अब र्टीवी पर फदखाई पड़ती 

है? कहीं नहीं फदखाई पड़ती है, क्योंफक पथराव बूंद हो गया है। … (व्यवधान) 

 मान्यवर, जम्मू-कश्मीर पफुलस 1990 के दशक के बाद पहली बार आज एफक्र्टव होकर 

आतूंकवाद का सामना कर रही है। हमने जम्मू में नई हाई फसक्योररर्टी जेल बनाई, मूंफदरों को प्रोरे्टक्शन 

फदया है, फहन्दू सूंपफि वापस देने के फलए कानून लेकर आए और रू्टररज्म का भी फवकास हुआ है। 

अधीर रूंजन जी, सनु लीफजए आप अफवश्वास प्रस्ताव लेकर आए हैं, वर्ष 2022 में 1 करोड़ 80 लाख 

रू्टररस्र््टस जम्मू-कश्मीर गए । … (व्यवधान) बैि जाइए।  

 मान्यवर, 33 सालों के बाद फथएर्टर चालू हुआ है नरने्द्र मोदी जी के शासन में, 33 सालों के 

बाद नाइर्ट शो चालू हुआ नरने्द्र मोदी जी के शासन में, 33 सालों के बाद फशकाराओ ूं की स्पर्द्ाष चालू 

हुई है, वह बूंद कर दी गई थी, वह भी चालू हुई नरने्द्र मोदी जी के शासन में। दाफनश अली जी सनु 

लीफजए, 33 सालों से महुरषम बूंद था, पहली बार नरने्द्र मोदी सरकार में महुरषम चालू हुआ है। 

 मान्यवर, हम रू्टररज्म को बढ़ाने के फलए होम स्रे्ट नीफत लेकर आए, फहम फनमाषर् की नीफत 

लेकर आए, हाउस बोर्ट की नीफत लेकर आए और इूंडफस्ियल पॉफलसी लेकर आए और आज उससे 

रोजगारी बढ़ रही है। 20,000 लोगों को नौकरी देने का काम भारतीय जनता पार्टी ने फकया है। मूलभूत 

ढाूंचे का फवकास हो रहा है। 5 हजार मेगावार्ट, 3 हजार मेगावार्ट, 624 मेगावार्ट और 540 मेगावार्ट 

की जल फवद्यतु की योजनाएूं वहाूं शरुू कर दी गई हैं। इसके साथ 850 मेगावार्ट और 1000 मेगावार्ट 

की दो जल फवद्यतु योजनाएूं शरुू हुई हैं। फसूंचाई योजना, शाहपरु कूं डी बाूंध योजना, जो पचास साल 

पहले शरुू हुई थी, वह मोदी जी के शासन में चालू हुई और मोदी जी के शासन में पूरी होगी। 62 

करोड़ रुपये की मखु्य रावी नहर का 90 परसेंर्ट काम पूरा कर फदया गया है। झेलम-तवी बाढ़ वसूली 

पररयोजना सूंगिन द्वारा 250 फमफलयन यूएस डॉलर फवश्व बैंक से लाकर गरीबों के पनुवषसन का काम 

नरने्द्र मोदी सरकार ने फकया है। श्रीनगर-बारामूला रले फलूंक प्रगफत पर है और उधमपरु-बारामूला रले 

फलूंक भी प्रगफत पर है। 

 मान्यवर, अब मैं सरुक्षा का आूंकड़ा बताना चाहता ह ूं। मैं यहाूं तलुनात्मक आूंकड़े इसफलए 

रख रहा ह ूं, क्योंफक अफवश्वास का जो प्रस्ताव है, इससे देश की जनता में कहीं भ्ाूंफत न खड़ी हो जाए। 
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यह बहुत जरूरी है। इसफलए, मैं 9-9 साल के दो रू्टकड़े लेकर आया ह ूं। ये कौन से 9 साल के रू्टकड़े 

हैं? एक पररवारवाद, तफुिकरर् और भ्िाचार के आधार पर चनुी गई यूपीए की सरकार के 9 साल हैं 

और दूसरा देशभफक्त और समपषर् के आधार पर चनुी गई नरने्द्र मोदी जी की सरकार है। 9 साल की 

दोनों की तलुनात्मक अध्ययन में आतूंकवाद की कुल घर्टनाओ ूं में 68 प्रफतशत की कर्टौती हो चकुी 

है। फसक्यरुरर्टी और नागररक, दोनों को फमलाकर कुल मौतों में 72 प्रफतशत की कमी हुई है। फसिष  

नागररकों की मौतों में 82 प्रफतशत की कमी हुई है। 

 मान्यवर, फसक्यरुरर्टी िोसष की मौतों में 56 प्रफतशत कमी हुई है और अब स्र्टोन पेफल्र्टूंग करने 

की फकसी की फहम्मत नहीं है।         

(1810/SJN/SAN) 

मान्यवर, इसी सदन में कहते थे फक अगर जम्मू-कश्मीर में धारा 370 हर्टाई, तो खून की 

नफदयाूं बह जाएूंगी। फकसी की कूं कड़ चलाने की फहम्मत नहीं है। यह नरने्द्र मोदी सरकार है। इसफलए 

मैं कहता ह ूं फक आपको भले ही अफवश्वास हो, जनता को तो फवश्वास है। 

 मान्यवर, वामपूंथी उग्रवाद एक तीसरा क्षेत्र था, जो देश में आूंतररक सरुक्षा की दृफि से 10 

साल की यूपीए सरकार के बाद एक हॉर्टस्पॉर्ट माना जाता था। उसके फहूंसा के आूंकड़े देफखए। वर्ष 

2005 से 2014 और वर्ष 2014 से 2022 के आूंकड़े हैं। फहूंसा - कुल 14,000 घर्टनाएूं हुई थीं। अब 

6,900 हुई हैं, 52 प्रफतशत की कमी हुई। मतृ्य ु- 5,790 थीं, अब 1,811 हुई हैं, 69 प्रफतशत की कमी 

हुई। फहूंसाग्रस्त फजले 96 थे, उसके बाद 22 नए फजल ेबने। अब 118 फजल ेहैं, जो घर्टकर 45 फजल े

बचे हैं। नक्सलवाद, वामपूंथी उग्रवाद फसमर्टकर रह गया है। फहूंसाग्रस्त पफुलस स्रे्टशूंस 465 थे। 80 

नए पफुलस स्रे्टशूंस बनने के बाद, यानी लगभग 550 हुए। उनमें से अब 176 पफुलस स्रे्टशूंस बचे हैं 

यानी 62 प्रफतशत की कमी हुई है। हमने वामपूंथी उग्रवाद पर नकेल कसी है। वर्ष 2014 से सातत्यपूर्ष 

तरीके से वामपूंथी उग्रवाद के फखलाि जीरो र्टॉलरेंस की नीफत नरने्द्र मोदी सरकार लाई है।  

 मान्यवर, जब राजनाथ जी गहृ मूंत्री थी, तभी एक योजना बन गई थी, फवकास की योजना। 

वामपूंथी उग्रवाद क्षेत्र का फवकास गहृ मूंत्रालय के तहत आता है। हर गाूंव के अूंदर फबजली पहुूंचाना, 

रोड पहुूंचाना, स्कूल पहुूंचाना, सस्ते अनाज की दकुान पहुूंचाना, दवाइयों की दकुान पहुूंचाना, फस्कल 

डेवलेपमेंर्ट के प्रोग्राम्स पहुूंचाना, ये काम होते गए। पहले फवकास पहुूंचा और फिर 195 नए सरुक्षा 

वैक्यूम भरने के फलए सीएपीएि के कैं प्स खोलने का काम नरने्द्र मोदी सरकार ने फकया है।  

 मान्यवर, एनआईए और ईडी को जोड़ा गया। इनके िाइनेंस की कमर तोड़ी गई। वामपूंथी 

उग्रवाद और उसके केसों की जाूंच के फलए एनआईए में एक अलग वफर्टषकल बनाया गया। एक बड़ा 

डेर्टा सेंर्टर बनाया गया। सार ेवामपूंथी उग्रवादी एिआईआसष की कूं प्यूर्टराजेशन करके आफर्टषफिफशयल 

इूंरै्टलीजेंस से इसका एनॉफलफसस फकया जा रहा है और बस्तररयाूं बर्टाफलयन भी बनाई गई है। 

 मान्यवर, आज मैं इस सदन में फजम्मेदारी के साथ यह कह सकता ह ूं फक वामपूंथी उग्रवाद 

आया, तब वे कािमाूंडू से फतरुपफत का स्वप्न देखते थे, लेफकन आज तीन फजलों में फसमर्टकर रह गए 

हैं। उनका दायरा क्या था? झारखूंड, फबहार, ओफडशा, एमपी, महाराष्ट्ि, आूंध्र प्रदेश, तेलूंगाना और 
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छिीसगढ़। आज क्या बच गया है? झारखूंड मकु्त, फबहार मकु्त, ओफडशा मकु्त, एमपी मकु्त, महाराष्ट्ि 

मकु्त, आूंध्र प्रदेश मकु्त, तेलूंगाना मकु्त, केवल और केवल छिीसगढ़ के तीन फजले बचे हैं। 

 मान्यवर, यह अफवश्वास प्रस्ताव फगरने वाला है। जनता फिर से मोदी जी को चनुने वाली है 

और अगल ेर्टमष में ये तीन फजल ेभी फनफित रूप से समाप्त हो जाएूंगे। वामपूंथी उग्रवाद पर जबरदस्त 

नकेल कसने का काम नरने्द्र मोदी सरकार कर रही है। इसफलए मैं कहता ह ूं फक आपको भल ेही 

अफवश्वास हो, देश की जनता को फवश्वास है।  

 मान्यवर, अब मैं पूवोिर की बात करना चाहता ह ूं। नॉथष-ईस्र्ट भी तीसरा हॉर्टस्पॉर्ट माना 

जाता था। मैं उसी कालखूंड की घर्टनाओ ूं के आूंकड़े लेकर आया ह ूं, ताफक इन लोगों को ऐसा कुछ 

न लगे। फहूंसक घर्टनाएूं 10,000 होती थीं। अब उसकी जगह 3,238 हुई हैं। 68 प्रफतशत की कमी है। 

हताहत सरुक्षा बल - 397, अब 128 हैं, 68 प्रफतशत की कमी हुई। मतृ्य ुनागररक – 2,298 थीं, अब 

420 हैं, 82 प्रफतशत की कमी हुई है। हर हेड में नॉथष-ईस्र्ट के अूंदर फहूंसा कम हुई है। 

 मान्यवर, इसके पहल ेफकसकी सरकारें थीं? 10 साल तक नॉथष-ईस्र्ट के सभी राज्यों और 

यहाूं पर यूपीए की सरकार थी। मगर कुछ नहीं होता था। फनवेदन करना, पॉफलफर्टक्स करना और अूंदर 

ही अूंदर झगड़ा लगाना, यही काम था। नरने्द्र मोदी जी ने नॉथष-ईस्र्ट को मन से भारत के साथ जोड़ने 

का काम फकया है। हमार ेकई डेवलेपमेंर्ट के पूंफडत कहते हैं फक मोदी जी ने नॉथष-ईस्र्ट को…(व्यवधान) 

मैं यह भी बताता ह ूं।…(व्यवधान)  

(1815/SPS/SNT) 

 मान्यवर, कई फवकास के पूंफडत कहते हैं फक नॉथष ईस्र्ट में एयरपोर्टष पहुूंच गया, दूरी कम हो 

गई, कई फवकास के पूंफडत कहते हैं फक आिों राज्यों में रले पहुूंच गई, दूरी कम हो गई, कई फवकास 

के पूंफडत कहते हैं फक इतने हजार फकलोमीर्टर रोड बन गया, दूरी कम हो गई। अर ेभाई, दूरी रोड, 

रलेवे और फवमान से कम नहीं होती है, दूरी फदल से कम होती है। मोदी जी ने फदल से दूरी कम करने 

का काम फकया है और नॉथष ईस्र्ट को मेनस्िीम में लाने का काम फकया है। आज मैं कहता ह ूं फक मोदी 

जी को 9 साल हुए हैं, लेफकन इस देश में 15 साल और 18 साल प्रधान मूंत्री रहे हुए लोग हैं, फजन 

पर इनको नाज़ है और हम पर अफवश्वास है, मगर व ेकभी 50 बार नहीं गए, मोदी जी 9 साल में 50 

से ज्यादा बार नॉथष ईस्र्ट गए हैं। यह बताता है फक नॉथष ईस्र्ट इस देश का फहस्सा है, इसका कसक 

हमार ेमन में है। उिर प्रदेश से बड़ा भू भाग फकस तरह से छोड़ फदया, आगजनी, रे्टररेरस्र्ट, नस्लीय 

फहूंसाएूं थीं और आप हमारा फहसाब माूंगते हो। आप बोलो मफर्परु पर, मैं बताता ह ूं और मैं मफर्परु 

पर फिर बोलूूंगा।  

 मान्यवर, इन लोगों ने नॉथष ईस्र्ट के फलए कुछ नहीं फकया है, न फवकास फकया है, न कुछ फकया 

है। मैं आपको बताता ह ूं फक अर्टल जी नेसैक (एनई-सैक) की स्थापना करके गए, इसरो जैसी एक 

सूंस्था बनाई, पदेन मैं इसका अध्यक्ष होता ह ूं। मोदी जी ने नेसैक (एनई-सैक) को एफक्र्टवेर्ट फकया 

और पूर ेनॉथष ईस्र्ट की स्र्टडी की है। ब्रह्मपतु्र के पूवष को बड़े-बड़े मैदानों में तालाब बनाकर, इसके 

अूंदर डायवर्टष करके फसूंचाई भी होगी, बाढ़ का रास्ता भी होगा और पयषर्टन भी होगा। आने वाले वर्ों 

में बाढ़ मकु्त नॉथष ईस्र्ट होगा। हम नॉथष ईस्र्ट को बाढ़ मकु्त बनाकर रहेंगे, क्योंफक आपका अफवश्वास 
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प्रस्ताव फगरने वाला है, जनता हमें चनुने वाली है। आपको भल ेही अफवश्वास है, मगर जनता को तो 

फवश्वास है।  

 मान्यवर, मैं जब यह कहता ह ूं, तो हमने नॉथष ईस्र्ट में शाूंफत ऐसे ही भावनाओ ूं से नहीं की है। 

यह कागजी शाूंफत नहीं है। इसके पीछे रर्नीफत है, इसके पीछे कड़ी मेहनत है और इसके पीछे लगन 

भी लगी है। वर्ष 2014 में अफचक नेशनल वालूंफर्टयर काउूंफसल का समाधान फकया, उसमें लगभग 

674 लोगों का आत्म-समपषन हुआ। अफचक नेशनल वालूंफर्टयर काउूंफसल की फहूंसा में 224 लोग मार े

गए। एनएलएिर्टी के साथ वर्ष 2019 में समाधान हुआ, 88 लोगों ने सरेंडर फकया और इसमें 144 

लोग मार ेगए थे। वर्ष 2020 में नेशनल डेमोके्रफर्टक फ्रूं र्ट ऑि बोडोलैंड के साथ समाधान हुआ। 

एनएलएिर्टी के साथ वर्ष 2019 में हुआ और वर्ष 2020 में नेशनल डेमोके्रफर्टक फ्रूं र्ट ऑि बोडोलैंड 

के साथ हुआ। इसमें 1,630 लोगों ने सरेंडर फकया तथा 4,362 लोग बोडोलैंड की फहूंसा में मार ेगए 

थे और इन्होंने हफथयार डाले। काबी समूह में 197 लोग मार ेगए थे और 1,000 उग्रवाफदयों ने आत्म-

समपषन फकया। असम आफदवासी सशस्त्र समूह में 1,182 लोगों ने सरेंडर फकया और 329 लोग मार े

गए थे। फदमासा नेशनल फलबरल आमी में 168 लोगों ने सरेंडर फकया, फजसमें 25 लोग मार ेगए थे।  

 मान्यवर, कुल 8,000 सशस्त्र उग्रवाफदयों ने नरने्द्र मोदी जी के 9 साल में सरेंडर फकया है। 

हमार ेसम्माननीय सदस्य गौरव जी कह रहे थे फक फहूंसा से त्रस्त है, देखा नहीं जा रहा है, आग की 

लपर्टें हैं। मफर्परु में आग की लपर्टें क्यों हुई, मैं उस बात पर आता ह ूं, परूंत ुआपके समय में तो आिों 

राज्य आग की लपर्टों से फघर ेहुए थे और फहूंसा में 6 हजार से ज्यादा लोग मार ेगए थे, जो अब सरेंडर 

होकर मेनस्िीम के अूंदर आए। मैं इसफलए आपको यह कहना चाहता ह ूं फक पूवोिर के अूंदर हमने 

फहूंसक घर्टनाओ ूं में 68 प्रफतशत, सरुक्षा बलों की हत्याओ ूं में 68 प्रफतशत और हताहत नागररक में 

82 प्रफतशत की कमी की है। जो मैंने यह सब कहा है, वह समझौते फकए हैं। असम के अूंदर 70 परसेंर्ट 

से अफधक अिस्पा का क्षेत्र मकु्त, मफर्परु के अूंदर 7 फजलों के 19 पफुलस स्रे्टशन हर्टाए गए, अरुर्ाचल 

में केवल एक फजला और तीन पफुलस स्रे्टशन बच गए, नागालैंड में 8 फजलों के 18 पफुलस स्रे्टशन 

हर्टाए गए और फत्रपरुा तथा मेघालय में पूर्षत: अिस्पा हर्टा फदया गया है।   

(1820/RPS/KKD) 

माननीय अध्यक्ष जी, मैं कहता ह ूं फक‍ि जो बचा-खचुा काम बाकी है, वह भी हम ही पूरा करेंगे, 

क्योंफक‍ि आपका अफव‍िश्वास प्रस्ताव फग‍िरने वाला है, जनता हमें चुनने वाली है, क्योंफक‍ि आपको भले 

अफव‍िश्वास हो, लेफक‍िन जनता को मोदी जी पर फव‍िश्वास है। … (व्यवधान) 

 मान्यवर, अब मैं मफर्‍िपरु की बात करना चाहता ह ूं।… (व्यवधान) अब मैं इस सदन में मफर्‍िपरु 

की बात करना चाहता ह ूं। मफर्‍िपरु में जो फह‍िूंसक घर्टनाएूं हुई हैं, वे क्यों हुई हैं, क्या फस्थ‍िफत‍ि है और 

इससे फन‍िपर्टने के फल‍िए हमने क्या कुछ फक‍िया है, इसकी फड‍िरे्टल बात मैं अभी करूूं गा। परन्त ुमैं फव‍िपक्ष 

की इस बात से सहमत ह ूं फक‍ि वहाूं पर फह‍िूंसा का ताूंडव हुआ है और इस फह‍िूंसा के ताूंडव से कोई 

सहमत नहीं हो सकता। हम भी सहमत नहीं हैं। उनसे ज्यादा दखु हमें है, परन्त ुयह परर‍िफस्थ‍िफत‍िजन्य 

है। मैं बताना चाहता ह ूं फक‍ि ऐसी घर्टनाओ ूं का कोई समथषन नहीं कर सकता। समाज के नाते हमें शमष 

आई। इस प्रकार की घर्टनाएूं वहाूं हुई हैं, इससे कोई इन्कार नहीं कर सकता। जो घर्टना हुई है, वह 
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शमषनाक है, परन्त ुउस घर्टना पर राजनीफत‍ि करना इससे भी ज्यादा शमषनाक है। … (व्यवधान) 

मान्यवर, मैं बताता ह ूं।… (व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम लोगों ने राजनीफत‍ि नहीं की, हम लोग पूछना चाहते 

थे। यह गलती आपकी है और आप सार ेइल्ज़ाम हम पर थोपना चाहते हैं। … (व्यवधान) गलती 

आपकी है, हम तो सवाल पूछने वाले हैं और आप हमार ेऊपर दोबारा इल्ज़ाम थोपने की कोफश‍िश 

कर रहे हैं। फस‍ियासत तो आप कर रहे हैं, हम कहाूं फस‍ियासत कर रहे हैं। प्रधानमूंत्री जी गए 

नहीं।…(व्यवधान) 

श्री अममत शाह: मान्यवर, एक भ्ाफन्त‍ि देश भर की जनता के सामने िैलाई गई है फक‍ि यह सरकार 

मफर्‍िपरु पर चचाष के फल‍िए तैयार नहीं है। मैं आज भर ेसदन के अूंदर, आपके माध्यम से सदन को 

बताना चाहता ह ूं फक‍ि सदन आह त भी नहीं हुआ था, मैंने पत्र फल‍िखकर अध्यक्ष जी से माूंग की थी फक‍ि 

मैं चचाष के फल‍िए तैयार ह ूं, इसमें समय-मयाषदा मत रफख‍िए। … (व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): इसमें प्रधानमूंत्री जी को बोलना चाफह‍िए था।… (व्यवधान) 

हमारी माूंग आप जानते हैं। … (व्यवधान) हमारी माूंग आप जानते थे।… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह: मान्यवर, मैं पहल ेफद‍िन से चचाष के फल‍िए तैयार ह ूं, मगर वे चचाष नहीं चाहते थे, उनको 

फव‍िरोध करना था। मैं कहना चाहता ह ूं फक‍ि अगर व ेमेरी चचाष से सूंतिु न होते तो फि‍िर कहते फक‍ि 

प्रधानमूंत्री जी चचाष करें। प्रधानमूंत्री जी उस पर फव‍िचार भी करते, मगर आप सदन में चचाष ही न होने 

दो, मफर्‍िपरु जैसे महत्वपूर्ष मदेु्द पर गहृ मूंत्री को अपना पक्ष न रखने दें, तो फक‍िस प्रकार की डेमोके्रफर्ट‍िक 

व्यवस्था आप चाहते हैं? … (व्यवधान) क्या आप सोचते हो फक‍ि शोर-शराबा करके आप मझेु चपु 

कर दोग?े … (व्यवधान) आप चपु नहीं करा सकते हो, 130 करोड़ जनता ने हमें चनुकर यहाूं भेजा 

है। हमें सनुना पड़ेगा, आप चपु नहीं कर सकते हो। … (व्यवधान) 

 मान्यवर, मैं आज बताना चाहता ह ूं और बड़ी सूंवेदना के साथ, आपके माध्यम से इस देश 

के 130 करोड़ लोगों के सामने बताना चाहता ह ूं फक‍ि मफर्‍िपरु की हाफल‍िया फह‍िूंसा क्यों हुई है, क्या चल 

रहा है और सरकार ने क्या उपाय फक‍िए हैं। मैं यह भी बताना चाहता ह ूं।  

 मान्यवर, पास्र्ट में मफर्‍िपरु में क्या हुआ, मैं यह भी बताऊूं गा। जब मैं यह बताऊूं गा, तब ये 

कहेंगे फक‍ि परुानी बातों को हमें सनुाने के फल‍िए कह रहे हो। नहीं जी, नहीं। मैं सूंवदेनशील आदमी ह ूं, 

मान्यवर । मैं परुानी बातों को राजनीफतक फह‍िसाब-फक‍िताब के फल‍िए नहीं सुना रहा ह ूं। इसफल‍िए नहीं सुना 

रहा ह ूं फक‍ि आपके समय में भी हुआ था, हमार ेसमय में भी हुआ, होता है। यह ‘होता है’‍िका एप्रोच 

हमारा नहीं है, यूपीए का है। हमारा एप्रोच ‘होता है’‍िका नहीं है। हम र्टॉलररे्ट नहीं कर सकते। मैं परुानी 

फह‍िूंसाओ ूं को इसफल‍िए बताना चाहता ह ूं फक‍ि मफर्‍िपरु की नस्लीय फह‍िूंसाओ ूं के स्वभाव को जनता को 

जानना पड़ेगा। नस्लीय फह‍िूंसा मफर्‍िपरु में जब-जब होती है, तब फक‍िस प्रकार से होती है, वह भी जानना 

पड़ेगा। इसफल‍िए मैं परुानी फहूंसाओ ूं को भी रखूूंगा।  

(1825/YSH/AK) 

 आपके मन में यह भ्ाूंफत न हो, सवाल न आए फक परुाना क्यों बता रहे हैं। करीब-करीब साढ़े 

छ: सालों से मफर्परु में भारतीय जनता पार्टी की सरकार है। मफर्परु में भारतीय जनता पार्टी की 
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सरकार बनी, तब से 3 मई तक एक भी फदन कफ्यूष नहीं लगा। मैं मेरी बात आग्रह के साथ कह रहा ह ूँ। 

मफर्परु में भारतीय जनता पार्टी की सरकार को छ: साल पूर ेहो चकेु हैं। इन छ: सालों में मफर्परु में 

एक भी फदन कफ्यूष नहीं लगा था। मफर्परु के अूंदर एक भी फदन बूंद नहीं रहा। मफर्परु एक भी फदन 

ब्लॉक्ड नहीं हुआ और उग्रवादी फहूंसा लगभग-लगभग समाप्त हो गई थी। इन छ: सालों का भारतीय 

जनता पार्टी के शासनकाल का यह इफतहास रहा है।  

वर्ष 2021 में हमार े देश के पड़ोसी देश म्याूंमार में सिा का पररवतषन हुआ और वहाूं पर 

फमफलिी का शासन आ गया। वहाूं पर डेमोके्रफर्टक सरकार फगर गई। वहाूं पर एक पीपल्स डेमोके्रफर्टक 

फ्रूं र्ट है। उसने लोकतूंत्र के फलए आूंदोलन चालू फकया। जब पीपल्स डेमोके्रफर्टक फ्रूं र्ट ने लोकतूंत्र के 

फलए आूंदोलन चालू फकया तो वहाूं की फमफलिी शासन ने इन पर कड़ाई से कारषवाई करना शरुू कर 

फदया, इन पर दफबश करना शरुू कर फदया। चूूँफक म्याूंमार की बॉडषर फ्री बॉडषर है। वहाूं पर िें फसूंग नहीं 

है और आज से नहीं आजाद हुए, तब से नहीं है। वहाूं पर िें फसूंग नहीं है तो बहुत बड़ी सूंख्या में 

फमजोरम और मफर्परु में कुकी भाइयों का शरर्ाथी के रूप में आना शरुू हो गया।  

 मान्यवर, मैं यह इसफलए कहना चाहता ह ूँ, क्योंफक उनका झगड़ा म्याूंमार की फमफलिी से था 

और दफबश शरुू हुई इसफलए वे यहाूं पर आए। हजारों की सूंख्या में कुकी आफदवासी भाई यहाूं पर 

आना शरुू हो गए और पररवार बसने लगे। कहाूं पर बसने लगे, जूंगल में बसने लगे और एक प्रकार 

से मफर्परु के बाकी फहस्सों में एक असरुक्षा की भावना पैदा हो गई फक हमारी जनसाूंफख्यकी बदल 

जाएगी। हमने उसे देखा और उसी वक्त हमने गहृ मूंत्रालय में वर्ष 2022 में फनर्षय फकया फक अब हम 

इस बॉडषर को खलुा नहीं रख सकते, बॉडषर बनानी पड़ेगी, िें फसूंग करनी पड़ेगी। हमने 10 फकलोमीर्टर 

की िें फसूंग पूरी कर दी है। 60 फकलोमीर्टर का काम चालू है और 600 फकलोमीर्टर का सवे चालू है। 

आपने वर्ष 2014 तक कभी भी िें फसूंग नहीं की। हमने दूरूंदेशी से वर्ष 2023 में दूंगे हुए, लेफकन हमने 

वर्ष 2021 में ही िें फसूंग का काम शरुू कर फदया था। 10 फकलोमीर्टर की िायल िें फसूंग बन चकुी है। 

60 फकलोमीर्टर का काम चालू है और 600 फकलोमीर्टर का सवे बाकी है, फजससे घसुपैि को रोका 

जा सके। फिर एक अूंदेशा खड़ा होने लगा, क्योंफक वहाूं पर जनसाूंफख्यकी बहुत फनर्ाषयक होती है।… 

(व्यवधान) वहाूं पर घार्टी में मैतई रहते हैं और पहाड़ पर कुकी और नागा िाइबल भाई रहते हैं तो 

जनसाूंफख्यकी के बदलाव का बड़ा दबाव रहता है फक हम अल्पमत में आ जाएूंगे। इसके फलए हमने 

लगभग-लगभग जनवरी महीने से वहाूं पर फजतने भी शरर्ाथी आए थे, उनको पररचय पत्र देने की 

शरुूआत की। उनका थम्ब इूंपे्रशन फलया, आई इूंपे्रशन फलया और थम्ब इूंपे्रशन और आई इूंपे्रशन को 

वोर्टर फलस्र्ट तथा आधार काडष की नेगेफर्टव फलस्र्ट में लाने का काम फकया।  

 मान्यवर, ऐसा नहीं है फक गहृ मूंत्रालय के कूं िोल रूम में कोई आूँख मूूंदकर सो रहा था। वर्ष 

2023 में दूंगा हुआ, वर्ष 2021 में हमने िैं फसूंग चालू की और वर्ष 2023 की शरुूआत में हमने थम्ब 

इूंपे्रशन और आई इूंपे्रशन लेने की शरुूआत की और उसको भारत के वोर्टर फलस्र्ट और आधार काडष 

के नेगेफर्टव फलस्र्ट में डालने का काम फकया। फिर भी फजस प्रकार से सूंख्या बढ़ती गई, एक असरुक्षा 

की भावना मैतई लोगों में िैलती गई।  
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 मान्यवर, वहाूं पर नेपाल की तरह पासपोर्टष नहीं चाफहए। अब यह मत कहना फक हमने क्यों 

नहीं फकया। यह सन् 1968 से फकया हुआ है। सन् 1968 से एक समझौता है फक भारत और ब्रह्मदेश 

की सरकारों के बीच में बॉडषर के 40 फकलोमीर्टर एररया में जो अूंदर आएगा या यहाूं से 40 फकलोमीर्टर 

तक वहाूं जाएगा, उसको पासपोर्टष नहीं चाफहए। यह समझौता है। फकसी को रोकना भी असूंभव है और 

इतनी हजारों फकलोमीर्टर की बॉडषर में िें फसूंग भी नहीं हो रखी थी।  

(1830/RAJ/UB) 

वहाूं सूंख्या बढ़ती गई और असरुक्षा भी बढ़ती गई। इतने में 29 अपै्रल को एक अिवाह िैल 

गई फक जो शरर्ाफथषयों की कुछ बसावर्टें थीं, व ेगाूंव घोफर्त कर फदए गए। अब गाूंव घोफर्त करने की 

अिवाह से ही घार्टी में बहुत बड़ा अनरसे्र्ट हुआ। हमने वहाूं अनेरस्र्ट में माइक वाली जीपें चलाई ूं। यह 

बताया गया फक कोई गाूंव घोफर्त नहीं हुआ है, मगर, अिवाहें जब िैलती हैं तो वह िैलती है और 

अफवश्वास का वातावरर् बनता है।…(व्यवधान) जो वहाूं बसावर्टें थीं,  जूंगल गाूंव घोफर्त फकए गए, 

उनको लगा फक अब ये परमानैंर्ट यहीं बस जाएूंग,े तो एक अनरसे्र्ट खड़ा हुआ। उसके बाद आग में 

तेल डालने का काम माननीय हाई कोर्टष, मफर्परु के आए हुए एक िैसले ने फकया। फजसने सालों से 

पड़ी हुई एक लूंफबत फप‍िर्टीशन को अचानक चलाकर, न भारत सरकार के िाइबल आयोग से शपथ-

पत्र फलया, न भारत सरकार के िाइबल फडपार्टषमेंर्ट से फलया, न भारत सरकार के गहृ मूंत्रालय से फलया 

और न ही मफर्परु सरकार से फलया एवूं अचानक ही कह फदया,  19 मई के पहले मैतेई जाफत को 

िाइबल घोफर्त कर फदया जाए। इससे पहाड़ पर बहुत बड़ा अनरसे्र्ट हुआ। िाइबलों में बड़ा अनरसे्र्ट 

हुआ फक अब मैतेई िाइबल बन जाएूंगे। नौकररयों में स्पर्द्ाष का भाव होता है और यह स्वाभाफवक है। 

कोई कानूनी प्रफक्रया के बगैर एक ऑडषर दे फदया गया। वहाूं नीचे ऑलरडेी अनरसे्र्ट चालू था, ऊपर 

भी अनरसे्र्ट हुआ और 3 तारीख को एक क्लैश हो गया और क्लैश होने के बाद दूंगे चालू हुए, जो 

अब तक अशाूंत पररफस्थफत को बनाए हुए हैं। अब इस पररफस्थफत में, वह क्यों नहीं गया, यह क्यों नहीं 

गया, आप इस तरह से तलुना मत कीफजए। 

 मान्यवर, य ेपररफस्थफतजन्य दूंगे हैं। मैं आगे भी कहना चाहता ह ूं। इसके साथ एक बहुत बड़ी 

बात दूसरी भी हुई है। वहाूं फमफलिी का शासन आने के बाद थोड़ी फढलाई आ गई है। नारकोफर्टक्स की 

भी बहुत बड़ी तस्करी म्याूंमार की ओर से मफर्परु की ओर हुई है। इस व्यापार से भी बहुत बड़ा 

अनरसे्र्ट हुआ है। मगर जो फक्लनफचूंग चीज थी, वह कोर्टष का जजमेंर्ट था। उसकी अूंफतम तारीख 19 

मई थी। इसके फवरोध में एक जलूुस फनकला। जलूुस में दोनों ग्रपुों के बीच में फभड़ूंत हुई और देखते-

देखते घार्टी में और पहाड़ पर भी दोनों जगहों पर एक दूसर ेपर फहूंसा करना और हमला करना शरुू 

हो गया।  

 मान्यवर, अब दो सवाल हैं फक फहूंसा शरुू होने के बाद क्या फकया? मैं उस पर बाद में जाऊूं गा। 

मैं इतनी ही शाूंफत से बताऊूं गा। मैं फकसी भी चीज से भागना नहीं चाहता ह ूं, भागना मेरा स्वभाव ही 

नहीं है। मैं फकसी भी चीज से भागना नहीं चाहता ह ूं। मगर, मफर्परु की नस्लीय फहूंसा के इफतहास को 

समझना पड़ेगा। वर्ष 1993 में श्री पी. वी नरफसम्हा राव जी प्रधान मूंत्री थे। राजकुमार दोरने्द्र फसूंह 

काूंगे्रस के नेता माननीय मखु्यमूंत्री थे और नागा-कुकी सूंघर्ष हुआ। नागा-कुकी भी नस्लीय फहूंसा थी। 
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उस वक्त 750 लोग मार ेगए, 200 लोग घायल हुए, 45 हजार लोग शरर्ाथी थे और डेढ़ साल तक 

यह फहूंसा अफवरत रूप से चलती रही। अब ये कहते हैं फक प्रधान मूंत्री जी क्यों नहीं बोले। भाई, 750 

लोग मार ेगए थे, 200 लोग घायल हुए, 45 हजार लोग शरर्ाथी बने, क्या आपको मालूम है फक 

जवाब फकसने फदया? मान्यवर, इनको मालूम है फक जवाब फकसने फदया – एमओएस राजेश पायलेर्ट 

और य ेमझेु बोलने नहीं देते हैं। 

मान्यवर, इतनी जघन्य घर्टना हुई, तो क्या भारत सरकार से फकसी ने मलुाकात की? िाइबल 

फमफनस्र्टर गया, ना जी, समाज कल्यार् फवभाग के मूंत्री गए, ना जी, होम फमफनस्र्टर का question 

does not arise, ना जी और ये हम से पूछते हैं फक प्रधान मूंत्री वहाूं क्यों नहीं गए? अर ेभाई! आप 

नस्लीय फहूंसा का इफतहास देफखए। मैं आपको पूरा बताता ह ूं। मझेु जल्दबाजी नहीं है। यह बड़ा 

महत्वपूर्ष मदु्दा है। मझेु इफतहास पूरा बताना है। सूंसद के अूंदर फवपक्ष बोलते-बोलते थक गया। गहृ 

मूंत्री जवाब देने के फलए खड़े नहीं हुए, एमाओएस ने जवाब फदया और यह प्रधान मूंत्री के जवाब देने 

की माूंग से पूरा पाफलषयामेंर्ट होल्ड फकए हुए हैं। 

 मान्यवर, वर्ष 1993 में दूसरी बार सूंघर्ष हुआ। मैतेई-पूंगल सूंघर्ष हुआ। उसमें 100 लोग मार े

गए। वह भी एक साल तक चला और राज्य सभा में गहृ मूंत्री ने जवाब फदया, लेफकन लोक सभा में 

नहीं और य ेकह रहे हैं फक प्रधान मूंत्री जवाब दें। क्या फकसी ने मलुाकात की, फकसी ने मलुाकात नहीं 

की। 

(1835/KN/SRG) 

न गहृ मूंत्री ने मलुाकात की और न एमओएस ने मलुाकात की। फकसी ने मलुाकात नहीं की। 

फिर इन्द्र कुमार गजुराल जी आए। वर्ष 1997-98 में कुकी-पाइते सूंघर्ष हुआ। उसमें 350 लोग मार े

गए। एक साल तक सूंघर्ष चला। यह भी नस्लीय फहूंसा है। मैं रे्टररेरज्म की घर्टनाएूं नहीं फगना रहा ह ूं। मैं 

नस्लीय फहूंसा समझा रहा ह ूं। यह एक साल तक चला। उस पर चचाष ही नहीं हुई, स्रे्टर्टमेंर्ट भी नहीं 

हुए, सवाल भी सार ेखाररज कर फदए गए। ये कहते हैं फक प्रधान मूंत्री जी जवाब दें। 

मान्यवर, मैं पहल ेफदन से ही कह रहा ह ूं फक मैं जवाब देने के फलए तैयार ह ूं। यह मेरी ड्यूर्टी 

है। मैं देश के प्रफत जवाबदेह ह ूं, सूंसद के प्रफत जवाबदेह ह ूं, फवपक्ष के प्रफत भी जवाबदेह ह ूं। मैं आपको 

जवाब देने के फलए तैयार ह ूं। मझेु बोलने ही नहीं देते हैं। यह फकस प्रकार का लोकतूंत्र है? 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, अभी तो बोल रहे हैं।… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : दादा, अब तो बोलने ही दोगे। मैं पहले की बात कर रहा ह ूं। हमार ेगोगोई जी कहते 

हैं फक मौन तोड़ने के फलए यह लाया गया है। अर ेभाई! मौन रखने वाले तो हार गए और वहाूं बैि गए। 

हम तो बोलने वाले हैं, जवाब देने वाले हैं। हम मौन नहीं रखते हैं, मौन आप रखते हैं। हमें कुछ नहीं 

फछपाना है। हमारा इसमें कोई आदमी इनवॉल्व नहीं है। मैं नाम बोलना नहीं चाहता ह ूं। गहृ मूंत्रालय के 

ररकॉडष पर नेताओ ूं के नाम हैं।… (व्यवधान) अगर आपको नाम सुनने हैं तो मैं बता दूूं। आप खड़े 

होकर कह दो फक नाम बता दो तो मैं बता देता ह ूं। अगर नाम सनुने हैं तो… (व्यवधान)  

मान्यवर, बाद में वर्ष 2004 में मनमोहन फसूंह जी थे। मफर्परु के चीि फमफनस्र्टर इबोबी फसूंह 

जी थे। वदी वालों से लगभग 1700 लोगों के एकतरिा एनकाउूंर्टर हुए। ऐसा वहाूं मानते हैं, लेफकन मैं 
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नहीं मानता ह ूं। मैं तो व्यवस्था में फवश्वास रखने वाला ह ूं। वहाूं लोग मानते हैं फक यह वदी से की हुई 

नस्लीय फहूंसा है। उसमें लगभग 1700 लोग मार ेगए। सपु्रीम कोर्टष ने सूंज्ञान फलया और ढेर सारी 

एसआईर्टीज़ बनी थीं। मगर फकसने जवाब फदया, फकसी ने नहीं। एक चचाष नहीं हुई, न एमओएस ने 

जवाब फदया, न फमफनस्र्टर ने जवाब फदया। आप मझेु बताइये। फचदम्बरम साहब, मझुसे राज्य सभा में 

फहसाब माूंगते थे और मझेु बोलने नहीं देते थे। मैं आपके माध्यम से देश की जनता को कहना चाहता 

ह ूं फक यह पररफस्थफतजन्य नस्लीय फहूंसा है। इसको राजनीफत का मदु्दा नहीं बनाना चाफहए। 

मान्यवर, 3-4-5 तारीख को, मैं पूर ेदेश को बताना चाहता ह ूं फक, देश के प्रधान मूंत्री जी ने 

रात को 4 बजे मझेु िोन फकया है और दूसर ेफदन साढ़े 6 बजे िोन करके मझेु उिाया भी है। य ेकह 

रहे हैं फक मोदी जी ध्यान नहीं रख रहे हैं। मान्यवर, लगातार 3 फदन तक हमने यहाूं से काम करने का 

काम फकया है। हमने 16 वीफडयो काूंफ्रें सेज़ की हैं। फसक्योररर्टी िोसेस के 36 हजार लोग वहाूं पहुूंचाये। 

वाय ुसेना के फवमानों का उपयोग फकया। चीि सेके्रर्टरी बदल फदया गया, डीजीपी बदल फदया गया, 

सरुक्षा एडवाइजर भेज फदया गया। चीि सेके्रर्टरी को भारत सरकार ने भेजा, डीजीपी को भारत 

सरकार ने भेजा, सरुक्षा एडवाइजर को भारत सरकार ने भेजा। 3 तारीख को फहूंसा हुई थी और 4 

तारीख को लगभग समाप्त हो गई थी। ये कहते हैं फक 356 क्यों नहीं लगाई गई? 356 तब लगती है, 

जब फहूंसा के समय राज्य सरकार कोऑपररे्ट न करें। हमने डीजीपी बदल फदया, उन्होंने भारत सरकार 

के डीजीपी को स्वीकार कर फलया। हमने चीि सेके्रर्टरी बदल फदया, उन्होंने भारत सरकार के द्वारा 

भेजे गए चीि सेके्रर्टरी को… (व्यवधान) मैं यही कह रहा ह ूं फक अगर समझ न हो तो समझ में नहीं 

आयेगा। सीएम तब बदलना पड़ता है जब सीएम कोऑपररे्ट न करें। य ेसीएम कोऑपररे्ट कर रहे हैं। 

डीजीपी, सरुक्षा सलाहकर, हमने इन सब को बदला है।… (व्यवधान) गौरव भाई, आप बैि जाओ। 

आप खफुिया के बार ेमें इतनी फचूंता करो फक मैं असम पर न जाऊूं । 

मान्यवर, यूपीए के शासन में वहाूं नाकाबूंदी की जाती थी, ब्लॉकेज लगाए जाते थे। एक साल 

में 30 फदन से 139 फदनों तक ब्लोकेज रहा और पाूँच साल तक ब्लोकेज लगे। उस वक्त पेिोल के 

दाम 1200 रुपये लीर्टर तक पहुूंचे थे। हमने 28 फदन में काम पूरा करके रलेव ेको वहाूं पहुूंचाया है 

और अबाफधत रूप से आज वहाूं सप्लाई चालू है तथा दामों को बढ़ने नहीं फदया। 

(1840/VB/PS) 

 वह भी इतनी कफिन पररफस्थफतयों में, जब कुकी एररया में मैतेई ड्राइवर नहीं जा सकते थे 

और मैतेई एररया में कुकी ड्राइवर नहीं जा सकते थे। ऐसी पररफस्थफत में, हम असम से िक भी लाय,े 

ड्राइवर भी लाये, सेना को भी लगाया और हमने दामों को भी कूं िोल करने का काम फकया है।  

 मान्यवर, मैं फहूंसा के आूँकड़े भी देना चाहता ह ूँ। मैं क्यों कह रहा ह ूँ फक आप राजनीफत कर 

रहे हैं, मैं यह लॉफजक के साथ कह रहा ह ूँ। मान्यवर, अब तक 156 लोग मार ेगये हैं। इसमें फछपाने की 

कोई जरूरत नहीं है, यह सोशल मीफडया के जमाने में फछप भी नहीं सकता है और हमारा स्वभाव भी 

फछपाने का नहीं है। 156 लोग मार ेगय ेहैं। इसकी एनाफलफसस क्या है? मई महीने में 107 लोग मार े

गए। आज हम अगस्त में हैं। जून में 30 लोग मार ेगये, जलुाई में 15 लोग मार ेगय ेऔर अगस्त में अब 

तक 4 लोग मार ेगये हैं। मई में जो 107 लोग मार ेगये, उनमें से 59 लोग 3, 4 और 5 तारीख को 
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पहले तीन फदन में ही मार ेगए थे। मान्यवर, मैं इसके माध्यम से यह कहना चाहता ह ूँ फक फहूंसा धीर-े

धीर ेकम हो रही है। इसफलए हम फहूंसा की आग में तेल डालने का काम न करें। हम तेल न डालें।…‍ि

(व्यवधान) उसमें तेल कैसे डाला जाता है, वह मैं बताता ह ूँ। 

 श्री राहुल गाूंधी जी यहाूँ से वहाूँ मलुाकात करने गये। मैं इसका स्वागत करता ह ूँ। उनकी 

सूंवेदना है, मफर्परु की फचूंता है, इसफलए वे गये। एयरपोर्टष पर उतर।े उन्होंने कहा, हमें चड़ुाचाूँद परु 

जाना है। िीक है। अगले फदन जाने वाले थे, लेफकन पहले फदन ही कहा। कोई बात नहीं, आप जाइए, 

जरूर जाइए। हमने कहा, हेफलकॉप्र्टर से चले जाइए। उन्होंने कहा नहीं, मैं रोड से जाऊूँ गा, पफुलस 

हमें न रोके। फिर तीन घूंरे्ट तक ऑल इूंफडया लाइव कराकर, यह नार्टक देश को फदखाया। फिर दूसरे 

फदन चार बजे वे हेफलकॉप्र्टर से चले गये। अगर हेफलकॉप्र्टर से चले जाते तो हमें क्या आपफि थी, 

हमने सरुक्षा की पूरी व्यवस्था की थी। परूंत ुइस प्रकार का काम करने के फलए वहाूँ जाना, इसको 

पॉफलफर्टक्स कहते हैं गौरव जी। आप वहाूँ जाते हैं, तो को-ऑपररे्ट कररए। आपको चड़ुाचाूँदपरु जाने 

से कोई नहीं रोक रहा है। हम हेफलकॉप्र्टर से उनको भेज रहे हैं, लेफकन आप जाना नहीं चाहते हैं, 

कहते हैं नहीं, मैं बाई रोड ही जाऊूँ गा। बाई रोड जाना है, जनता को फदखाना है, तो फिर दूसर ेफदन 

क्यों गय,े दूसर ेफदन भी न जाते। वे दूसर ेफदन भी गये। पहले फदन उनको सत्याग्रह फदखाना था। इस 

तरह की पॉफलफर्टक्स इस तरह की फवर्म पररफस्थफतयों में मत कररए।…‍ि(व्यवधान) आप क्या मानते 

हैं?‍ि…‍ि(व्यवधान) आप क्या मानते हैं फक सरकार को आप इस तरह से परशेान करेंगे, चाहे सरकार 

वहाूँ की हो या यहाूँ की हो, क्या जनता इसे नहीं जानती है? जनता इन सारी बातों को जानती है और 

पहचानती भी है, इसफलए मैं कह रहा था। अभी अधीर रूंजन जी चले गए हैं,‍ि…‍ि(व्यवधान) अगर व े

पॉफलफर्टक्स नहीं कर रहे हैं, तो मैं बताता ह ूँ फक व ेपॉफलफर्टक्स कर रहे थे।…‍ि(व्यवधान)  

 मान्यवर, हमने लगभग 14,898 लोगों को अरसे्र्ट फकया है। हर केस की एिआईआर, लगभग 

1106 एिआईआर रफजस्र्टर कर दी गई हैं।  

 अूंत में, जो शमषनाक फवफडयो आया, मैं उसके बार ेमें भी कहना चाहता ह ूँ। यह फवफडयो 4 मई 

के फदन हुई दभुाषग्यपूर्ष घर्टना के बार ेमें है। दफुनया में फकसी भी जगह, फकसी भी स्थान पर फकसी 

मफहला के साथ, फकसी यवुा मफहला के साथ इस तरह की घर्टना समाज के नाम पर धब्बा है। इसका 

कोई भी समथषन नहीं कर सकता है। इसका समथषन न ही यह सदन कर सकता है, न ही कोई 

पॉफलफर्टकल पार्टी कर सकती है, न यहाूँ की, न वहाूँ की। मेर ेमन में एक छोर्टा-सा सवाल है, जो मेर े

मन में तो नहीं आया। मीफडया के कुछ फमत्र, जो ऊपर बैिे हुए हैं, उन्होंने यह डाल फदया। उन्होंने 

मझुसे पूछा फक अफमत भाई! 4 मई का फवफडयो, सूंसद सत्र के एक फदन पहले ही क्यों आया? अगर 

फकसी के पास फवफडयो था, तो उसे डीजीपी को देना चाफहए या नहीं देना चाफहए? यफद फकसी के पास 

फवफडयो था, तो उसे पफुलस तूंत्र को देना चाफहए या नहीं देना चाफहए? क्या उसको सावषजफनक करना 

चाफहए था? उस मफहला के सम्मान के बार ेमें तो सोचो।…‍ि(व्यवधान) इूंरे्टफलजेंस का सवाल नहीं था, 

वहाूँ इतने हुड़दूंग में।…‍ि(व्यवधान) एक फमनर्ट, वह इूंरे्टफलजेंस के पास नहीं आया।…‍ि(व्यवधान) मगर 

क्या वह आपको देना चाफहए था या नहीं?‍ि…‍ि(व्यवधान) आपको देना चाफहए था या नहीं देना चाफहए 

था।…‍ि(व्यवधान) हाूँ, दादा का काम र्टीवी में बताने का है।…‍ि(व्यवधान) 
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 मान्यवर, फिर भी मैं उसकी र्टाइफमूंग में ज्यादा नहीं जाना चाहता ह ूँ।…‍ि(व्यवधान) आप 

सफुनए भाई।…‍ि(व्यवधान) मैं उसकी र्टाइफमूंग में ज्यादा नहीं जाना चाहता ह ूँ। फवफडयो फकसी के भी 

पास था, मैं इन पर आरोप नहीं लगा रहा ह ूँ। वह फकसी के भी पास था, अगर उसने डीजीपी को दे 

फदया होता, तो 5 तारीख को ही वे लोग पकड़ फलय ेगये होते क्योंफक फजस फदन फवफडयो फदया गया, 

उसी फदन फवफडयो की कॉपी से िेस आइडेंफर्टफिकेशन सॉफ्र्टवेयर का उपयोग करते हुए, सरकारों के 

डेर्टा से फमलान करते हुए, उन 7 के 7 लोगों को अरसे्र्ट कर फलया गया और वे आज िायल िेस कर 

रहे हैं। वे सार ेजेल में हैं। 

(1845/PC/SMN) 

 मान्यवर, मैं वहाूं शाूंफत के फलए फकए गए प्रयासों को भी सदन के सदस्यों को बताना चाहता 

ह ूं। …‍ि(व्यवधान) मैं वहाूं तीन फदन रहा, तीन रात रहा। …‍ि(व्यवधान) मेर ेसाथी फनत्यानन्द जी, 

एमओएस, होम 23 फदनों तक लगातार वहाूं रहे। …‍ि(व्यवधान) पहले कोई गया ही नहीं, पहली बार 

मैं ही गया ह ूं। …‍ि(व्यवधान) इतने सार ेदूंगे, जो मैंने अभी बताए हैं, उनमें अब तक कोई नहीं गया है। 

…‍ि(व्यवधान) एमओएस 23 फदन वहाूं रहे, तीन फदन मैं रहा। …‍ि(व्यवधान) हमने इस सार ेमामल े

की जाूंच के फलए हाईकोर्टष के सेवाफनविृ न्यायाधीश का एक कमीशन बना फदया है, फजसमें एक 

आईएएस और आईपीएस अिसर भी हैं।  

 मान्यवर, राज्यपाल महोदय को उसका अध्यक्ष बनाकर शाूंफत सफमफत को हमने वहाूं 

प्रस्थाफपत फकया है। 36,000 से अफधक सरुक्षाकमी, जहाूं मैतई समूह रहता है, जहाूं कुकी समूह रहता 

है, बीच में बिर जोन बनाकर खड़े हैं। आज भी गसु्सा शाूंत नहीं हुआ है, परूंत ुफहूंसा इसफलए कम 

हुई, क्योंफक बीच में 36,000 पैराफमफलिी िोसेज़ फदन-रात तैनात हैं। इसफलए, फहूंसा कम हुई है। 

बेहतर इूंर्टर एजेंसी समन्वय के फलए यूफनिाइड कमाूंड व्यवस्था बनाई है, क्योंफक वहाूं बीएसएि भी 

है, सीआरपीएि भी है, असम राइिल्स भी है, सेना भी है और मफर्परु पफुलस भी है। पाूंचों सरुक्षा 

एजेंफसयों के बीच में बेहतर समन्वय के फलए यूनाइिाइड कमाूंड व्यवस्था बना दी गई है और उसकी 

चेयरमनेफशप यहाूं से भेजे हुए सरुक्षा सलाहकार के हाथ में है। इस घर्टनाक्रम के पीछे र्डयूंत्र वाल ेजो 

छ: केसेज़ रफजस्र्टर फकए गए हैं, छ: के छ: केसेज़ पहले सीबीआई को दे फदए गए थे। सपु्रीम कोर्टष ने 

और 11 केसेज़ सीबीआई को फदए हैं। इसके फलए भी एसआईर्टी आज गफित हो गई है।  

 मान्यवर, पीफड़त और पनुवषसन पैकेज फदया गया है। सभी मतृकों के पररवार वालों को दस 

लाख रुपए चकुाने का काम समाप्त हो चकुा है। लगभग 30 हजार मीफिक र्टन चावल रातों-रात पीयूर् 

भाई ने यहाूं से वहाूं भेजे हैं, जो वहाूं बाूंर्टा जा रहा है। फकसी भी क्षेत्र में मेफडकल सफुवधाओ ूं का अभाव 

न हो, इसफलए भारत सरकार की आि र्टीमें अलग-अलग एम्स से वहाूं कैम्प कर दी गई हैं। कोर्टष में 

मकुदमों में फकसी की एक्स पार्टी सनुवाई न हो, इसफलए चारों प्रभाफवत फजलों के फडफस्िक्र्ट कलैक्र्टसष 

के यहाूं वीफडयो काूंफ्रें स की सफुवधा कर दी गई है, इसफलए हाई कोर्टष में नहीं जाना पड़ता है। सबकी 

सनुवाई वहीं से हो रही है। बच्चों की ऑनलाइन एजुकेशन चालू हो गई है। घार्टी में 98 प्रफतशत स्कूल्स 

खलु गए हैं, 80 प्रफतशत उपफस्थफत रहती है। दो प्रफतशत स्कूलों में कैम्प चल रहे हैं, वहाूं भी हमने 

स्थाई शेल्र्टसष बनाने की शरुुआत कर दी है। राहत सामग्री सलुभता से फमल,े इसके फलए भी हमने 
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ढेर सार ेप्रयास फकए हैं। सरुक्षा की समीक्षा भी हर सप्ताह मैं यहाूं से वीफडयो काूंफ्रें स से यूफनिाइड 

कमाूंड के साथ करता ह ूं। गहृ सफचव हर दूसर ेफदन करते हैं और डीआईबी हर रोज करती है।  

 मान्यवर, इतनी क्लोज़-वॉच के साथ वहाूं शाूंफत बनाने का प्रयास चल रहा है। मैंने पहले कहा 

फक परुानी सरकारों में, फकसी में नौ महीने हुआ, फकसी में डेढ़ साल हुआ, मैं इतना जरूर कहना 

चाहता ह ूं फक कम से कम समय में इस फहूंसा को शाूंत करने का काम हम कर पाएूंगे। ऐसा मझेु भरोसा 

है। …‍ि(व्यवधान) आज इस सदन को मैं यह फवश्वास फदलाना चाहता ह ूं फक मफर्परु के अूंदर …‍ि

(व्यवधान) आप बाद में पूछना, बैि जाइए। …‍ि(व्यवधान) ऐसे चचाष नहीं होती है। …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अधीर जी, मैं आपको बोलने का पूरा मौका दूूंगा।  

…‍ि(व्यवधान) 

(1850/CS/RU) 

श्री अममत शाह : मान्यवर, सीमा की सरुक्षा को सुफनफित करने के फलए बाड़ बनाने का काम शरुू 

हो चकुा है, बाकी बाड़ का सवे हमने और तेज गफत से चालू फकया है, बायोमीफिक्स लेने की गफत भी 

हमने बढ़ा दी है।  

मैं इस सदन के माध्यम से मफर्परु के दोनों समदुायों से करबर्द् फनवेदन करना चाहता ह ूँ फक 

फहूंसा फकसी भी समस्या का समाधान नहीं है। वाताष कररए, अभी हम मैतई समदुाय के साथ भी वाताष 

कर रहे हैं, मैं स्वयूं कर रहा ह ूँ। कुकी समदुाय के साथ भी वाताष कर रहे हैं, आज भी की थी। मैं स्वयूं 

कर रहा ह ूँ। मेरा अनरुोध है फक साथ में बैिकर, भारत सरकार के साथ बैिकर इस समस्या का 

समाधान फनकाल दीफजए। अिवाहों से ज्यादा अफवश्वास का वातावरर् पैदा हुआ है। भारत सरकार 

की जरा भी मूंशा नहीं है फक वहाूँ की डेमोग्रािी को चेंज कर फदया जाए। हम घसुपैि को भी रोकें गे। 

हमने राजद्वारी तरीके से म्याूंमार के साथ भी बात की है। हर प्रयास हम करना चाहते हैं, जो हम कर 

पाते हैं।  

मान्यवर, मैं इतना ही कहना चाहता ह ूँ फक इस फवर्य पर राजनीफत नहीं करनी चाफहए। यह 

फवर्य ऐसा है, फजसमें फकसी की जान गई है, फकसी का सम्मान गया है, फकसी के साथ दवु्यषवहार हुआ 

है। वह व्यफक्त हमसे फकतना भी दूर रहता हो, मगर वह भारत का है और उसके प्रफत हम सबके मन 

में, पूर ेसदन के मन में सूंवदेना होनी चाफहए। मैं मानता ह ूँ फक इस शाफन्त की अपील में मेरी बात रखने 

के बाद सदन के दोनों ओर के सदस्य शाफन्त की अपील में जड़ुेंगे। मैं बाकी सब का तो भरोसा नहीं दे 

सकता, मगर एनडीए के सार ेसदस्य तो जड़ुेंगे, इसका मझेु भरोसा है।  

मान्यवर, इन लोगों ने जो पॉफलफर्टकल बात की है, मैं थोड़ा उसका भी जवाब देना चाहता ह ूँ। जो अब 

तक चचाष हुई है, इसमें जो पॉफलफर्टकल बातें हुई हैं। गौरव गोगोई जी ने मफर्परु की नस्लीय फहूंसा की 

ढेर सारी बात की, उन्होंने आूंकड़े बताए। मैं आपके माध्यम से श्री गौरव गोगोई को कहना चाहता ह ूँ 

और ररकॉडष के आधार पर कहना चाहता ह ूँ फक सबसे ज्यादा धाफमषक और नस्लीय दूंग ेफकसी के 

शासन में हुए हैं तो श्री जवाहर लाल नेहरू, इूंफदरा गाूंधी जी और राजीव गाूंधी जी के समय में हुए हैं। 

अब मैं बताना चाहता ह ूँ फक असम में 15 िरवरी से 27 माचष 1983 तक 750 लोग मार ेगए। आन्ध्र 

प्रदेश में 6 फदसम्बर 1990 से 1991 तक, हैदराबाद में 143 लोग मार ेगए। उिर प्रदेश 13 अगस्त 
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1980, मरुादाबाद में दो ही फदन में 1 हजार लोग मार ेगए। उिर प्रदेश 18 मई से 23 जलुाई 1927, 

मेरि में 187 लोग मार ेगए। उिर प्रदेश 7 से 31 फदसम्बर, अलीगढ़ में 112 लोग मार ेगए। गजुरात 

िरवरी 28… (व्यवधान) से जलुाई 31, 1985… (व्यवधान) 206 लोग मार ेगए। झारखूंड में 183 

लोग 1967 में मार ेगए।… (व्यवधान) पफिम बूंगाल 16 माचष 1964,…(व्यवधान) राउरकेला,… 

(व्यवधान) कोलकाता में 1 हजार से अफधक लोग मार ेगए।… (व्यवधान) फबहार, जमशेदपरु में 120 

लोग मार ेगए।… (व्यवधान) 

 मान्यवर, मैं यह इसफलए बताता ह ूँ।… (व्यवधान) आप सफुनए।… (व्यवधान) मैं यही कहना 

चाहता ह ूँ।… (व्यवधान) शाफन्त की अपील में सहयोग के फलए धमकी से मानोगे।… (व्यवधान) ऐसा 

करोगे फक मैं यह पढूूँगा तो शाफन्त में सहयोग नहीं दोग,े आप ऐसा कहना चाहते हैं।… (व्यवधान) 

शाफन्त की अपील और इसका क्या लेना-देना, यह तो मैं आपका राजनीफतक जवाब दे रहा ह ूँ।… 

(व्यवधान) 

 मान्यवर, मैं इतना ही कहना चाहता ह ूँ फक दूंगे हर बार हुए, मगर दूंगों को हमने कभी पार्टी के 

साथ नहीं जोड़ा। हमने कभी दूंगों का जवाब देते हुए फकसी गहृ मूंत्री को नहीं रोका। हमने कभी सदन 

को बैन में नहीं फलया। हमने कभी 15-15 फदन तक सदन की कायषवाही को समाप्त नहीं फकया है। हमने 

फकया है तो फवपक्ष में रहते हुए भी शाफन्त की अपील का समथषन फकया है, शाफन्त का समथषन फकया 

है।… (व्यवधान) 

(1855/RV/SM) 

 माननीय अध्यक्ष जी, गौरव गोगोई जी कह रहे थे फक सूंस्थाओ ूं को र्टाफनषश फकया जा रहा है, 

इूंस्र्टीर््टयूशूंस तोड़े जा रहे हैं। मैं आपके माध्यम से उन्हें कहना चाहता ह ूं फक इफन्दरा गाूंधी जी प्रधान 

मूंत्री थीं, सुप्रीम कोर्टष के चार सीफनयर जजों को बाइपास करके श्री हूंस राज खन्ना को जज बनाया 

गया और बाद में अपने मकुदमे में स्रे्ट फलया गया। 

 माननीय अध्यक्ष जी, सी. एण्ड ए.जी. को सरकारी कामकाज से दूर रखने का काम इफन्दरा 

गाूंधी जी ने फकया। जे.एन.यू. पर ताला लगाने का काम इफन्दरा गाूंधी ने फकया था। यू.पी.एस.सी. जैसी 

स्वायि लोकताूंफत्रक सूंस्था के अफधकारों को छीनने का काम इफन्दरा गाूंधी जी ने फकया था।… 

(व्यवधान) क्या आपको इफतहास मालूम नहीं है?… (व्यवधान) 

 मान्यवर, मझेु मालूम है फक शाूंफत की अपील तक ये नहीं बैिेंगे, क्योंफक उन्हें शाूंफत नहीं करनी 

है, ये अभी वॉक-आउर्ट कर जाएूंगे।… (व्यवधान)  

 सफुप्रया सलुे जी ने कहा फक हमने सरकार फगरा दी। सफुप्रया जी से मैं कहना चाहता ह ूं फक 

सबसे पहली सरकार महाराष्ट्ि में अगर फकसी ने फगराई तो श्रीमान् शरद पवार जी ने फगराई। 

बसन्तदादा पार्टील की सरकार फगराकर भारतीय जनसूंघ का समथषन लेकर वे मखु्य मूंत्री बने।… 

(व्यवधान) भारतीय जनता पार्टी भी नहीं, भारतीय जनसूंघ का समथषन फलया।… (व्यवधान) 

श्रीमती सुमप्रया सदानदं सुले (बारामती): मान्यवर, जोशी जी उसके कन्वीनर थे।… (व्यवधान) 

श्री अममत शाह : कन्वीनर तो िीक है, पर मखु्यमूंत्री कौन बना? सिा फकसने भोगी? सिा का सखु 

फकसने प्राप्त फकया?… (व्यवधान)  
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 मान्यवर, गौरव गोगोई जी ने चीन की बात फनकाली। मोदी जी तो एक बहुराष्ट्िीय मीफर्टूंग में चीन के 

राष्ट्िाध्यक्ष से फमले थे। इसमें कोई आपफि नहीं है। मगर, मोदी जी ने ‘फहन्दी-चीनी, भाई-भाई’‍िके नार ेनहीं 

लगाए थे, फजससे वर्ष 1962 जैसी करारी हार का सामना करना पड़ा। श्री जवाहर लाल नेहरू जी तो इसी 

सदन में, आकाशवार्ी पर बोल गए थे - ‘बाय-बाय, असम’। हमार ेसेना के जवानों ने असम को बचाया। 

चीन ने एकतरिा समाधान फकया, तब वह बचा।…‍ि(व्यवधान) 

 मान्यवर, वर्ष 2008 में बीफजूंग के द गे्रर्ट हॉल ऑि फपपलु में चीनी उप राष्ट्िपफत शी फजनफपूंग के 

साथ समझौता हस्ताक्षर फकसने फकया था? वहाूं कौन था और ये हमसे सवाल पूछ रहे हैं।  

मान्यवर, चीनी दूतावास की वेबसाइर्ट पर एक तस्वीर ह ैफजसमें ओलफम्पक में चीन की मेजबानी 

में गाूंधी-वाड्रा पररवार की एक पूरी तस्वीर है, फजसमें पूरी मेज खाने की चीजों से भरी पड़ी है। यह कोई 

अन्तराषष्ट्िीय सूंवाद या गोष्ठी नहीं थी। 

 मान्यवर, अभी-अभी ‘न्यूजफक्लक’‍िके बार ेमें खलुासा हुआ है। न्यूजफक्लक इन सार ेलोगों को बहुत 

पसन्द है क्योंफक वे हमें गाली देते हैं, मोदी जी स ेसवाल पूछते हैं तो ये बड़े खशु हो जाते हैं। कुछ इनपर्ु्टस 

भी देते हैं, वहाूं से ली गयी कुछ चीजों को िॉवषडष भी करते हैं। इसमें ये सब के सब हैं, पूरा यूपीए का गिबूंधन 

है। परन्त,ु यह न्यूजफक्लक फकसके पैस ेस ेचलता है? यह चीनी एजेंसी के पैसे स ेचलता है और ये हमस े

सवाल पूछते हैं। 

(1900/GG/RP) 

 मान्यवर, इनको अपने गिबूंधन का नाम बदलना पड़ा। यूपीए अच्छा नाम था। 10 सालों तक सिा 

में भी रह फलए थे। क्या प्रॉब्लम थी, नाम क्यों बदलना पड़ा? आप लोगों को मैं बताना चाहता ह ूूं, देश की 

जनता को सदन के माध्यम से बताना चाहता ह ूूं फक इतने सार ेघोर्टाले इन्होंने फकए थे, उनका र्टोर्टल लगाया 

तो 12 लाख करोड़ रुपये के बाद मैंने फगनती करना छोड़ फदया। 12 लाख करोड़ रुपये के घपल-ेघोर्टाल े

यूपीए के नाम पर चढ़े हुए हैं तो बाज़ार में कैसे जाएूं? अब जो कूं पनी फदवाफलया हो जाती है या साख़ खराब 

हो जाती है तब वह नाम बदल लेती है। बोडष बदल देती है। इन्होंने भी नाम बदल फदया। …‍ि(व्यवधान)  

मान्यवर, बोिोसष घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। 2जी स्पेक्र्टमष घोर्टाला फकसने फकया? 

यूपीए ने फकया। सत्यम घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। कॉमनवेल्थ घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए 

ने फकया। कोयला घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। र्टार्टा िक घोर्टला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। 

नोर्ट के बदले वोर्ट का घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। आदशष घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने 

फकया। नेशनल हेराल्ड का घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। वाड्रा का डीएलएि घोर्टाला फकसने 

फकया? यूपीए ने फकया। चारा घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। खाद्य सरुक्षा फबल का घोर्टाला फकसने 

फकया? यूपीए ने फकया। गाफज़याबाद प्रोफवडेंर्ट िूं ड का घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। हर्षद मेहता 

शेयर बाजार का घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। हसन अली का हवाला घोर्टाला फकसने फकया? 

यूपीए ने फकया। आईपीएल का घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। एलआईसी हाऊफसूंग का घोर्टाला 

फकसने फकया? यूपीए ने फकया। मध ुकोड़ा वाला घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। िायर प्रोन 

सबमरीन का घोर्टाला फकसने फकया? यूपीए ने फकया। काूंगे्रस अध्यक्ष की यात्रा का भी घोर्टाला फकसने 

फकया? यूपीए ने फकया। …‍ि(व्यवधान) 

 साहब, इनके पास नाम बदलने के अलावा और कोई रास्ता नहीं बचा ह।ै …‍ि(व्यवधान) मैं आपको 

बताना चाहता ह ूूं फक हमें नाम बदलने की कोई ज़रूरत नहीं है। इन 9 सालों में और अर्टल जी के 6 सालों 
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में हमने कोई ऐसा काम नहीं फकया, फजससे सर झकुाना पड़े। …‍ि(व्यवधान) हम सीना तान कर मैदान में 

जाएूंग।े …‍ि(व्यवधान) 

 मान्यवर, एनडीए ने फस्थरता दी। 10 सालों तक फस्थतरता दी। 30 सालों तक काूंगे्रस ने फकसी भी 

सरकार को चलने नहीं फदया। चूंद्रशेखर जी को सबस ेपहले हर्टाया। चरर् फसूंह जी को समथषन फदया, फिर 

सरकार फगरा दी। उसके बाद चूंद्रशेखर को समथषन फदया, फिर सरकार फगरा दी। देवेगौड़ा को समथषन फदया, 

फिर सरकार फगरा दी। मान्यवर, इनकी फितरत अफस्थरता है। मोदी जी ने, एनडीए ने, भाजपा ने देश को 

फस्थर शासन फदया है। इसफलए देश को हम पर फवश्वास है।  

 मान्यवर, मोदी जी ने आजादी के अमतृ महोत्सव में देश के बच्चे-बच्चे में देशभफक्त का सूंस्कार 

फसूंफचत करने का काम फकया है। मान्यवर, आजादी के अमतृ महोत्सव के वर्ष में मोदी जी ने देश के एक-

एक जन के मन में देश के प्रफत सम्मान और सनुहर ेभफवष्ट्य की आशा को फनफमषत करने का काम फकया है।  

मान्यवर, मोदी जी ने शताब्दी के लक्ष्य तय फकए हैं और आजादी का अमतृ महोत्सव समाप्त होते 

ही 15 अगस्त को अमतृ-काल शरुू होगा। 25 वर्ों के अूंदर हर क्षेत्र में भारत को फवश्व में नूंबर वन बनाने 

का लक्ष्य फलया ह।ै मैं इनको कहना चाहता ह ूूं फक आपको अफवश्वास है, लेफकन जनता को फवश्वास है। इसफलए 

आजादी के अमतृ महोत्सव के वर्ष में भी अगर आप जनता के बीच में जनता के मदु्दों को ले कर नहीं जाएूंगे, 

ऐसे गलत मदेु्द ले कर जाएूंगे तो वहीं बैिना पड़ेगा, आपको फकतना भी बरुा लग।े 

मान्यवर, मैं आज इस सदन में प्रस्ततु अफवश्वास प्रस्ताव की चचाष के माध्यम से देश की जनता को 

करबर्द् फवनती करना चाहता ह ूूं फक देश को आगे ले जाना है। भारत को ऐसे mode में ला कर मोदी जी ने 

खड़ा फकया है फक इसको कोई रोक नहीं सकता है। आजादी के अमतृ वर्ष में हम सब ने, आने वाली शताब्दी 

में भारत कैसा होगा, इसका सूंकल्प फलया है। सूंकल्प को फसफर्द् में पररवफतषत करने के फलए ये 25 साल हैं। 

एक बार फिर 5 साल मोदी जी को दे दीफजए। आने वाल ेफदनों में भारत फवश्व के सभी क्षेत्रों में एक नूंबर का 

देश बनेगा।   

(1905/MY/NKL) 

 मान्यवर, अूंत में मैं फिर से मफर्परु के दोनों कम्यफुनर्टीज से करबर्द् फनवेदन करना चाहता ह ूं फक 

खफुिया फहूंसा छोड़ दीफजए, भारत सरकार के साथ चचाष में आइए।…‍ि(व्यवधान) आप अकेले चचाष करते 

हैं, इसकी जगह आप साथ में चचाष कीफजए, रास्ता फनकाफलए और जल्द स ेजल्द हम खशुहाल मफर्परु 

बनाएूं। यही मेरी प्राथषना ह।ै…‍ि(व्यवधान) 

(इफत) 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगर्, मैं पनु: सबुह की घर्टना के फलए माननीय सदस्य र्टी.एन. प्रथापन 

को अूंफतम बार चेतावनी दे रहा ह ूं। सबुह र्टी.एन. प्रथापन ने फजस तरीके से सदन और आसन की गररमा 

को कम करने का प्रयास फकया ह,ै यह सदन की गररमा के फलए अनकूुल नहीं ह।ै मैं फकसी भी सदस्य के 

फखलाि कारषवाई करना नहीं चाहता, लेफकन अगर इस तरह की घर्टना घरे्टगी तो मैं कारषवाई करूूं गा। 

…‍ि(व्यवधान) 
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श्री अममत शाह: मझेु लगता है फक आज लूंबे समय के बाद मफर्परु पर चचाष हुई है और सभी ने मझेु सनुा 

है। इस सदन को मफर्परु में शाूंफत के फलए प्रस्ताव करना चाफहए। मफर्परु की दोनों कम्यफुनर्टीज को शाूंफत 

रखने की अपील सदन के माध्यम स ेजाए, ऐसा मेरा आपसे फनवेदन ह।ै…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  अध्यक्ष के नाते मेरा आप सभी से आग्रह है। 
…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  पहले आप बोल लीफजए। 

…‍ि(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम तो सदन में चचाष की माूंग आज से नहीं, बफल्क शरुू के 

फदनों स ेकरते आ रहे हैं।…‍ि(व्यवधान) सदन में चचाष की माूंग के साथ-साथ, हम लोग बार-बार गहुार लगाते 

आ रह ेहैं फक देश के प्रधानमूंत्री सदन में आएूं और चचाष की शरुुआत करें।…‍ि(व्यवधान) हमार ेगहृ मूंत्री 

अफमत शाह जी है, हम लोगों ने यह कभी नहीं कहा फक उनकी काफबफलयत पर हमें कोई शक है।…‍ि

(व्यवधान) लेफकन, हम यह बात जरूर कहेंग ेफक जो जवाब फडफस्िक्र्ट कलेक्र्टर को देना ह,ै वह कोतवाल 

कैसे देंगे।…‍ि (व्यवधान) इसीफलए, हम लोग बार-बार प्रधानमूंत्री जी को आने के फलए कह रह े थे।…‍ि

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अधीर रूंजन जी, आप एक फमनर्ट के रुफकए। मैं आपको बोलने का मौका दूूंगा। 

 …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैं आपको बोलने का मौका दूूंगा। आप एक फमनर्ट के फलए बात सनुें। 

मैं आपको मौका दूूंगा। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्लीज, आप बैफिए। 

…‍ि(व्यवधान) 

रक्षा मंत्री (श्री राज नाथ मसहं): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ूं फक मफर्परु पर 

चचाष की माूंग फवपक्ष के द्वारा की गई थी। यहाूं पर मफर्परु की चचाष हुई है और गहृ मूंत्री जी ने उसका जवाब 

भी फदया है। अफवश्वास की प्रस्ताव पर जो चचाष हो रही है, उसका उतर देने के फलए कल प्रधानमूंत्री जी भी 

स्वयूं सदन में उपफस्थत रहेंगे। लेफकन, गहृ मूंत्री जी ने आग्रह फकया ह ैफक पूर ेसदन की तरि स ेएक अपील 

होनी चाफहए, ताफक मफर्परु में शाूंफत की बहाली हो सके। मैं समझता ह ूं फक इसमें सभी का सहयोग प्राप्त 

होना चाफहए।…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप एक फमनर्ट के फलए रूफकए। आप मेरी बात सफुनए। उसके बाद मैं 

आपको बोलने का मौका दूूंगा। 

 …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्लीज, मैं आपको बोलने के फलए मौका दूूंगा। आप बैफिए। एक फमनर्ट के फलए मेरी बात 

सफुनए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: हाूँ, मैं आपको मौका दूूंगा। आप सभी फवराजें। 

…‍ि(व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष: मूंत्री जी, प्लीज आप बैफिए। 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय गहृ मूंत्री जी न ेसदन से जो अपील की है, आप इस पर सहमत 

हैं या नहीं हैं? 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  आप शाूंफत की अपील पर सहमत हैं या नहीं हैं? मेर ेएक सवाल का 

आप जवाब दीफजए। 

…‍ि(व्यवधान) 

श्री अममत शाह: आप प्रस्ताव रफखए, उन्हें नहीं करना है तो न करें। …‍ि(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमें ड्राफ्र्ट फदया जाए। सभी को ड्राफ्र्ट फदया 

जाए।…‍ि(व्यवधान) हम प्रधानमूंत्री जी की उपफस्थफत में करना चाहते हैं। प्रधान मूंत्री जी को 

गवाह रखते हुए करना चाहते हैं। …‍ि(व्यवधान) यह हमारी माूंग है।…‍ि(व्यवधान) यह माूंग 

तो हमारी है।…(व्यवधान) 

(1910/CP/SPR)  

माननीय अध्यक्ष : मैं सदन की तरि से यह प्रस्ताव रखता ह ूं: 

“फक सम्पूर्ष सदन, जो कुछ भी घर्टना मफर्परु में घर्टी है, उस पर शाूंफत की 

अपील करता है और सभी पक्षों से, सभी गरु्टों से, जो माननीय गहृ मूंत्री जी 

ने प्रस्ताव रखा, उस पर सवषसम्मफत से सारा सदन सहमत है।” 

 

…‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सभा की कायषवाही गरुुवार, फदनाूंक 10 अगस्त 2023 को प्रात: ग्यारह 

बजे तक के फलए स्थफगत की जाती है।   

1911 बजे 

तत्पिात् लोक सभा गरुुवार 10 अगस्त 2023/19 श्रावर् 1945 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के फलए स्थफगत हुई। 
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